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Uredba št. 2020-... z dne ... 2020
o pogojih za uporabo izrazov „prepakirano“ in „prepakiran proizvod“
NOR: […]
Ciljna javnost: prodajalci proizvodov, ki se dajejo na trg, tudi kadar se ponujajo za prodajo prek spletnega vmesnika;
Predmet: pogoj za uporabo izrazov „prepakirano“ ali „prepakiran proizvod“.
Začetek veljavnosti: 
Obvestilo: Ta uredba določa pogoje za uporabo člena L. 122-21-1 Potrošniškega zakonika, ki določa pravni okvir za uporabo izrazov „prepakirano“ in „prepakiran proizvod“. V zvezi s tem ti oznaki uporablja samo za rabljene proizvode in natančno določa pogoje, pod katerimi jih je mogoče uporabiti, glede izvedbe preskusov ali celo zahteve po enem ali več tehničnih posegov, ki omogočajo zagotavljati varnost in funkcionalnost proizvoda. Ta poseg ali ti posegi, ki se izvajajo na proizvodu, so njegova bistvena značilnost. Poleg tega ta uredba, da bi preprečila zavajanje potrošnikov glede značilnosti prepakiranega proizvoda, prepoveduje kakršno koli sklicevanje na nov proizvod in uporablja izraz „prepakirano v Franciji“ samo za postopke prepakiranja, ki se v celoti izvajajo na nacionalnem ozemlju. Ta pravila veljajo tudi za rezervne dele;
Referenčno besedilo: ta uredba je na voljo na spletnem mestu Légifrance (http://www.legifrance.gouv.fr).

Predsednik vlade –
na podlagi poročila ministra za gospodarstvo, finance in obnovo;
ob upoštevanju Uredbe (EU) 2016/679 Evropskega parlamenta in Sveta z dne 27. aprila 2016 o varstvu posameznikov pri obdelavi osebnih podatkov in o prostem pretoku takih podatkov ter o razveljavitvi Direktive 95/46/ES (Splošna uredba o varstvu podatkov);
ob upoštevanju Direktive (EU) 2015/1535 Evropskega parlamenta in Sveta z dne 9. septembra 2015 o določitvi postopka za zbiranje informacij na področju tehničnih predpisov in pravil za storitve informacijske družbe (kodificirano besedilo), zlasti uradnega obvestila št. leto/XXX/F;
ob upoštevanju Trgovinskega zakonika, zlasti člena L. 321-1;
ob upoštevanju Potrošniškega zakonika, zlasti člena L. 122-21-1, v različici, ki izhaja iz člena 37 Zakona št. 2020-105 z dne 10. februarja 2020 o preprečevanju nastajanja odpadkov in krožnem gospodarstvu;
ob upoštevanju Zakona št. 78-17 z dne 6. januarja 1978 o informatiki, datotekah in svoboščinah, kakor je bil spremenjen;
ob upoštevanju mnenja Državnega sveta (oddelka za finance) –
odreja:
Člen 1
Poglavje II naslova II knjige I Potrošniškega zakonika se spremeni:
1. edini oddelek se preštevilči v oddelek 1;
2. dopolni se z oddelkom 2, ki se glasi:
„Oddelek 2
„Uporaba izrazov „prepakirano“ in „prepakiran proizvod“
„Člen R. 122-4. – Proizvod ali rezervni del se lahko opredeli kot „prepakiran proizvod“ ali pa ga spremlja izraz „prepakirano“, če so izpolnjeni vsi naslednji pogoji:
„1. to mora biti rabljen proizvod ali rezervni del v smislu člena L. 321-1 Trgovinskega zakonika, ki je opravil preskuse, ki se nanašajo na vse njegove funkcionalnosti, da se ugotovi, ali ustreza zakonskim obveznostim glede varnosti in uporabi, ki jo potrošniki lahko upravičeno pričakujejo, ter po potrebi enega ali več posegov za obnovitev njegovih funkcionalnosti;
„2. kadar koli je potrebno, poseg ali posegi, navedeni v prejšnjem pododstavku, vključuje(jo) izbris vseh osebnih podatkov, zabeleženih ali shranjenih v povezavi s prejšnjo uporabo ali prejšnjim uporabnikom v skladu z določbami Uredbe (EU) 2016/679 Evropskega parlamenta in Sveta z dne 27. aprila 2016 o varstvu posameznikov pri obdelavi osebnih podatkov in o prostem pretoku takih podatkov ter v skladu z Zakonom št. 78-17 z dne 6. januarja 1978 o informatiki, datotekah in svoboščinah, zlasti v zvezi s pravico do pridobivanja in prenosljivosti osebnih podatkov;
Delavec, ki ponuja prodajo proizvoda ali rezervnega dela, opredeljenega kot „prepakiran proizvod“ ali ga spremlja izraz „prepakirano“, mora dokazati, da so bili izvedeni postopki iz prejšnjih pododstavkov.
„Člen R. 122-5. – Poseg ali posegi na proizvodu ali rezervnem delu, ki upravičujejo uporabo izrazov „prepakiran proizvod“ ali „prepakirano“ ali „prepakirano v Franciji“, predstavlja(jo) bistveno značilnost proizvoda ali rezervnega dela“.
„Člen R. 122-6. – Izrazov „novo“, „kot novo“, „obnovljeno“ ali katere koli enakovredne oznake ni mogoče uporabiti za proizvod ali rezervni del, ki je opredeljen kot „prepakiran proizvod“ ali ga spremlja oznaka „prepakirano“.
„Člen R. 122-7. – Oznaka „prepakirano v Franciji“ se uporablja samo za postopke, navedene v členu R. 122-4, ki se v celoti izvajajo na nacionalnem ozemlju.
Člen 2
Ta uredba začne veljati 1. aprila 2021.
Člen 3
Ministrica za ekološko preoblikovanje ter minister za gospodarstvo, finance in obnovo sta vsak v skladu s svojimi pristojnostmi odgovorna za izvajanje te uredbe, ki bo objavljena v Uradnem listu Francoske republike.


Dne:
Za predsednika vlade,

ministrica za ekološko preoblikovanje
Barbara POMPILI
minister za gospodarstvo, finance in obnovo
Bruno LE MAIRE
