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...-i ... sz. rendelet
a közlekedési törvénykönyv L.1214-8-3. cikke alkalmazásának feltételeiről
NOR: TRET2326169D
Célközönség: olyan digitális utazássegítő szolgáltatások, amelyek célja a közlekedési szolgáltatásokkal, járművekkel, kerékpárokkal, személyi mobilitási eszközökkel vagy gyalogosan történő mono- vagy multimodális utazás megkönnyítése.
Tárgy: a közlekedési törvénykönyv L.1214-8-3. cikkének alkalmazására vonatkozó eljárások meghatározása.
Hatálybalépés: a szöveg a kihirdetését követő napon lép hatályba.
Megjegyzés: a rendelet meghatározza a közlekedési törvénykönyv L.1214-8-3. cikkében foglalt rendelkezések alkalmazásának eljárásait, amelyek célja, hogy a mobilitásszervező hatóságok hozzáférjenek a digitális utazássegítő szolgáltatásokból származó releváns adatokhoz, hogy megértsék az illetékességi területükön belüli mobilitást, és ezáltal előmozdíthassák az egyéni járművek kizárólagos használatának megfelelő alternatíváit, különösen az alacsony kibocsátású mobilitási övezetekben, valamint értékelhessék a közlekedésimód-váltási stratégiák hatását, különös tekintettel a P+R létesítmények megfelelőségére. A rendelet meghatározza az érintett adatokat, az adatokhoz való hozzáférésre és azok biztosítására, valamint az érintettek tájékoztatására vonatkozó szabályokat.
Hivatkozások: ezt a rendeletet a közlekedési törvénykönyv L.1214-8-3. cikkének alkalmazása céljából bocsátották ki, amely cikk az éghajlatváltozás elleni küzdelemről és az éghajlatváltozás hatásaival szembeni ellenálló képesség megerősítéséről szóló, 2021. augusztus 22-i 2021-1104. sz. törvény 109. cikkéből ered. Megtekinthető a Légifrance honlapján (http://www.legifrance.gouv.fr).
A Miniszterelnök,
a területi partnerségért és decentralizációért felelős miniszter mellé rendelt, közlekedésért felelős miniszter jelentése alapján,
tekintettel a műszaki szabályokkal és az információs társadalom szolgáltatásaira vonatkozó szabályokkal kapcsolatos információszolgáltatási eljárás megállapításáról szóló, 2015. szeptember 9-i (EU) 2015/1535 európai parlamenti és tanácsi irányelvre, valamint a 2022/64/F sz. értesítésre,

tekintettel a természetes személyeknek a személyes adatok kezelése tekintetében történő védelméről és az ilyen adatok szabad áramlásáról szóló, 2016. április 27-i (EU) 2016/679 európai parlamenti és tanácsi rendeletre,

tekintettel a közlekedési törvényre, különösen annak L. 1214-8-3. cikkére;

tekintettel az éghajlatváltozás elleni küzdelemről és a hatásaival szembeni ellenálló-képesség megerősítéséről szóló, 2021. augusztus 22-i 20211104. sz. törvényre, és különösen annak 109. cikkére;

tekintettel a Nemzeti Szabványértékelési Tanács 2024. október 10-i véleményére,

tekintettel a francia adatvédelmi hatóság 2024. szeptember 19-i véleményére;

a következőket rendeli el:
[
1. cikk
I. – A közlekedési törvénykönyv I. része II. könyve I. címének IV. fejezete (szabályozási rész) a következőképpen módosul:
1) Létrejön az 5. §, amelynek címe: „ A digitális utazássegítő szolgáltatásokra vonatkozó rendelkezések”, és amely magában foglalja a D.1214-13–D.1214-18. cikket, amelyek szövege a következő:
„ 5. §
 A digitális utazássegítő szolgáltatásokra vonatkozó rendelkezések 

 D. 1214-13. cikk – Az L.1214-8-3. cikk I. pontjában említett digitális utazássegítő szolgáltatások által tárolt releváns utazási és forgalmi adatok a következő adatokból állnak: 
· nyomkövetési időbélyeg;
· egyedi útvonalazonosító;
· helymeghatározási időbélyeg;
· szélességi fok;
· hosszúsági fok;
· irány;
· pillanatnyi sebesség;
· közlekedési mód.

  D. 1214-14. cikk -  A mobilitásszervező hatóságok által benyújtott, az L. 1214-8-3. cikk I. pontja szerinti releváns adatok rendelkezésre bocsátására irányuló kérelem csak a D. 1214-13. cikkben említett adatanonimizálási eljárásból származó olyan adatokra vonatkozhat, amelyek felhasználása az L. 1214-8-3. cikk III. pontjában meghatározott célok eléréséhez szükséges.
 D. 1214-15. cikk – - Az L. 1214-8-3. cikk I. pontja alkalmazásában a digitális utazássegítő szolgáltatások kötelesek anonimizálni a D.1214-13. cikkben említett adatokat. A választott anonimizálási módszernek a technika állásának megfelelően garantálnia kell az adatok visszafordíthatatlan anonimizálását, ugyanakkor a mobilitásszervező hatóságok igényeinek kielégítése érdekében releváns és felhasználható információkat kell biztosítania. A mobilitásszervező hatóságok rendelkezésére bocsátott információkat nyílt formátumban, automatizált adatfeldolgozó rendszer által könnyen használható és hasznosítható formában kell biztosítani.
 D. 1214-16. cikk – Azoknak a digitális utazássegítő szolgáltatásoknak, amelyekhez egy mobilitásszervező hatóságtól adatok rendelkezésre bocsátására irányuló kérelem érkezik, a természetes személyeknek a személyes adatok kezelése tekintetében történő védelméről és az ilyen adatok szabad áramlásáról szóló (EU) 2016/679 rendelet 12. és 13. cikkében meghatározott feltételeknek megfelelően tájékoztatniuk kell az érintett felhasználókat az utazási adataik anonimizálását célzó adatkezelési művelet végrehajtásáról.
 D. 1214-17. cikk – Az adatok anonimizálásával kapcsolatos költségekért a digitális utazássegítő szolgáltatások pénzügyi ellentételezésben részesülhetnek, amelyhez részletes tájékoztatást nyújtanak a mobilitásszervező hatóságnak az anonimizálásból eredő költségekről.
 D. 1214-18. cikk A természetes személyeknek a személyes adatok kezelése tekintetében történő védelméről és az ilyen adatok szabad áramlásáról szóló (EU) 2016/679 rendelet 32. cikkének rendelkezései értelmében a digitális utazássegítő szolgáltatások a D.1214-13. cikkben említett adatanonimizálási folyamat végrehajtása során megfelelő technikai és szervezési intézkedéseket hajtanak végre.”.
2. cikk
E rendelet végrehajtásáért, amelyet a Francia Köztársaság Hivatalos Lapjában tesznek közzé, hatáskörének megfelelően a területi partnerségért és decentralizációért felelős miniszter, valamint a területi partnerségért és decentralizációért felelős miniszter mellé rendelt, közlekedésért felelős miniszter felel.

Kelt.: 2024. xxx
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