Ordinanza del 4 aprile 2023 sulla tariffa minima per il servizio di consegna dei libri
NOR: MICE2228102A
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OJFR n. 0083 del 7 aprile 2023
Testo n. 22
Il ministro dell'Economia, delle Finanze e della Sovranità Industriale e Digitale e la ministra della Cultura,
vista la direttiva (UE) 2015/1535 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 9 settembre 2015, che prevede una procedura d'informazione nel settore delle regolamentazioni tecniche e delle norme relative ai servizi della società dell'informazione;
vista la legge n. 81-766 del 10 agosto 1981, e successive modifiche, relativa al prezzo dei libri, in particolare l'articolo 1 nella sua formulazione risultante dall'articolo 1 della legge n. 2021-1901 del 30 dicembre 2021, volta a rafforzare l'economia del libro e a rafforzare l'equità e la fiducia tra i suoi attori;
vista la decisione n. 2022-1397 dell'Autorità di regolamentazione delle comunicazioni elettroniche, delle poste e della distribuzione della stampa del 5 luglio 2022;
vista la notifica n. 2022/0683/F indirizzata alla Commissione europea in data 13 ottobre 2022 e le risposte di quest'ultima del 16 gennaio 2023,
decretano quanto segue:
Articolo 1

La tariffa minima per il servizio di consegna dei libri di cui all'articolo 1, quarto paragrafo, della citata legge del 10 agosto 1981 è fissata a:

3 EUR, tasse incluse, per ogni ordine comprendente uno o più libri il cui valore di acquisto in libri nuovi sia inferiore a 35 EUR, tasse incluse;
- più di 0 EUR, tasse incluse, per ogni ordine comprendente uno o più libri nuovi il cui valore d'acquisto in libri nuovi sia pari o superiore a 35 EUR, tasse incluse.

La tariffa minima così stabilita si applica al servizio di consegna di un ordine indipendentemente dal numero di colli che compongono l'ordine.
Il servizio di consegna viene pagato dall'acquirente insieme al pagamento dell'ordine.
Articolo 2

La presente ordinanza sarà pubblicata nella Gazzetta ufficiale della Repubblica francese ed entrerà in vigore sei mesi dopo la sua pubblicazione.

Redatta il 4 aprile 2023.

Il ministro della Cultura,
Rima Abdul-Malak

Ministro dell'Economia, delle Finanze e della Sovranità Industriale e Digitale,
Bruno Le Maire

