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Sabiedrības veselības, labklājības un sporta ministres vārdā izdotie Nīderlandes Pārtikas un patēriņa preču nekaitīguma iestādes ģenerālinspektora 2016. gada xx. aprīļa Noteikumi Nr. NVWA/16/xxxx/xxx par politikas vadlīniju noteikšanu attiecībā uz tetrodotoksīnu dzīvās gliemenēs
Sabiedrības veselības, labklājības un sporta ministre,
ņemot vērā Vispārējā administratīvo tiesību likuma 4:81. panta 1. punktu, Patēriņa preču likuma dekrēta par pārtikas produktu sagatavošanu un apstrādi 2.a panta a) punktu, Patēriņa preču likuma dekrēta par pārtikas produktu higiēnu 3. panta 2. punkta c) apakšpunktu, Patēriņa preču likuma noteikumu par dzīvām gliemenēm 6. panta 1. punktu un Mandāta noteikumu par sabiedrības veselību, labklājību un sportu 13. panta a) punktu,
izdod šādus noteikumus.
1. pants
Pielikumā minēts veids, kādā Nīderlandes Pārtikas un patēriņa preču nekaitīguma iestāde īsteno savus uzdevumus un pilnvaras kā kompetentā iestāde, kas norādīta Regulas (EK) Nr. 854/2004 II pielikuma II nodaļas C un D punktā, saistībā ar ražošanas un kondicionēšanas zonām gadījumos, kad dzīvās gliemenēs konstatē tetrodotoksīnu.
2. pants
Nīderlandes Pārtikas un patēriņa preču nekaitīguma iestāde kā Regulas (EK) Nr. 178/2002 14. panta 8. punktā minētā kompetentā iestāde veic pasākumus pret dzīvām gliemenēm, kurās tetrodotoksīna līmenis ir lielāks par vai vienāds ar 20 µg/kg.
3. pants
Šīs politikas vadlīnijas stājas spēkā nākamajā dienā pēc to publicēšanas Staatscourant [Nīderlandes Karalistes oficiālais vēstnesis].
4. pants
Šo politikas vadlīniju atsauces nosaukums ir „politikas vadlīnijas par tetrodotoksīnu dzīvās gliemenēs”.
Šīs politikas vadlīnijas kopā ar paskaidrojumu publicē Staatscourant.
Sabiedrības veselības, labklājības un sporta ministre,
ko pārstāv
H. Paul,
Nīderlandes Pārtikas un patēriņa preču nekaitīguma iestādes ģenerālinspektors
PIELIKUMS
Šā dokumenta pamatā ir politikas vadlīnijas par paraugu ņemšanas plāniem sanitāro apsekojumu vajadzībām (Staatscourant, 2014. gads, Nr. 4853). Papildus politikas vadlīniju par paraugu ņemšanas plāniem sanitāro apsekojumu vajadzībām 4.3.3. punktam „2. posms” pieņem turpmāk minētos pasākumus/darbības tetrodotoksīna (turpmāk „TTX”) klātbūtnes noteikšanai bez iepriekšēja 1. posma.
Pasākumu piemērošanas vajadzībām Nīderlandes Pārtikas un patēriņa preču nekaitīguma iestāde (NVWA) Nīderlandē par robežvērtību pieņems TTX saturu, ko var uzticami un reproducējami noteikt ar praktiskās analīzes metodi, t. i., saturu, kas ir lielāks par vai vienāds ar 20 µg/kg (kvantitatīvās noteikšanas robeža / noteikšanas robeža) dzīvu gliemeņu ražošanas zonās (un, ja piemērojams, kondicionēšanas zonās). 
Darbības/pasākumi piemērošanai ražošanas zonās / ražošanas zonu daļās
· Tiks konstatēts, kurā(-ās) ražošanas zonā(-ās) vai ražošanas zonas(-u) daļās TTX saturs pārsniedz normu.
· Tiek pieņemts lēmums par to, ka zona (tās daļa) tiks slēgta, aizliedzot dzīvu gliemeņu zveju.
· Kondicionēšanas zonas, kas atrodas slēgtajā zonā (apakšzonā), arī tiks slēgtas (skatīt darbības/pasākumus piemērošanai kondicionēšanas zonās).
· Paraugu skaits tiks palielināts līdz diviem vai trim paraugiem no katras zonas (apakšzonas) saskaņā ar iepriekš minēto politikas vadlīniju par paraugu ņemšanas plāniem 2. posmu.
· Uz laiku slēgtā zona (apakšzona) tiks atkal atvērta, balstoties uz lēmumu, pēc tam, kad saskaņā ar vismaz 2 secīgiem oficiāliem atkārtotiem paraugiem, kas slēgtajā zonā (apakšzonā) paņemti ar vismaz 48 stundu intervālu, būs secināts, ka dzīvajās gliemenēs nav konstatēts TTX saturs, kurš pārsniedz normu.
Īpaši izņēmumi attiecībā uz ražošanas zonām/apakšzonām
Dzīvu gliemeņu audzēšana pavairošanas nolūkā
· Tādu dzīvu gliemeņu (mīdiju un austeru) partiju vākšanu (pavairošanas nolūkā) un izplatīšanu, kas nav piemērotas patēriņam (embrijs/pusaudzis) un kas tādēļ paredzētas turpmākai audzēšanai, var veikt zonā (apakšzonā), kurā konstatēts TTX, ja:
· par šo darbību paziņo NVWA pa e-pastu schelpdieronderzoek@nvwa.nl vismaz 24 stundas pirms vākšanas un izplatīšanas;
· izmanto audzēšanas reģistrācijas dokumentu, kas attiecas uz dzīvām gliemenēm;
· šā dokumenta zaļo kopiju, kas attiecas uz audzējamo partiju, iesniedz NVWA birojam Yerseke 24 stundu laikā pēc vākšanas un izplatīšanas.
· Aizliegts pārvest turpmākai audzēšanai paredzēto dzīvo gliemeņu partijas no zonas, kurā ir konstatēts TTX saturs, kas pārsniedz normu, uz zonām, kurās TTX saturs, kas pārsniedz normu, nav konstatēts.
Tādu dzīvu gliemeņu audzēšana, kas derīgas lietošanai uzturā
· Tādu dzīvu gliemeņu (mīdiju un austeru) partiju izplatīšana, kas derīgas lietošanai uzturā un ir no zonas, kurā nav konstatēts TTX, zonā, kurā TTX ir konstatēts, ir atļauta, ja:
· par šo darbību paziņo NVWA pa e-pastu schelpdieronderzoek@nvwa.nlvismaz 24 stundas pirms izplatīšanas;
· dzīvo gliemeņu transportēšanas reģistrācijas dokumenta zaļo kopiju iesniedz NVWA birojam Yerseke 24 stundu laikā pēc vākšanas un izplatīšanas;
· izplatītā partija paliek tur, kur tā atrodas, kamēr zona ir slēgta.
· Aizliegts pārvest lietošanai uzturā derīgu dzīvu gliemeņu partijas no zonas, kurā ir konstatēts TTX saturs, kas pārsniedz normu, uz zonām, kurās TTX saturs, kas pārsniedz normu, nav konstatēts.
Darbības/pasākumi piemērošanai kondicionēšanas zonās
Kondicionēšanas zonas slēgtās ražošanas zonās
· Tiek pieņemts lēmums par to, ka kondicionēšanas zonu atzīšana tiks atcelta, ja tās atrodas ražošanas zonās vai to daļās, kurās konstatēts TTX saturs, kas pārsniedz normu; tad kondicionēšanas zonas (kā zonas (apakšzonas) daļa) tiks slēgtas, ja ir slēgta attiecīgā zona (apakšzona).
· Kondicionēšanas zonas, balstoties uz lēmumu, atkal tiks atzītas, kad uz laiku slēgtā zona (apakšzona) tiks atvērta. Uz laiku slēgtā zona (apakšzona) tiks atvērta, balstoties uz lēmumu, pēc tam, kad saskaņā ar vismaz 2 secīgiem atkārtotiem paraugiem, kas slēgtajā zonā (apakšzonā) paņemti ar vismaz 48 stundu intervālu, būs secināts, ka dzīvajās gliemenēs nav konstatēts TTX saturs, kurš pārsniedz normu.
Kondicionēšanas zonas atvērtās ražošanas zonās
· Tiek pieņemts lēmums par to, ka tādas(-u) kondicionēšanas zonu dobes(-ju)/bedres(-u) atzīšana, kurās konstatētas aizdomīgas gliemenes (mīdijas/austeres), tiek atcelta un dobe(-es)/bedre(-es) tiek slēgta(-as).
· Kondicionēšanas zonu dobe(-es)/bedre(-es) uzskatāma(-as) par aizdomīgu(-ām), ja gliemenes (mīdijas/austeres) šajā(-ās) dobē(-ēs)/bedrē(-ēs) atbilst turpmāk minētajam:
· tās ir no zonas, kurā konstatēts TTX saturs, kas pārsniedz normu;
· mīdijas/austeres tiek nogādātas kondicionēšanas zonās laikā starp paraugu ņemšanu, pēc kuras izcelsmes zonā nav konstatēts TTX saturs, kas pārsniedz normu, un paraugu ņemšanu, pēc kuras izcelsmes zonā ir konstatēts TTX saturs, kas pārsniedz normu.
· Uz laiku slēgtā(-ās) dobe(-es)/bedre(-es) tiks atvērta(-as), balstoties uz lēmumu, pēc tam, kad saskaņā ar vismaz 2 secīgiem atkārtotiem paraugiem, kas slēgtajā(-ās) kondicionēšanas zonu dobē(-ēs)/bedrē(-ēs) paņemti ar vismaz 48 stundu intervālu, būs secināts, ka dzīvajās gliemenēs nav konstatēts TTX saturs, kurš pārsniedz normu.
PASKAIDROJUMS
Vispārīga informācija
TTX ir bīstams toksīns, kas pat zemā koncentrācijā cilvēkiem var izraisīt nāvējošu paralīzi. Pārtikas nekaitīguma institūts RIKILT 2015. gadā veica apsekojumu par TTX saturu dzīvās gliemenēs Nīderlandes ražošanas zonās. Tajā atklājās, ka TTX atrodams mīdijās un austerēs Nīderlandes ražošanas zonās. 2015. gada jūlijā un augustā tika konstatētas vērtības robežās no 13,7 līdz 124,1 µg/kg. Nīderlandes Pārtikas un patēriņa preču nekaitīguma iestāde (NVWA) uzskata par iespējamu to, ka TTX pat zemā koncentrācijā var radīt apdraudējumu, ja dzīvas gliemenes, kas satur TTX, lieto uzturā. Tas apstiprināts Riska novērtēšanas biroja (BuRO) konsultatīvajā pētījumā (NVWA/BuRO/2016/79), un pētījumā arī lūdz NVWA rīkoties saskaņā ar piesardzības principu un nodrošināt, ka dzīvas gliemenes, kuras satur TTX, netiek laistas tirgū. Konsultatīvajā pētījumā nepiedāvā maksimālo atļauto robežu, jo, balstoties uz pašreizējo pētījumu, tādu nevar noteikt. Tādēļ BuRO pieņem, ka jebkāda TTX klātbūtne dzīvās gliemenēs var apdraudēt veselību, ja tās lieto uzturā.
Tā kā BuRO konsultatīvajā pētījumā norādīts, ka maksimālo atļauto TTX saturu dzīvās gliemenēs nevar noteikt, jāpieņem, ka jebkāds konstatējams TTX saturs dzīvās gliemenēs var radīt apdraudējumu. Pasākumu piemērošanas vajadzībām NVWA Nīderlandē par robežvērtību pieņems TTX saturu, ko var uzticami un reproducējami noteikt ar praktiskās analīzes metodi, t. i., saturu, kas ir lielāks par vai vienāds ar 20 µg/kg (kvantitatīvās noteikšanas robeža / noteikšanas robeža) dzīvu gliemeņu ražošanas zonās (un, ja piemērojams, kondicionēšanas zonās).
Par šo politikas vadlīniju projektu Eiropas Komisijai paziņots saskaņā ar ārkārtas procedūru atbilstoši Direktīvas (ES) 2015/1535
 5. panta 1. punktam un 6. panta 7. punktam. Paziņojums Eiropas Komisijai ir nepieciešams, jo šo politikas vadlīniju 1. un 2. pantā un pielikumā var būt ietverti tehniski noteikumi, kas definēti Direktīvā (ES) 2015/1535.
ATSEVIŠĶU PANTU SKAIDROJUMS
1. pants
Darbības un pasākumi, kas attiecas uz TTX un noteikti papildus politikas vadlīnijām par paraugu ņemšanas plāniem sanitāro apsekojumu vajadzībām, cik vien iespējams, atbilst darbībām un pasākumiem, kuri jāveic jūras biotoksīnu klātbūtnes gadījumā (2. posms) saskaņā ar politikas vadlīnijām par paraugu ņemšanas plāniem sanitāro apsekojumu vajadzībām. Tā kā nav zināma neviena 1. posma (agrīnās brīdināšanas) situācija pirms TTX klātbūtnes zonā, spēkā ir papildu darbības un pasākumi.
2. pants
NVWA uzskata, ka dzīvas gliemenes, kurās TTX saturs pārsniedz 20 µg/kg, ir nedrošs pārtikas produkts, kā minēts Regulas (EK) Nr.178/2002
 14. panta 1. punktā. NVWA aizliegs šo dzīvo gliemeņu laišanu tirgū.
� Eiropas Parlamenta un Padomes 2015. gada 9. septembra Direktīva (ES) 2015/1535, ar ko nosaka informācijas sniegšanas kārtību tehnisko noteikumu un Informācijas sabiedrības pakalpojumu noteikumu jomā (kodificēta redakcija) (OV L 241, 2015. gads).


� Eiropas Parlamenta un Padomes 2002. gada 28. janvāra Regula (EK) Nr. 178/2002, ar ko paredz pārtikas aprites tiesību aktu vispārīgus principus un prasības, izveido Eiropas Pārtikas nekaitīguma iestādi un paredz procedūras saistībā ar pārtikas nekaitīgumu (OV L 31, 2002. gads).





