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Komisia pre sociálne a pracovné záležitosti
Návrh zákona do tretieho čítania

Zmeny v zákone o manipulácii s alkoholickými nápojmi
(Reg. č. 217/Lp14)

	Zmeniť zákon o manipulácii s alkoholickými nápojmi [Úradný vestník parlamentu Lotyšskej republiky (Seima) a kabinetu ministrov z roku 2004, č. 10, 13; Úradný vestník Lotyšska z roku 2010, č. 59; 2011, č. 6; 2013, č. 129; 2015, č. 49, 240; 2016, č. 241, 251; 2017, č. 128; 2018, č. 204; 2019, č. 212, 2020, 241A] takto:


	1. Doplniť článok 5 o odseky 10, 11 a 12 takto:
„(10) Zakazuje sa ponúkať alkoholické nápoje bezplatne, ako dar alebo kompenzáciu za nákup iného výrobku alebo prijatie služby na predajných miestach (vrátane zmlúv na diaľku) a servisných zariadeniach. Ochutnávka alkoholických nápojov je povolená na maloobchodných miestach s alkoholickými nápojmi (okrem prevádzok hazardných hier) a na miestach výroby alkoholických nápojov alebo v priestoroch výrobcu.
(11) Maloobchodný predaj alkoholických nápojov na konzumáciu na mieste sa zakazuje v prevádzkach hazardných hier pri výherných automatoch, kartových, kockových, ruletových stoloch a iných herných zariadeniach.
(12) Konzumácia alkoholických nápojov sa zakazuje v prevádzkach hazardných hier pri výherných automatoch, kartových, kockových, ruletových stoloch a iných herných zariadeniach.“


	2. V článku 6:
preformulovať odsek 1 pododsek 5 takto: 
„5) od pondelka do soboty do 10.00 hod. a po 20.00 hod. a v nedeľu do 10.00 hod. a po 18.00 hod., s výnimkou maloobchodných miest, kde sa alkoholické nápoje predávajú len čapované a konzumujú sa v priestoroch, ako aj v bezcolných obchodoch;“;


	preformulovať odsek 1.3 takto: 
„(13) Predaj piva, fermentovaných nápojov, medziproduktov a iných alkoholických nápojov sa zakazuje v jednotkách balenia, ktorých objem:
(1) presahuje 0,5 litra, ak absolútny obsah alkoholu v týchto alkoholických nápojoch presahuje 5,8 obj. %;
(2) presahuje 1 liter, ak absolútny obsah alkoholu v týchto alkoholických nápojoch nepresahuje 5,8 obj. %;
(3) nepresahuje 0,2 litra, ak absolútny obsah alkoholu v týchto alkoholických nápojoch presahuje 22 obj. %.“;


	doplniť odsek 2.5v tomto znení:
„(25) Na maloobchodých miestach musí zreteľne zobrazené označenie upozorňovať, že konzumácia alkoholických nápojov má negatívne účinky na zdravie, alkoholické nápoje sa nemôžu predávať maloletým osobám a maloleté osoby nesmú kupovať, konzumovať ani vlastniť alkoholické nápoje.“;

	
Vypustiť odsek 3.


	3. V článku 6.1:
preformulovať odsek 6 v tomto znení: 
„6) Alkoholické nápoje zakúpené na webovom sídle alebo mobilnej aplikácii možno kupujúcemu doručiť (odovzdať) najskôr šesť hodín od objednania z miesta uvedeného v osobitnom povolení (licencii) na maloobchodný predaj alkoholických nápojov, s výhradou odsekov 7 a 8 tohto článku, prostredníctvom kuriérskej alebo inej doručovacej služby.“;

v odsekoch 5, 6, 8 a 11 sa slová a čísla „od 10.00 do 8.00 hod.“ nahrádzajú slovami a číslami „od pondelka do soboty do 10.00 hod. a po 20.00 hod. a v nedeľu do 10.00 hod. a po 18.00 hod.“.



	4. Doplniť zákon o článok 71 v tomto znení:
„Článok 71 Dodatočné požiadavky na označovanie alkoholických nápojov
(1) Alkoholické nápoje sa označujú v súlade so zákonmi a inými právnymi predpismi týkajúcimi sa poskytovania informácií o potravinách spotrebiteľom a označovania balených potravín, ako aj v súlade s priamo uplatniteľnými právnymi predpismi Európskej únie o manipulácii s určitými alkoholickými nápojmi.
(2) Každá jednotka obalu (alebo k nej pripojený štítok) alkoholických nápojov vyrobených v Lotyšsku alebo dovezených z iného členského štátu Európskej únie alebo z tretej krajiny, ktorá nie je členským štátom Európskej únie a ktorá je určená na veľkoobchodný a maloobchodný predaj v Lotyšsku, sa označí jasne viditeľným a ľahko čitateľným štítkom, ktorý obsahuje: 
(1) Dodatočné označovanie alkoholického nápoja: výživové údaje, ktoré sa môžu obmedziť na energetickú hodnotu výrobku, a zoznam zložiek. Úplné výživové údaje a zoznam zložiek sa uvádzajú na etikete alebo sa sprístupnia elektronickými prostriedkami za predpokladu, že na obale alebo pripojenej etikete je uvedený jasný a priamy odkaz na umiestnenie výživových údajov a zoznam zložiek. Informácie o látkach alebo výrobkoch spôsobujúcich alergie alebo neznášanlivosť sa uvedú priamo na obale alebo pripojenej etikete;
(2) Výstražný piktogram – grafický symbol a iné vizuálne prvky (napr. hraničné čiary, nákres pozadia alebo farba), ktoré slúžia ako varovanie pred konzumáciou alkoholických nápojov počas tehotenstva a počas prevádzky vozidla, vytlačený na etikete obalu alkoholických nápojov alebo pripevnený špeciálnou nálepkou.

(3) Na obaloch alkoholických nápojov vyrobených v malých liehovaroch sa uvádza len výstražný piktogram.“



	5. Doplniť článok 11 o odseky 5, 6 a 7 takto:
„(5) Reklama cien a zliav na alkoholické nápoje je zakázaná v:
(1) publikáciách;
(2) tlačených reklamných materiáloch a publikáciách určených pre spotrebiteľov;
(3) kinách;
(4) webových sídlach a online platformách (vrátane online rozhraní);
(5) poštových službách (vrátane elektronickej pošty);
(6) maloobchodných miestach, kde sa alkoholické nápoje predávajú (vrátane zmlúv uzavretých na diaľku na webových sídlach a mobilných aplikáciách).


	(6) Obmedzenia týkajúce sa reklamných cien a zliav uvedené v odseku 5 tohto článku sa nevzťahujú na miesta výroby alkoholických nápojov a výrobné priestory.

	(7) Na maloobchodných miestach (aj prostredníctvom zmlúv na diaľku na webových sídlach a mobilných aplikáciách) je zakázané vykonávať propagačné činnosti zamerané na predaj alkoholických nápojov vrátane:
(1) ponúkania iného alkoholického nápoja, výrobku alebo služby so zľavou v spojení s kúpou alkoholického nápoja alebo ponúkania alkoholického nápoja so zľavou v spojení s iným výrobkom alebo službou;
(2) ponuky viacerých jednotiek alkoholických nápojov spolu (aj v jednom balení) za nižšiu cenu, s výnimkou prípadov, keď sa v jednom balení ponúka viacero jednotiek a cena za jednotku v rámci balenia nie je nižšia ako cena, ktorá by bola splatná za samostatný nákup jednej jednotky;
(3) ponúkania zliav z nákupu alkoholických nápojov v rámci vernostného programu spotrebiteľa.“

	

	6. V článku 14:
v druhom odseku sa slová a čísla „od 10.00 do 8.00 hod.“ nahrádzajú slovami: „od pondelka do soboty do 10.00 hod. a po 20.00 hod. a nedeľu do 10.00 hod. a po 18.00 hod.“;

Doplniť odsek 2.1 v tomto znení:
„(21) Za dodanie (vydanie) alkoholických nápojov skôr ako po šiestich hodinách od objednania prostredníctvom webového sídla alebo mobilnej aplikácie sa uloží pokuta vo výške až štrnástich trestných jednotiek pre zamestnanca právnickej osoby – kuriéra alebo inej doručovateľskej osoby – a od štrnástich do dvestoosemdesiatich trestných jednotiek pre právnickú osobu.“;
dopĺňajú sa tieto odseky 9 a 10:
„(9) Nezobrazenie jasne viditeľného výstražného upozornenia o negatívnych účinkoch alkoholických nápojov na maloobchodnom mieste má za následok výstrahu alebo pokutu až do výšky štyridsať trestných jednotiek pre fyzickú osobu a až do výšky sedemdesiat trestných jednotiek pre právnickú osobu.
(10) Nedodržanie požiadaviek na dodatočné označovanie alkoholických nápojov má za následok výstrahu alebo pokutu až do výšky sto trestných jednotiek pre fyzickú osobu a až do výšky tristo trestných jednotiek pre právnickú osobu.“


	7. V článku 15:
v prvom odseku sa slová „s výnimkou porušenia uvedeného v článku 14 ods. 3“ nahrádzajú slovami „s výnimkou porušení uvedených v článku 14 ods. 3, 9 a 10“;

v odseku 3 sa za slovo „druhý“ pridá číslica „2.1„;

doplniť článok o odsek 6 takto:
„(6) Správne konanie v prípade porušení uvedených v článku 14 ods. 9 a 10 tohto zákona vedie Potravinová a veterinárna služba.“


	






	8. Prechodné ustanovenia sa dopĺňajú o odseky 20, 21, 22, 23, 24 a 25 takto:

„20. Článok 6 ods. 13 pododsek 3, článok 7.1, Článok 14 ods. 10 a článok 15 odsek 6 týkajúce sa nedodržiavania požiadaviek na dodatočné označovanie alkoholických nápojov nadobúdajú účinnosť 1. januára 2028. Výrobky vyrobené a označené pred nadobudnutím účinnosti článku 7.1sa môžu distribuovať až do vyčerpania zásob.


	21. Zmena týkajúca sa nového znenia článku 6 ods. 1 pododseku 5, zmeny článku 6.1 a článku 14 ods. 2, ktorým sa slová a čísla „od 10.00 do 20.00 hod.“ nahrádzajú slovami a číslami „od pondelka do soboty do 10.00 hod. a po 20.00 hod. v nedeľu do 10.00 hod. a po 18.00 hod.“ nadobúda účinnosť 1. júna 2025. 


22. Hospodárske subjekty, ktoré získali osobitné povolenie (licenciu) na maloobchodný predaj alkoholických nápojov alebo maloobchodný predaj piva pred 1. júnom 2025, ak uvedené prevádzkové hodiny presahujú obmedzenie stanovené v článku 6 ods. 1 pododseku 5 tohto zákona (pre priestory, ak je predaj alkoholických nápojov určených na konzumáciu povolený, s výnimkou bezcolných obchodov, a deklarovaný pracovný čas zahŕňa obdobie od pondelka do soboty do 10.00 hod. a po 20.00 hod. v nedeľu do 10.00 hod. a po 18.00 hod.), predložia štátnemu daňovému úradu žiadosť o opätovnú registráciu príslušného osobitného povolenia (licencie) do 30. septembra 2025.  V tomto prípade je hospodársky subjekt oslobodený od štátneho poplatku za opätovnú registráciu osobitného povolenia (licencie).

	
23. Zmeny na doplnenie článku 5 tohto zákona o odseky 11 a 12 týkajúce sa obmedzení pri manipulácii s alkoholickými nápojmi v prevádzkach hazardných hier, preformulovanie článku 6.1 odsek 6, doplnenie článku 11 odsekmi 5, 6 a 7 a doplnenie článku 14 o odsek 2.1 a zmena článku 15 ods. 3 tohto zákona o doplnení po slove „sekunda“ o číslicu „2.1“ nadobúda účinnosť 1. júna 2025.



	24. Článok 6 ods. 25 tento zákon o umiestnení jasne viditeľného výstražného upozornenia na negatívne účinky alkoholických nápojov v maloobchodných predajniach, ako aj článok 14 ods. 9 týkajúci sa administratívnej zodpovednosti za neumiestnenie uvedeného upozornenia v maloobchodných predajniach nadobúda účinnosť 1. júna 2025.


	25. Kabinet ministrov do 1. júna 2026 posúdi vplyv obmedzení obsiahnutých v tomto zákone na hospodárstvo a ich súlad s verejnými záujmami a predloží lotyšskému parlamentu Saeima správu o posúdení a v prípade potreby predloží lotyšskému parlamentu Saeima zmeny príslušných právnych predpisov.“



