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Automatiskt genererad beskrivning]Contribution to the TRIS notification 2024/0388/SE of Draft Act amending the Alcohol Act (2010:1622)
Stockholm den 4 oktober 2024

EU-notifieringen för gårdsförsäljningsförslaget
Cancerfondens ställningstagande
Cancerfonden anser att Sverige behöver upprätthålla en restriktiv alkoholpolitik och en viktig del handlar om att bevara Systembolagets detaljhandelsmonopol. Detta då konsumtion av alkoholhaltiga drycker ökar risken för cancer. Mot bakgrund av att flertalet institutioner och experter har vittnat om att ett införande av gårdsförsäljning kan innebära att Systembolagets detaljhandelsmonopol inte kan bevaras anser Cancerfonden att gårdsförsäljning inte bör införas. 

Bakgrund

Cancer är en av de stora folksjukdomarna i Sverige och innebär stort lidande för både de som drabbas och deras närstående. Under 2022 insjuknande 72 000 personer i cancer, men antalet cancerfall ökar. Från 2040 antas fler än 100 000 personer få cancer varje år i Sverige. Samhällskostnaderna beräknas ha ökat från 34 miljarder kronor 2016 till omkring 70 miljarder kronor årligen 2040. 16 000 cancerfall varje år beror på ohälsosamma levnadsvanor.    
Konsumtion av alkoholhaltiga drycker ökar risken för minst sju olika cancerformer. Över 2000 cancerfall per år är relaterade till alkoholkonsumtion. Risken ökar med högre daglig konsumtion, men redan vid mycket låg konsumtion av alkohol ökar risken för exempelvis bröstcancer. Bland annat skadas celler när alkoholen bryts ner till så kallad acetaldehyd, vilket framför allt sker i levern men också i saliven och i tarmen. Den största riskökningen vid alkoholkonsumtion ses för matstrupscancer och cancer i mun och svalg. För att förebygga cancer är det således bäst att inte konsumera alkohol alls. 
Att alkohol är cancerframkallande har länge varit vetenskapligt belagt och de senaste åren har evidensen för att alkohol skadar kroppen redan vid första glaset stärkts. Trots att evidensen finns för att alkohol kan orsaka cancer är sambandet mellan alkohol och cancer fortfarande relativt okänt hos befolkningen. Nära 40 procent av befolkningen känner inte till att alkoholkonsumtion är en riskfaktor för cancer.  
För att inte öka antalet cancerfall kopplade till alkoholkonsumtion är det viktigt att bevara det svenska detaljhandelsmonopolet och inte tillåta undantag som riskerar att hota det. Detaljhandelsmonopolet har haft en stor betydelse för att hålla nere antalet cancerfall orsakade av alkoholkonsumtion. Monopolet innebär att totalkonsumtionen av alkohol hålls tillbaka och det är därför vår främsta cancerförebyggande åtgärd för alkoholområdet. Att begränsa totalkonsumtionen av alkohol är således av betydelse för att minska de påverkbara cancerfallen. Samhället står redan inför en enorm utmaning när det gäller att hantera det växande antalet cancerfall och att riskera fler cancerfall relaterat till alkoholkonsumtionen skulle vara enormt kostsamt. 

Monopolet begränsar tillgången till alkohol genom regler som bland annat påverkar antalet butiker, utformningen i butiken, placering av varor, öppettider och upprätthållandet av åldersgränser. Åtgärder som forskningen visar är särskilt effektiva för att främja hälsosamma levnadsvanor. Sverige har en stark och heltäckande policy för att främja ett samhälle med låg alkoholkonsumtion och det är viktigt att den bevaras. 

Beslut om detta ärende har tagits av Sara Johansson, Intressepolitisk chef. Lisa Klefbom, Intressepolitisk expert, har varit föredragande. 
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