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Uredba občinskega sveta Dunaj o določitvi energetskega prostorskega načrta za 16. okrožje 

V skladu z oddelkom 2b Gradbenega zakonika za Dunaj, Deželni UL za Dunaj št. 11/1930, kakor je bil nazadnje spremenjen z zakonom iz Deželnega UL za Dunaj št. 71/2018, se odredi:
Oddelek 1. Za območja, ki so v prilogi senčena in uokvirjena z oranžno barvo, je v skladu z oddelkom 2b Gradbenega zakonika opredeljen energetski prostorski načrt. Prometna območja so izključena iz veljavnosti uredbe.
Oddelek 2. Priloga (priloga k načrtu) je del te uredbe.
Oddelek 3. Na območjih, zajetih v energetskem prostorskem načrtu, so za ogrevalne sisteme in ogrevalne sisteme za vodo v novih stavbah v skladu s točko a odstavka 1 oddelka 60 Gradbenega zakonika dovoljeni samo visoko učinkoviti alternativni sistemi iz odstavka 3 oddelka 118 Gradbenega zakonika.
Oddelek 4. Ta uredba je bila uradno priglašena ob upoštevanju določb Direktive (EU) 2015/1535 Evropskega parlamenta in Sveta z dne 9. septembra 2020 o določitvi postopka za zbiranje informacij na področju tehničnih predpisov in pravil za storitve informacijske družbe, UL L 241, 17.9.2015 (številka uradnega obvestila 2020/xx/A).
Oddelek 5. Ta uredba začne veljati tri mesece po objavi.
Oddelek 6. Ta uredba ne velja za vse postopke izdaje gradbenega dovoljenja, ki so v teku, ko začne veljati ta uredba.



Predsednik


Priloga
[bookmark: _GoBack]Priloga k načrtu Nr.Bez16_E_Plan1_v1.0
