Besluit van 4 april 2023 betreffende het minimumtarief voor een dienst voor het bezorgen van boeken
NOR: MICE2228102A
ELI: https://www.legifrance.gouv.fr/eli/arrete/2023/4/4/MICE2228102A/jo/texte
OJFR Nr. 0083 van 7 april 2023
Tekst Nr 22
De minister van Economie, Financiën en Industriële en Digitale Soevereiniteit en de minister van Cultuur,
Gezien Richtlijn (EU) 2015/1535 van het Europees Parlement en de Raad van 9 september 2015 betreffende een informatieprocedure op het gebied van technische voorschriften en regels betreffende de diensten van de informatiemaatschappij;
Gezien wet nr. 81-766 van 10 augustus 1981, zoals gewijzigd, met betrekking tot de prijs van boeken, en met name artikel 1 daarvan in de formulering die voortvloeit uit artikel 1 van wet nr. 2021-1901 van 30 december 2021 ter versterking van de economische situatie van de boekenbranche en ter versterking van de kansengelijkheid en het vertrouwen tussen de betrokken partijen;
Gezien besluit nr. 2022-1397 van de Autoriteit voor regulering van elektronische communicatie, de post en persdistributie van 5 juli 2022;
Gezien kennisgeving nr. 2022/0683/F gericht aan de Europese Commissie op 13 oktober 2022 en de antwoorden van deze laatste van 16 januari 2023,
Bepalen hierbij:
Artikel 1

Het minimumtarief voor de dienst voor het bezorgen van boeken, vermeld in artikel 1, vierde lid, van voornoemde wet van 10 augustus 1981 wordt vastgesteld op:

3 EUR inclusief belasting voor elke bestelling bestaande uit een of meer boeken waarvan de aankoopwaarde als nieuwe boeken minder dan 35 EUR bedraagt, inclusief belasting;
- 0 EUR inclusief belasting voor elke bestelling bestaande uit een of meer nieuwe boeken waarvan de aankoopwaarde als nieuwe boeken gelijk is aan of groter is dan 35 EUR, inclusief belasting.

Het aldus vastgestelde minimumtarief is van toepassing op de bezorging van een bestelling, ongeacht het aantal pakketten waaruit deze bestelling bestaat.
De bezorgdienst wordt betaald door de koper, gelijk met de betaling van de bestelling.
Artikel 2

Dit besluit wordt gepubliceerd in het Staatsblad van de Franse Republiek en treedt zes maanden na de bekendmaking ervan in werking.

Gedaan op 4 april 2023.

Minister van Cultuur,
Rima Abdul-Malak

De minister van Economie, Financiën en Industriële en Digitale Soevereiniteit,
Bruno Le Maire

