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30 §. Pakkausten ja tuotteiden yhdenmukaistettu muotoilu ja merkinnät
On kiellettyä tuoda Norjaan tai myydä tupakkapakkauksia ja tupakkatuotteita, joiden muotoilu ei ole yhdenmukaistettu ministeriön määräysten yksityiskohtaisten säännösten mukaisesti. Sama koskee sähkösavukkeita ja täyttösäiliöitä nikotiinipitoisuudesta riippumatta. Yhdenmukaistamista voidaan soveltaa muun muassa väriin, muotoon, ulkonäköön, materiaaliin ja merkintöihin, mukaan lukien tuotemerkkien, logojen ja muiden merkkiin sidottujen tekijöiden käyttö.
Ministeriö voi antaa määräyksiä tupakointituotteiden ja tupakankorvikkeiden pakkausmerkintöjen ja pakkausten samankaltaisesta yhdenmukaistamisesta ja myöntää poikkeuksia tietyille tuoteluokille. Ministeriö voi määräyksissä rajoittaa sitä, minkä tyyppisten vähittäismyymälöiden sallitaan myyvän tuotteita, jotka on vapautettu yhdenmukaistamisvaatimuksesta.
30 a §. Terveysvaroitus ja tuotteen esittely
On kiellettyä tuoda Norjaan tai myydä tupakkatuotteita, sähkösavukkeita ja täyttösäiliöitä sekä poltettavaksi tarkoitettuja kasviperäisiä tuotteita, joita ei ole merkitty terveysvaroituksin.
[On kiellettyä tuoda Norjaan tupakkatuotteita, poltettavaksi tarkoitettuja kasviperäisiä tuotteita, sähkösavukkeita ja täyttösäiliöitä, joissa on mitä tahansa sellaisia tekijöitä tai ominaisuuksia, mukaan lukien tekstit, nimet, tavaramerkit, symbolit, kuvalliset tai muut merkit, jotka
a. a) edistävät tupakkatuotteen myyntiä tai kannustavat sen kulutukseen antamalla väärän vaikutelman tuotteen ominaisuuksista, terveysvaikutuksista, riskeistä tai päästöistä;
b. merkinnät eivät saa sisältää mitään tietoja tupakkatuotteen sisältämästä nikotiinista, tervasta tai hiilimonoksidista;
c. antavat ymmärtää, että tietty tupakkatuote on vähemmän haitallinen kuin muut tai antaa ymmärtää, että sillä on elinvoimaa ja energiaa lisääviä, parantavia, nuorentavia, luonnollisia tai orgaanisia ominaisuuksia tai että siitä on muuta terveyteen tai elämäntapoihin liittyvää hyötyä;
d. viittaavat makuun, tuoksuun, joihinkin aromi- tai makuaineisiin tai muihin lisäaineisiin tai niiden puutteeseen;
e. muistuttavat elintarviketta tai kosmeettista tuotetta;
f. antavat ymmärtää, että tietyllä tupakkatuotteella on ympäristöön liittyviä tai taloudellisia etuja.
Ensimmäisen ja toisen momentin määräyksiä ei sovelleta kertakäyttöisiin sähkösavukkeisiin, joissa ei ole nikotiinia, ja täyttösäiliöihin, joissa ei ole nikotiinia. Toisen momentin b kohdan kieltoa antaa tietoja nikotiinipitoisuudesta ja toisen momentin d kohdassa tarkoitettuja aromiaineita koskevaa kieltoa ei sovelleta sähkösavukkeisiin ja täyttösäiliöihin. Toisen momentin d ja f kohtaa ei sovelleta poltettavaksi tarkoitettuihin kasviperäisiin tuotteisiin, mutta ei kuitenkaan ole sallittua mainita, että tuotteessa ei ole lisäaineita tai aromeja.
Ministeriö voi määräyksillä asettaa lisäsäännöksiä ensimmäisen ja toisen momentin vaatimusten täytäntöönpanemiseksi ja säätää niistä vapautuksia.
Uusi 32 a § Sähkösavukkeiden jne. tunnusomaisten makujen kieltäminen.
On kiellettyä tuoda tai myydä Norjassa sähkösavukkeita ja täyttösäiliöitä, joissa on tunnusomaisia makuja nikotiinipitoisuudesta riippumatta. Sama koskee sähkösavukkeissa käytettäviä aromiaineita sisältäviä erillisiä säiliöitä.
Ensimmäisessä momentissa säädettyä kieltoa sovelletaan myös sähkösavukkeiden yhteydessä käytettäviin laitteisiin ja komponentteihin, jotka mahdollistavat tuotteiden maun tai hajun muuttumisen.
Ministeriö voi antaa lisämääräyksiä ensimmäisessä ja toisessa momentissa säädetyistä kielloista, säätää vapautuksia, vahvistaa enimmäismäärät sellaisille lisäaineille tai lisäaineiden yhdistelmille, jotka antavat tunnusomaisen maun, sekä asettaa maksuja kattamaan viranomaisille kieltojen käsittelystä ja valvonnasta aiheutuvat kulut. Ministeriö voi myös antaa määräyksellä luettelon siitä, mitä aromia määrittäviä lisäaineita voidaan käyttää ainesosina sähkösavukkeissa ja täyttösäiliöissä.
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31 §. Tupakkatuotteiden vähimmäiskoko ja -paino
Kuluttajille myytävässä vähittäismyyntipakkauksessa, jossa on
· savukkeita, on oltava vähintään 20 savuketta.
· kääretupakkaa on oltava vähintään 30 grammaa
· annosnuuskaa on oltava vähintään 20 annosta ja 15 grammaa
· irtonuuskaa on oltava vähintään 30 grammaa.
Nämä vähittäismyyntipakkaukset eivät saa sisältää pienempiä pakkauksia, eikä niitä saa jakaa pienempiin pakkauksiin.
Sikareita voidaan myydä yksittäin pakkauksissa, joissa on terveysvaroitus.
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