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Članak 30. Standardizirani dizajn i označivanje ambalaže i proizvoda
Zabranjeno je uvoziti u Norvešku ili prodavati duhansku ambalažu i duhanske proizvode koji nisu standardiziranog dizajna u skladu s detaljnim odredbama koje je Ministarstvo utvrdilo propisima. Isto vrijedi i za elektroničke cigarete i spremnike za ponovno punjenje, bez obzira na sadržaj nikotina. Normizacija se, među ostalim, može odnositi na boju, oblik, izgled, materijal i označivanje, uključujući upotrebu robnih marki, logotipa i drugih elemenata povezanih s brendiranjem.
Ministarstvo može donijeti propise koji se odnose na sličnu normizaciju označivanja i dizajna ambalaže za dodatke za pušenje i nadomjestke duhana te uvesti izuzeća za određene kategorije proizvoda. Ministarstvo može propisima ograničiti koje vrste maloprodajnih mjesta smiju prodavati proizvode koji su izuzeti od zahtjeva normizacije.
Članak 30.a Zdravstveno upozorenje i prezentacija proizvoda
Zabranjeno je uvoziti u Norvešku ili prodavati duhanske proizvode, elektroničke cigarete i spremnike za ponovno punjenje, kao i biljne proizvode za pušenje koji nisu označeni zdravstvenim upozorenjima.
[Zabranjeno je uvoziti u Norvešku ili prodavati duhanske proizvode, biljne proizvode za pušenje, elektroničke cigarete i spremnike za ponovno punjenje označene bilo kojim elementom ili obilježjem, uključujući tekstove, nazive, žigove, simbole, figurativne ili druge znakove koji:
a. promiču duhanski proizvod ili potiču na njegovu konzumaciju stvaranjem pogrešnog dojma o njegovim svojstvima, učincima na zdravlje, opasnostima ili emisijama;
b. uključuju informacije o sadržaju nikotina, katrana ili ugljikova monoksida u duhanskom proizvodu;
c. upućuju na to da je određeni proizvod manje štetan od drugih ili da ima vitalizirajuća, okrepljujuća, ljekovita, pomlađujuća, prirodna, ekološka svojstva ili da ima druge koristi za zdravlje ili način života;
d. upućuju na okus, miris, bilo kakve arome ili druge aditive ili njihovu odsutnost;
e. nalikuju hrani ili kozmetičkom proizvodu;
f. upućuju na to da određeni duhanski proizvod ima ekološke ili financijske prednosti.
Odredbe prvog i drugog stavka ne primjenjuju se na jednokratne elektroničke cigarete bez nikotina i spremnike za ponovno punjenje bez nikotina. Zabrana informiranja o sadržaju nikotina u drugom stavku točki (b) i upućivanje na arome u točki (d) ne primjenjuje se na elektroničke cigarete i spremnike za ponovno punjenje. Drugi stavak točke (d) i (f) ne primjenjuju se na biljne proizvode za pušenje; međutim, i dalje nije dopušteno tvrditi da proizvod nema aditiva ili aroma.
Ministarstvo može propisima odrediti dopunske odredbe za provedbu zahtjeva iz prvog i drugog stavka te odobriti izuzeća od njih.
Novi članak 32.a Zabrana svojstvenih aroma u elektroničkim cigaretama itd.
Zabranjeno je uvoziti ili prodavati u Norveškoj elektroničke cigarete i spremnike za ponovno punjenje, neovisno o sadržaju nikotina, sa svojstvenim aromama. Isto vrijedi i za zasebne spremnike s aditivima za aromu za uporabu u elektroničkim cigaretama.
Zabrana iz prvog stavka također se primjenjuje na opremu i sastavne dijelove koji se upotrebljavaju u vezi s elektroničkim cigaretama, što omogućuje izmjenu okusa ili mirisa proizvoda.
Ministarstvo može donijeti dopunske propise koji se odnose na zabrane iz prvog i drugog stavka, odobriti izuzeća, odrediti najveće razine aditiva ili kombinacija aditiva koji daju svojstvenu aromu te odrediti naknade za pokrivanje državnih tijela koja postupaju sa zabranama i nadziru ih. Ministarstvo također može donijeti popis aditiva koji određuju aromu, a koji se smiju upotrebljavati kao sastojci u elektroničkim cigaretama i spremnicima za ponovno punjenje.
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Članak 31. Najmanja veličina i masa duhanskih proizvoda
Jedinično pakiranje za prodaju potrošačima koje sadržava
· cigarete sadržava najmanje 20 cigareta
· duhan za samostalno motanje sadržava najmanje 30 grama
· porcije duhana za oralnu uporabu sadržavaju najmanje 20 porcija i 15 grama
· rasuti duhan za oralnu primjenu (snus) najmanje 30 grama.
Ta jedinična pakiranja ne smiju sadržavati manje pakete i ne smiju imati mogućnost podjele na manje pakete.
Cigare se smiju prodavati pojedinačno sa zdravstvenim upozorenjima na ambalaži.
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