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30 straipsnis Standartizuotas pakuočių ir gaminių dizainas ir ženklinimas
Draudžiama importuoti į Norvegiją arba parduoti tabako pakuotes ir tabako gaminius, kurie nėra standartizuoto dizaino pagal išsamias ministerijos reglamentuose nustatytas nuostatas. Tas pats taikytina elektroninėms cigaretėms ir pildomosioms talpykloms, neatsižvelgiant į nikotino kiekį. Standartizavimas, be kita ko, gali būti taikomas spalvai, formai, išvaizdai, medžiagai ir ženklinimui, įskaitant prekių ženklų, logotipų ir kitų su prekės ženklu susietų elementų naudojimą.
Ministerija gali priimti reglamentus dėl panašaus rūkymo priedų ir tabako pakaitalų pakuočių ženklinimo bei dizaino standartizavimo ir nustatyti išimtis konkrečioms gaminių kategorijoms. Ministerija gali reglamentais apriboti, kokio tipo mažmeninės prekybos vietoms leidžiama parduoti gaminius, kuriems netaikomas standartizavimo reikalavimas.
30a straipsnis Įspėjimas apie pavojų sveikatai ir gaminio pateikimas
Draudžiama importuoti į Norvegiją arba parduoti tabako gaminius, elektronines cigaretes ir pildomąsias talpyklas, taip pat žolinius rūkomuosius gaminius, kurie nėra paženklinti įspėjimais apie pavojų sveikatai.
[Draudžiama importuoti Į Norvegiją arba parduoti tabako gaminius, žolinius rūkomuosius gaminius, elektronines cigaretes ir pildomąsias talpyklas, paženklintas bet kokiu elementu ar požymiu, įskaitant tekstus, pavadinimus, prekių ženklus, simbolius, vaizdinius ar kitus ženklus, kuriuose:
a. skatinama pirkti tabako gaminį ar jį vartoti sukuriant klaidingą įspūdį apie jo savybes, poveikį sveikatai, riziką ar išsiskiriančias medžiagas;
b. nepateikiama jokia informacija apie nikotino, dervų ar anglies monoksido tabako gaminyje kiekį;
c. sudaromas įspūdis, kad tam tikras gaminys yra mažiau kenksmingas nei kiti arba turi gyvybingumo suteikiančių, energetinių, gydomųjų, atjauninančių, natūralių, ekologinių savybių arba kitokį teigiamą poveikį sveikatai ar gyvenimo būdui;
d. nurodomas skonis, kvapas, bet kokios kvapiosios medžiagos ar kiti priedai arba jų nebuvimas;
e. suteikiama panašumo į maisto ar kosmetikos gaminį;
f. sudaromas įspūdis, kad tam tikras tabako gaminys turi ekologinių ar finansinių pranašumų.
Pirmosios ir antrosios dalies nuostatos netaikomos vienkartinėms elektroninėms cigaretėms be nikotino ir pildomosioms talpykloms be nikotino. Draudimas teikti informaciją apie nikotino kiekį antrosios dalies b punkte ir nuoroda į kvapiąsias medžiagas d punkte netaikomas elektroninėms cigaretėms ir pildomosioms talpykloms. Antrosios dalies d ir f punktai netaikomi žoliniams rūkomiesiems gaminiams, tačiau vis dėlto neleidžiama teigti, kad gaminyje nėra priedų ar kvapiųjų medžiagų.
Ministerija reglamentuose gali nustatyti papildomas nuostatas, skirtas įgyvendinti pirmosios ir antrosios dalies reikalavimus, ir taikyti jų išimtis.
Naujas 32 a straipsnis. Draudimas naudoti būdingą kvapą elektroninėse cigaretėse ir kt.
Draudžiama importuoti į Norvegiją arba joje parduoti būdingo kvapo elektronines cigaretes ir pildomąsias talpyklas, neatsižvelgiant į nikotino kiekį. Tas pats taikytina ir atskiroms kvapo priedų talpykloms, skirtoms naudoti elektroninėse cigaretėse.
Pirmojoje dalyje nustatytas draudimas taip pat taikomas su elektroninėmis cigaretėmis susijusiems įrenginiams ir komponentams, kurie suteikia galimybę pakeisti gaminio skonį ar kvapą.
Ministerija gali priimti papildomus reglamentus dėl pirmojoje ir antrojoje dalyje nustatytų draudimų, numatyti išimtis, nustatyti didžiausius priedų ar priedų derinių kiekius, kurie suteikia būdingą kvapą, ir nustatyti mokesčius už draudimų tvarkymą ir priežiūrą. Ministerija taip pat reglamentuose gali išvardyti, kuriuos aromatą lemiančius priedus leidžiama naudoti kaip elektroninių cigarečių ir pildomųjų talpyklų sudedamąsias dalis.
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31 straipsnis Mažiausias tabako gaminių dydis ir svoris
Vienetiniame pakelyje, skirtame parduoti vartotojams, kuriame yra
· cigaretės, turi būti ne mažiau kaip 20 cigarečių
· suktinių tabako turi būti ne mažiau kaip 30 gramų
· oraliniam vartojimui skirto tabako porcijose turi būti ne mažiau kaip 20 porcijų ir 15 gramų
· nesusuktas tabakas, skirtas oraliniam snusui – ne mažiau kaip 30 gramų.
Šiuose vienetiniuose pakeliuose neturi būti mažesnių pakelių ir jų negalima skirstyti į mažesnius paketus.
Cigarai gali būti parduodami atskirai su įspėjimais ant pakuotės apie pavojų sveikatai.
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