ZVEZNA JAVNA SLUŽBA ZA JAVNO ZDRAVJE, VARNOST PREHRANSKE VERIGE IN OKOLJE
3. MAJ 2024 - Kraljevi odlok o spremembi Kraljevega odloka z dne 28. oktobra 2016 o proizvodnji in dajanju na trg elektronskih cigaret

Poročilo kralju
Vaše Veličanstvo,
Ta kraljevi odlok spreminja Kraljevi odlok z dne 28. oktobra 2016 o proizvodnji in dajanju na trg elektronskih cigaret.
Predlagane spremembe se nanašajo na sestavo in označevanje.
Kar zadeva sestavo, je bil člen 4 spremenjen, da se uvede prepoved dajanja na trg elektronskih cigaret, ki so v celoti za enkratno uporabo. Popolna utemeljitev za to je bila vključena v poročilo o uradnem obvestilu Evropski komisiji v skladu s členom 24(3) Direktive 2014/40/EU z dne 3. aprila 2014 o približevanju zakonov in drugih predpisov držav članic o proizvodnji, predstavitvi in prodaji tobačnih in povezanih izdelkov. Prepoved belgijske trgovine z e-cigaretami za enkratno uporabo je tudi v skladu z medzvezno strategijo za generacijo brez kajenja za obdobje 2022–2028. Glavni cilj strategije je zmanjšati razširjenost kadilcev in preprečiti veliko priljubljenost tobačnih in podobnih izdelkov med mladimi in mladimi odraslimi.
V zvezi z označevanjem (člen 5) je bilo uvedenih več sprememb za odpravo nekaterih napak. Dodano je bilo tudi, da mora navodilo za uporabo vsebovati informacije o opuščanju kajenja v skladu z listom 6.5 prej omenjene medvezne strategije.
Pojasnila k posameznim členom

Člen 1. Člen 4 se spremeni tako, da se uvede prepoved dajanja na trg elektronskih cigaret, ki so v celoti za enkratno uporabo.

Člen 2. Člen 5 se spremeni:
- v odstavku 9 se doda določba 8°, da se uvede navodilo za uporabo, ki vsebuje informacije o opuščanju kajenja;
- popravi se napaka v odstavku 15.

Člen 3. S členom 3 se popravi napaka pri zapisovanju v nemškem zdravstvenem opozorilu.

Člen 4. Člen 4 se nanaša na začetek veljavnosti odloka.

Člen 5. Člen 5 se nanaša na pristojnost ministra.


3. MAJ 2024 - Kraljevi odlok o spremembi Kraljevega odloka z dne 28. oktobra 2016 o proizvodnji in dajanju na trg elektronskih cigaret
FILIP, kralj Belgijcev,
vsem sedanjim in prihodnjim rodovom, pozdrav.

Ob upoštevanju Zakona z dne 24. januarja 1977 o varovanju zdravja potrošnikov v zvezi z živili in drugimi proizvodi, člen 6(1)(a), spremenjen z Zakonom z dne 22. marca 1989, in člen 10(1), nadomeščen z Zakonom z dne 9. februarja 1994;
ob upoštevanju Kraljevega odloka z dne 28. oktobra 2016 o proizvodnji in dajanju na trg elektronskih cigaret;
ob upoštevanju sporočil Evropski komisiji, poslanih dne 9. decembra 2022 in 8. novembra 2023, v skladu s členom 5(1) Direktive (EU) 2015/1535 Evropskega parlamenta in Sveta z dne 9. septembra 2015 o določitvi postopka za zbiranje informacij na področju tehničnih predpisov in pravil za storitve informacijske družbe;
ob upoštevanju uradnih obvestil Evropski komisiji z dne 9. decembra 2022 in 19. septembra 2023 ter Izvedbenega sklepa Evropske komisije z dne 18. marca 2024 v skladu s členom 24(3) Direktive 2014/40/EU Evropskega parlamenta in Sveta z dne 3. aprila 2014 o približevanju zakonov in drugih predpisov držav članic o proizvodnji, predstavitvi in prodaji tobačnih in povezanih izdelkov in razveljavitvi Direktive 2001/37/ES;
ob upoštevanju mnenj finančnega inšpektorata, izdanih dne 2. februarja 2024 in 28. februarja 2024;
ob upoštevanju soglasja državnega sekretarja za proračun z dne 26. marca 2024;
ob upoštevanju zahteve za mnenje državnemu svetu v skladu s členom 84(1)(1)(2) zakonov o državnem svetu, usklajenih dne 12. januarja 1973;
glede na to, da je bila zahteva za nasvet 22. aprila 2024 evidentirana na oddelku za zakonodajo državnega sveta pod številko 76.195/3;
ob upoštevanju odločitve oddelka za zakonodajo z dne 23. aprila 2024, da ne zagotovi mnenja v zahtevanem roku, v skladu s členom 84(5) zakonov o državnem svetu, usklajenih dne 12. januarja 1973;
ob upoštevanju medzvezne strategije za obdobje 2022–2028 za generacijo brez kajenja z dne 14. decembra 2022;
glede na to, da je cilj zmanjšati razširjenost uporabe tobačnih izdelkov, vključno z elektronskimi cigaretami;
glede na poplavo elektronskih cigaret za enkratno uporabo na belgijskem in evropskem trgu;
glede na to, da se elektronske cigarete za enkratno uporabo ne tržijo, promovirajo in uporabljajo kot sredstvo za opuščanje kajenja in niso vključene v belgijsko politiko opuščanja kajenja;
glede na to, da elektronske cigarete za enkratno uporabo poleg jasnih zdravstvenih tveganj predstavljajo tudi znatno ekološko breme;
glede na to, da so ti izdelki priljubljeni med mladimi, ki ne nameravajo opustiti kajenja, in se promocija osredotoča ravno na njih;
glede na to, da je za elektronske cigarete za enkratno uporabo na tem področju ugotovljeno sorazmerno večje število kršitev predpisov;

na predlog ministra za javno zdravje –

ODREJAM NASLEDNJE:

Člen 1. V členu 4 Kraljevega odloka z dne 28. oktobra 2016 o proizvodnji in dajanju na trg elektronskih cigaret, nadomeščenem s Kraljevim odlokom z dne 7. novembra 2022, so bile uvedene naslednje spremembe:
(1) v odstavku 1 se določba iz (2) črta;
(2) vstavi se odstavek 1/1, ki se glasi:
„Oddelek 1/1. „Prepovedano je dajanje na trg elektronskih cigaret v obliki celovitega izdelka za enkratno uporabo.
Celovit izdelek za enkratno uporabo je izdelek, ki je predhodno napolnjen s tekočino in ga ni mogoče ponovno napolniti.“

Člen 2. Člen 5 odloka, nadomeščen s Kraljevim odlokom z dne 7. novembra 2022, se spremeni:
(1) odstavek 9 se dopolni z določbo iz točke 8, ki se glasi:

„8. Informacije o opuščanju kajenja.“
(2) V odstavku 15 se številka „13“ nadomesti s številko „12“.
Člen 3. V členu 6/1(3) odloka, vstavljenem s Kraljevim odlokom z dne 7. novembra 2022, se besedilo „Ire>“ nadomesti z besedo „Ihre“.

Člen 4. Člen 1 začne veljati 1. januarja 2025.

Člen 5. Za izvajanje tega odloka je odgovoren minister za javno zdravje.
V Bruslju, 3. maja 2024.
FILIP

V imenu kralja:
minister za javno zdravje
F. VANDENBROUCKE

