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Rozporządzenie 
w sprawie etykiet na opakowaniach wyrobów nikotynowych, 
papierosów elektronicznych i wkładów do nich. 

Artykuł 1
Zakres stosowania.
Niniejsze rozporządzenie stosuje się do etykiet na opakowaniach wyrobów nikotynowych, papierosów elektronicznych i wkładów oraz do treści ulotek informacyjnych towarzyszących takim produktom.

Artykuł 2
Definicje.
1. Wkład: pojemnik zawierający płyn nikotynowy lub inny płyn przeznaczony do napełniania papierosów elektronicznych.
2. Wyrób nikotynowy: produkt zawierający nikotynę, niezależnie od tego, czy nikotyna pochodzi z tytoniu, jeżeli produkt nie zawiera innych substancji pochodzących z tytoniu (np. woreczki nikotynowe) i nie jest przeznaczony do wdychania.
3. Papieros elektroniczny: produkt, który może być używany do spożycia pary zawierającej nikotynę za pośrednictwem ustnika lub dowolny składnik tego produktu, w tym wkład, zbiornik i urządzenie bez wkładu lub zbiornika. Papierosy elektroniczne mogą być przeznaczone do jednorazowego użytku albo do wielokrotnego użytku poprzez napełnianie za pomocą pojemnika zapasowego i zbiornika lub wielokrotne ładowanie za pomocą wkładów jednorazowego użytku.
4. Etykiety ostrzegawcze: ostrzeżenia o wpływie produktu na zdrowie człowieka lub innych konsekwencjach stosowania produktu, w tym teksty ostrzegawcze, etykiety ostrzegawcze w postaci obrazów i tekstów, ostrzeżenia ogólne i teksty informacyjne.

Artykuł 3
Etykiety ostrzegawcze na opakowaniach wyrobów nikotynowych, papierosów elektronicznych i wkładów.
Zgodnie z art. 5 etykiety ostrzegawcze na opakowaniach wyrobów nikotynowych, papierosów elektronicznych i wkładów zawierających nikotynę drukuje się pogrubioną czcionką typu Helvetica na białym tle.
Etykiety muszą znajdować się w czarnej ramce o grubości 1 mm wewnątrz powierzchni zarezerwowanej dla takich ostrzeżeń.
Etykiety ostrzegawcze na opakowaniach papierosów elektronicznych i wkładów oraz, w stosownych przypadkach, wyrobów nikotynowych innych niż woreczki nikotynowe umieszcza się na dwóch największych odcinkach powierzchni każdego opakowania jednostkowego i na całym opakowaniu zewnętrznym produktu, tak aby obejmowały 30% powierzchni opakowania jednostkowego i całe opakowanie zewnętrzne produktu.
Etykiety ostrzegawcze na opakowaniach woreczków nikotynowych umieszcza się na górnej i dolnej części puszki, a także na części woreczka przeznaczonej do otwierania. Etykiety umieszcza się w taki sposób, aby nie zostały one rozdarte ani nie stały się nieczytelne podczas otwierania opakowania.

Artykuł 4
Teksty ostrzegawcze na opakowaniach wyrobów nikotynowych, papierosów elektronicznych i wkładów.
Teksty ostrzegawcze na opakowaniach wyrobów nikotynowych, papierosów elektronicznych i wkładów zawierających nikotynę mają następujące brzmienie: „Wyrób zawiera nikotynę, która jest substancją silnie uzależniającą”.
Tekst ostrzegawczy musi być umieszczony obok zwykłego tekstu na opakowaniu.

Artykuł 5
Opakowanie wyrobów nikotynowych, papierosów elektronicznych i wkładów.
Każde opakowanie jednostkowe i całe opakowanie zewnętrzne wyrobów nikotynowych, papierosów elektronicznych i wkładów musi zawierać wykaz wszystkich substancji zawartych w produkcie, w porządku malejącym według masy lub ilości oraz, w zależności od przypadku, informacje na temat zawartości nikotyny w produkcie i zawartości nikotyny w każdej dawce, a także numer partii oraz zalecenie, aby produkt był przechowywany w miejscu niedostępnym dla dzieci. Substancje aromatyczne mogą być zgrupowane pod wspólnym określeniem „substancje aromatyczne”.
Opakowanie nie może sugerować, że określone produkty mają na celu zmniejszenie wpływu szkodliwych składników zawartych w dymie. 
Opakowanie wyrobów nikotynowych, papierosów elektronicznych i wkładów nie może zawierać niczego, co sugeruje, że produkt ma właściwości ożywcze, dodające energii, lecznicze, odmładzające lub naturalne albo że jest on organiczny lub ma inne korzyści dla zdrowia lub stylu życia. 
Opakowanie nie może przypominać opakowania produktów spożywczych lub kosmetycznych.
Opakowanie nie może sugerować, że dany produkt cechuje się poprawioną biodegradowalnością lub innymi korzyściami środowiskowymi. 

Artykuł 6
Informacje na opakowaniach wyrobów nikotynowych dotyczące stężeń nikotyny.
Stężenia nikotyny w mg/g podaje się na wszystkich opakowaniach zewnętrznych wyrobów nikotynowych. Podaje się również ilość nikotyny w każdej dawce lub w każdym woreczku.

Artykuł 7
Ulotki informacyjne.
Opakowania jednostkowe papierosów elektronicznych oraz opakowania pojemników do napełniania i wyrobów nikotynowych muszą zawierać ulotkę informacyjną w języku islandzkim z następującą treścią:
1. instrukcje użytkowania i przechowywania produktu, w tym oświadczenie, że produkt nie jest zalecany do stosowania przez dzieci;
2. przeciwwskazania;
3. ostrzeżenia dla określonych grup ryzyka;
4. możliwe negatywne skutki;
5. właściwości uzależniające i toksyczne;
6. dane kontaktowe producenta lub importera oraz osoby prawnej lub fizycznej w Europejskim Obszarze Gospodarczym.

Artykuł 8
Instrukcje na etykietach ostrzegawczych, opakowaniach i ulotkach informacyjnych.
Urząd ds. Mieszkalnictwa i Budownictwa może, po konsultacji z Ministerstwem Zdrowia i Agencją Środowiska, wydawać dalsze instrukcje dotyczące etykiet ostrzegawczych, etykiet na opakowaniach i ulotek informacyjnych dla wyrobów nikotynowych, papierosów elektronicznych i wkładów do papierosów elektronicznych.

Artykuł 9
Podstawa prawna.
Niniejsze rozporządzenie wydaje się na mocy art. 8 akapit pierwszy i art. 16 akapit drugi ustawy nr 87/2018 o wyrobach nikotynowych, papierosach elektronicznych i pojemnikach do napełniania papierosów elektronicznych. 

Artykuł 10
Wejście w życie.
Niniejsze rozporządzenie wchodzi w życie w trybie natychmiastowym. Jednocześnie uchyla się rozporządzenie nr 255/2019 w sprawie etykiet na opakowaniach papierosów elektronicznych i wkładów oraz treści ulotek informacyjnych towarzyszących papierosom elektronicznym i wkładom.
Bez uszczerbku dla akapitu pierwszego przepisy niniejszego rozporządzenia inne niż przepisy art. 6 wchodzą w życie w odniesieniu do wyrobów nikotynowych dnia 1 marca 2023 r.
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