Mailing van de Vlaamse Mestbank naar de Vlaamse Kunstmesthandelaar.

In oktober werd het besluit dat de digitale registratie van kunstmest regelt, principieel goedgekeurd door de Vlaamse Regering. In afwachting van de definitieve goedkeuring van dat besluit willen wij u hierover al informeren.
Registerplicht
Elke uitbater die minstens 10.000 kg N per jaar uit kunstmest produceert, verdeelt, importeert of exporteert en die levert aan verdelers of aan landbouwers, moet een digitaal verkoopregister bijhouden en doorsturen naar de Mestbank.
Wat moet u registreren?
Als u registerplichtig bent, moet u al uw leveringen registreren. Dat betekent naast de leveringen aan landbouwers, ook de leveringen aan particulieren, handelaars en/of buiten Vlaanderen. Per levering registreert u:
1. datum van levering
1. leveringsadres
1. tegenpartij: landbouwernummer en/of uitbatingsnummer en/of KBO-nr en/of naam & adres
1. meststof: productnaam, code van de Mestbank, %N en % P2O5 Hoeveelheid: totaal (kg of l), kg N en kg P2O5                 
Hoe moet u registreren?
Het digitale verkoopregister vindt u terug op het Mestbankloket (www.mestbankloket.be) in de rubriek ‘kunstmestregister’.  Er zijn 3 mogelijkheden:
1. individuele leveringen registreren
1. lijst van leveringen als csv-bestand opladen
1. automatische gegevensuitwisseling via webservice
Klik hier voor meer informatie over deze mogelijkheden.
Wie kan dit registreren?
Op het Mestbankloket kunnen de zaakvoerders inloggen met hun elektronische identiteitskaart (eID), token of via Itsme.  Wilt u iemand anders het verkoopregister laten indienen via het Mestbankloket? Dat kan als u hiervoor een volmacht geeft op het Mestbankloket.  De dag nadat de volmacht geregistreerd werd, kan de volmachthouder zich aanmelden op het Mestbankloket. Bekijk hier meer info over het inloggen en de volmachten.
Binnen welke termijn moet u dit registreren?
Het verkoopregister moet uiterlijk de 2de dag na levering ingevuld worden op het Mestbankloket. Voor 2021 geldt een overgangsregeling:     
1. Uiterlijk de 7de dag na levering moet het verkoopregister digitaal of op papier ingevuld zijn.
1. Uiterlijk de 30ste dag na levering moet het verkoopregister ook ingevuld zijn op het Mestbankloket.
Wanneer moet u dit registreren?
Het digitaal verkoopregister is beschikbaar op het Mestbankloket. De wettelijke verplichting zal gelden na publicatie van het besluit, voor alle leveringen vanaf 1 januari 2021.
Aangifteplicht
Naast de registerplicht is er ook een jaarlijkse aangifteplicht. Voor productiejaar 2020 hoeft u nog geen aangifte in te dienen. De aangifte voor productiejaar 2021 wordt in januari 2022 ter beschikking gesteld op het Mestbankloket. 
Hebt u nog vragen?
Voor meer informatie kan u steeds onze website www.vlm.be raadplegen of contact opnemen met de Mestbank.
Met vriendelijke groeten,
Bart De Schutter
Afdelingshoofd Mestbank

