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Dekret nr 2020-… av den… 2020
om användningsvillkor för termerna ”ompaketerad” och ”ompaketerad vara”
NOR: […]
Berörda grupper: Försäljare av varor som släppts ut på marknaden, inbegripet när varorna saluförs via ett online-gränssnitt.
Syfte: Användningsvillkor för termerna ”ompaketerad” och ”ompaketerad vara”.
Ikraftträdande: 
Anmärkning: I detta dekret fastställs tillämpningsföreskrifterna för artikel L. 122-21-1 i konsumentlagen, i vilken det föreskrivs ett rättsligt ramverk för användningen av termerna ”ompaketerad” och ”ompaketerad vara”. Genom dekretet förbehålls användandet av dessa beteckningar begagnade produkter och dekretet anger de villkor som gäller för att dessa beteckningar ska kunna användas, det vill säga genomförandet av tester, rent av krav på en eller flera tekniska ingripanden, som gör det möjligt att säkerställa att varorna är säkra och funktionella. Det ingripande eller de ingripanden som utförs på varan utgör ett viktigt särdrag. För att undvika att konsumenten vilseleds vad gäller en ompaketerad varas egenskaper, förbjuder detta dekret alla hänvisningar till nya varor och förbehåller användningen av beteckningen ”ompaketerad i Frankrike” till ompaketeringar som i sin helhet har utförts inom det nationella territoriet. Dessa regler ska även tillämpas på tillbehör.
Hänvisningar: Denna förordning kommer att kunna läsas på webbplatsen Légifrance (http://www.legifrance.gouv.fr).

Premiärministern har antagit detta dekret
på grundval av rapporten från ekonomi- och finansminister, med ansvar för återhämtning,
med beaktande av Europaparlamentets och rådets förordning (EU) 2016/679 av den 27 april 2016 om skydd för fysiska personer med avseende på behandling av personuppgifter och om det fria flödet av sådana uppgifter och om upphävande av direktiv 95/46/EG (allmän dataskyddsförordning),
med beaktande av Europaparlamentets och rådets direktiv (EU) 2015/1535 av den 9 september 2015 om ett informationsförfarande beträffande tekniska standarder och föreskrifter och beträffande föreskrifter för informationssamhällets tjänster (kodifierad text), särskilt anmälan nr år/XXX/F,
med beaktande av handelslagen, särskilt artikel L. 321-1,
med beaktande av konsumentlagen, särskilt artikel L. 122-21-1, i dess lydelse enligt artikel 37 i lag nr 2020-105 av den 10 februari 2020 om bekämpning av svinn och om en cirkulär ekonomi,
med beaktande av lag nr 78-17 av den 6 januari 1978 om databehandling, filer och individuella friheter, i dess ändrade lydelse, och
efter att ha hört Statens råd (finansavdelningen).
Härigenom föreskrivs följande:
Artikel 1
Andra kapitlet i avdelning II i bok I i konsumentlagen ska ändras enligt följande:
1. Det enda avsnittet blir avsnitt 1.
2. Artikeln ska kompletteras med ett avsnitt 2 med följande lydelse:
”Avsnitt 2
Användningsvillkor för termerna ”ompaketerad” och ”ompaketerad vara”
Artikel R. 122-4. – En vara eller ett tillbehör får betecknas som en ”ompaketerad vara” eller får märkas med termen ”ompaketerad” om samtliga villkor nedan är uppfyllda:
1. Det måste röra sig om en begagnad vara eller ett begagnat tillbehör, i den mening som avses i artikel L. 321-1 i handelslagen, som har genomgått tester av samtliga funktioner i syfte att fastställa att varan eller tillbehöret motsvarar lagstadgade säkerhetskrav och det användningsområde som konsumenten kan förvänta sig av varan samt, om tillämpligt, att ett eller flera ingripanden har gjorts för att återställa funktionerna.
2. När så krävs ska det ingripande eller de ingripanden som anges i föregående stycke innefatta att alla registrerade eller sparade personuppgifter tas bort som kan kopplas till tidigare användning eller en tidigare användaren i enlighet med bestämmelserna i Europaparlamentets och rådets förordning (EU) 2016/679 av den 27 april 2016 om skydd för fysiska personer med avseende på behandling av personuppgifter och om det fria flödet av sådana uppgifter och i lag nr 78-17 av den 6 januari 1978 om databehandling, filer och individuella friheter, särskilt vad gäller rätten till återhämtning och portabilitet av personuppgifter.
Det åligger den verksamhetsutövare som erbjuder en vara eller ett tillbehör som får betecknas som ”ompaketerad vara” eller som märks med termen ”ompaketerad” till försäljning att bevisa att de förfaranden som föreskrivs i föregående stycken har utförts.
Artikel R. 122-5. – Ingripandet eller ingripandena som utförts på varan eller tillbehöret som rättfärdigar användandet av termerna ”ompaketerad vara” eller ”ompaketerad” eller ”ompaketerad i Frankrike” utgör en grundläggande egenskap hos varan eller tillbehöret.
Artikel R. 122-6. – Uttrycken ”i nyskick”, ”som ny”, ”ny” eller andra liknande beteckningar får inte användas med avseende på en vara eller ett tillbehör som får betecknas ”ompaketerad vara” eller som märkts med ”ompaketerad”.
Artikel R. 122-7. – Användningen av beteckningen ”ompaketerad i Frankrike” är förbehållet de förfaranden som anges i artikel R. 122-4 och som utförts i sin helhet inom det nationella territoriet.
Artikel 2
Detta dekret träder i kraft den 1 april 2021.
Artikel 3
Ministern för ekologisk omställning samt ekonomi- och finansminister, med ansvar för återhämtning ansvarar, var och en på sitt område, för genomförandet av detta dekret, som kommer att offentliggöras i Republiken Frankrikes officiella tidning (Journal officiel).


Utfärdat den
Av premiärministern,

Ministern för ekologisk omställning
Barbara Pompili
Ekonomi- och finansminister, med ansvar för återhämtning
Bruno Le Maire
