Projeto oficial de 13 de julho de 2017

Ministério da Saúde,
do Bem-Estar e do Desporto


1. ------IND- 2017 0339 NL- PT- ------ 20170727 --- --- PROJET
O secretário de Estado da Saúde, do Bem-Estar e do Desporto,
Tendo em conta o artigo 5.º, n.º 6, alínea b), ponto 3, da lei relativa ao tabaco e aos produtos para fumar e os artigos 2.4, 3.3, 3.4, 4.1 e 4.5 a 4.8 da decisão relativa ao tabaco e aos produtos para fumar;
Pelo presente, determina o seguinte:
Artigo 1.º
O despacho relativo ao tabaco e aos produtos para fumar é alterado do seguinte modo:
A
A seguir ao artigo 2.10, é aditado o seguinte artigo:
«Artigo 2.11
1.
O líquido sem nicotina só pode ser colocado no mercado em recargas específicas com um volume máximo de 10 ml, em cigarros eletrónicos sem nicotina ou em cartuchos sem nicotina, se os reservatórios dos cigarros eletrónicos sem nicotina ou os cartuchos sem nicotina não ultrapassarem um volume de 2 ml.
2.
O líquido sem nicotina não pode conter aditivos mencionados no artigo 7.º, n.º 6, alíneas a) a c) e e), da Diretiva Produtos do Tabaco. 
3.
Só podem ser utilizados ingredientes puros no fabrico de líquidos sem nicotina. Substâncias diferentes dos ingredientes necessários para a produção do líquido sem nicotina apenas podem estar presentes no líquido sem nicotina sob a forma de vestígios, se tais vestígios forem tecnicamente inevitáveis durante o fabrico.
4.
Só podem ser utilizados no líquido sem nicotina ingredientes que não representem um risco para a saúde humana, seja em forma aquecida ou não aquecida.»
B
A seguir ao artigo 3.7, é aditado o seguinte artigo:
«Artigo 3.7-A
1.
Os materiais da embalagem individual e da embalagem exterior dos produtos do tabaco para fumar devem ser contíguos e sem componentes transparentes.
2.
A parte de uma embalagem individual e da embalagem exterior de produtos do tabaco para fumar que não seja utilizada para a advertência geral, para a mensagem informativa e para a advertência de saúde combinada deve possuir um acabamento mate e suave e não pode incluir qualquer:
a)
efeito de som, odor ou sabor;
b)
efeito visual; ou
c)
elemento brilhante. 
3.
Uma embalagem individual e a embalagem exterior de produtos do tabaco para fumar não podem conter quaisquer indicações ou outros elementos que remetam para um tema específico ou que deem a impressão de edição limitada.
4.
Sem prejuízo das disposições do artigo 3.3, n.º 3, o interior de uma embalagem individual e da embalagem exterior não pode ser impresso. 
5.
Uma embalagem individual de produtos do tabaco para fumar só pode conter os produtos do tabaco e, se aplicável, papel laminado dobrado não impresso que envolva o produto para garantir a frescura.»
C
O artigo 3.9 é alterado do seguinte modo:
1)
O número «1.» é aditado antes do texto do artigo; 
2)
Após o n.º 1, é aditado um número com a seguinte redação:
«2.
O n.º 1, alíneas a), c), d) e f), é aplicável em conformidade a cigarros eletrónicos sem nicotina, recargas sem nicotina e cartuchos sem nicotina.» 
D
O artigo 3.10 é alterado do seguinte modo:
1)
No n.º 1, a expressão «um cigarro eletrónico ou uma recarga» é substituída por «produtos eletrónicos de vaporização»; 
2)
Após o n.º 3, é aditado um número com a seguinte redação:
«4.
Uma embalagem individual e a embalagem exterior de um cigarro eletrónico sem nicotina, de uma recarga sem nicotina e de um cartucho sem nicotina não pode incluir qualquer elemento ou característica que:
a)
promova o tabaco ou incentive o seu consumo, criando uma impressão errónea quanto às suas características, aos seus efeitos na saúde, riscos ou emissões;
b)
sugira que um determinado produto conforme referido na introdução é menos nocivo do que outros ou visa reduzir o efeito de certos componentes nocivos do fumo ou que tem propriedades revitalizantes, energéticas, curativas, rejuvenescentes, naturais, biológicas ou outros benefícios para a saúde ou o estilo de vida;
c)
se refira a um sabor ou a aditivos que não os aromatizantes, ou à sua ausência;
d)
se assemelhe a um produto alimentar ou cosmético;
e)
sugira que determinado produto tem melhor biodegradabilidade ou outras vantagens ambientais.»
E
O artigo 3.11 é alterado do seguinte modo:
1) O n.º 2 passa a n.º 3 e é aditado um novo n.º 2 com a seguinte redação:
«2.
A seguinte advertência deve ser colocada numa embalagem individual e em qualquer embalagem exterior de um cigarro eletrónico sem nicotina, de uma recarga sem nicotina e de um cartucho sem nicotina: Dit product schaadt uw gezondheid. Het gebruik ervan wordt afgeraden voor niet-rokers. [Este produto prejudica a sua saúde. Não é recomendado o seu uso por não fumadores.]»;
2) No (novo) n.º 3, a expressão «mencionados no n.º 1» é substituída por «mencionados nos n.os 1 e 2».
F
Ao artigo 4.1, n.º 1, é aditado o seguinte período: «Juntamente com a notificação, deve ser enviada ao ministro uma amostra do produto do tabaco novo ou modificado.»
G
Ao artigo 4.5, n.º 1, é aditado o seguinte período: «Juntamente com a notificação, deve ser enviada ao ministro uma amostra do novo produto do tabaco.» 
H
O artigo 4.6 é alterado do seguinte modo:
1)
O n.º 1 passa a ter a seguinte redação:
«1.
A notificação, mencionada no artigo 4.6 da decisão, referente a um cigarro eletrónico ou a uma recarga cumpre o artigo 20.º, n.º 2, da Diretiva Produtos do Tabaco. Juntamente com a notificação, deve ser enviada ao ministro uma amostra do produto eletrónico de vaporização novo ou com modificações substanciais.»;
2)
Os números 2 a 4 passam a números 3 a 5 e é aditado um novo número com a seguinte redação:
«2.
A notificação, mencionada no artigo 4.6 da decisão, referente a um cigarro eletrónico sem nicotina, a uma recarga sem nicotina e a um cartucho sem nicotina cumpre as disposições do artigo 20.º, n.º 2, alíneas a) a c) e e) a g), da Diretiva Produtos do Tabaco.»
I
Ao artigo 4.8, n.º 1, é aditado o seguinte período: «Juntamente com a notificação, deve ser enviada ao ministro uma amostra do produto à base de plantas para fumar novo ou modificado.»
J
No artigo 6.1, n.º 3, a expressão «lojas especializadas de tabaco e lojas especializadas de cigarros eletrónicos» é substituída por «lojas especializadas».
K
Após o artigo 6.1, é aditada a seguinte secção:
«Secção 6-B Publicidade em lojas especializadas
Artigo 6.6
A publicidade só pode ser colocada em lojas especializadas em conformidade com as regulamentações da presente disposição.
Artigo 6.7
1.
Se os produtos do tabaco e produtos afins disponibilizados para venda forem expostos numa loja especializada, estes devem encontrar-se em embalagem selada contra um fundo neutro com indicação normal do preço.
2.
Em derrogação do n.º 1, os charutos, o tabaco para cachimbo e o tabaco de mascar podem ser expostos em embalagem aberta.
3.
Se os produtos do tabaco e produtos afins forem expostos numa loja especializada, a advertência de saúde deve ser visível na frente da embalagem individual na direção de leitura correta e os produtos do tabaco e produtos afins devem encontrar-se num ângulo de 90° relativamente à base. 
Artigo 6.8
1.
A publicidade em lojas especializadas não pode, de forma alguma, sugerir uma ligação positiva com a saúde.
2.
Sem prejuízo do n.º 1, as restrições à utilização de materiais não são aplicáveis a materiais históricos de marcas de tabaco que já não se encontrem no mercado.
Artigo 6.9
1.
A publicidade a produtos do tabaco para fumar em lojas especializadas deve incluir a advertência de saúde Roken is dodelijk [Fumar mata]. A referida advertência de saúde deve ter o formato especificado nos artigos 8.º, n.º 6, e 9.º, n.º 4, da Diretiva Produtos do Tabaco.
2.
A publicidade a produtos do tabaco sem combustão em lojas especializadas deve incluir a advertência de saúde Tabaksproducten zijn dodelijk [Os produtos do tabaco matam]. A referida advertência de saúde deve ter o formato especificado nos artigos 8.º, n.º 6, e 9.º, n.º 4, da Diretiva Produtos do Tabaco.
3.
A publicidade a cigarros eletrónicos e recargas em lojas especializadas deve incluir a advertência de saúde Nicotine is zeer verslavend [A nicotina cria forte dependência]. A referida advertência de saúde deve ter o formato especificado nos artigos 8.º, n.º 6, e 9.º, n.º 4, da Diretiva Produtos do Tabaco. 
4.
A publicidade a um cigarro eletrónico sem nicotina, a uma recarga sem nicotina ou a um cartucho sem nicotina em lojas especializadas deve incluir a advertência de saúde Dit product schaadt uw gezondheid. Het gebruik ervan wordt afgeraden voor niet-rokers. [Este produto prejudica a sua saúde. Não é recomendado o seu uso por não fumadores.] A referida advertência de saúde deve ter o formato especificado nos artigos 8.º, n.º 6, e 9.º, n.º 4, da Diretiva Produtos do Tabaco.
5.
A publicidade a produtos à base de plantas para fumar em lojas especializadas deve incluir a advertência de saúde Het roken van dit product schaadt uw gezondheid [Fumar este produto prejudica a sua saúde]. A referida advertência de saúde deve ter o formato especificado nos artigos 8.º, n.º 6, e 9.º, n.º 4, da Diretiva Produtos do Tabaco.
6.
O texto das advertências de saúde a que se referem os números 1 a 5 deve cobrir pelo menos 15 % da superfície total do anúncio.
7.
Ao determinar a superfície do anúncio em lojas especializadas, deve ter-se em conta a mensagem ou as mensagens efetivas, apresentadas em palavras, imagens, cores ou combinações de cores específicas relacionadas com a marca, imagens da marca, o logótipo da marca, ou o nome da marca.
8.
Os requisitos do presente artigo são aplicáveis sem prejuízo das disposições constantes do artigo 2.º, n.º 4, da lei relativa ao tabaco e aos produtos para fumar, e em conformidade com o mesmo.
Artigo 6.10
1.
Em lojas especializadas com uma superfície de vendas superior a 120 m², só é permitida a apresentação de publicidade dentro de um raio de 5 metros da prateleira onde estão colocados à venda os produtos do tabaco ou produtos afins, bem como na proximidade direta do balcão.
2.
A publicidade não pode ser:
a)
colocada na proximidade direta de grupos de produtos que sejam particularmente atrativos para menores de 18 anos;
b)
colocada em dispensadores de produtos que não sejam produtos do tabaco ou produtos afins, prateleiras móveis com postais, cestos com doces e caixas especialmente concebidas para a venda de periódicos.
3.
A publicidade em lojas especializadas não pode ser posicionada de forma que seja igualmente visível fora da loja.
Artigo 6.11
Uma loja especializada deve ser registada através do sítio Web da Autoridade para a Segurança Alimentar e dos Produtos de Consumo dos Países Baixos.» 
L
O artigo 7.3 é alterado do seguinte modo:
1) 
O n.º 4 passa a ter a seguinte redação:
«4.
Os cigarros eletrónicos sem nicotina, as recargas sem nicotina e os cartuchos sem nicotina fabricados ou introduzidos em livre-prática antes da data de entrada em vigor do artigo 1.º, partes A, pontos 2 a 6 e 8 a 11, B a D, e do artigo 1.º, parte K, da Lei, de 10 de fevereiro de 2017, que altera a lei relativa ao tabaco e aos produtos para fumar, que regulamenta os cigarros eletrónicos sem nicotina e os produtos à base de plantas para fumar (Diário Oficial de 2017, 72) podem ser colocados no mercado até um ano após a referida data.»;
2)
O n.º 5 passa a ter a seguinte redação:
«5.
Os produtos do tabaco para fumar que cumpram a decisão relativa ao tabaco e aos produtos para fumar e o despacho relativo ao tabaco e aos produtos para fumar, nas respetivas versões imediatamente anteriores à entrada em vigor da Decisão, de xx-xx-xxxx, que altera a decisão relativa ao tabaco e aos produtos para fumar no que se refere a requisitos adicionais aplicáveis à embalagem para produtos do tabaco para fumar, para evitar que a embalagem chame mais atenção para estes produtos (Diário Oficial de Xxxx, n.º xx) e fabricados ou introduzidos em livre-prática antes da entrada em vigor da Decisão, de xx-xx-xxxx, que altera a decisão relativa ao tabaco e aos produtos para fumar no que se refere a requisitos adicionais aplicáveis à embalagem para produtos do tabaco para fumar, para evitar que a embalagem chame mais atenção para estes produtos (Diário Oficial de Xxxx, n.º xx) podem ser colocados no mercado até um ano após a referida data.»;
3)
O n.º 7 passa a ter a seguinte redação:
«7.
Em derrogação dos artigos 4.1, n.º 2, 4.5, n.º 4, 4.6, n.º 4, e 4.8, n.º 3, não podem ser cobradas taxas pela receção, armazenagem, gestão, análise ou publicação dos dados e documentos fornecidos ao ministro no prazo de seis meses após a entrada em vigor do Despacho, de xx-xx-xxxx (data), que altera o despacho relativo ao tabaco e aos produtos para fumar, que regulamenta os cigarros eletrónicos sem nicotina e os produtos à base de plantas para fumar, bem como requisitos de embalagem adicionais para produtos do tabaco para fumar (Diário do Governo Xxxx).» 
Artigo 2.º
O despacho relativo à publicidade em tabacarias especializadas ou lojas especializadas de cigarros eletrónicos é revogado. 
Artigo 3.º 
1.
O artigo 1.º, partes A a D e F a L, pontos 1 e 3, e o artigo 2.º entram em vigor à data da entrada em vigor do artigo 1.º, parte A, pontos 2 a 6 e 8 a 11, e do artigo 1.º, partes B a D e K da Lei, de 10 de fevereiro de 2017, que altera a lei relativa ao tabaco e aos produtos para fumar, que regulamenta os cigarros eletrónicos sem nicotina e os produtos à base de plantas para fumar (Diário Oficial de 2017, 72).
2.
O artigo 1.º, partes E e L, ponto 2, entra em vigor à data de entrada em vigor da Decisão, de xx-xx-xxxx, que altera a decisão relativa ao tabaco e aos produtos para fumar no que se refere a requisitos adicionais aplicáveis à embalagem para produtos do tabaco para fumar, para evitar que a embalagem chame mais atenção para estes produtos (Diário Oficial de Xxxx, n.º xx).
O presente despacho e a exposição de motivos serão publicados no Diário do Governo.
O secretário de Estado da Saúde, do Bem-Estar
e do Desporto, 
