Uradni osnutek z dne 13. julija 2017

Ministrstvo za zdravje,
socialno varnost in šport


1. ------IND- 2017 0339 NL- SL- ------ 20170727 --- --- PROJET
Državni sekretar za zdravje, socialno varnost in šport,
ob upoštevanju člena 5(6)(b)(3) Zakona o tobačnih izdelkih in izdelkih za kajenje [Tabaks- en rookwarenwet] in členov 2.4, 3.3, 3.4, 4.1 ter od 4.5 do 4.8 Odredbe o tobačnih izdelkih in izdelkih za kajenje [Tabaks- en rookwarenbesluit];
s tem dokumentom odreja naslednje:
Člen I
Odredba o tobačnih izdelkih in izdelkih za kajenje se spremeni, kot sledi:
A
Za členom 2.10 se doda naslednji člen:
Člen 2.11
1.
Tekočina brez nikotina se daje v promet samo v namenskih posodicah za ponovno polnjenje s prostornino največ 10 ml, v elektronskih cigaretah brez nikotina ali polnilih brez nikotina, pri čemer se razume, da prostornina rezervoarjev elektronskih cigaret brez nikotina ali polnil brez nikotina ne presega 2 ml.
2.
Tekočina brez nikotina ne vsebuje dodatkov, navedenih v členu 7(6)(a)–(c) in (e) direktive o tobačnih izdelkih. 
3.
V proizvodnji tekočin brez nikotina se uporabljajo samo čiste sestavine. Poleg sestavin, ki so potrebne za proizvodnjo tekočine brez nikotina, so v njej lahko prisotne druge sestavine le v sledeh, če so take sledi med izdelavo neizogibne s tehničnega vidika.
4.
V tekočini brez nikotina se uporabljajo le sestavine, ki v segreti ali nesegreti obliki ne predstavljajo tveganja za zdravje ljudi.
B
Za členom 3.7 se doda naslednji člen:
Člen 3.7a
1.
Material zavojčka in zunanje embalaže tobačnih izdelkov za kajenje je sklenjen in brez prozornih delov.
2.
Del zavojčka in zunanje embalaže tobačnih izdelkov za kajenje, ki se ne uporablja za splošno opozorilo, informativno sporočilo in sestavljeno zdravstveno opozorilo, ima mat in gladko površino ter ne vsebuje:
a.
zvočnih ali dišavnih učinkov oziroma učinkov na okus;
b.
vizualnih učinkov ali
c.
sijajnih elementov. 
3.
Zavojček ali zunanja embalaža tobačnih izdelkov za kajenje ne vsebuje nobenih sporočil ali drugih elementov, ki se nanašajo na določeno tematiko ali dajejo vtis, da gre za omejeno izdajo.
4.
Ne glede na določbe člena 3.3(3) v notranjosti zavojčka in zunanje embalaže ni nobenega tiska. 
5.
Zavojček tobačnih izdelkov za kajenje vsebuje le tobačne izdelke in, kjer je relevantno, nepotiskano zloženo folijo, ki obkroža izdelek zaradi zagotavljanja svežine.
C
Člen 3.9 se spremeni:
1.
Pred besedilo člena se vstavi številka „1“. 
2.
Za odstavkom 1 se doda naslednji odstavek:
2.
Odstavek 1(a), (c), (d) in (f) se ustrezno uporablja za elektronske cigarete brez nikotina, posodice za ponovno polnjenje brez nikotina in polnila brez nikotina. 
D
Člen 3.10 se spremeni:
1.
V odstavku 1 se besedilo „elektronska cigareta ali polnilo“ nadomesti z: elektronski izdelki za vdihavanje hlapov. 
2.
Za odstavkom 3 se vstavi naslednji odstavek:
4.
Zavojček in zunanja embalaža elektronske cigarete brez nikotina, posodice za ponovno polnjenje brez nikotina in polnila brez nikotina ne vsebuje nobenega elementa ali značilnosti, ki:
a.
promovirajo tobak ali spodbujajo njegovo uživanje z ustvarjanjem napačnega vtisa o njegovih lastnostih, učinkih na zdravje, tveganjih ali emisijah;
b.
namigujejo, da je določen izdelek, naveden v predstavitvi, manj škodljiv od drugih ali da skuša zmanjšati učinek nekaterih škodljivih komponent dima ali spodbuja vitalnost, energijo in zdravje, ima pomlajevalne, naravne ali organske lastnosti ali drugače koristi zdravju ali življenjskemu slogu;
c.
navajajo okus ali dodatke, razen arom, ali odsotnost navedenega;
d.
spominjajo na živilo ali kozmetični izdelek;
e.
omenjajo, da ima določen izdelek izboljšano biološko razgradljivost ali druge okoljske prednosti.
E
Člen 3.11 se spremeni:
1. Odstavek 2 se preštevilči v odstavek 3 in vstavi se naslednji nov odstavek 2:
2.
Na zavojčku in morebitni zunanji embalaži elektronske cigarete brez nikotina, posodice za ponovno polnjenje brez nikotina in polnila brez nikotina se navede naslednje opozorilo: „Dit product schaadt uw gezondheid. Het gebruik ervan wordt afgeraden voor niet-rokers.“ [Ta izdelek škoduje zdravju. Njegove uporabe nekadilcem ne priporočamo.].
2. V (novem) odstavku 3 se besedilo „navedeno v odstavku 1“ nadomesti z besedilom: navedeno v odstavkih 1 in 2.
F
V člen 4.1(1) se doda naslednji stavek: Ministru se hkrati z obvestilom pošlje vzorec novega ali spremenjenega tobačnega izdelka.
G
V člen 4.5(1) se doda naslednji stavek: Ministru se hkrati z obvestilom pošlje vzorec novega tobačnega izdelka. 
H
Člen 4.6 se spremeni:
1.
Odstavek 1 se glasi:
1.
Obvestilo, navedeno v členu 4.6 odredbe, ki se nanaša na elektronsko cigareto ali posodico za ponovno polnjenje, je v skladu s členom 20(2) direktive o tobačnih izdelkih. Ministru se hkrati z obvestilom pošlje vzorec novega ali občutno spremenjenega elektronskega izdelka za vdihavanje hlapov.
2.
Odstavki od 2 do 4 se preštevilčijo v odstavke od 3 do 5 in doda se naslednji odstavek:
2.
Obvestilo, navedeno v členu 4.6 odredbe, glede elektronske cigarete brez nikotina, posodice za ponovno polnjenje brez nikotina in polnila brez nikotina, je v skladu z določili člena 20(2)(a)–(c) in (e)–(g) direktive o tobačnih izdelkih.
I
V člen 4.8(1) se doda naslednji stavek: Ministru se hkrati z obvestilom pošlje vzorec novega ali spremenjenega zeliščnega izdelka za kajenje.
J
V členu 6.1(3) se besedilo „specializirane prodajalne tobaka in specializirane prodajalne elektronskih cigaret“ nadomesti z besedilom: specializirane prodajalne.
K
Za členom 6.1 se doda naslednji oddelek:
Oddelek 6b. Oglaševanje v specializiranih prodajalnah
Člen 6.6
Oglasi se namestijo v ali na specializirane prodajalne le ob upoštevanju predpisov, navedenih v tem odstavku.
Člen 6.7
1.
Če so v specializirani prodajalni razstavljeni tobačni in z njimi povezani izdelki za prodajo, so v zapečateni embalaži na nevtralnem ozadju z običajnim prikazom cene.
2.
V nasprotju z odstavkom 1 so lahko cigare, tobak za pipe in tobak za žvečenje prikazane v odprti embalaži.
3.
Če so v specializirani prodajalni prikazani tobačni in z njimi povezani izdelki, je zdravstveno opozorilo vidno na sprednji strani zavojčka v pravilni postavitvi za branje, tobačni ter z njimi povezani izdelki pa so pod kotom 90° glede na podlago. 
Člen 6.8
1.
Oglaševanje v specializiranih prodajalnah na noben način ne nakazuje na kakršne koli pozitivne učinke na zdravje.
2.
Ne glede na odstavek 1 se omejitve glede uporabe materiala ne uporabljajo za zgodovinske materiale tobačnih blagovnih znamk, ki niso več v prometu.
Člen 6.9
1.
Oglaševanje tobačnih izdelkov za kajenje v ali na specializiranih prodajalnah vključuje zdravstveno opozorilo „Roken is dodelijk“ [Kajenje ubija]. To zdravstveno opozorilo je oblikovano v skladu z določbami členov 8(6) in 9(4) direktive o tobačnih izdelkih.
2.
Oglaševanje brezdimnih tobačnih izdelkov v ali na specializiranih prodajalnah vključuje zdravstveno opozorilo „Tabaksproducten zijn dodelijk“ [Tobačni izdelki ubijajo]. To zdravstveno opozorilo je oblikovano v skladu z določbami členov 8(6) in 9(4) direktive o tobačnih izdelkih.
3.
Oglaševanje elektronskih cigaret in posodic za ponovno polnjenje v ali na specializiranih prodajalnah vključuje zdravstveno opozorilo „Nicotine is zeer verslavend“ [Nikotin povzroča hudo zasvojenost]. To zdravstveno opozorilo je oblikovano v skladu z določbami členov 8(6) in 9(4) direktive o tobačnih izdelkih. 
4.
Oglaševanje elektronske cigarete brez nikotina, posodice za polnjenje brez nikotina ali polnila brez nikotina v ali na specializiranih prodajalnah vključuje opozorilo „Dit product schaadt uw gezondheid. Het gebruik ervan wordt afgeraden voor niet-rokers.“ [Ta izdelek škoduje zdravju. Njegove uporabe nekadilcem ne priporočamo.]. To zdravstveno opozorilo je oblikovano v skladu z določbami členov 8(6) in 9(4) direktive o tobačnih izdelkih.
5.
Oglaševanje zeliščnih izdelkov za kajenje v ali na specializiranih prodajalnah vključuje zdravstveno opozorilo „Het roken van dit product schaadt uw gezondheid“ [Kajenje tega izdelka škoduje zdravju]. To zdravstveno opozorilo je oblikovano v skladu z določbami členov 8(6) in 9(4) direktive o tobačnih izdelkih.
6.
Besedilo zdravstvenih opozoril iz odstavkov od 1 do 5 pokriva najmanj 15 % celotne površine oglasa.
7.
Pri določanju površine oglasa v ali na specializiranih prodajalnah je treba upoštevati dejansko sporočilo ali sporočila, upodobljena z besedilom, slike, posebne barve oziroma barvne sheme, povezane z znamko, slike znamke in logotip znamke ali ime znamke.
8.
Zahteve tega člena se uporabljajo brez poseganja in v skladu z določbami člena 2(4) Zakona o tobačnih izdelkih in izdelkih za kajenje.
Člen 6.10
1.
V specializiranih prodajalnah, katerih prodajna površina je večja od 120 m², se dovoli prikaz oglasov v, na ali znotraj 5-metrskega polmera police, s katere se prodajajo tobačni ali z njimi povezani izdelki, kakor tudi na prodajnem pultu in v njegovi neposredni bližini.
2.
Oglasov se:
a.
ne namesti v neposredno bližino skupin proizvodov, ki so posebej privlačne za osebe, mlajše od 18 let;
b.
ne namesti na izdelke ali na razdelilnike izdelkov, ki niso tobak ali z njimi povezani izdelki, na mobilne police s čestitkami, košare s sladkarijami in škatle, ki so posebej zasnovane za prodajo periodičnega tiska.
3.
Oglasov v specializiranih prodajalnah se ne namesti tako, da bi se videli tudi iz zunanjosti prodajalne.
Člen 6.11
Specializirano prodajalno se registrira prek spletnega mesta Nizozemskega organa za varnost hrane in izdelkov za široko potrošnjo. 
L
Člen 7.3 se spremeni:
1. 
Odstavek 4 se glasi:
4.
Elektronske cigarete brez nikotina, posodice za ponovno polnjenje brez nikotina in polnila brez nikotina, izdelana ali dana v prost promet pred datumom začetka veljavnosti člena I, delov A, točk od 2 do 6 in od 8 do 11, od B do D, in člena I, dela K Zakona z dne 10. februarja 2017 o spremembi Zakona o tobačnih izdelkih in izdelkih za kajenje, ki ureja elektronske cigarete brez nikotina in dodatno ureja zeliščne izdelke za kajenje (Uradni list 2017, 72), se lahko dajejo v promet največ eno leto po tem datumu.
2.
Odstavek 5 se glasi:
5.
Tobačni izdelki za kajenje, ki so v skladu z različicama Uredbe o tobačnih izdelkih in izdelkih za kajenje ter Odredbe o tobačnih izdelkih in izdelkih za kajenje, ki sta veljali neposredno pred začetkom veljavnosti Uredbe z dne xx-xx-xxxx o spremembi Uredbe o tobačnih izdelkih in izdelkih za kajenje v zvezi z dodatnimi zahtevami glede embalaže tobačnih izdelkov za kajenje z namenom preprečitve vzbujanja dodatne pozornosti embalaže na te izdelke (Uradni list Xxxx, št. xx), in so bili proizvedeni ali sproščeni v prost promet pred začetkom veljavnosti te Uredbe z dne xx-xx-xxxx o spremembi Uredbe o tobačnih izdelkih in izdelkih za kajenje glede dodatnih zahtev za embalažo tobačnih izdelkov za kajenje, da bi se preprečilo dodatno vzbujanje pozornosti embalaže na te izdelke (Uradni list Xxxx, št. xx), se lahko dajejo v promet največ eno leto po tem datumu.
3.
Odstavek 7 se glasi:
7.
V nasprotju s členi 4.1(2), 4.5(4), 4.6(4) in 4.8(3) se pristojbine ne zaračunajo za prejemanje, shranjevanje, upravljanje, analiziranje ali objavo podatkov in dokumentov, ki se ministru zagotovijo v šestih mesecih od začetka veljavnosti odredbe z dne xx-xx-xxxx (datum) o spremembi Odredbe o tobačnih izdelkih in izdelkih za kajenje, ki ureja elektronske cigarete brez nikotina in dodatno ureja zeliščne izdelke za kajenje ter dodatne zahteve za embalažo tobačnih izdelkov za kajenje (Uradni list Xxxx). 
Člen II
Odredba o oglaševanju v ali na specializiranih prodajalnah tobaka ali specializiranih prodajalnah elektronskih cigaret se razveljavi. 
Člen III 
1.
Člen I, deli od A do D in od F do L, točki 1 in 3 in člen II stopijo v veljavo ob začetku veljavnosti člena I, dela A, točk od 2 do 6 in od 8 do 11 ter člena I, delov od B do D in K Zakona z dne 10. februarja 2017 o spremembi Nizozemskega zakona o tobačnih izdelkih in izdelkih za kajenje, ki ureja elektronske cigarete brez nikotina in dodatno ureja zeliščne izdelke za kajenje (Uradni list 2017, 72).
2.
Člen I, dela E in L, točka 2 stopi veljavo ob začetku veljavnosti Uredbe z dne xx-xx-xxxx o spremembi Uredbe o tobačnih izdelkih in izdelkih za kajenje v zvezi z dodatnimi zahtevami za embalažo tobačnih izdelkov za kajenje, da bi se preprečilo dodatno vzbujanje pozornosti embalaže na te izdelke (Uradni list Xxxx, št. xx).
Ta odredba in pojasnila se objavijo v Uradnem listu.
Državni sekretar za zdravje, socialno varnost
in šport, 
