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Regler for elproduktion ved brug af kul (lov om forbud mod at bruge kul til elproduktion [Wet verbod op kolen bij elektriciteitsproductie])
FORESLÅET LOV
Vi, Willem-Alexander, af guds nåde konge af Nederlandene, prins af Orange-Nassau, osv.,
hilser til alle, der ser eller hører følgende. Det gøres hermed vitterligt:
Vi har fundet det nødvendigt at opnå en CO₂-reduktion i kulfyrede kraftværker for at modvirke klimaændringer, og den bedst egnede foranstaltning i denne forbindelse er et forbud mod at bruge kul til elproduktion i sådanne kraftværker.
Efter at have hørt statsrådets rådgivningsafdeling og i samråd med det nederlandske parlament har vi derfor godkendt og dekreteret, som det hermed godkendes og dekreteres:
Artikel 1
I nærværende lov defineres følgende begreber som anført: 
elvirkningsgrad: elvirkningsgraden som angivet i miljøtilladelsen for et produktionsanlæg på tidspunktet for denne lovs ikrafttrædelse 
kul: produkter med KN-koderne 2701, 2702 og 2704 som omhandlet i bilag I til forordning (EØF) nr. 2658/87 af 23. juli 1987 om told- og statistiknomenklaturen og Den Fælles Toldtarif (EFT L 1987, 256) 
ministeren: ministeren for økonomiske anliggender og klimapolitik 
produktionsanlæg: et anlæg, som består af en eller flere produktionsenheder til elproduktion.
Artikel 2
Det skal være forbudt at producere elektricitet i et produktionsanlæg ved brug af kul. 
Artikel 3
Forbuddet omhandlet i artikel 2 vil:
a) ikke finde anvendelse på produktionsanlæg før den 31. december 2024 
b) ikke finde anvendelse på produktionsanlæg med en elvirkningsgrad på 44 % eller mere før den 1. januar 2030.
Artikel 3 a
Uanset bestemmelserne i artikel 3, litra a), vil forbuddet omhandlet i artikel 2 ikke finde anvendelse før den 1. januar 2020 på produktionsanlæg, som: 
a) har en elvirkningsgrad på under 44 % 
b) ikke producerer vedvarende energi ved brug af biomasse 
c) ikke producerer vedvarende varme. 
Artikel 4
Ministeren kan yde delvis kompensation til en operatør af et produktionsanlæg på anmodning, hvis den pågældende operatør kan dokumentere at være uforholdsmæssigt berørt af forbuddet i forhold til andre operatører af kulfyrede produktionsanlæg. 
Artikel 5
Stk. 1. Tilsynet med overholdelse af bestemmelserne i denne lov varetages af personale hos den nederlandske emissionsmyndighed [Nederlandse Emissieautoriteit] udpeget ved ministerielt dekret. 
Stk. 2. En beslutning som omhandlet i stk. 1 skal offentliggøres i Nederlandenes statstidende.
Stk. 3. Det udpegede personale som omhandlet i stk. 1 må videregive oplysninger til ethvert administrativt organ med beføjelse til at inddrage en tilladelse, hvis forbuddet omhandlet i artikel 2 ikke overholdes, og det er nødvendigt at videregive sådanne oplysninger for en fyldestgørende udøvelse af denne beføjelse.
Stk. 4. Videregivelse af oplysninger til et administrativt organ finder kun sted, hvis oplysningernes fortrolighed kan garanteres i tilstrækkelig grad. 
Artikel 6
Ministeren kan pålægge tvangsforanstaltninger i tilfælde af overtrædelse af denne lov.
Artikel 7
Nærværende lov træder i kraft dagen efter datoen for dens offentliggørelse i Nederlandenes statstidende.
Artikel 8
Denne lov skal benævnes: lov om forbud mod at bruge kul i elproduktion. 
Vi bekendtgør hermed, at nærværende lov skal offentliggøres i lov- og dekrettidende, og at alle ministerier, myndigheder, udvalg og tjenestemænd sikrer passende gennemførelse heraf. 
Udstedt af 
Ministeren for økonomiske anliggender og klimapolitik 

