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	[bookmark: Art.1er]Artikel 1. Definitioner.
  I dette dekret forstås ved:
  (1) nikotinpose: et tobaksfrit produkt, der anvendes oralt, og som helt eller delvist består af syntetisk eller naturlig nikotin, herunder produkter, der er portionspakket eller foreligger i porøse poser, samt produkter i form af pulver, partikler eller pasta eller en hvilken som helst kombination af disse former,
  (2) cannabinoidpose: et produkt til oral brug, der består af eller indeholder en eller flere cannabinoider eller derivater deraf, herunder produkter, der er portionspakket eller foreligger i porøse poser, samt produkter i form af pulver, partikler eller pasta eller en hvilken som helst kombination af disse former,
  (3) forhandler: ethvert salgssted, hvor produkter bringes i omsætning, herunder af en fysisk person.

[bookmark: Art.2]  Artikel 2. Forbud
  Det er forbudt at markedsføre nikotinposer og cannabinoidposer.

[bookmark: Art.3]  Artikel 3. Strafferetlige sanktioner
  § 1. De produkter, der er anført i artikel 2 i dette dekret, skal betragtes som skadelige i henhold til artikel 18 i lov af 24. januar 1977 om beskyttelse af forbrugernes sundhed med hensyn til levnedsmidler og andre produkter.
  § 2. Overtrædelser af dette dekret efterforskes, registreres, retsforfølges og straffes i overensstemmelse med artikel 11-19 i lov af 24. januar 1977 om beskyttelse af forbrugernes sundhed med hensyn til levnedsmidler og andre produkter.

[bookmark: Art.4]  Artikel 4. Ikrafttræden
  Dette dekret træder i kraft den første dag i den fjerde måned efter offentliggørelsen i Moniteur belge, dog ikke for detailhandlere, for hvilke dette dekret træder i kraft den første dag i den syvende måned efter offentliggørelsen i Moniteur belge.

[bookmark: Art.5]  Artikel 5. Afsluttende bestemmelse
  Sundhedsministeren er ansvarlig for gennemførelsen af dette dekret.
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	   Bruxelles, 14. marts 2023.
PHILIPPE
For Hans Majestæt Kongen:
Ministeren for offentlig sundhed,
F. VANDENBROUCKE
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	   Philippe, belgiernes konge,
   Til alle tilstedeværende og kommende.
   Under henvisning til lov af 24. januar 1977 om beskyttelse af forbrugernes sundhed i forbindelse med levnedsmidler og andre produkter, artikel 2, al. 1, artikel 6, stk. 1, litra a), som ændret ved lov af 22. marts 1989 og artikel 18, stk. 1, erstattet af lov af 22. marts 1989 og ændret ved lov af 22. december 2003,
   med henvisning til udtalelse fra finansinspektoratet fremsat den 4. Januar 2023,
   med henvisning til meddelelsen til Europa-Kommissionen af 15. juni 2022, i henhold til artikel 5, stk. 1, i Europa-Parlamentets og Rådets direktiv (EU) 2015/1535 af 9. september 2015 om en informationsprocedure med hensyn til tekniske forskrifter samt forskrifter for informationssamfundets tjenester,
   med henvisning til statsrådets udtalelse 72.952/3 fremsat den 20. februar 2023 i henhold til artikel 84, § 1, stk. 1, nr. 2, i lovene om statsrådet, konsolideret den 12. januar 1973,
   På forslag af ministeren for folkesundhed,
   har jeg dekreteret og dekreterer hermed:
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	   MEDDELELSE TIL KONGEN
   Majestæt,
   Formålet med dette forslag til kongeligt dekret er at forbyde nikotinposer og cannabinoidposer.
   Disse produkter er små poser med pulver, der indeholder nikotin, CBD eller andre cannabinoider, men som ikke indeholder tobak. De anbringes under overlæben, og nikotinen eller cannabinoiden absorberes af slimhinderne og spyttet.
   Udbredelsen af nikotinposer udgør en fare for folkesundheden.
   Formålet med forbuddet er at forebygge de kendte og potentielle sundhedsskadelige virkninger af anvendelsen af disse nye produkter, at afskrække unge fra at anvende dem og at undgå eventuelle negative indvirkninger på indsatsen mod tobaksrygning.
   De er ikke specifikt reguleret for så vidt angår deres sammensætning eller mærkning. De er ikke omfattet af kongeligt dekret af 5. februar 2016 om fremstilling af og handel med tobaksvarer og urtebaserede rygeprodukter.
   De kan dog betragtes som produkter, der svarer til tobaksvarer. I en dom af 16. december 2021 for forfatningsdomstolen afsagde Domstolen følgende:
   Ifølge definitionen er "lignende produkter" produkter, som ikke indeholder tobak, men som ligner tobaksvarer. Den pågældende lighed skal vedrøre den måde, hvorpå det tilsvarende produkt forbruges, eller den virkning, der tilsigtes med produktet. Udtrykket "lignende produkter" opfylder kravet om forudsigelighed.
   I Belgien tilstræber vi at opnå et meget højt beskyttelsesniveau, når det gælder forebyggelse af tobaksrygning. Det samme gælder for lignende produkter.
   Nikotinposer fungerer som en erstatning for konventionelle tobaksvarer og kan give anledning til tilsvarende sundhedsrisici og sociale konsekvenser.
   Mere specifikt har de en udformning og virkning, der i høj grad svarer til snus, som er et tobaksbaseret produkt, der allerede er forbudt. Der er derfor en reel mulighed for, at en bruger af nikotinposer kan skifte til snus.
   I samfundet anvendes begreberne ofte i flæng, selv af politiet. De taler om snus men mener i virkeligheden nikotinposer. Denne sproglige forvirring er forståelig, da nikotinposer også kaldes snus af de handlende, enten bevidst, måske af kommercielle årsager, eller ubevidst. For eksempel https://zweedsesnus.nl/collections/nicotinevrije-snus
   I præambel 32 i direktiv 2014/40/EU om fremstilling, præsentation og salg af tobak og relaterede produkter hedder det som følger:
   " Forbuddet mod salg af tobak, der indtages oralt, bør opretholdes for at forhindre, at et produkt, som er afhængighedsskabende, og som har sundhedsskadelige virkninger, indføres i Unionen (bortset fra Sverige). "
   Et tilsvarende argument gælder for nikotinposer.
   For så vidt angår den særskilte regulering af varer, der ligner tobaksvarer, anføres følgende i betragtning 55 i samme direktiv: " Det bør stå en medlemsstat frit for at opretholde eller indføre national lovgivning, der finder anvendelse på alle produkter, der markedsføres på det nationale marked, for så vidt angår aspekter, der ikke er reguleret af dette direktiv, forudsat at denne lovgivning er forenelig med traktaten om Den Europæiske Unions funktionsmåde og ikke bringer den fulde anvendelse af dette direktiv i fare. Således og under disse betingelser kan medlemsstaterne navnlig regulere eller forbyde udstyr, der anvendes til tobaksvarer (herunder vandpiber) og til urtebaserede rygeprodukter, og at regulere eller forbyde produkter, der tilsyneladende ligner en type tobak eller beslægtede produkter. Der kræves forudgående meddelelse af nationale tekniske forskrifter i overensstemmelse med direktiv 98/34/EF"
   Desuden berettiger artikel 5, stk. 2, litra b), i WHO's rammekonvention om tobaksbekæmpelse også til en streng regulering af disse produkter:
   " Artikel 5 (...)
   2. Med henblik herpå skal hver part, i overensstemmelse med sin beføjelser:
   (...)
   b) vedtage og gennemføre effektive lovgivningsmæssige, udøvende, administrative og/eller andre foranstaltninger og, hvor det er hensigtsmæssigt, samarbejde med andre parter om at udvikle passende politikker for at forebygge og reducere tobaksforbrug, nikotinafhængighed og eksponering for tobaksrøg. (...) "
   I den forbindelse besluttede parterne i konventionen at overveje at anvende lovgivningsmæssige foranstaltninger til at forbyde eller begrænse fremstilling, import, distribution, præsentation, salg og brug af ENDS i overensstemmelse med deres nationale lovgivning og folkesundhedsmæssige målsætninger. Hvis der introduceres andre nye tobaks- eller nikotinprodukter, bør den måde, de håndteres på, overvejes tilsvarende. "(1)
   I udlandet betragtes og reguleres nikotinposer også som lignende produkter. Følgende lande regulerer dem som tobakserstatning: Australien (med et totalt forbud), Ungarn, Danmark, Letland, Luxembourg, New Zealand og Norge. I de to sidstnævnte lande er produkterne forbudt, indtil det er bevist, at de er mindre skadelige end almindelige tobaksbaserede produkter. Indtil videre er dette ikke sket.
   Nikotinposer er sundhedsskadelige, især på grund af deres potentiale til at skabe afhængighed.
   Der er allerede gennemført en undersøgelse i Nederlandene. Undersøgelsen viser tydeligt, hvor farlige nikotinposer er.
   "De indeholder nok nikotin til at påvirke hjertefrekvensen, til at fremkalde og opretholde nikotinafhængighed og til at have en negativ indvirkning på udviklingen af den unge hjerne.
   Nikotinposer kan også gøre det lettere at opretholde nikotinafhængighed, fordi de også kan bruges på steder, hvor rygning er forbudt."
   Disse produkter udgør en særlig fare for mindreårig, idet forbruget af dem er vanskeligt at konstatere. Som følge heraf er der mangel på social kontrol fra forældres eller andre voksnes side, hvilket kan opretholde en eventuel afhængighed. Desuden er børn som følge af deres lave kropsvægt mere tilbøjelige til at få negative bivirkninger.
   I Nederlandene er disse produkter derfor også forbudt i øjeblikket. Hvis nikotinposen indeholder mere end 0,035 mg nikotin, betragtes den som et farligt og skadeligt fødevareprodukt.
   At disse produkter udgør en reel fare for folkesundheden er ikke kun påvist i undersøgelser foretaget af RIVM i Nederlandene, men også FAMHP peger på mulige risici:
   " Produktet er dog stadig et nikotinbaseret produkt, et stof, der kan vise sig at være giftigt. "
   Utilsigtet eksponering for eller overdrevet forbrug af nikotin kan have alvorlige konsekvenser. Ifølge forgiftningscentralen kan en dosis på 10 mg nikotin forårsage alvorlig forgiftning hos børn. Den mindste dødbringende dosis for voksne er 0,5 til 1 g nikotin, afhængigt af kropsvægt.
   En analyse fra BfR (Tyskland) viser, at der findes nikotinposer med 47,5 mg nikotin på markedet.
   Sidst men ikke mindst er nikotinposer ved at blive mere og mere populære.
   En nylig undersøgelse i Nederlandene viser, at 75 % af de adspurgte unge kender til nikotinposer og 25 % bruger dem også. Blandt børn under 12 år bruger 1,2 % nikotinposer. Danmark rapporterer ligeledes, at nikotinposer bruges af unge mennesker. Brugte emballagematerialer og poser kan findes i skolernes affald, også i underskolen.
   Der er ingen tvivl om, at forekomsten af disse produkter er stigende i Belgien.
   Nederlandenes Kræftens Bekæmpelse advarede allerede i oktober 2021 om den øgede forekomst af disse produkter. Desuden har flere artikler i pressen, der er offentliggjort gennem de seneste måneder, bekræftet denne tendens.
   Denne stigning gælder sandsynligvis også for det faktiske salg af disse produkter, selv om vi ikke har officielle tal, da nikotinposer ikke skal indberettes.
   FPS' folkesundhedsinspektører har for nylig opdaget disse produkter på steder, der tiltrækker unge mennesker, såsom dansecaféer, klubber og massearrangementer som f.eks. festivaler.
   Underretninger og klager når også frem til skolerne via inspektionsafdelingen. En skole bemærkede, at produkterne tilsyneladende er populære blandt drenge, og at ""det at være hård"" er et aspekt, der spiller ind her. Der udveksles også nikotinposer mellem børnene i skolens lokaler. Ifølge lærerne er børn, der indtager nikotin, mindre opmærksomme i klassen og mere irritable.
   Desuden reklamerer de traditionelle tobaksfabrikanter, der har disse produkter i deres sortiment, i stigende grad for dem, bl.a. via sociale netværk.
   På British American Tobaccos websted præsenteres nikotinposer som et sundt alternativ til traditionelle tobaksbaserede produkter, da de indeholder rene ingredienser. Der gives indtryk af, at de ikke er forbundet med nogen sundhedsrisici.
   Produkterne fås også i en række forskellige smagsvarianter, herunder den mentolsmag, som for nylig er blevet forbudt i almindelige tobaksbaserede produkter. Dette er et element, der gør produktet endnu mere attraktivt for unge mennesker og for ikke-rygere.
   Nikotinposer er også meget billigere end almindelige tobaksbaserede produkter, hvilket bidrager yderligere til deres store appel til den brede befolkning og til ikke-rygere.
   Kort sagt er nikotinposer skadelige, fordi de ligesom tobaksbaserede produkter har potentiale til at opretholde eller fremkalde afhængighed (af nikotin). Et sådant produkt hører ikke hjemme på markedet.
   På grund af disse produkters stigende popularitet er det nødvendigt at beskytte børn og unge mod nikotinforbrug og afhængighed af dette stof gennem lovgivning. Vi baserer dette forbud på forsigtighedsprincippet.
   For CBD-produkter er der færre oplysninger til rådighed, men på grund af de store ligheder (udseende, anvendelsesform) er dette også forbudt.
   Bemærkninger til de enkelte artikler
   Artikel 1. Artikel 1 vedrører de definitioner, der er fastsat i dekretet.
   Artikel 2. Artikel 2 omhandler selve forbuddet: forbud mod nikotin- og cannabinoidposer.
   Artikel 3. Artikel 3 omhandler efterforskning, opsporing, retsforfølgning og straf for lovovertrædelser.
   Artikel 4. I artikel 4 fastsættes datoen for dekretets ikrafttræden. For detailhandlere træder dekretet i kraft 3 måneder senere.
   Artikel 5. Artikel 5 udpeger den kompetente minister, der skal sikre anvendelsen af bestemmelserne i dette dekret. Det er sundhedsministeren.
   Jeg har den ære at være
   deres
   Majestæts
   mest respektfulde og trofaste tjener,
   Ministeren for offentlig sundhed,
   F. VANDENBROUCKE
   Noter
   (1) https://fctc.who.int/newsroom/news/item/19-09-2017-who-framework-convention-on-tobacco-control-secretariat-s-statement-on-the-launch-of-the-foundation-for-a-smoke-free-world
   (2) https://www.rivm.nl/publicaties/nicotineproducten-zonder-tabak-voor-recreatief-gebruik
   (3) https://www.rivm.nl/sites/default/files/2021-11/FO_nicotinezakjes%20tox_20211101_def_anon.pdf
   (4) Nieuws — Snus nog populairder dan gedacht, blijkt uit NOS-investigation (tabaknee.nl)
   (5) Bast, Lotus S., et al. 2022. "Use of Tobacco and Nicotine Products among Young People in Denmark-Status in Single and Dual Use" (Brug af tobaks- og nikotinprodukter blandt unge i Danmark - status for enkelt- og dobbeltbrug) International Journal of Environmental Research and Public Health 19, nr. 9: 5623.
   (6) https://www.theguardian.com/business/2021/nov/08/firms-under-fire-for-using-uk-influencers-to-push-nicotine-products
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