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Закон за изменение на Закона за тютюна
Законът за тютюна се изменя, както следва:
1) член 3, параграф 2 се изменя и формулира, както следва:
„(2) Тютюневите изделия са категоризирани като изделия за пушене, както и бездимни тютюневи изделия и тютюневи изделия с нагряване.“;
2) член 3, параграф 4 се изменя и формулира, както следва:
„(4) Бездимно тютюнево изделие е тютюнево изделие (включително тютюн за дъвчене, тютюн за смъркане и тютюн за орална употреба), което не включва процес на горене и не е тютюнево изделие с нагряване.“;
3) към член 3 се добавя параграф 6, който се формулира, както следва:
„(6) Тютюнево изделие с нагряване е ново тютюнево изделие, което не включва процес на горене на тютюн и се консумира чрез използване на приспособление за нагряване на тютюна.“;
4) член 8, параграф 5, първо изречение се формулира, както следва:
„Цигари, тютюн за пушене за свиване на цигари, както и тютюнево изделие с нагряване не трябва да имат характерни вкусово-ароматни качества.“;
5) член 8, параграф 6, първо изречение се формулира, както следва:
„Съдържанието на цигари, тютюн за пушене за свиване на цигари, както и на тютюневи изделия с нагряване — като например филтри, хартийки, опаковки и капсули — не трябва да се ароматизират.“;
6) член 12, параграф 5, първо изречение се формулира, както следва:
„Информацията в параграф 1 от този раздел може да бъде представена върху стикери на първичната опаковка и на комбинирания пакет на тютюневото изделие, с изключение на цигари и тютюн за пушене за свиване на цигари.“;
7) заглавието на член 13 се изменя и формулира, както следва:
„Член 13. Здравни предупреждения за тютюневи изделия за пушене“;
8) член 13, параграф 1 се изменя и формулира, както следва:
„(1) Здравните предупреждения за тютюневи изделия за пушене са разделени на общи предупреждения, информационни съобщения и комбинирани здравни предупреждения.“;
9) законът се допълва с член 131, както следва:
„131. Здравни предупреждения за тютюневи изделия с нагряване
(1) Всяка първична опаковка и комбиниран пакет на тютюнево изделие с нагряване трябва да включват следното здравно предупреждение:
„Това тютюнево изделие може да увреди здравето Ви и създава зависимост.“.
(2) Здравното предупреждение, посочено в параграф 1 от този раздел, трябва да отговаря на изискванията, посочени в член 16, параграфи 6, 10, 11 и 12 от настоящия закон.
(3) В допълнение към разпоредбите на параграф 2 от този раздел, здравно предупреждение за тютюневи изделия с нагряване трябва:
1) върху опаковките с форма на правоъгълен паралелепипед и всеки комбиниран пакет, да е успоредно на страничния ръб на първичната опаковка или комбинирания пакет. Текстът на здравните предупреждения трябва да бъде успореден на основния текст върху пространството, запазено за тези предупреждения;
2) да бъде разположен върху двете най-големи повърхности на първичната опаковка и на всеки комбиниран пакет;
3) да обхваща 30 % от повърхностите на първичната опаковка и на всеки комбиниран пакет.“;
10) член 27, параграф 1 се изменя и формулира, както следва:
„(1) Лице на възраст под осемнадесет години (наричано по-долу: непълнолетно лице) няма право да пуши или да използва тютюнево изделие или изделие, използвано по същия начин като тютюневите изделия.“;
11) член 29, параграф 2 се изменя и формулира, както следва:
„(2) Забраната, определена в параграф 1 от този раздел, се прилага за електронни цигари и тютюнево изделие с нагряване, а параграф 1, точки 1 и 2 също и за други изделия, използвани по същия начин като тютюневите изделия.“;
12) член 30, параграф 5 се изменя и формулира, както следва:
„(5) Ограниченията, определени в параграф 2 от този раздел, се прилагат също и за употребата на електронни цигари и тютюневи изделия с нагряване.“;
13) член 31 се изменя и формулира, както следва:
„Член 31. Пушене и употреба на тютюневи изделия с нагряване в заведения за обществено хранене
(1) В заведения за обществено хранене пушенето и употребата на тютюневи изделия с нагряване са позволени само в специално предназначени места за пушене (стаи за пушене) или в сезонно разширявана външна зона в непосредствена близост до заведението за обществено хранене.
(2) Стаята за пушене, посочена в параграф 1 от този раздел, не бива да се обслужва по отношение на продажбата на храна, което включва нейното приготвяне и сервиране за консумация в помещенията или нейното сервиране за консумация в помещенията.
(3) Продавачът ще има правото да отказва обслужването на лице, което игнорира забраните и ограниченията относно пушенето и употребата на тютюневи изделия с нагряване в заведението за обществено хранене, и да го помоли да напусне помещенията.“;
14) текстът на член 47 се изменя и формулира, както следва:
„Пушенето или употребата на тютюнево изделие или на изделие, използвано по същия начин като тютюневите изделия, от непълнолетни лица се наказва с глоба до 10 наказателни единици.“;
15) текстът на член 49 се изменя и формулира, както следва:
„Пушенето или консумацията на тютюнево изделие с нагряване или на изделие, използвано по същия начин като тютюневите изделия, на място, на което пушенето или употребата на тютюнево изделие с нагряване или на изделие, използвано по същия начин като тютюневите изделия, е забранено, се наказва с глоба до 20 наказателни единици.“;
16) член 50, параграф 1 се изменя и формулира, както следва:
„(1) Позволяването да се пуши или употребява тютюнево изделие с нагряване или изделие, използвано по същия начин като тютюневите изделия, на място, на което, съгласно закона, пушенето или употребата на тютюнево изделие с нагряване или на изделие, използвано по същия начин като тютюневите изделия, не е позволено, както и нарушаването на изискванията на стаята за пушене, се наказват с глоба до 200 наказателни единици.“;
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