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Laki tupakkalain muuttamisesta
Muutetaan tupakkalaki seuraavasti:
1) muutetaan 3 §:n 2 momentti seuraavasti:
”(2) Tupakkatuotteet luokitellaan poltettaviksi tarkoitettuihin tuotteisiin sekä savuttomiin ja kuumennettaviin tupakkatuotteisiin.”;
2) muutetaan 3 §:n 4 momentti seuraavasti:
”(4) Savuton tupakkatuote on tupakkatuote (mukaan luettuina purutupakka, nuuskatupakka ja suussa käytettäväksi tarkoitettu tupakka), johon ei liity palamisprosessia ja joka ei ole kuumennettava tupakkatuote.”;
3) lisätään 3 §:ään 6 momentti seuraavasti:
”(6) Kuumennettava tupakkatuote on uusi tupakkatuote, johon ei liity tupakan palamisprosessia ja joka nautitaan käyttämällä apuvälinettä tupakan kuumentamisessa.”;
4) muutetaan 8 §:n 5 momentin ensimmäinen virke seuraavasti:
”Savukkeilla, kääresavukkeisiin tarkoitetulla irtotupakalla tai kuumennettavalla tupakkatuotteella ei voi olla tunnusomaista makua.”;
5) muutetaan 8 §:n 6 momentin ensimmäinen virke seuraavasti:
”Savukkeiden, kääresavukkeisiin tarkoitetun irtotupakan tai kuumennettavien tupakkatuotteiden ainesosat, kuten suodattimet, paperit, pakkaukset tai patruunat, eivät saa olla maustettuja.”;
6) muutetaan 12 §:n 5 momentin ensimmäinen virke seuraavasti:
”Tämän pykälän 1 momentin tiedot voidaan esittää tarroissa, jotka kiinnitetään tupakkatuotteen myyntipakkaukseen ja ryhmäpakkaukseen, lukuun ottamatta savukkeita ja kääresavukkeisiin tarkoitettua irtotupakkaa.”;
7) muutetaan 13 §:n otsikko seuraavasti:
”13 §. Poltettaviksi tarkoitettujen tupakkatuotteiden terveysvaroitukset”;
8) muutetaan 13 §:n 1 momentti seuraavasti:
”(1) Poltettaviksi tarkoitettujen tupakkatuotteiden terveysvaroitukset jaetaan yleisiin varoituksiin, ilmoituksiin ja yhdistettyihin terveysvaroituksiin.”;
9) lisätään lakiin 131 § seuraavasti:
”131. Kuumennettavien tupakkatuotteiden terveysvaroitukset
(1) Kuumennettavan tupakkatuotteen kussakin myyntipakkauksessa ja ryhmäpakkauksessa on oltava seuraava terveysvaroitus:
’Tämä tupakkatuote voi vaarantaa terveyden ja aiheuttaa riippuvuutta.’.
(2) Tämän pykälän 1 momentissa säädetyn terveysvaroituksen on oltava tämän lain 16 §:n 6, 10, 11 ja 12 momentissa säädettyjen vaatimusten mukainen.
(3) Tämän pykälän 2 momentin säännöksen lisäksi kuumennettavien tupakkatuotteiden terveysvaroituksen on täytettävä seuraavat vaatimukset:
1) sen on oltava kuutiomaisissa pakkauksissa ja mahdollisissa ryhmäpakkauksissa myyntipakkauksen tai ryhmäpakkauksen vaakasuoran reunan suuntainen. Terveysvaroituksen tekstin on oltava samansuuntainen kuin näille varoituksille varatulla pinnalla oleva pääasiallinen teksti;
2) se on sijoitettava myyntipakkauksen ja mahdollisen ryhmäpakkauksen kahdelle laajimmalle pinnalle;
3) sen on katettava 30 prosenttia myyntipakkauksen ja mahdollisen ryhmäpakkauksen pinnoista.”;
10) muutetaan 27 §:n 1 momentti seuraavasti:
”1) alle 18-vuotias henkilö (jäljempänä alaikäinen) ei saa tupakoida tai käyttää tupakkatuotetta tai tuotetta, jota käytetään samalla tavalla kuin tupakkatuotteita.”;
11) muutetaan 29 §:n 2 momentti seuraavasti:
”(2) Tämän pykälän 1 momentissa säädettyä kieltoa sovelletaan sähkösavukkeeseen ja kuumennettavaan tupakkatuotteeseen, ja 1 momentin 1 ja 2 alamomenttia myös muihin tuotteisiin, joita käytetään samalla tavalla kuin tupakkatuotteita.”;
12) muutetaan 30 §:n 5 momentti seuraavasti:
”(5) Tämän pykälän 2 momentissa säädettyjä rajoituksia sovelletaan myös sähkösavukkeiden ja kuumennettavien tupakkatuotteiden käyttöön.”;
13) muutetaan 31 § seuraavasti:
”31 §. Tupakointi ja kuumennettavien tupakkatuotteiden käyttö ravitsemusliikkeissä
(1) Tupakointi ja kuumennettavien tupakkatuotteiden käyttö on sallittu ravitsemusliikkeissä vain erityisesti osoitetuilla tupakointialueilla (tupakointitilat) tai kausittain käytössä olevalla ulkoalueella, joka on ravitsemusliikkeen välittömässä läheisyydessä.
(2) Tämän pykälän 1 momentissa tarkoitetussa tupakointitilassa ei saa olla myytävien ruoka-annosten tarjoilua, johon sisältyy ruoka-annosten valmistus ja tarjoilu nautittavaksi toimitiloissa tai niiden tarjoilu nautittavaksi toimitiloissa.
(3) Myyjällä on oikeus olla palvelematta henkilöä, joka ei noudata ravitsemusliikkeessä tupakointia ja kuumennettavien tupakkatuotteiden käyttöä koskevia kieltoja ja rajoituksia, ja käskeä tällaisen henkilön poistua toimitiloista.”;
14) muutetaan 47 § seuraavasti:
[bookmark: _GoBack]”Jos alaikäinen tupakoi tai käyttää tupakkatuotetta tai tuotetta, jota käytetään samalla tavalla kuin tupakkatuotteita, tästä on määrättävä enintään 10 päiväsakon suuruinen sakkorangaistus.”;
15) muutetaan 49 § seuraavasti:
”Tupakoinnista tai kuumennettavan tupakkatuotteen tai tuotteen, jota käytetään samalla tavalla kuin tupakkatuotetta, käytöstä paikassa, jossa tupakointi tai kuumennettavan tupakkatuotteen tai tuotteen, jota käytetään samalla tavalla kuin tupakkatuotteita, käyttö on kielletty, on määrättävä enintään 20 päiväsakon suuruinen sakkorangaistus.”;
16) muutetaan 50 §:n 1 momentti seuraavasti:
”(1) Tupakoinnin tai kuumennettavan tupakkatuotteen tai tuotteen, jota käytetään samalla tavalla kuin tupakkatuotetta, käytön mahdollistamisesta paikassa, jossa tupakointi tai kuumennettavan tupakkatuotteen tai tuotteen, jota käytetään samalla tavalla kuin tupakkatuotteita, käyttö on kielletty, sekä tupakointitilaa koskevien vaatimusten laiminlyönnistä, on määrättävä enintään 200 päiväsakon suuruinen sakkorangaistus.”;
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