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Zákon, ktorým sa mení zákon o tabaku
Zákon o tabaku sa mení takto:
1) § 3 ods. 2 sa mení a znie takto:
„(2) Tabakové výrobky sú kategorizované ako výrobky na fajčenie ako aj bezdymové a zahrievané tabakové výrobky.“;
2) § 3 ods. 4 sa mení a znie takto:
„(4) Bezdymový tabakový výrobok je tabakový výrobok, ktorý sa nespotrebúva počas procesu horenia, vrátane žuvacieho tabaku, šnupavého tabaku a tabaku na orálne použitie a nie je zahrievaným tabakovým výrobkom.“;
3) do § 3 sa vkladá ods. 6 s týmto znením:
„(6) Zahrievaný tabakový výrobok je novou kategóriou tabakových výrobkov, ktoré sa spotrebúvajú bez procesu horenia tabaku a s použitím príslušenstva na zahrievanie tabaku.“;
4) prvá veta v § 8 ods. 5 má toto znenie:
„Cigarety, tabak na fajčenie určený na vlastnoručné zhotovenie cigariet ako aj zahrievaný tabakový výrobok nemôžu mať charakteristickú arómu.“;
5) prvá veta v § 8 ods. 6 má toto znenie:
„Obsah cigariet, tabaku na fajčenie určeného na vlastnoručné zhotovenie cigariet ako aj zahrievané tabakové výrobky, ako sú filtre, papiere a kapsuly, nemôžu byť ochutené.“;
6) prvá veta v § 12 ods. 5 má toto znenie:
„Informácie v odseku 1 tohto oddielu sa nemôžu uvádzať na nálepkách na jednotlivých obaloch a kombinovanom balení tabakových výrobkov, okrem cigariet a tabaku na fajčenie určeného na vlastnoručné zhotovenie cigariet.“;
7) nadpis § 13 sa mení a znie takto:
„§ 13 Zdravotné varovania pre tabakové výrobky na fajčenie“;
8) § 13 ods. 1 sa mení a znie takto:
„(1) Zdravotné varovania pre tabakové výrobky na fajčenie sa rozdeľujú na všeobecné varovania, informačné odkazy a kombinované zdravotné varovania.“;
9) Zákon sa dopĺňa o § 131 v tomto znení:
„131. Zdravotné varovania pre zahrievané tabakové výrobky
(1) Každý jednotlivý obal a kombinované balenie zahrievaného tabakového výrobku musí obsahovať toto zdravotné varovanie:
‚Tento tabakový výrobok poškodzuje vaše zdravie a je návykový.‘.
(2) Zdravotné varovanie uvedené v odseku 1 tohto oddielu musí spĺňať požiadavky stanovené v § 16 ods. 6, 10, 11 a 12 tohto zákona.
(3) Okrem ustanovení odseku 2 tohto oddielu zdravotné varovanie pre zahrievané tabakové výrobky:
1) bude na baleniach tvaru kvádra a každom kombinovanom balení rovnobežné s bočným okrajom jednotlivého obalu alebo kombinovaného balenia. Text zdravotných varovaní musí byť rovnobežný s hlavným textom na ploche vyhradenej pre tieto varovania;
2) sa nachádza na dvoch najväčších povrchoch jednotlivého obalu a akéhokoľvek kombinovaného balenia;
3) pokrýva 30 % povrchov jednotlivého obalu a akéhokoľvek kombinovaného balenia.“;
10) § 27 ods. 1 sa mení a znie takto:
„(1) Osobe mladšej ako 18 rokov (ďalej len neplnoletá osoba) nie je povolené fajčiť ani používať tabakové výrobky ani výrobky používané rovnakým spôsobom ako tabakové výrobky.“;
11) § 29 ods. 2 sa mení a znie takto:
„(2) Zákaz stanovený v odseku 1 tohto oddielu sa vzťahuje na elektronickú cigaretu a zahrievaný tabakový výrobok a odsek 1 body 1 a 2 sa vzťahujú aj na iné výrobky používané rovnakým spôsobom ako tabakové výrobky.“;
12) § 30 ods. 5 sa mení a znie takto:
„(5) Obmedzenia stanovené v odseku 2 tohto oddielu sa vzťahujú aj na spotrebu elektronických cigariet a zahrievaných tabakových výrobkov.“;
13) § 31 sa mení a znie takto:
„§ 31 Fajčenie a spotreba zahrievaných tabakových výrobkov v stravovacích zariadeniach
(1) V stravovacích zariadeniach je fajčenie a spotreba zahrievaných tabakových výrobkov povolená v osobitne vyhradených priestoroch na fajčenie (fajčiarska miestnosť) alebo na sezónne rozšírenom vonkajšom priestore v bezprostrednej blízkosti stravovacieho zariadenia.
(2) Fajčiarska miestnosť uvedená v odseku 1 tohto oddielu nebude slúžiť na predaj jedál, čo zahŕňa ich prípravu a servírovanie na konzumáciu v týchto priestoroch alebo ich servírovanie na konzumáciu v týchto priestoroch.
(3) Predajca má právo odmietnuť poskytnúť služby osobe, ktorá ignoruje zákazy a obmedzenia fajčenia a spotreby zahrievaných tabakových výrobkov v stravovacom zariadení a môže ju požiadať, aby priestory opustila.“;
14) znenie § 47 sa mení takto:
[bookmark: _GoBack]„Fajčenie alebo spotreba tabakového výrobku alebo výrobku používaného rovnakým spôsobom ako tabakové výrobky maloletou osobou je trestné až do výšky pokuty 10 pokutových jednotiek.“;
15) znenie § 49 sa mení takto:
„Fajčenie alebo spotreba zahrievaného tabakového výrobku alebo výrobku používaného rovnakým spôsobom ako tabakové výrobky v priestoroch, kde je zakázané fajčenie alebo spotreba zahrievaného tabakového výrobku alebo výrobku používaného rovnakým spôsobom ako tabakové výrobky je trestné až do výšky pokuty 20 pokutových jednotiek.“;
16) § 50 ods. 1 sa mení a znie takto:
„(1) Umožniť fajčenie alebo spotrebu zahrievaného tabakového výrobku alebo výrobku používaného rovnakým spôsobom ako tabakové výrobky v priestoroch, kde nie je zo zákona povolené fajčenie alebo spotreba zahrievaného tabakového výrobku alebo výrobku používaného rovnakým spôsobom ako tabakové výrobky ako aj porušenie požiadaviek fajčiarskej miestnosti je trestné až do výšky pokuty 200 pokutových jednotiek.“;
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