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Konsekvensutredning enligt förordningen (2007:1244) om konsekvensutredning vid regelgivning 
Beskrivning av problemet och vad som ska uppnås med förslaget
[bookmark: _GoBack]Förslaget innebär att såväl yrkesmässig som icke yrkesmässig användning av växtskyddsmedel förbjuds i privata trädgårdar, i koloniträdgårdsområden, i växthus som inte används yrkesmässigt, på växter inomhus utom i produktionslokaler, lagerlokaler och liknande samt på områden som i första hand är avsedda att vara rekreationsområden som allmänheten har tillträde till. Syftet med förslaget är att minimera användningen av framför allt kemiska växtskyddsmedel på dessa platser och därmed minska riskerna för människors hälsa och miljön. Detta bidrar till att uppfylla det nationella miljökvalitetsmålet Giftfri miljö samt bestämmelserna i Europaparlamentets och rådets direktiv 2009/128/EG av den 21 oktober 2009 om upprättande av en ram för gemenskapens åtgärder för att uppnå en hållbar användning av bekämpningsmedel (direktiv 2009/128/EG).
Riskbedömning 
Inledning
De växtskyddsmedel vars användning träffas av det föreslagna användningsförbudet är huvudsakligen sådana som är godkända i klass 3, dvs. medel som får användas av var och en, utan utbildning. Kemikalieinspektionen fick i september 2016 uppdraget att analysera behovet av och möjligheten att begränsa den icke yrkesmässiga användningen av kemiska växtskyddsmedel i Sverige. Myndigheten redovisade sitt förslag i en rapport i maj 2017 (Rapport 4/17, Begränsning av icke yrkesmässig användning av kemiska växtskyddsmedel i Sverige, dnr M2017/01318/Ke). I rapporten analyseras risker och problem med den privata användningen av växtskyddsmedel. De riskområden som Kemikalieinspektionen i rapporten på en övergripande nivå identifierar som förknippade med växtskyddsmedel som används icke yrkesmässigt är
förorening av yt- och grundvatten
risker för barn och husdjur
skada på annan växtlighet
hud- och ögonirritation hos användare
risker för fåglar, däggdjur och pollinerande insekter.
Risken för människors hälsa 
Avsikten med kemiska växtskyddsmedel är att de ska skydda växter och växtprodukter mot skadegörare, på olika sätt påverka deras livsprocesser och hållbarhet, förstöra oönskade växter och hålla tillbaka eller förhindra oönskad tillväxt. Växtskyddsmedlen har dock inte enbart effekter på skadegörare och ogräs. De kan också påverka den omgivande miljön och innebära risker för människors hälsa. Eftersom barn under olika perioder i sin utveckling är mer känsliga än vuxna för påverkan från kemikalier kan effekterna av dessa kemikalier vara särskilt skadliga för barns hälsa. Därmed är det olämpligt både att förvara och att använda sådana växtskyddsmedel i och omkring områden där barn vistas. Barn kan utsättas även för indirekt exponering av växtskyddsmedel, exempelvis genom kontakt med en behandlad gräsmatta. 
Endast de verksamma ämnen som bedöms vara godtagbara ur hälso- och miljösynpunkt kan bli godkända för att ingå i kemiska växtskyddsmedel, men på grund av sina inneboende egenskaper klassificeras ämnena alltid som hälsofarliga.
[bookmark: _Hlk52379829]Risken för förorening av yt- och grundvatten
Även mindre ytor än de som behandlas vid yrkesmässig fältanvändning kan vara relevanta när det gäller risk för grundvattenförorening, eftersom en stor del av det vatten som försörjer en dricksvattenbrunn kan komma från grundvattenbildningen i brunnens närområde. Användning av ogräsmedel på hårdgjorda ytor, såsom stenbeläggningar, asfaltytor och byggnader kan innebära risk för att yt- och grundvatten förorenas. Yrkesmässig användning av växtskyddsmedel på ytor av asfalt eller betong eller andra hårdgjorda material är idag förbjuden enligt förordningen om bekämpningsmedel, om inte den kommunala nämnden har gett tillstånd för användningen. Icke yrkesmässig användning av växtskyddsmedel på sådana ytor är däremot i dagsläget inte särskilt reglerad utöver att godkännandet för ett medel kan innehålla begränsningar. Det framgår i så fall av medlets märkning eller bruksanvisning. För närvarande används främst medel som innehåller de verksamma ämnena glyfosat, pelargonsyra och ättiksyra på denna typ av markytor. Markytor utan matjordslager och med begränsad växtlighet har låg förmåga att binda och bryta ned växtskyddsmedlen, vilket leder till ökad risk för läckage till grundvattnet. 
En av avsikterna med hårdgjorda ytor är att få en effektiv avrinning direkt ned i dagvattenbrunnar eller liknande. Det finns alltså en risk för att växtskyddsmedel genom ytlig vattentransport eller läckage når miljöer som kan förorenas och skadas. Annan skyddsvärd vegetation kan skadas, och dagvattenbrunnar, dricksvattenbrunnar och närliggande vattendrag kan förorenas. Även andra typer av användningar av kemiska växtskyddsmedel kan innebära risk för förorening av yt- och grundvatten. 
Inom tätorter är närheten till dagvattenbrunnar vanligast, men det förekommer även dricksvattenbrunnar i sådana områden. Enligt uppgift från Sveriges geologiska undersökning ligger ca 10 procent (ca 45 000 brunnar) av de enskilda brunnarna inom tätort. En dryg tredjedel av dessa är grävda brunnar, där risken för förorening via ytlig vattentransport till brunnen kan utgöra ett särskilt problem. På landsbygden dominerar enskilda dricksvattenbrunnar på den egna fastigheten. Drygt en miljon permanentboende och ungefär lika många fritidsboende har enligt Sveriges geologiska undersökning (SGU) sin dricksvattenförsörjning från egen brunn. Även energibrunnar kan i vissa fall innebära en transportväg till grundvattnet. 
Även om det är oklart exakt vilka utsläpp den privata användningen bidrar med kan man utifrån användningsområdena för exempelvis det verksamma ämnet glyfosat anta att de kan tillföras vattenmiljön. Glyfosat, glyfosatets nedbrytningsprodukt AMPA, samt MCPA, ett verksamt ämne som tidigare använts i klass 3-medel, har påträffats i bland annat in- och utgående vatten till och från urbana områden, och även i reningsverksslam och dagvatten från sådana områden. En rapport[footnoteRef:2] från Sveriges lantbruksuniversitet (SLU) bekräftar att privat användning av glyfosat inom tätbebyggda områden kan leda till läckage. [2:  Jonsson, O et. al. Screening av bekämpningsmedel i dagvatten från bostadsområden – med fokus på glyfosat. CKB rapport 2019:2. Kompetenscentrum för kemiska bekämpningsmedel, SLU 2019.] 

Risken för insekter, fåglar och däggdjur
Användning av växtskyddsmedel på sådana platser som omfattas av det föreslagna användningsförbudet kan innebära en risk för bland annat fåglar, pollinerande insekter och andra insekter som söker föda i hemträdgårdar. Fåglar kan äta av de granulat som sprids ut i trädgården, medan pollinerande insekter löper risk framför allt då insektsmedel används i odlingar som blommar. Bin och andra pollinerande insekter är ofta mycket känsliga för medel som är avsedda för skadeinsekter. Även i de kvantiteter det kan vara fråga om vid användning i hemträdgårdar och i koloniområden kan därför den totala spridningen påverka pollinerande insekter. De viktigaste pollinerande insekterna i odlingslandskapet är solitärbin och humlor. De drygt 250 arter av solitärbin som finns i Sverige är viktiga att skydda eftersom deras beteende, storlek och val av värdväxt varierar. Solitärbin finns i de allra flesta miljöer på land.
Alternativa lösningar
[bookmark: _Hlk27404582]Ett alternativ till den föreslagna begränsningen vad gäller användning är ökad information till konsumenterna avseende alternativ till användning av främst kemiska växtskyddsmedel. Ökad konsumentinformation bedöms dock inte vara en framkomlig väg för att minska riskerna för människors hälsa och miljön av användning av kemiska växtskyddsmedel på de platser som omfattas av det föreslagna förbudet. Även med ökad information kan det inte förväntas att mer än en liten grupp särskilt engagerade konsumenter väljer bort de farligare växtskyddsmedlen om dessa är tillgängliga och får användas. 
Ett annat alternativ är att införa ett enklare utbildningskrav för användning av medel i behörighetsklass 3, kombinerat med en ny behörighetsklass som inte kräver utbildning, för användning av exempelvis lågriskmedel. Ett sådant utbildningskrav skulle behöva kombineras med ett krav på överlåtare av medlen att kontrollera att köparen har ett giltigt utbildningsbevis, på motsvarande vis som i dag gäller vid överlåtelse av de medel i klass 1 och 2 som redan i dag kräver utbildning. Alternativet ger privata användare möjlighet att fortsätta använda samma medel som tidigare, vilket innebär att den riskminskning som åsyftas med förslaget uteblir. Det bedöms även vara alltför administrativt betungande för såväl myndigheter som för företag som säljer växtskyddsmedel. 
Effekterna av att regleringen inte kommer till stånd
[bookmark: _Hlk12873578]Om regleringen inte kommer till stånd förblir den icke yrkesmässiga användningen av växtskyddsmedel på de aktuella platserna sannolikt oförändrad, vilket innebär att den riskminskning för hälsa och miljö som skulle kunna uppnås genom förslaget uteblir.
Yrkesmässig användning är redan i dag förbjuden på vissa av de aktuella platserna om inte särskilt kommunalt tillstånd beviljats, så i detta avseende blir effekterna av att regleringen inte kommer till stånd mer begränsad.
Vilka som berörs av regleringen 
Regleringen berör användare av växtskyddsmedel och näringsidkare som säljer växtskyddsmedel eller erbjuder tjänster inom trädgårdsområdet. Berörda myndigheter är Kemikalieinspektionen, Statens jordbruksverk, Naturvårdsverket, kommunerna och i någon mån mark- och miljödomstolarna.
Konsekvenser
[bookmark: _Hlk52380832]Konsekvenser för enskilda 
Enskilda gynnas av förslaget eftersom deras exponering för växtskyddsmedel minskar. Samtidigt innebär regleringen att enskilda inte kommer att kunna bekämpa oönskad växtlighet i trädgårdar och i hemmiljö på samma sätt som idag. Kemikalieinspektionen kommer dock enligt förslaget att kunna meddela föreskrifter om undantag från förbudet för sådana verksamma ämnen i växtskyddsmedel som bedöms innebära en begränsad risk för människors hälsa och miljön. Statens jordbruksverk får meddela föreskrifter om undantag från förbudet för att förhindra introduktion, etablering och spridning av karantänskadegörare samt undantag som behövs för odlandet av växter som bevaras i Nationella genbanken eller i Nordiskt genresurscenter. Statens jordbruksverk får även meddela föreskrifter om undantag från förbudet för att förhindra introduktion, etablering och spridning av invasiva främmande arter på ängs- eller betesmark som inte är lämplig att plöja men som kan användas till slåtter eller bete. Naturvårdsverket får meddela föreskrifter som behövs för att förhindra spridningen av invasiva främmande arter på övriga platser där förbud gäller. 
I den mån de medel som är tillåtna att användas i enlighet med föreskrifter som har meddelats av Kemikalieinspektionens, Naturvårdsverket och Statens jordbruksverk inte har önskad effekt kan det föreslagna användningsförbudet innebära en ökad fysisk belastning för den som i dagsläget använder växtskyddsmedel på de platser som omfattas av förbudet, eftersom det innebär att mekanisk ogräsrensning kan vara det enda alternativet. 
Övriga förebyggande och alternativa metoder innebär också att man totalt sett behöver lägga mer tid och planering på växtskyddet för att uppnå samma resultat som man når genom användning av växtskyddsmedel. Detta kan upplevas som en minskad nytta. För att skydda trädgårdar mot svamp- och insektsangrepp pekar Kemikalieinspektionen på sin hemsida ut ett antal åtgärder som alternativ till växtskyddsmedel. Bland annat rekommenderas 
motståndskraftiga plantor 
förkultivering av jorden 
användning av odlingsvävar 
användning av klisterfällor 
duschning av plantor med vatten för att få bort till exempel bladlöss 
dränering av trädgården 
gödsling 
beskärning av träd och buskar. 

Dessa åtgärder överensstämmer till stor del med de allmänna principerna för integrerat växtskydd enligt bilaga III till direktiv 2009/128/EG. 
I den utsträckning redan inköpta medel inte kommer att kunna användas på grund av det föreslagna användningsförbudet motiveras detta av det allmänna intresset av hälso- och miljöskydd, och medför i det perspektivet ingen oproportionerlig börda för den enskilde. För den konsument som redan har inhandlat större mängder kan det däremot naturligtvis upplevas så.
[bookmark: _Hlk27571846]Konsekvenser för människors hälsa 
De minskade riskerna för hälsan utgör en nytta för alla som vistas på eller i närheten av de platser som berörs av det föreslagna användningsförbudet. De följder av förslaget vad gäller människors hälsa som tydliggörs av Kemikalieinspektionens rapport 4/17 handlar om att ett antal risker minskas, särskilt för barn. 
Konsekvenser för miljön
Förslaget leder till ett stärkt skydd för miljön, främst i form av starkare skydd mot förorening av yt- och grundvatten samt ett starkare skydd av fåglar, däggdjur och insekter, inte minst pollinatörer.  
Konsekvenser för näringsidkare
[bookmark: _Hlk52375651]Redan i dag är det enligt 2 kap. 40 § förordningen om bekämpningsmedel förbjudet att utan särskilt tillstånd av den kommunala nämnden yrkesmässigt använda växtskyddsmedel
   1. på tomtmark för flerfamiljshus (avser även byggnader på tomtmarken),
   2. på gårdar till skolor och förskolor,
   3. på lekplatser som allmänheten har tillträde till,
   4. i parker och trädgårdar dit allmänheten har tillträde,
   5. inom idrotts- och fritidsanläggningar,
   6. vid planerings- och anläggningsarbeten,
   7. på vägområden samt på grusytor och andra mycket genomsläppliga ytor, och
   8. på ytor av asfalt eller betong eller andra hårdgjorda material.
Tillståndsplikten i första stycket 7 och 8 gäller dock inte användning av växtskyddsmedel på vägområden, för att förhindra spridning av invasiva främmande arter eller andra arter som omfattas av föreskrifter om bekämpning som Statens jordbruksverk har meddelat, eller på banvallar.
Förslaget innebär att yrkesmässig användning på de områden som avses i punkterna 1–4 i stället inkluderas i en ny bestämmelse om förbud på dessa – och ett antal andra – platser mot all användning av växtskyddsmedel. Kemikalieinspektionen får meddela föreskrifter om undantag för medel som innebär en begränsad risk för människors hälsa och miljön. Statens jordbruksverk får meddela föreskrifter om undantag från förbudet för att förhindra introduktion, etablering och spridning av karantänskadegörare samt undantag som behövs för odlandet av växter som bevaras i Nationella genbanken eller i Nordiskt genresurscenter. Statens jordbruksverk får även meddela föreskrifter om undantag från förbudet för att förhindra introduktion, etablering och spridning av invasiva främmande arter på ängs- eller betesmark som inte är lämplig att plöja men som kan användas till slåtter eller bete. Naturvårdsverket får meddela föreskrifter som behövs för att förhindra spridningen av invasiva främmande arter på övriga platser där förbud gäller. 
Den kommunala nämnden kommer i det enskilda fallet att kunna ge dispens från användningsförbuden, om växtskyddsmedlet är godkänt av Kemikalieinspektionen och användningen är förenlig med villkoren för godkännandet, och det behövs för odlandet av växter som bevaras i Nationella genbanken eller i Nordiskt genresurscenter eller av andra särskilda skäl.
[bookmark: _Hlk52958918]De växtskyddsmedel vars användning träffas av det föreslagna användningsförbudet finns huvudsakligen i klass 3. I dag finns 55 växtskyddsmedel godkända för användning i behörighetsklass 3 (eller motsvarigheten för vissa biologiska medel; ”får användas av var och en”). 18 av dem utgör s.k. NIS-medel (nematoder, insekter och spindeldjur), som fortfarande är godkända av Kemikalieinspektionen. Sedan den 1 juli 2016 behöver NIS inte ha ett godkännande för produkten som sådan, utan det räcker att arten är godkänd för användning som bekämpningsmedel av Naturvårdsverket.
Kemikalieinspektionen gjorde i sin rapport 4/17 en översiktlig genomgång av de företag som hade växtskyddsmedel godkända i klass 3 i Sverige under 2016. Totalt rörde det sig då om femton olika företag. Några var större, multinationella företag som var verksamma inom flera olika produktområden inom jordbruk eller kemi och hade flera produkter på flera marknader. Andra var små och specialiserade Sverigebaserade företag, med en enda produkt inom växtskydd. En tredje kategori hade flera olika produkter i Sverige som de antingen importerade eller tillverkade, ibland kombinerat med andra verksamheter. I dag har 6 företag produkter godkända i klass 3, men Kemikalieinspektionen bedömer att genomgången fortfarande är relevant.
En konsekvens av förslaget är att intäkterna för producenter, importörer, distributörer och butiker vid försäljning av de växtskyddsmedel som enligt förslaget inte längre kommer att få användas på vissa platser minskar. Minskade intäkter innebär mindre vinster och färre arbetstillfällen i den aktuella gruppen av företag, och kan påverka i synnerhet mindre näringsidkare högst påtagligt. Det är dock svårt att mer exakt uppskatta storleken på effekterna. 
För att exemplifiera storleksordningen gjorde Kemikalieinspektionen i sin rapport uppskattningar på det totala försäljningsvärdet i butiksledet för produkter i klass 3 som innehöll de verksamma ämnena glyfosat, ättiksyra eller MCPA[footnoteRef:3]. Butiksvärdet för dessa produkter uppskattades till 230 miljoner kronor inklusive moms. Minskade vinster för butikerna uppskattades till 6 miljoner kronor. Det beräknade försäljningsvärdet motsvarade 115 anställda i butiksledet.  [3:  MCPA ingår inte längre i några godkända klass 3-medel.] 

Butiker som säljer växtskyddsmedel är exempelvis byggvaruhus, trädgårdsbutiker och trädgårdsvaruhus. Dessa erbjuder i många fall också produkter för alternativ bekämpning, till exempel olika redskap för ogräsbekämpning. På så sätt kan butikernas intäktsminskning för försäljning av växtskyddsmedel delvis kompenseras genom ökade intäkter från alternativa produkter.
[bookmark: _Hlk536786077]Producenter, importörer, distributörer och butiker som är inblandade i försäljning av växtskyddsmedel som genom föreskrifter om undantag fortsatt får användas även på sådana platser som berörs av det föreslagna användningsförbudet kan som en konsekvens av åtgärderna gynnas genom en ökad försäljning. Detta gäller även företag som erbjuder tjänster inom trädgårdsnäringen. Hur stor försäljningsökningen kan bli för dessa företag är dock svårt att uppskatta. 
Förslaget kan även förväntas få en hämmande inverkan på utvecklingen av sådana medel vars användning som en konsekvens av bestämmelserna begränsas.
I dag är det förbjudet att utan särskilt tillstånd av den kommunala nämnden yrkesmässigt använda växtskyddsmedel på flera av de platser som kommer att omfattas av det nya användningsförbudet. De nya bestämmelserna innebär att yrkesmässiga användare utan kommunalt tillstånd kommer att kunna använda samma medel som icke yrkesmässiga användare på dessa platser. I detta avseende utgör förslaget en förenkling av näringsidkares förutsättningar.
Konsekvenser för berörda myndigheter 
Kemikalieinspektionen, Naturvårdsverket och Statens jordbruksverk kommer att behöva pröva förutsättningarna för att genom föreskrifter införa nödvändiga undantag. Kemikalieinspektionen, Naturvårdsverket och Statens jordbruksverk kommer att behöva omarbeta sin tillsynsvägledning.
Operativ tillsyn över användning av bekämpningsmedel utövas av kommunerna. Den tillsyn som föranleds av förslaget bör kunna rymmas inom ramen för den tillsynsverksamhet som bedrivs i dag, och därmed inte medföra någon kostnadsökning. Förslaget har ingen påverkan på den kommunala självstyrelsen.
Statsfinansiella konsekvenser
Förslaget bedöms inte i någon del medföra några statsfinansiella konsekvenser.
Konsekvenser av alternativen
Ökad information till konsumenterna 
Ökad information till konsumenterna om alternativ till användning av kemiska växtskyddsmedel kan bidra till att öka medvetenheten om konsekvenserna av felaktig hantering och spridning av växtskyddsmedel. Information bedöms dock inte vara en tillräcklig åtgärd för att uppnå målet om ökat skydd för hälsan och miljön. Även med ökad information kan det inte förväntas att mer än en liten grupp särskilt engagerade konsumenter väljer bort de farligare växtskyddsmedlen om dessa är tillgängliga och får användas. Dessutom ska den som överlåter växtskyddsmedel till icke yrkesmässiga användare redan i dag informera om de risker för människors hälsa och miljön som användning av växtskyddsmedel är förenad med (2 kap. 29 § förordningen om bekämpningsmedel). Det handlar särskilt om att informera om faror, exponering, lagring, hantering, spridning och bortskaffande samt om lågriskalternativ. För att målet om ökat skydd för hälsan och miljön ska uppnås behöver användningen av växtskyddsmedel alltså begränsas mer än vad som är fallet i dag. 
Utbildningskrav för användning av medel i klass 3 och en ny behörighetsklass för exempelvis lågriskmedel
Utbildningskrav för medel i klass 3 innebär att privata användare ges möjlighet att fortsätta använda dessa medel, förutsatt att man genomgått en enklare utbildning. Det innebär bland annat att växtskyddsmedel kan fortsätta användas i hemträdgårdar och därmed utsätta barn för exponering, trots krav i direktiv 2009/128/EG på att användning av växtskyddsmedel ska minimeras eller förbjudas i områden där barn vistas. Eftersom växtskyddsmedel fortsättningsvis blir tillgängliga för privatpersoner finns risk att personer utan utbildning använder dem till exempel av någon i samma hushåll. 
Ett utbildningskrav för växtskyddsmedel i klass 3 bör, för att uppnå tillräcklig effekt, förenas med ett krav på att köpare av medlen har utbildningsbevis. Denna lösning innebär därmed en ökad administrativ börda inte bara på de myndigheter som då skulle ansvara för utbildningen, utan även på de näringsidkare som skulle ansvara för att kontrollera utbildningsbevis vid försäljning av de aktuella medlen. För såväl inblandade myndigheter som berörda näringsidkare är det aktuella förslaget ett avsevärt mindre belastande sätt att åstadkomma det ökade skyddet för hälsan och miljön.
Förslagens överensstämmelse med bestämmelserna om egendomsskydd och näringsfrihet
Förslagen innebär förbud mot såväl yrkesmässig som icke yrkesmässig användning av växtskyddsmedel på vissa områden och kan få konsekvenser för enskilda näringsidkare. Förslagen kan därför väcka frågor i förhållande till såväl rätten till skydd för egendom som friheten att bedriva näring. I den mån förslagen innebär en inskränkning i näringsfriheten enligt regeringsformen motiveras de av angelägna allmänna intressen, nämligen skydd för människors hälsa och miljön. Förslagen bedöms inte utgöra någon inskränkning i egendomsskyddet enligt regeringsformen, som utöver rådighetsinskränkningar i fråga om mark och byggnad även tar sikte på expropriation och andra liknande förfoganden. Första tilläggsprotokollet till Europakonventionen innebär ett mer vidsträckt egendomsskydd, som därför skulle kunna aktualiseras. Det innebär att förslagen måste vägas mot enskilda näringsidkares intressen, trots att syftet med dem är att tillgodose legitima allmänna intressen som väger tungt vid en proportionalitetsbedömning.
Regelverken behöver genomföras med en lämplig omställningsperiod. Av betydelse för bedömningen av vilken omställningsfrist som är lämplig är att det förslag som nu remitteras är en modifiering av det förslag gällande användning och överlåtelse av växtskyddsmedel, miljösanktionsavgifter på växtskyddsmedelsområdet samt utbildning för hantering av vissa bekämpningsmedel, M2019/01453/R, som remitterades av departementet i juli 2019. Av betydelse är även att Kemikalieinspektionen redan 2016 gavs i uppdrag att analysera behovet av och möjligheten att begränsa icke yrkesmässig användning av kemiska växtskyddsmedel i Sverige, och att inspektionens redovisning av sitt förslag i en rapport i maj 2017, Begränsning av icke yrkesmässig användning av kemiska växtskyddsmedel i Sverige, Rapport 4/17, dnr M2017/01318/Ke, remitterades av departementet 2017. Marknaden bedöms därmed inte vara oförberedd på förändringarna som sådana.
Vilken omställningsfrist som kan anses som lämplig behöver också sättas i relation till bestämmelserna i Europaparlamentets och rådets förordning (EG) nr 1107/2009 av den 21 oktober 2009 om utsläppande av växtskyddsmedel på marknaden och om upphävande av rådets direktiv 79/117/EEG och 91/414/EEG (förordning [EG] nr 1107/2009). I artikel 46 i förordningen anges vad som ska gälla angående avyttring, magasinering och utsläppande på marknaden av befintliga lager, om medlemsstaten återkallar eller ändrar ett produktgodkännande. En sådan anståndsperiod får inte överstiga sex månader för försäljning och distribution och ytterligare högst ett år för att befintliga lager av de berörda växtskyddsmedlen ska bortskaffas, lagras och användas. Medlemsstaten är inte skyldig att bevilja en anståndsperiod.
Den frist för omställning som det föreslagna ikraftträdandet den 1 februari 2021 ger bedöms därmed vara tillräcklig.
Sammantaget bedöms förslagen som proportionerliga. Förslagen bedöms också förenliga med den rätt till näringsfrihet och rätt till egendom som följer av EU:s stadga om de grundläggande rättigheterna.
Förslagets överensstämmelse med EU-rätten
Utsläppande på marknaden och användning av växtskyddsmedel regleras i förordning (EG) nr 1107/2009. Användning av växtskyddsmedel regleras också i direktiv 2009/128/EG. 
Direktiv 2009/128/EG syftar till att minska de risker och konsekvenser som användningen av bekämpningsmedel innebär för människors hälsa och miljön. För att uppnå detta syfte ska medlemsstaten vidta alla nödvändiga åtgärder för att främja ett växtskydd med låg insats av bekämpningsmedel och ska så långt det är möjligt ge företräde till icke-kemiska metoder. 
Direktivet ålägger medlemsstaten att ta fram en handlingsplan för en hållbar användning av växtskyddsmedel och i denna plan beskriva hur de ser till att principerna för integrerat växtskydd genomförs. Handlingsplanen ska bl. a. innehålla mål för att uppnå direktivets syfte och för att uppmuntra utvecklingen och införandet av alternativa metoder och tekniker för att minska beroendet av bekämpningsmedel. Medlemsstaten ska upprätta minskningsmål för användningen av växtskyddsmedel och använda alla de metoder som är nödvändiga för att nå målen.
Av förordning (EG) nr 1107/2009 följer att medlemsstaten kan införa lämpliga villkor för användning av växtskyddsmedel för att uppnå mål i den nationella handlingsplanen för en hållbar användning av växtskyddsmedel (beaktandesats 29 samt artikel 31.4 a i förordningen).
Sverige har i sin handlingsplan för en hållbar användning av växtskyddsmedel satt upp sex mål för att minska konsekvenserna av och riskerna med användningen av bekämpningsmedel för människors hälsa och miljön, och för att uppmuntra utvecklingen och införandet av integrerat växtskydd och alternativa metoder eller tekniker för att minska beroendet av växtskyddsmedel. Tre av dessa mål är relevanta för det skyddsintresse som motiverar det nu aktuella förslaget till föreskrifter, nämligen det övergripande målet att minska riskerna för miljön och människors hälsa; att halterna av växtskyddsmedel i yt- och grundvatten ska minska succesivt för att bli nära noll; samt att användningen av växtskyddsmedel som är skadliga för pollinerande insekter ska anpassas så att riskerna minimeras. 
Förslagets inverkan på fri rörlighet
Utsläppande på marknaden av växtskyddsmedel i medlemsstaterna regleras i förordning (EG) nr 1107/2009. Bestämmelserna innebär att ett växtskyddsmedel måste vara produktgodkänt i den medlemsstat där medlet ska släppas ut på marknaden och användas. Förslaget påverkar inte bestämmelserna om produktgodkännande utan innebär endast att användningen av de godkända medlen begränsas på vissa platser.
Förslaget kan väcka frågor kring hur ömsesidiga erkännanden av produktgodkännanden påverkas och kring vad som händer med befintliga godkännanden i resten av den norra zonen. Här är dock inte fråga om att ändra produktgodkännanden, utan om ändrade normer för användning i just Sverige. 
Förslagets inverkan på handel med länder utanför EU
Varken WTO:s TBT- eller SPS-avtal bedöms vara tillämpligt på någon av de föreslagna bestämmelserna, eftersom förslagen bara gäller användning av växtskyddsmedel i Sverige, och inte omfattar eller kommer att omfatta växtprodukter som har producerats utanför Sverige.
Ikraftträdande och övergångsbestämmelser
Föreskriftens ikraftträdande, den 1 februari 2021, är anpassat efter att den får träda i kraft först när anmälningsproceduren enligt direktiv (EU) 2015/1535 är avslutad, vilket normalt tar tre till sex månader.
Kommunala tillstånd att yrkesmässigt använda växtskyddsmedel som har beslutats enligt äldre föreskrifter föreslås fortsätta gälla, dock som längst till och med 31 december 2022.
Inga särskilda hänsyn bedöms i övrigt behövliga när det gäller tidpunkten för ikraftträdande. 
Speciella informationsinsatser
Det finns behov av speciella informationsinsatser rörande det föreslagna användningsförbudet, framför allt från Kemikalieinspektionens sida.
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