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Tervishoiuministeerium
Määrus, millega ajakohastatakse tervishoiuministri 21. märtsi 1973. aasta dekreeti „Toiduainete või isikliku hügieeni vahenditega kokkupuutuvate pakendite, mahutite ja tööriistade hügieenieeskirjad” ning mis hõlmab vaid roostevabast terasest esemeid. 
TERVISHOIUMINISTER,
Võttes arvesse 30. aprilli 1962. aasta seadust nr 283 toiduainete ja jookide tootmise ja müümise hügieenieeskirjade kohta;
võttes arvesse vabariigi presidendi 23. augusti 1982. aasta dekreedi nr 777 artiklit 3, mida on muudetud 25. jaanuari 1992. aasta seadusandliku dekreedi nr 108 artikliga 3;
võttes arvesse Euroopa Parlamendi ja nõukogu 27. oktoobri 2004. aasta määrust (EÜ) nr 1935/2004 toiduga kokkupuutumiseks ettenähtud materjalide ja esemete kohta, millega tunnistatakse kehtetuks direktiivid 80/590/EMÜ ja 89/109/EMÜ;
võttes arvesse 20. aprilli 1973. aasta ametliku väljaande (Gazzetta Ufficiale) nr 104 korralises lisas avaldatud ministri 21. märtsi 1973. aasta dekreeti (muudetud kujul), mis käsitleb toiduainete või isikliku hügieeni vahenditega kokku puutuvatele pakenditele, mahutitele ja tööriistadele kehtestatud hügieenieeskirju;
võttes arvesse tervishoiuministri 11. novembri 2013. aasta dekreeti nr 140 nimetatud tervishoiuministri 21. märtsi 1973. aasta dekreedi ajakohastamise kohta, mis hõlmab ainult roostevabast terasest esemeid;
pidades vajalikuks jätkata tervishoiuministri 21. märtsi 1973. aasta dekreedi ajakohastamist asjaomaste ettevõtjate esitatud ettepanekutest lähtuvalt;
pidades vajalikuks teha täiendavaid muudatusi tervishoiuministri 21. märtsi 1973. aasta dekreeti roostevabast terasest esemete sobivuse hindamise kontekstis;
võttes arvesse 23. augusti 1988. aasta seaduse nr 400 artikli 17 lõikeid 3 ja 4;
olles ära kuulanud kõrgema tervishoiunõukogu, kes avaldas oma arvamust 10. märtsi 2015. aasta istungil;
võttes arvesse komisjonile direktiivi 98/34/EÜ kohaselt saadetud teadet;
kuulanud ära riiginõukogu arvamuse, mis esitati õigusaktide nõuandva kogu [kuupäev] istungil;
võttes arvesse ministrite nõukogu esimehele [kuupäev] saadetud 23. augusti 1988. aasta seaduse nr 400 artikli 17 lõike 3 kohast teadaannet;
VÕTAB VASTU
järgmise määruse
Artikkel 1
1. Tervishoiuministri 21. märtsi 1973. aasta dekreedi artikli 37 sõnastus asendatakse järgmise sõnastusega:
„Artikkel 37. Toiduainetega kokkupuutumiseks ettenähtud roostevabast terasest esemete sobivust tuleb hinnata järgmiselt: 
üldmigratsiooni korral IV lisa 1. jaos esitatud meetodeid kasutades;
kroomi ja nikli migratsiooni korral (vajaduse korral) IV lisa 2. jao punktides 3 ja 5 esitatud meetodeid kasutades;
mangaani migratsiooni korral (vajaduse korral) IV lisa 2. jao punktis 10 esitatud meetodeid kasutades.
Korduvkasutamiseks ettenähtud esemete korral määratakse konkreetsete ainete migratsioon kindlaks kolme järjestikuse võrdse kestusega „rünnakuga” kolmandast „rünnakust” pärineva adsorbeerimisvedeliku põhjal.  
Mis tahes tüüpi toiduga kokku puutuda võivate esemete sobivuse hindamisel võib tugineda järgmistele katsetele, mida peetakse IV lisa 1. jaos esitatud katsetest kõige rangemateks.  
Toatemperatuuril pikemaks kokkupuuteks ettenähtud esemete korral: 3% äädikhappe vesilahus 10 päeva jooksul temperatuuril 40 °C.  
Lühiajalisel kõrgel temperatuuril või toatemperatuuril korduvaks kasutamiseks ette nähtud esemete korral: 3% äädikhappe vesilahus 30 minuti jooksul temperatuuril 100 °C; korraldatakse kolm järjestikust „rünnakut”, milles määratakse kindlaks üldmigratsioon ja kroomi, nikli ja mangaani migratsioon kolmandast „rünnakust” pärineva adsorbeerimisvedeliku põhjal.  
 Lühiajalisel kõrgel temperatuuril või toatemperatuuril korduvaks kasutamiseks ettenähtud köögi lõikeriistade korral võib sobivuse hindamisel tugineda järgmistele katsetele: 3% äädikhappe vesilahus 30 minuti jooksul temperatuuril 70 °C; korraldatakse kolm järjestikust „rünnakut”, milles määratakse kindlaks üldmigratsioon ja kroomi, nikli ja mangaani migratsioon kolmandast „rünnakust” pärineva adsorbeerimisvedeliku põhjal.  
Lühiajalisel kõrgel temperatuuril või toatemperatuuril korduvaks kasutamiseks ette nähtud ainult veega kokkupuutuvate esemete korral võib sobivuse hindamisel tugineda järgmistele katsetele: destilleeritud vesi või võrdväärsete omadustega vesi 30 minuti jooksul temperatuuril 100 °C; korraldatakse kolm järjestikust „rünnakut”, milles määratakse kindlaks üldmigratsioon ja kroomi, nikli ja mangaani migratsioon kolmandast „rünnakust” pärineva adsorbeerimisvedeliku põhjal.
Käesolevas peatükis esitatud esemete puhul on konkreetsete ainete migratsiooni piirnormid järgmised: (kolmevalentne) kroom, mitte rohkem kui 0,1 ppm; nikkel, mitte rohkem kui 0,1 ppm; mangaan, mitte rohkem kui 0,1 ppm.”    
Artikkel 2
1. II lisa 6. jaos: „Roostevabast terasest esemed” – 1973. aasta 21. märtsi ministri dekreedi A-osast eemaldatakse vastavalt klassifikatsioonile AISI 440A - S44002 tähtnumbriline UNI EN 10088-1 kirjeldus „1.4116 – X50CrMoV15”.
Artikkel 3
1. Eelmistes artiklites esitatud sätted ei rakendu roostevabast terasest esemetele, mida toodetakse ja/või müüakse seaduslikult Euroopa Liidu liikmesriikides või Türgis või mida toodetakse seaduslikult riigis, mis on liitunud Euroopa Vabakaubanduse Assotsiatsiooniga (EFTA), mis on Euroopa Majanduspiirkonna (SEE) lepingupartner, tingimusel et tagatud on samaväärne tervisekaitse tase.
Käesolev dekreet, mis kannab riigi templit, on lisatud Itaalia Vabariigi õigusaktide ametlikku kogusse.  Kõik pooled on kohustatud järgima käesoleva dekreedi sätteid ja tagama nende järgimise.
Roomas,
MINISTER
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