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	RANSKAN TASAVALTA

	
	
	

	Ekologisen siirtymän ministeriö 

	
	
	



Luonnos asetukseksi

kiellosta asentaa asuin- tai ammattikäytössä oleviin rakennuksiin lämmitysjärjestelmiä ja lämpimän käyttöveden tuotantojärjestelmiä, joissa käytetään pääasiallisesti paljon kasvihuonekaasupäästöjä aiheuttavia polttoaineita

NOR: TRER2021746D
Asianosaiset: asuin- tai ammattikäytössä olevien rakennusten omistajat, jotka haluavat asentaa uuden lämmityslaitteiston tai lämpimän käyttöveden tuotantolaitteiston. 

Aihe: kasvihuonekaasupäästöjen ylärajan määrittäminen lämmitysjärjestelmille ja lämpimän käyttöveden tuotantojärjestelmille, jotka voidaan asentaa asuin- tai ammattikäytössä oleviin rakennuksiin. 

Voimaantulo: säännökset tulevat voimaan 1 päivänä heinäkuuta 2021 uusien rakennusten osalta ja 1 päivänä tammikuuta 2022 olemassa olevien rakennusten osalta.

Huomautus: Rakennus- ja asuntolain L111-9 ja L111-10 §:n nojalla korkeimman hallinto-oikeuden asetuksella voidaan määrittää uusien ja olemassa olevien rakennusten energia- ja ympäristötehokkuuden tasot, jotka ovat yhdenmukaisia kansallisen energiapolitiikan tavoitteiden kanssa. 
Tässä asetuksessa määritetään lämmitysjärjestelmien ja lämpimän käyttöveden tuotantojärjestelmien korvaamiskriteerit, erityisesti kasvihuonekaasupäästöjen osalta, uusissa ja olemassa olevissa asuin- tai ammattikäytössä olevissa rakennuksissa.

Viitteet: tällä asetuksella laadittuun tekstiin voi tutustua Légifrance-sivustolla (http://www.legifrance.gouv.fr).

Pääministeri, joka

ekologisen siirtymän ministerin selonteon perusteella

ottaa huomioon teknisiä määräyksiä ja tietoyhteiskunnan palveluja koskevia määräyksiä koskevien tietojen toimittamisessa noudatettavasta menettelystä 9 päivänä syyskuuta 2015 annetun Euroopan parlamentin ja neuvoston direktiivin (EU) 2015/1535 ja erityisesti ilmoituksen nro 2016/677/F,

ottaa huomioon rakennustuotteiden kaupan pitämistä koskevien ehtojen yhdenmukaistamisesta ja neuvoston direktiivin 89/106/ETY kumoamisesta 9 päivänä maaliskuuta 2011 annetun Euroopan parlamentin ja neuvoston asetuksen (EU) N:o 305/2011, 

ottaa huomioon rakennus- ja asuntolain ja erityisesti sen L. 111-9 ja L. 111-10 §:n,

ottaa huomioon rakennusalasta ja energiatehokkuudesta vastaavan ylimmän neuvoston [päivämäärä] antaman lausunnon,

ottaa huomioon energia-alan ylimmän neuvoston [päivämäärä] antaman lausunnon,

ottaa huomioon standardien arvioinnista vastaavan kansallisen neuvoston [päivämäärä] antaman lausunnon,

ottaa huomioon [päivämäärä] ja [päivämäärä] välisenä aikana ympäristölain L. 123-19-1 §:n mukaisesti järjestetyssä julkisessa kuulemisessa esitetyt havainnot ja

kuultuaan korkeinta hallinto-oikeutta (Conseil d’État) (julkisten töiden osastoa)




säätää seuraavaa:

1 §

Lisätään rakennus- ja asuntolain I kirjan III osaston alkuun johdantoluku seuraavasti:
”Johdantoluku: Lämmitysjärjestelmien ja lämpimän käyttöveden tuotantojärjestelmien ympäristötehokkuus
R.130-1 §:
I. – Lämmitysjärjestelmien tai lämpimän käyttöveden tuotantojärjestelmien, joissa käytetään pääasiallisesti polttoaineita, joiden tehollinen lämpöarvo on suurempi tai yhtä suuri kuin 250 grammaa hiilidioksidiekvivalenttia kilowattituntia kohti, asentaminen rakennuksiin on kielletty, mukaan luettuna olemassa olevien laitteiden korvaaminen.
II. – Kyseinen säännös ei koske olemassa olevia rakennuksia, joiden osalta osoitetaan, että
1° on selvästi teknisesti mahdotonta korvata olemassa oleva laitteisto lämmitysjärjestelmällä tai lämpimän käyttöveden tuotantojärjestelmällä, joka on I momentissa määritetyn kasvihuonekaasupäästöjen ylärajan mukainen, erityisesti tilaan liittyvistä syistä, siinä tapauksessa, että maankäyttöön tai omistusoikeuteen liittyviä velvoitteita tai säännöksiä ei noudateta;
2° mahdollisuus lämpö- tai maakaasuverkkoihin liittämiseksi puuttuu, ja jos I momentin säännösten mukaisen uuden laitteiston asentaminen edellyttää vahvistustöiden suorittamista yleisessä sähkönjakeluverkossa. 
III. – Rakennushankkeen toteuttaja osoittaa, että rakennus kuuluu johonkin II momentin tapaukseen, antamalla ilmoituksen, jonka on laatinut asiantuntija toteuttajan vastuulla.
IV. – Tämän pykälän säännöksiä sovelletaan sellaisten uusien rakennusten rakentamiseen, joiden rakennuslupahakemus on jätetty 1 päivän heinäkuuta 2021 jälkeen, ja olemassa oleviin rakennuksiin, joita koskevat I momentissa mainitut työt on aloitettu 1 päivän tammikuuta 2022 jälkeen.”


2 §

Ekologisen siirtymän ministeri ja asuntoasioista vastaava apulaisministeri ekologisen siirtymän ministeriössä ovat vastuussa tämän Ranskan tasavallan virallisessa lehdessä julkaistavan asetuksen täytäntöönpanosta.


Annettu [päivämäärä] 

Pääministerin puolesta


Ekologisen siirtymän ministeri,


Barbara POMPILI

Asuntoasioista vastaava apulaisministeri ekologisen siirtymän ministeriössä,

Emmanuelle WARGON
