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	Ontwerpverordeningen van de Zweedse Nationale Raad voor Huisvesting, Bouw en Ruimtelijke Ordening inzake vereisten voor percelen, enz.;
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[dag] [maand] 20XX



vastgesteld op [datum] [maand] 20ΧX

Krachtens hoofdstuk 10, artikel 3, punt 4, artikel 9 en artikel 24, punt 1, van de verordening inzake ruimtelijke ordening en de bouw (2011:338) stelt de Zweedse Nationale Raad voor Huisvesting, Bouw en Ruimtelijke Ordening het volgende vast[footnoteRef:1]. [1:  Zie Richtlijn (EU) 2015/1535 van het Europees Parlement en de Raad van 9 september 2015 betreffende een informatieprocedure op het gebied van technische voorschriften en regels betreffende de diensten van de informatiemaatschappij.] 

Hoofdstuk 1 – Algemene bepalingen
Inhoud van het statuut
Artikel 1    Dit statuut stelt verordeningen vast met betrekking tot: 
1.	Hoofdstuk 8, artikel 9, eerste lid, punten 3, 5 en 6, van de wet inzake ruimtelijke ordening en de bouw (2010:900) betreffende de vereisten voor nog te ontwikkelen onbebouwde percelen, en
2.	Hoofdstuk 3, artikel 10, van de verordening inzake ruimtelijke ordening en de bouw (2011:338) betreffende technische vereisten voor de veiligheid tijdens het gebruik. 
Het statuut bevat ook voorschriften met betrekking tot hoofdstuk 10, artikel 5, van de wet inzake ruimtelijke ordening en de bouw (2010: 900) inzake verificatie.
[bookmark: _Hlk127860172]Toepassingsgebied van de verordeningen 
[bookmark: _Hlk125696948]Artikel 2    De voorschriften in de artikelen 4 tot en met 7 en de hoofdstukken 2 tot en met 4 zijn van toepassing op nog te ontwikkelen onbebouwde percelen.
[bookmark: _Hlk89327256]De voorschriften van de artikelen 3 tot en met 14 en hoofdstuk 5 zijn van toepassing op de bouw van bepaalde andere voorzieningen dan gebouwen op een perceel.
[bookmark: _Hlk127541379]Kleine afwijking van de voorschriften van dit statuut
Artikel 3    In individuele gevallen kan in geringe mate worden afgeweken van de voorschriften in de artikelen 6 tot en met 14 en hoofdstuk 5 van dit statuut, indien:
1.	er bijzondere redenen zijn om dit te doen;
2.	de voorziening desalniettemin waarschijnlijk wel technisch bevredigend zal zijn; en
3.	er vanuit een ander oogpunt geen noemenswaardig ongemak bestaat.
Indien er sprake is van een geringe afwijking overeenkomstig het eerste lid, worden de redenen daarvoor gedocumenteerd in verband met het in artikel 8 vastgestelde projectontwerp.
Definities
[bookmark: _Hlk127541523]Artikel 4    Termen en uitdrukkingen in dit statuut hebben dezelfde betekenis als in de wet inzake ruimtelijke ordening en de bouw (2010:900) en de verordening inzake ruimtelijke ordening en de bouw (2011:338). 

[bookmark: _Hlk127541617]Artikel 5    Voor de doeleinden van dit statuut zijn de volgende definities van toepassing:
noodpunt van binnenkomst: ingangen van gebouwen of andere ingangen die bestemd zijn voor gebruik door de hulpdiensten;
tussenstoppunt: een plaats voor het kort, tijdelijk parkeren van een auto of ander voertuig voor in- of uitstappen of laden en lossen; 
afvalapparaat: een permanent apparaat voor de behandeling van afval; en 
toegankelijk en bruikbaar: toegankelijk en bruikbaar voor personen met beperkte mobiliteit of richtingsvermogen.

Artikel 6    Voor de toepassing van dit statuut wordt onder bouwproducten met vooraf beoordeelde eigenschappen verstaan, producten die zijn vervaardigd om permanent in bouwwerken te worden opgenomen en die:
1.	zijn voorzien van de CE-markering;
2.	typegoedkeuring hebben of door de fabrikant zijn gecontroleerd overeenkomstig de bepalingen van hoofdstuk 8, artikelen 22 tot en met 23, van de wet inzake ruimtelijke ordening en de bouw (2010:900);
[bookmark: _Hlk168381076]3.	zijn gecertificeerd door een certificeringsinstantie die voor de taak en het product in kwestie is geaccrediteerd overeenkomstig Verordening (EG) nr. 765/2008 van het Europees Parlement en de Raad van 9 juli 2008 tot vaststelling van de eisen inzake accreditatie en tot intrekking van Verordening (EEG) nr. 339/93[footnoteRef:2], of [2:  PB L 218 van 13.8.2008, blz. 30, Celex 32008R0765.] 

4.	zijn vervaardigd in een fabriek waarvan de vervaardiging, de productiecontrole en het resultaat daarvan voor het bouwproduct voortdurend worden gemonitord, beoordeeld en goedgekeurd door een certificeringsinstantie die overeenkomstig Verordening (EU) nr. 765/2008 voor de taak en het product is geaccrediteerd.
Een beoordeling die is afgegeven door een instantie in de Europese Economische Ruimte of in Turkije wordt ook aanvaard als beoordeling in het kader van optie 3 of optie 4, indien de instantie gelijkwaardige garanties van technische en beroepsbekwaamheid en onafhankelijkheid biedt door middel van andere middelen dan accreditatie voor de taak uit hoofde van Verordening (EG) nr. 765/2008.
Bouwproducten en -materialen
[bookmark: _Hlk116561795]Artikel 7    Bouwproducten en -materialen dienen bekende en gedocumenteerde eigenschappen te hebben met betrekking tot die aspecten die relevant zijn voor het vermogen van de bouwwerkzaamheden om aan de voorschriften van dit statuut te voldoen.
Bouwproducten met vooraf beoordeelde eigenschappen worden geacht bekende en gedocumenteerde eigenschappen te hebben met betrekking tot die aspecten waarin zij vooraf zijn beoordeeld.
De eigenschappen van andere bouwproducten dan bouwproducten met vooraf beoordeelde eigenschappen, worden getest of beoordeeld aan de hand van een andere aanvaarde methode. Indien beschikbaar wordt de binnen de Europese Unie aanvaarde methode gebruikt.
Projectontwerp en -uitvoering
[bookmark: _Hlk128055089]Artikel 8    Het projectontwerp voor voorzieningen waarnaar wordt verwezen in hoofdstuk 5, wordt uitgevoerd:
1.	op professionele wijze;
2.	zodat het werk zodanig kan worden uitgevoerd dat aan de vereisten van dit statuut wordt voldaan; en
3.	zodat het geplande onderhoud kan plaatsvinden.
Het projectontwerp wordt gedocumenteerd.
De eerste en tweede leden zijn niet van toepassing indien dit niet nodig is. 

Artikel 9    De in hoofdstuk 5 bedoelde voorzieningen worden uitgevoerd:
1.	op professionele wijze; en
2.	overeenkomstig de toepasselijke documenten.
Verificatie
[bookmark: _Hlk125698885]Artikel 10    De naleving van de vereisten van hoofdstuk 5 wordt geverifieerd:
1.	tijdens het ontwerp en de uitvoering overeenkomstig de artikelen 11 tot en met 13;
2.	in de voltooide voorziening overeenkomstig artikel 14; of 
3.	door een combinatie van de punten 1 en 2.
De verificatie wordt beroepsmatig uitgevoerd.
Het resultaat van de verificatie wordt gedocumenteerd.

[bookmark: _Hlk125699209]Artikel 11    Bij controles tijdens het projectontwerp wordt nagegaan of de ontwerpvoorwaarden, ontwerpmethoden, testmethoden en berekeningen relevant zijn en in de documenten zijn vastgelegd.

[bookmark: _Hlk125699387]Artikel 12    Bij de controles tijdens de uitvoering wordt nagegaan of de werkzaamheden overeenkomstig de toepasselijke documenten zijn uitgevoerd.

[bookmark: _Hlk125699427]Artikel 13    Bouwproducten en -materialen worden gecontroleerd wanneer zij op de bouwplaats worden ontvangen.  De beoogde eigenschappen van bouwproducten en -materialen worden geverifieerd.
Voor bouwproducten met vooraf beoordeelde eigenschappen kan de verificatie worden beperkt tot de identificatie, de verificatie van de markering en het onderzoek van de documentatie van de vooraf beoordeelde eigenschappen.

Artikel 14    Tijdens controles van de voltooide voorziening wordt de verificatie uitgevoerd door middel van tests, metingen of inspecties.
Hoofdstuk 2 Toegankelijkheid en bruikbaarheid
Artikel 1    Wanneer dit hoofdstuk toegankelijkheid en bruikbaarheid vereist voor personen met beperkte mobiliteit, worden de volgende ontwerpafmetingen beoogd: 
1.	afmeting van het bovenaanzicht voor een rolstoel van 0,70 x 1,30 meter; 
2.	afmeting van een draaicirkel met een diameter van 1,50 m; en 
3.	openingsafmeting voor vrije doorgang van ten minste 0,90 meter.

[bookmark: _Hlk151022174]Artikel 2    Een toegankelijk en bruikbaar perceel dient te zijn voorzien van wandelgangen tussen toegankelijke en bruikbare ingangen van de gebouwen op het perceel en andere toegankelijke en bruikbare doelpunten op of direct naast het perceel.

Artikel 3    Wandelgangen als bedoeld in artikel 2:
[bookmark: _Hlk166501304]1.	worden ontworpen rekening houdend met het beoogde gebruik;
2.	zijn gelijk en stevig;
3.	 hebben een maximale helling van 1:12; en 
4.	 zijn gemakkelijk te identificeren en volgen.

[bookmark: _Hlk166501372]Artikel 4    Wanneer wandelgangen als bedoeld in artikel 3 een tussenniveau hebben om toegankelijk en bruikbaar te zijn, dient de lengte van het tussenliggende niveau ten minste een door een assistent bediende rolstoel mogelijk te maken.

[bookmark: _Hlk125631747]Artikel 5    Op of in de onmiddellijke nabijheid van een perceel dat toegankelijk en bruikbaar dient te zijn, dient er binnen loopafstand van 25 m vanaf een toegankelijke en bruikbare ingang ten minste één tussenstoppunt voor voertuigen aanwezig te zijn.
Het tussenstoppunt dient zodanig te zijn ontworpen en geplaatst dat personen met beperkte mobiliteit of richtingsvermogen het tussenstoppunt kunnen gebruiken. 

[bookmark: _Hlk127350272]Artikel 6    Op of in de onmiddellijke nabijheid van een toegankelijk en bruikbaar perceel dient het mogelijk te zijn ten minste één toegankelijke en bruikbare parkeerplaats voor voertuigen te bieden.
De parkeerplaats dient zodanig te zijn ontworpen en geplaatst dat het voor personen met beperkte mobiliteit of richtingsvermogen mogelijk is de parkeerplaats te gebruiken. 
[bookmark: _Hlk152079858]Hoofdstuk 3 Toegangsgemak voor noodhulpvoertuigen 
[bookmark: _Hlk164847565]Artikel 1    De afstand vanaf het stilstaande noodhulpvoertuig tot de noodhulptoegangspunten van een gebouw mag niet meer dan 50 m bedragen.
Indien daarvoor bijzondere redenen bestaan, kan een afstand van meer dan 50 meter van toepassing zijn. Bijzondere redenen zijn redenen die voortvloeien uit de noodzaak van noodhulpoperaties vanwege het doel van het gebouw of moeilijkheden om op het perceel met noodhulpvoertuigen naar het gebouw te gaan vanwege geografische omstandigheden.

Artikel 2    Er dient te worden voorzien in een noodroute indien niet kan worden voldaan aan een maximumafstand van 50 m overeenkomstig artikel 1, lid 1, omdat het noodhulpvoertuig zich in het wegennet of iets gelijkwaardigs bevindt.
Indien overeenkomstig artikel 1, lid 2, een afstand van meer dan 50 m van toepassing is, dient zo nodig te worden voorzien in een noodroute, indien deze afstand niet kan worden nageleefd, omdat het noodhulpvoertuig zich in het wegennet of iets gelijkwaardigs bevindt.

Artikel 3    De in artikel 2 bedoelde noodroute, met inbegrip van in- en uitgangen en de plaats waar het noodhulpvoertuig tot stilstand kan worden gebracht, dient zodanig te zijn ontworpen en dient zodanige afmetingen te hebben, dat een goede toegang wordt gewaarborgd.
Hoofdstuk 4 Preventie van ongevallen 
[bookmark: _Hlk166502181]Artikel 1    Wandelgangen tussen de ingang van een gebouw en parkeer- en tussenstopplaatsen dienen te worden ontworpen en de afmetingen te hebben voor het beoogde gebruik, zodat ze veilig kunnen worden gebruikt. 

[bookmark: _Hlk166501871]Artikel 2    Trappen en drempels op een perceel dienen te worden voorzien van evenwichtssteunen in de vorm van leuningen, indien nodig, ter bescherming tegen vallen. 

[bookmark: _Hlk166502000][bookmark: _Hlk166502059]Artikel 3    Openingen op de grond van een perceel dienen te worden voorzien van duurzame voorzieningen ter bescherming tegen vallen. Op een perceel waarop, rekening houdend met het beoogde gebruik, naar verwachting jongere kinderen aanwezig kunnen zijn zonder constant toezicht door volwassenen, dienen de apparaten zodanig te worden ontworpen dat jongere kinderen ze niet kunnen openen, optillen of anderszins omzeilen.
[bookmark: _Hlk166579733]Hoofdstuk 5 Veiligheid tijdens het gebruik voor de bouw van bepaalde andere voorzieningen dan gebouwen 
Artikel 1    Openingen in afvalvoorzieningen op een perceel dienen te worden voorzien van beschermingsmiddelen. Op een perceel waar, rekening houdend met het beoogde gebruik, naar verwachting jongere kinderen aanwezig kunnen zijn zonder constant toezicht door volwassenen, dienen de beschermingsmiddelen zodanig te zijn ontworpen dat jongere kinderen ze niet kunnen omzeilen.

Artikel 2    Permanente speeluitrusting op een perceel dient zodanig te worden ontworpen en geplaatst dat het risico op letsel wordt beperkt.
Het oppervlak onder permanente speeluitrusting die een risico op vallen met zich mee kan brengen, dient schokabsorberend te zijn en anderszins te worden ontworpen om het risico op letsel te beperken.

Artikel 3    Permanente zwembaden op een perceel die bestemd zijn om in te baden of zwemmen, dienen tegen verdrinken te worden beschermd. De bescherming dient zodanig te worden ontworpen dat jongere kinderen de bescherming niet kunnen omzeilen.

[bookmark: _Hlk152078753]Artikel 4    Openingen voor uitlaten in permanente zwembaden die zijn bestemd voor baden of zwemmen op een perceel, dienen zodanig te worden ontworpen dat het risico op letsel wordt beperkt. 

[bookmark: _Hlk166577310]Artikel 5    Vijvers, permanente putten en permanente containers op een perceel, die niet gesloten zijn en waar zich vloeistof in bevindt, dienen te worden beschermd om het risico van verdrinken te beperken. De bescherming dient te worden ontworpen om het risico van verdrinking van jongere kinderen te beperken. 

Artikel 6    Bescherming in de vorm van deksels en roosters op putten en permanente containers, dienen: 
1.	een veilige kracht te hebben; en
[bookmark: _Hlk166577344][bookmark: _Hlk166504335]2.	zodanig te zijn ontworpen dat het risico van ongevallen voor jongere kinderen wordt beperkt. 


                      

1. Dit statuut treedt in werking op 1 juli 2025.
2. Oudere bepalingen in de bouwvoorschriften van de Zweedse Nationale Raad voor Huisvesting, Bouw en Ruimtelijke Ordening (2011:6), voorschriften en algemeen advies, kunnen echter worden toegepast in de mate die wordt uiteengezet in punt 2 van de overgangsbepalingen van de Zweedse Nationale Raad voor Huisvesting, Bouw en Ruimtelijke Ordening (2024:xx) tot wijziging van de bouwvoorschriften van de Zweedse Nationale Raad voor Huisvesting, Bouw en Ruimtelijke Ordening (2011:6) — voorschriften en algemeen advies.
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