PROJEKTAS

2024 m. [...] Įstatymas,

kuriuo uždraudžiama gaminti ir pateikti rinkai laboratorijoje išaugintą mėsą


Pripažindamas neginčijamą teigiamą tradicinės maisto gamybos poveikį žemės ūkiui ir gyvenimo kaimo vietovėse sąlygoms apskritai ir grėsmę mūsų pamatinėms vertybėms, kurią kelia technologijos ir gamybos metodai, išskyrus tradicinę maisto gamybą, ir siekdamas užtikrinti pagrindines teises į fizinę ir psichinę sveikatą bei sveiką aplinką, kaip nustatyta Pagrindiniame įstatyme, Parlamentas nutaria:

1 straipsnis.

Šiame įstatyme sąvoka „laboratorijoje išauginta mėsa“ reiškia produktą, atskirtą arba pagamintą iš gyvūnų ląstelių ar audinių dirbtinėmis sąlygomis už gyvojo organizmo ribų.

2 straipsnis.

Išskyrus naudojimą medicinoje ir veterinarijoje, draudžiama gaminti ir pateikti rinkai laboratorijoje išaugintą mėsą ir produktus, kurių sudedamoji dalis yra laboratorijoje išauginta mėsa.

3 straipsnis.

Pažeidus 2 straipsnio nuostatas, maisto grandinės priežiūros institucija gali taikyti teisines pasekmes pagal 2008 m. Įstatymo Nr. 6 dėl maisto grandinės ir jos oficialios priežiūros (toliau – Maisto įstatymas) VI skyrių, vadovaujantis Maisto įstatymo ir jo įgyvendinimo dekreto nuostatomis.

4 straipsnis.

Šis įstatymas įsigalioja kitą dieną po jo paskelbimo.

5 straipsnis.

Vyriausybė yra įgaliota dekretu paskirti maisto grandinės kontrolės įstaigą.

6 straipsnis.

Apie šį dekreto projektą iš anksto pranešta pagal 2015 m. rugsėjo 9 d. Europos Parlamento ir Tarybos direktyvos (ES) 2015/1535, kuria nustatoma informacijos apie techninius reglamentus ir informacinės visuomenės paslaugų taisykles teikimo tvarka, 5–7 straipsnius.
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