PROJEKTS

2024. gada Likums Nr. […],

ar ko aizliedz laboratorijā iegūtas gaļas ražošanu un laišanu tirgū


Atzīstot tradicionālo pārtikas ražošanas metožu nenoliedzami pozitīvo ietekmi uz lauksaimniecību un lauku dzīves apstākļiem kopumā, kā arī draudus, ko mūsu pamatvērtībām rada tehnoloģijas un ražošanas metodes, kas ir pretrunā tradicionāliem pārtikas ražošanas principiem, un lai īstenotu Satversmē noteiktās pamattiesības uz fizisko un garīgo veselību un veselīgu vidi, Parlaments pieņem šādu likumu.

1. pants

Šī likuma izpratnē laboratorijā iegūta gaļa ir produkts, kas ir iegūts vai ražots no dzīvnieku šūnām vai audiem, turklāt tas tiek darīts mākslīgos apstākļos ārpus dzīvā organisma.

2. pants

Ir aizliegts ražot un laist tirgū laboratorijā iegūtu gaļu un produktus, kuru sastāvā ir laboratorijas gaļa, ja vien to neizmanto medicīnā un veterinārijā.

3. pants

Ja tiek pārkāpti 2. panta noteikumi, pārtikas aprites uzraudzības iestāde var piemērot sodu saskaņā ar 2008. gada Likuma par pārtikas apriti un tās oficiālo uzraudzību (turpmāk — Pārtikas likums) XLVI VI nodaļu, ievērojot Pārtikas likuma noteikumus un dekrētu, ar ko tie izdoti.

4. pants

Šis akts stājas spēkā nākamajā dienā pēc tā publicēšanas.

5. pants

Valdība ir pilnvarota ar dekrētu iecelt pārtikas aprites uzraudzības iestādi.

6. pants

Par šo Dekrēta projektu ir iepriekš paziņots atbilstīgi Eiropas Parlamenta un Padomes 2015. gada 9. septembra Direktīvas (ES) 2015/1535, ar ko nosaka informācijas sniegšanas kārtību tehnisko noteikumu un Informācijas sabiedrības pakalpojumu noteikumu jomā, 5.–7. pantam.
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