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Käesoleva tehnilise kirjelduse autoriõigus on kaitstud. Igasuguseks autoriõigustega seonduvaks kasutamiseks, ka ainult osakaupa, on vajalik BAuA eelnev nõusolek; igasugune tasu eest edasiandmine on keelatud.  Kõigile huvitatud osapooltele on käesolev töö tasuta kättesaadav kasutamiseks isiklikel ning mitte ärilistel eesmärkidel.  Kõik dokumendiga seonduvad õigused, sealhulgas selle fotomehaaniline edasiandmine ja selle osade kordustrükk, on seadusega tagatud Saksamaa töökaitse ja kutsemeditsiini asutusele (BAuA). 
Käesolev tehniline kirjeldus valiti välja ning koostati väga hoolikalt ning parimaid teadmisi arvestades.  Siiski ei kanna amet mingit vastutust trükise õigsuse ja terviklikkuse eest.
Versioon: august 2009 
Eelmärkus
Käesoleva tehnilise kirjelduse sisuks on tarbetooteks oleva laseri või laserit sisaldava tarbetoote riskianalüüs ning see on suunatud tootjatele, volitatud esindajatele ja importijatele. Selles täpsustatakse tarbetooteks olevale laserile või laserit sisaldava(te)le tarbetoo(de)tele esitatavad nõuded, mille puhul ei oleks ohtu kasutajate ega kolmandate isikute ohutusele ja tervisele.
Taustteave
Üha enam rakendatakse lasereid üksikkasutuse korras, nimetagem näitena laserkaardipulka, loodlaserit (justeerimislaserit) ja laserkaugusemõõtjat. Nende kasutajaks on sageli isikud, kellel puuduvad piisavad teadmised laserikiirgusega seonduvate ohtudest. 

Lasertoodete riskianalüüsi koostamisel kasutati laserite liigitusjuhiseid vastavalt standardile DIN EN 60825-1 Lasertoodete ohutus. Osa 1: Seadmete klassifikatsioon, nõuded ja kasutusjuhis. Laserite jaotamisel klassidesse lähtutakse nende ohupotentsiaalist, eelkõige nende optilistest väärtustest ja/või energiast. Üldjuhul on nii, et mida suurem on klassi number, seda kõrgem on ohutase. Lasertoodete valmistajate jaoks on klassid seotud kindlate nõuetega, näiteks konstruktsiooni või kasutajainfot puudutavas osas. Tööstusliku kasutamise korral on ühe või teise laseriklassiga seonduvad kaitsemeetmed kohustuslikud ning neid tuleks rakendada ka üksikkasutuse tingimustes. Seega on klassidesse liigitamise põhimõtetel otsene tulemuslik seos laseri kasutaja ohutuse ja tervisekaitsega.
Turul on valdavas enamikus suurema ohuriskiga kõrgemate klasside laserid (> laseriklass 2M), kuigi sihipäraste kasutuseesmärkide järgimise korral piisaks täiesti ka väiksema võimsusega laseritest (laseriklassid 1, 1M, 2 ja 2M).
Lisaks sellele määratakse käesoleva tehnilise kirjeldusega kindlaks seni puudunud nõuded tarbetoodetele.
Kasutusvaldkond
Käesolev tehniline kirjeldus kehtib selliste turule viidavate lasertoodete puhul, mis on ise tarbetooted või sisaldavad tarbetootena laserit. Kirjeldus ei hõlma neid tooteid, mida käsitletakse Euroopa ühtlustatud eriseadustes ning nende ülevõtmise eesmärgil kehtestatud riiklikes õigusaktides (näiteks, meditsiinitoodete seadus, seadmete ja tooteohutuse seaduse (GPSG) artikli 3 lõike 1  alusel vastu võetud rakendusmäärused), vt selle kohta lisa 5. 

Märkus:
Elektromagnetilise ühilduvuse alaste suuniste rakendamisele viidatakse lisas 4.
Mõisted
Kehtivad standardis DIN EN 60825-1:2008-05 „Lasertoodete ohutus. Osa 1: Seadmete klassifikatsioon, nõuded ja kasutusjuhis“ kasutatud mõisted.

Nõuded
Tehnilised nõuded
Tarbetooteks olevat laserit või laserit sisaldavat tarbetoodet tohib turule viia üksnes juhul, kui need on klassifitseeritud vastavalt standardile DIN EN 60825-1, vastates laseriklassidele 1, 1M, 2 või 2M. 

Klassifitseerimise kohustus ei kehti ainult selliste laserite puhul, mis kõigil käitustingimustel klassi 1 jäävad kiirguse piirväärtuse piiresse.
Turule on keelatud viia tarbetooteid, mis sisaldavad klassidesse 3R, 3B ja 4 kuuluvaid lasereid.  
Kõik ruumis liikuvalt opereeritavad lasertooted (näiteks, laserkaardikepp, laserkaugusemõõtur, loodlaser jne), mida rakendatakse üksnes valgusprojektori osana, tohivad maksimaalselt kuuluda laseriklassi 2M.
Vastavalt standardile DIN EN 60825-1 toimuval klassifitseerimisel tuleb arvesse võtta ebasoodsaid tingimusi (näiteks, täis patareid). 
Märkus:
Klassidesse 3R, 3B ja 4 kuuluvate laserite puhul võidakse ületada silmade ja naha kohta kehtivaid laserkiirgusega kokkupuute piirväärtusi. Niisuguseid lasereid kasutatakse ainult erikaitsemeetmete (vt õnnetuste ennetamise eeskiri seoses laserkiirgusega GBV B2 [Berufsgenossenschaftliche Vorschrift]) rakendamise korral tööstuslikus valdkonnas. Üksikkasutuse korral ei ole selliste lasertoodete tootjatel, nende ametlikel esindajatel ja importijatel võimalik tagada kõnealuste erikaitsemeetmete järgimist eesmärgil, et nende toodete kasutamine oleks ohutu. 
Ametlikud nõuded
Turule viimise käigus tuleb veenduda selles, et konkreetset kasutusjuhtu puudutav teave (kasutusjuhend ja märgistus) on kasutajale kättesaadav saksa keeles. Kasutuseeskirjas peavad olema toodud vähemalt lisale 1 vastavad käitumisjuhised. Tarbetooteks olevad laserid või laserit sisaldavad tarbetooted tuleb märgistada vastavalt standardile DIN EN 60825-1. Lisas 2 on toodud näiteid erinevate laseriklasside märgistamise kohta.
Tarbetootel või selle pakendil peab olema märgitud tootja nimi, või juhul kui tegemist on mitte Euroopa Majanduspiirkonnas tegutseva tootjaga, siis volitatud esindaja või importija nimi ning nende aadressid. Lisaks sellele tuleb tarbetoode märgistada sellisel viisil (näiteks, varustada artiklinumbriga), et see oleks üheselt mõistetavalt identifitseeritav. 

Märkus:
Viidatakse lisas 6 toodud praktikapõhisele teabele.
Lisa 1.  

Kasutuseeskiri
Klassidesse 1, 1M, 2 ja 2M kuuluvate laserite kasutuseeskirjade koostamisel tuleb tähelepanu pöörata järgmistele laseritega seonduvatele käitumisjuhistele:
· Laserikiirt ei tohi suunata inimestele (ka klassi 1 kuuluvat laserit ei tohi inimestele suunata, kuna pimestamine võib põhjustada õnnetusjuhtumeid).
· Otse laserikiirde või peegelduvat kiirt vaadata ei tohi.
· Juhul kui klassi 1M (kui see on nähtav), 2 või 2M kuuluv laserikiirgus siiski satub silma, tuleb silmad teadlikult sulgeda ning pea liigutamisega otsekohe kiirest eemalduda. 
Märkus:
Tähelepanu tuleb pöörata olemasolevatele silmalaugude sulgemise refleksi ja kõrvalepööramise reaktsioonidega seonduvatele uuringutele. 
· Klassidesse 1M ja 2M kuuluvate lasertoodete kiirgusallika vaatamisel ei tohi kasutada optilisi töövahendeid. See võib põhjustada laserikiirgusega kokkupuute piirväärtuste ületamist.
· Lasertoodete ümberseadistamine (muutmine) on keelatud.
· Käesolev kasutuseeskiri tuleb alles hoida ning laserseadme edasiandmisel sellega kaasa panna.
Lisa 2.
Märgistamise näidised 
Märkus: Graafilised sümbolid, pealiskirjed ja raamjoon peavad olema mustad, taust on alati kollane. 

1. Klassi 1 kuuluva laseri märgistus 
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	Laser Klasse 1

nach DIN EN 60825-1:2008-05


	Laseriklass 1
vastavalt standardile DIN EN 60825-1:2008-05



2. Klassi 1M kuuluva laseri märgistus
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	Laserstrahlung

Nicht direkt mit optischen
Instrumenten betrachten

Laser Klasse 1M

nach DIN EN 60825-1:2008-05


	Laserikiirgus
Mitte vaadata optiliste töövahenditega otse
Laseriklass 1M
vastavalt standardile DIN EN 60825-1:2008-05



Märkus:
Klassidesse 1 ja 1M kuuluvate laserite märgistamisel võivad tootjad loobuda lasertootele kantavast märgistusest ning esitada kõnealused juhendid ainult kasutuseeskirjas. 
Klassidesse 2 kuni 4 kuuluvad lasertooted tuleb vastavalt standardi DIN EN 60825-1 lõikele 5.8 varustada viitesildiga, millel on andmed laserikiirguse maksimaalse väljumisväärtuse, impulsikestuse (kui on kohaldatav) ning välja saadetava(te) lainepikkuse/lainepikkuste kohta. Nimetatud andmeid tohib viitesildile kanda koos teabega klassi kohta või siis tuua vastav teave eraldi viitesildil.
3. Klassi 2 kuuluva laseri märgistus
a)
või
b)
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Nicht in den Strahl blicken

Laser Klasse 2
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	Laserikiirgus
Laserikiirde ei tohi vaadata
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vastavalt standardile DIN EN 60825-1:2008-05
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	Laserikiirgus
Laserikiirde ei tohi vaadata
Laseriklass 2
vastavalt standardile DIN EN 60825-1:2008-05
P ( 1 mW
( = 650 nm



4. Klassi 2M kuuluva laseri märgistus
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	Laserikiirgus
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otse
Laseriklass 2M
vastavalt standardile DIN EN 60825-1:2008-05



Lisa 3 (ainult teabeks)
Teadusuuringute tulemused silmalaugude sulgemise refleksi ja kõrvalepööramise reaktsiooni kohta
                         .   

Standardi DIN EN 60825-1 kohaselt põhineb klasse 2, 2M ja 3R puudutav turvalisuskontseptsioon 0,25 sekundi pikkusel ajaühikul (lühiajaline kokkupuude).  Kuni standardi DIN EN 60825-1:2003-10 avaldamiseni ei kasutatud silmalaugude sulgemise refleksi kõrvalepööramise füsioloogilise piirina. Ligikaudu 1800 katseisiku uurimise tulemused on näidanud, et olenevalt lainepikkusest esines silmalaugude sulgemise refleks ainult ligikaudu 16–22% katseisikutest, kui laserikiirgusega kokkupuuteväärtuseks nende puhul oli 250 millisekundit kiirguse lubatud piirväärtuse tingimustes. Sellised kõrvalepöördumise reaktsioonide – nagu peapööre või silmade liigutamine laserikiirega pimestamisel – esinemist võis täheldada 600 katseisiku puhul ehk vähem kui 9% juhtudest. Seega ei ole võimalik esitada ühtki kindlat väidet silma kaitse ennetusabinõudena nimetatud silmalaugude sulgemise refleksi ega kõrvalepööramise reaktsioonide kasuks.
Kuigi kõrvalepööramise reaktsioonid ja silmalaugude sulgemise refleks ei toimi või toimib ebapiisavalt, ei ole tahtmatu lühiajalise kiirguskokkupuute korral täheldatud üheselt tõlgendatavaid silmakahjustusi.
Tahtlikul vaatamisel klassi 2 või 3A laserikiirde suureneb koos kokkupuutekestuse pikenedes ka oht silmakahjustuste tekkeks. Iseenesest ei põhjusta kokkupuutega seotud tugev pimestamine ilmtingimata kõrvalepööramise reaktsioone ega vii seega kokkupuutekestuse aja lühenemiseni.  
Uuringutest on ilmnenud, et klassi 2 kuuluvate laserite puhul tugevdavad kaitsereaktsioonid märkimisväärselt kaitset laserikiirgusega kokkupuute eest.  Aktiivseteks kaitsereaktsioonideks on teadlik aktiivne silmade sulgemine ja pea kõrvalepööramine.
Lisaks viidatakse standardi DIN EN 60825-1 teises redaktsioonis eespool toodud seostele laseriklasside kirjelduste teabelisas. Seal on järgmine väide: 

· Kasutaja varustatakse viitesildil antud juhistega selle kohta, et laserikiirde vaadata ei tohi, s.t aktiivsete kaitsereaktsioonidena on ette nähtud peapööre või silmade sulgemine ning nõue vältida kestvat sihilikku kiire silmitsemist. 

Ka klassi 1 kuuluv laser võib pimestustoime käigus kätkeda teisest kõrgendatud ohuriski. Samuti nagu pärast vaatamist muudesse pimestava valguse allikatesse, näiteks päiksesse või prožektorisse, võib see põhjustada ajutist nägemispiirangut, mille tagajärjeks sõltuvalt situatsioonist võib olla ärritus, häired, kahjustused või isegi õnnetused. Astme ja häire kadumise aja kvantitatiivne määratlemine ei ole lihtne. See sõltub siiski eelkõige pimestusallika ja selle ümbruskonna vahelisest heleduskontrastist ning samuti sellistest kokkupuuteväärtustest nagu näiteks võimsusväärtus (kiirgustihedus) ja kokkupuute kestus.
Lisa 4 (teabeks)
Elektromagnetilise ühilduvuse alaste suuniste rakendamine laseritest tarbetoodete puhul
Elektrilisi või elektroonilisi koostuid sisaldavad tarbetooted võivad tekitada elektromagnetilisi häireid või kõnealused häired võivad takistada nende töö tavarežiimis. Elektromagnetilise ühilduvuse alased suunised hõlmavad elektrilisi või elektroonilisi koostuid sisaldavad tarbetooteid.
Märkus:
Täpsemat teavet selle kohta võib leida dokumendist „Suunised nõukogu 15. detsembri 2004. aasta direktiivi 2004/108/EÜ, mis käsitleb elektromagnetilise ühilduvuse alaste liikmesriikide õigusaktide ühtlustamist, EMÜ-suunised – redaktsioon 21.05.2007)“.
Lisa 5 (teabeks)
Normid, mida kohaldatakse seadmete ja tooteohutuse seaduse artikli 3 lõike 1 alusel vastu võetud rakendusmäärusele vastavate toodete puhul ning millele kohaldatakse nõudeid turvalise kasutamise kohta, nt  suurima lubatud laseriklassi ületamise kohta
DIN EN 60065 (VDE 0860):2006-12 audio-, video- ja teised samalaadsed elektroonikaseadmed – ohutusnõuded (IEC 60065:2001, muudetud + A1:2005, muudetud); saksakeelne redaktsioon EN 60065:2002 + A1:2006 + parandus: 2006
DIN EN 62115 (VDE 0700-210):2006-01 elektrilised mänguvahendid – ohutusnõuded (IEC 62115:2003 + A1:2004, muudetud); saksakeelne redaktsioon EN 62115:2005
Lisa 6 (teabeks)
Kasutamiskogemuste alane teave 
Turule lastakse sageli tarbetooteks olevad laserid, mis on märgistatud näiteks klassidena „IIIa“, „IIIA“ või „3a“.  Nimetatud klassid ei vasta olemasolevale standardile DIN EN 60825-1, vaid on klassifitseeritavad Ameerika päritolu reeglite ANSI/CDRH kohaselt. Sisuliselt kuuluvad need laseriklassi 3R vastavalt standardile DIN EN 60825-1 ning ei vasta seega käesolevas tehnilises kirjelduses toodud nõuetele.
Kutsevaldkondades või vastavalt BGV B2 rakendusvaldkonnas on sellesse klassi kuuluvate laserite kasutamine näiteks seotud mitmete turvameetmetega, olgu selleks alati laseritega seotud ohutuse eest vastutava isiku määramine.
Olulisi viiteid kõnealuse teema kohta võib leida ka õnnetuste ennetamise eeskirjadest „Laserikiirgus“ BGV B2“.
�





Järgitud on kohustusi, mis tulenevad Euroopa Parlamendi ja nõukogu 22. juuni 1998. aasta direktiivist  98/34/EÜ, millega nähakse ette tehnilistest standarditest ja eeskirjadest ning infoühiskonna teenuste eeskirjadest teatamise kord (EÜT L 204, 21.7.1998, lk 37), mida on muudetud Euroopa Parlamendi ja nõukogu 20. juuli 1998. aasta direktiiviga 98/48EÜ  (EÜT L 217, 5.8.1998, lk 18).
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