



	PRANTSUSE VABARIIK

	Tervise- ja ennetusministeerium



.... DEKREET nr....
seotud teatavate meditsiiniseadmete taastamisega heas töökorras 
NOR: SPRS ... D
Asjaomane avalikkus: meditsiiniseadmete operaatorid ja jaemüüjad; riiklik ravimi- ja tervishoiutoodete ohutuse amet; piirkondlikud tervishoiuasutused; ravikindlustusfondid; amet haiglaravi käsitleva teabe saamiseks; patsiendid.
Eesmärk: nõuete määratlemine, mis tagavad heas töökorras olevate meditsiiniseadmete kasutamise kvaliteedi ja ohutuse, kui see on asjakohane, mis on kaetud tervisekindlustusega, ning nende toodete jälgitavuse kord.
Jõustumine: tekst jõustub 1. juulil 2023.
Märge: dekreedis on sätestatud kord, millega reguleeritakse teatud kategooria individuaalseks kasutamiseks mõeldud meditsiiniseadmete hea töökorra taastamist. Samuti määratakse kindlaks tingimused sellise tervikliku registri rakendamiseks, mis võimaldab heas töökorras olevate meditsiiniseadmete jälgitavust, ning infosüsteemis „Meditsiiniseadmete ametliku ringluse registreerimine“ kogutud teabe sisu.
Viited: käesolev dekreet on vastu võetud rahvatervise seadustiku artikli L. 5212–1-1 ja sotsiaalkindlustusseadustiku artikli L. 165–1–8 kohaldamiseks, mis tuleneb 24. detsembri 2019. aasta seaduse nr 2019–1446 (sotsiaalkindlustuse rahastamise kohta 2020. aastal) artiklist 39. Sotsiaalkindlustuse seadustiku ja rahvatervise seadustiku sätetega, mida see loob või muudab, saab selle muudatuse sõnastuses tutvuda Légifrance’i veebisaidil (http://www.legifrance.gouv.fr). 
Peaminister,
tervishoiu- ja ennetusministri aruande kohta, 
võttes arvesse Euroopa Parlamendi ja nõukogu 27. aprilli 2016. aasta määrust (EL) 2016/679 füüsiliste isikute kaitse kohta isikuandmete töötlemisel ja selliste andmete vaba liikumise ning direktiivi 95/46/EÜ kehtetuks tunnistamise kohta,
võttes arvesse Euroopa Parlamendi ja nõukogu 5. aprilli 2017. aasta määrust (EL) 2017/745, milles käsitletakse meditsiiniseadmeid, millega muudetakse direktiivi 2001/83/EÜ, määrust (EÜ) nr 178/2002 ja määrust (EÜ) nr 1223/2009 ning millega tunnistatakse kehtetuks nõukogu direktiivid 90/385/EMÜ ja 93/42/EMÜ, mida on muudetud Euroopa Parlamendi ja nõukogu 23. aprilli 2020. aasta määrusega (EL) 2020/561,
võttes arvesse Euroopa Parlamendi ja nõukogu 9. septembri 2015. aasta direktiivi (EL) 2015/1535, millega nähakse ette tehnilistest eeskirjadest ning infoühiskonna teenustest teatamise kord, ja eelkõige teatist nr 2023/XXX/F; 
Võttes arvesse rahvatervise seadustikku, eriti selle artiklit L. 5212-1-1,
võttes arvesse sotsiaalkindlustusseadustikku, eriti selle artiklit L. 165-1-8,
võttes arvesse Prantsusmaa tööõnnetuste ja kutsehaiguste komitee (CAT/MP) XX arvamust,
võttes arvesse põllumajanduse vastastikuse abi ühingu XX arvamust, 
võttes arvesse riikliku ravikindlustusfondi arvamust, mis on dateeritud,
võttes arvesse riikliku sotsiaalkindlustusfondide liidu XX aasta arvamust,
võttes arvesse riikliku infotehnoloogia ja vabaduste komisjoni XX arvamust;
olles ära kuulanud riiginõukogu (sotsiaalosakonna),
VÕTAB VASTU JÄRGMISE OTSUSE.
Artikkel 1 
Rahvatervise seadustiku viienda osa II raamatu I jaotise 2. peatükki muudetakse:
(1) Artikli R. 5212-16 teises lõigus lisatakse pärast sõnu: „meditsiiniseadmete turustajad“ järgmised sõnad: „samuti artiklis L. 5212-1-1 osutatud heakskiidetud keskused või spetsialistid“;
(2) Peatükki täiendatakse 7. jaoga, mis on sõnastatud järgmiselt:
„ 7. jagu. Hea töökorra taastamine 
„ Artikkel R. 5212–44. - Meditsiiniseadme hea töökorra taastamine artikli L. 5212-1-1 tähenduses vastab kõigile hooldus- ja remonditöödele, mis tehakse kõnealusele seadmele uue turustamise eesmärgil, vastavalt kasutusjuhendis sätestatud tootja juhistele, kui seade on juba kasutusele võetud, välja arvatud 5. aprilli 2017. aasta määruse (EL) 2017/745 artikli 2 punkti 31 tähenduses renoveeritud tooted. Hea töökorra taastamine võimaldab taastada seadme funktsiooni vastavalt EÜ märgisega hõlmatud tootja näidatud sihtotstarbele, ilma et see muudaks kasutusomadusi, tehnilisi ja funktsionaalseid omadusi, eelkõige hügieeni ja ohutust. See võimaldab pikendada meditsiiniseadme kasutusaega kauemaks, kui on ette nähtud EÜ märgisega, aja jooksul, mille määrab tervishoiu- ja sotsiaalkindlustuse eest vastutav minister, vajaduse korral vastavalt asjaomase seadme kategooriale.
„ Artikkel R. 5212-45. – I. - Isiklikuks kasutamiseks mõeldud meditsiiniseadmete loetelu, mida on võimalik heas töökorras taastada, kehtestatakse tervishoiu ja sotsiaalkindlustuse eest vastutavate ministrite määrusega.
„ II. – Artiklis R. 5212-44 määratletud hea töökorralduse taastamise tingimused, et tagada artiklis R. 5212-44 määratletud heas töökorras olevate meditsiiniseadmete kasutamise kvaliteet ja ohutus, kehtestab tervishoiu-, sotsiaalkindlustus- ja tööstusministrite määrusega.
„ Artikkel R. 5212-46. - I. –  Keskused või spetsialistid on volitatud artiklis L. 5212-1-1 sätestatud hea töökorralduse taastamiseks väljastama sertifikaadi, mis tõendab nende tegevuse vastavust artiklis R. 5212-45 osutatud standardis määratletud nõuetele. See kinnitus on kohustuslik mis tahes  hea töökorralduse taastamisega seotud tegevuse teostamiseks, olenemata operaatorist. 
„ II. – Sertifitseerimismenetlus kehtestatakse ja avalikustatakse tervishoiu- ja sotsiaalkindlustusministrite korraldusel. 
„ III. –  Sertifitseerimise taotluse esitab keskus või kutseala esindaja sertifitseerimisasutusele, kes kasutab akrediteeringut, mille on välja andnud Prantsusmaa akrediteerimiskomitee või mõne muu Euroopa Liidu liikmesriigi riiklik akrediteerimisasutus, kes on Euroopa akrediteerimiskoostöö organisatsiooni liige ja kes on allkirjastanud kõnealust sertifitseerimist hõlmavad mitmepoolsed vastastikuse tunnustamise lepingud.
„ IV. – Sertifitseerivad asutused edastavad sertifitseerimisotsuse taotlejale, riiklikule ravimi- ja tervishoiutoodete ohutuse ametile, tervishoiu ja sotsiaalkindlustuse eest vastutavatele ministritele ning piirkondliku tervishoiuameti peadirektorile, kellel on territoriaalne pädevus selle tegevuse toimumise kohas. 
„ V. – Sertifikaat väljastatakse maksimaalselt neljaks aastaks, mida saab pikendada.
„ VI. –Tervishoiu ja sotsiaalkindlustuse eest vastutavad ministeeriumid, ravimite ja tervishoiutoodete ohutuse riiklik amet ja piirkondliku tervishoiuameti peadirektor või territoriaalse elanikkonna kaitse osakonna direktoraadid hea töökorralduse taastamise koha alusel võivad taotleda sertifitseerimisasutuste koostatud sertifitseerimisel kasutatud auditiaruannete koopiat. Kõnealused asutused esitavad aruande ühe kuu jooksul alates taotluse esitamisest. 
„ VII. –Tervishoiu ja sotsiaalkindlustuse eest vastutavad ministeeriumid avaldavad tervishoiuministeeriumi veebilehel heakskiidetud keskuste ja spetsialistide nimekirja ning.
„ VIII. – Artiklis R. 5212-45 sätestatud standardis sätestatud nõuete täitmise kontrollimiseks võivad III punktis osutatud sertifitseerimisasutused teha igal ajal V osas nimetatud ajavahemiku jooksul kontrollauditi.
„ Riiklik ravimi- ja tervishoiutoodete ohutuse amet, piirkondliku tervishoiuameti peadirektor või elanikkonna kaitse osakonna direktoraadid, kes on pädevad kohas, kus toimub hea töökorralduse taastamine, ning tervishoiu ja sotsiaalkindlustuse eest vastutavad ministrid võivad, kui nad on teadlikud mis tahes kahtlusest, et kohaldatavas standardis sätestatud nõudeid ei täideta, viidata sertifitseerimisasutusele, kes vastutab sertifitseerimise eest, et korraldada kontrollaudit ja vajaduse korral määrata kindlaks maksimaalne ajavahemik, mille jooksul selline kontroll tuleb läbi viia.
„ IX. –  Kui sertifitseerimise eest vastutav sertifitseerimisasutus saab teada või leiab, et keskus või spetsialist ei täida artiklis R. 5212–45 sätestatud standardi nõudeid, teatab ta sellest riiklikule ravimi- ja tervishoiutoodete ohutuse ametile, piirkondliku tervishoiuameti peadirektorile või pädeva elanikkonna kaitse osakonna direktoraadile, lähtudes kohast, kus toimub hea töökorralduse taastamine ning tervishoiu ja sotsiaalkindlustuse eest vastutavaid ministreid.
„ Iga heakskiidetud keskus, mis hea töökorralduse taastamise raames rakendab menetlusi, mis võivad seada kahtluse alla artiklis R. 5212-45 sätestatud standardi järgimise, tuleb viivitamata esitada uueks sertifitseerimiseks või auditiks, et tagada parandusmeetmete rakendamine. 
„ Sertifitseerimisasutus peatab või tühistab keskuse või kutsetöötaja sertifikaadi, kui ta ei vasta enam I punktis osutatud kriteeriumidele.
„ X. - Sertifitseeriv asutus teavitab riiklikku ravimi- ja terviseohutuse ametit, pädeva piirkondliku tervishoiuasutuse peadirektorit seoses hea töökorralduse taastamise kohaga, elanikkonna kaitse osakondi ja  tervishoiu ja sotsiaalkindlustuse eest vastutavaid ministreid, otsuseid heas töökorras taastamisega tegelevate keskuste või spetsialistide sertifitseerimise peatamise või tühistamise kohta. Need otsused avaldatakse tervishoiuministeeriumi veebisaidil.“
Artikkel 2 
Sotsiaalkindlustusseadustiku I osa VI jaotise 5. peatükk (regulatiivne osa: Riiginõukogu dekreedid) muudetakse:
(1) Artikli R. 165-4 lõike 5 järele lisatakse punkt 6 järgmiselt:
„6) Rahvatervise seadustiku artiklis L. 5212-1-1 sätestatud loetellu kantud meditsiiniseadmed, mida ei ole CE-märgisel korduvkasutatavaks tunnistatud.“;
(2) Seda täiendatakse §-ga 21, mis on sõnastatud järgmiselt:
„ 21. jagu. Hea töökorra taastamine 
1. alajagu: Jaotusreeglid
„ Artikkel 165-104. -  Kui artiklis L. 165-1 nimetatud loetelu näeb ette sellise meditsiiniseadme hooldamise, mis on taastatud heas töökorras või mida on võimalik heas töökorras taastada rahvatervise seadustiku artiklis L. 5212-1-1 sätestatud tingimustel, ning kui käesoleva seadustiku artikli L. 165-1 esimeses lõigus nimetatud turustamiseeskirjades on nii ette nähtud, teavitab jaemüüja sellise meditsiiniseadme turustamisel patsienti võimalusest kasutada selle retseptile vastavat ja heas töökorras olevat seadet ning sellega seotud soetamis- ja hooldusviise.
„ 2. alajagu. Patsiendi pühendumine
„ Artikkel R. 165-105. - Kui meditsiiniseadme hooldamisel kehtib kindlustatu kohustus tagastada see vastavalt artiklile L.165-1-8 II, võetakse see kohustus vastavalt tervishoiu ja sotsiaalkindlustuse eest vastutavate ministrite korralduses sätestatud tingimustele. Kohustus kantakse elektrooniliselt artiklis R. 165-106 osutatud ECO-DM-registrisse.
„ 3. alajagu: Toote identifitseerimine
„ Artikkel R. 165-106. – Artiklis L. 165-1-8 II osutatud tervishoiu ja sotsiaalkindlustuse eest vastutavate ministrite korralduse kohaselt võib artiklis L. 165-1-8 sätestatud toodete eest hoolitsemise tingimuseks seada nende identifitseerimise infosüsteemis, mida tuntakse nimetusega „Meditsiiniseadmete ametliku ringluse registreerimine“ või ECO-DM.
„ Artikkel R. 165-107. – Artiklis R. 165-106 osutatud identifitseerimistunnus seisneb 5. aprilli 2017. aasta määruse (EL) 2017/745 (meditsiiniseadmete kohta) artiklis 27 sätestatud seadme kordumatu identifitseerimistunnuse (UDI) kinnitamises tootele volitatud ettevõtja poolt.  
 „ Tootele kinnitamise taotluse esitab toote käitaja enne toote esmakordset kasutuselevõtmist.
„ Identifikaatori kinnitamise protsess peab tagama identifikaatori nähtavuse ja püsivuse ning selle muutumatuse, välja arvatud vabatahtlik halvenemine.
„ Jaemüüja registreerib identifikaatori ja tootekirjelduse omadused ECO-DM-süsteemis esimese kasutuselevõtu ajal. 
„ Artikkel R. 165-108. – Volitatud ettevõtjal peab olema tehniline protsess, mis võimaldab tootele kinnitada identifikaatori.
 „ Toodete identifitseerimiseks kasutatava tehnilise menetluse võib ette näha tervishoiu ja sotsiaalkindlustuse eest vastutavate ministrite määrusega. 
„ Artikkel R. 165-109. – Identifitseerimisettevõtjatel, kes vastavad tervishoiu- ja sotsiaalkindlustusministrite korraldusega kindlaks määratud maksevõime, pädevuse ja usaldusväärsuse tingimustele, võib anda loa artiklis R. 165-106 osutatud identifitseerimiseks. 
„ Kui esimeses lõigus sätestatud tingimused on täidetud, käsitatakse veoseadustiku artikli R. 1271-16 kohaselt tsükli identifitseerimise ettevõtjatele antud heakskiitu artiklis L. 165-1-8 osutatud toodete identifitseerimise heakskiitmisena.
„ Heakskiit antakse üheks aastaks, mida võib vaikimisi pikendada, kuid mitte kauemaks kui kuueks aastaks.
„ Artikkel R. 165-110. – Infosüsteemi nimega „Meditsiiniseadmete ametliku ringluse registreerimine“ rakendab infosüsteemide eest vastutav amet, mida on nimetatud artiklis R. 163-13-1. Amet võib selle infosüsteemi haldamiseks kasutada teenuseosutajat, kes tegutseb alltöövõtjana vastavalt 27. aprilli 2016. aasta määruse (EL) 2016/679 (füüsiliste isikute kaitse kohta isikuandmete töötlemisel ja selliste andmete vaba liikumise kohta) artiklile 28.
4. alajagu. Andmebaasis hoitav teave 
„ Artikkel R. 165-111. –  I. – ECO-DM-süsteem koosneb kahest moodulist iga asjaomase tootetähise jaoks:
„1. Tootemoodul, mis koosneb järgmisest:
„a) tellitud toote ärinimi, tooteviide ja kogu teave, mis võimaldab täpselt kindlaks teha toote mudelit, ning vajaduse korral seotud valikute laad;
„b) kood, mis vastab toote kandmisele artiklis L. 165-1 osutatud toodete ja teenuste loetellu ja mis vastab üldnimetuse all loetletud toote puhul artiklis L. 165-5-1 nimetatud koodile;
 „c) esmakordse kasutuselevõtu kuupäev, kui jaemüüja levitab toodet patsiendile;  
„d) ravimi igale uuele patsiendile jaotamise kuupäev ning asjaomase turustaja nimi, SIRET-number, AMELI number ja aadress;
„e) viide teostatavatele hoolduse ja remondi töödele vastavalt rahvatervise seadustiku artiklis R. 5212-45 II sätestatud standardile toote kohta selle kasutusaja jooksul ning neid teostanud äriühingu kuupäevale, nimele, SIRET-numbrile ja aadressile;
„f) hea töökorralduse taastamise märge ning hea töökorralduse taastamisega seotud toiminguid teostanud ettevõtte kuupäev, nimi, SIRET-number ja aadress;
„g) Toote staatus reaalajas: patsiendile määratud, talletatud, heas töökorras restaureerimise käigus säilitatud pärast viimast või hävitatud. Välja arvatud patsiendile määramise korral, märgitakse asjaomase volitatud levitaja, keskuse või spetsialisti nimi, SIRET-number, AMELI number ja aadress.
„ Tootemoodul võimaldab juurdepääsu toote omadusi sisaldava toote varasemale kasutusajale ning erinevatele hooldus- ja remonditöödele, mis on tehtud tootega alates selle tellimisest;
„2. Patsiendimoodul, mis sisaldab järgmisi isikuandmeid: 
„1. Patsiendi perekonnanimed (perekonnanimi ja eelistatud nimi) ja eesnimed; 
 „2. Teave, mis on vajalik patsiendiga suhtlemiseks: posti- ja e-posti aadressid, telefoni kontaktandmed.
 „ II. – Igas I osas nimetatud moodulis sisalduv teave edastatakse dematerialiseeritud viisil infosüsteemide ja artiklis R. 163-13-1 osutatud asutusele kooskõlas artikliga L. 165-1-8 III tervishoiu ja sotsiaalkindlustuse eest vastutavate ministrite korraldusega kindlaksmääratud tingimustel.
 „ Punkti 1 alapunktides a–d ette nähtud teave edastatakse siis, kui jaemüüja toote esimest korda kasutusele võtab.
„ Punkti 1 alapunktides e ja f sätestatud teabe edastab igal käesolevas lõigus nimetatud sündmusel jaemüüja või volitatud keskus või kutsetöötaja, kes nimetatud toiminguid teostab.
„ Jaemüüja või keskus või spetsialist, kes on heaks kiidetud toote igal turustamisel patsiendile, ajakohastab I jaotise punktis 1 sätestatud teavet iga kord, kui patsient tagastab toote artikli L. 165-1-8 II alusel, iga kord, kui toode taastatakse heas töökorras või hävitatakse.
„ Jaemüüja edastab käesoleva määruse punktis 2 sätestatud teabe igal toote turustamisel patsiendile.“
5. alajagu. Juurdepääs baasile
„ Artikkel R. 165–112.-I. – Avaliku sektori asutused ja asutused, kellele on antud avaliku teenuse osutamise ülesanne ja kellel on õigus tutvuda ECO-DM infosüsteemi patsiendimooduli isikuandmetega, et võtta ühendust patsientidega, kelle toode on selles infosüsteemis registreeritud, on järgmised:
· tervisekindlustuse organisatsioonid;
· riiklik ravimi- ja tervishoiutoodete ohutuse amet;
· infosüsteemide eest vastutav asutus osutatud artiklis R. 163-13-1;  
· piirkondlikud tervishoiuasutused.
„ II. – Riigiteenistused, avalik-õiguslikud asutused ja asutused, kellel on õigus juurdepääsuks ECO-DMi infosüsteemi tootemooduli andmetele, on järgmised: 
(1) teadusuuringute, uuringute, hindamise ja statistika direktoraat;
(2) tervishoiu peadirektoraat;
(3) sotsiaalkindlustuse direktoraat;
(4) sotsiaalse ühtekuuluvuse peadirektoraat;
(5) tervisekindlustuse organisatsioonid;
(6) infosüsteemide ja sotsiaalkindlustusseadustiku artiklis R. 163-13-1 osutatud asutus;
(7) riiklik ravimi- ja tervishoiutoodete ohutuse amet;
(8) riiklik autonoomia Solidaarsusfond. 
„ III. – ECO-DM-i infosüsteemi patsiendimooduli isikuandmed peavad olema jaemüüjatele turvalise juurdepääsu kaudu kättesaadavad üksnes selleks, et võtta ühendust patsientidega, kelle toode on registreeritud infosüsteemis, mille nemad viimati levitasid.
„ IV. – ECO DM infosüsteemi tootemooduli andmed on kättesaadavad turvalise juurdepääsu kaudu:
„“(1) Keskused või spetsialistid, kes on vastavalt artikli R. 165-111 I lõike 1 punktidele e ja f heaks kiidetud toodete jaoks, mille hoolduse, parandamise või hea töökorra taastamisega nad tegelevad, või mille patsient on talle artikli L. 165-1-8 II kohaselt tagastanud;
„2. Jaemüüjatele toodete puhul, mille viimane turustamine toimus nende poolt, ja toodete puhul, mis ei ole määratud patsiendile vastavalt artikli R. 165-111 I punkti 1 alapunktile g.
„ V. – ECO-DM infosüsteemi turvalise haldamise eeskirjad kehtestatakse pärast konsulteerimist Prantsuse andmekaitseasutusega kooskõlas rahvatervise seadustiku artiklis L. 1470-5 määratletud põhimõtetega.“
„ Artikkel R. 165-113. - I. – Isikud saavad toote tarnimise ajal individuaalselt teavet, mis on ette nähtud 27. aprilli 2016. aasta määruse (EL) artikli 13 lõike 1 punktides a, c ja e ning lõike 2 punktides a ja b, millele on osutatud artiklis R. 165-110.
„ II. – Juurdepääsu- ja parandamisõigust ning õigust piirangule teostab artiklis R. 163-13-1 osutatud infosüsteemide eest vastutava ameti direktor vastavalt tingimustele, mis on sätestatud 27. aprilli 2016. aasta määruse (EL) artiklites 15, 16 ja 18, millele on osutatud I.
„ Pidades silmas sama määruse artikli 17 lõike 3 punktis c osutatud avalikku huvi, ei kohaldata vastuväidete esitamise õigust artiklites R. 165–112 sätestatud töötlemise suhtes.“
Artikkel 3 
I. – Erandina rahvatervise seadustiku artiklist R. 5212-46, mis tuleneb käesoleva dekreedi sätetest, ja maksimaalselt 18 kuuks alates selle jõustumisest, võivad keskused ja spetsialistid, kes soovivad taastada rahvatervise seadustiku artikli L. 5112-1-1 esimeses lõigus nimetatud nimekirja kantud individuaalseks kasutamiseks mõeldud meditsiiniseadmed heas töökorras, heaks kiita, kui nad edastavad riikliku ravimi- ja tervishoiuameti peadirektorile kohustuse, et nende tegevus vastab sama seadustiku artiklis R. 5212-45 nimetatud standardile. 
Riiklik ravimi- ja tervishoiutoodete ohutuse amet teavitab tervishoiu ja sotsiaalkindlustuse eest vastutavaid ministreid. 
Need ministrid avalikustavad tervishoiuministeeriumi veebisaidil heakskiidetud keskuste ja spetsialistide nimekirja. 
II. – Erandina sotsiaalkindlustusseadustiku artikli R. 165-108 ja artikli R. 165-111 II osast, mis tulenevad käesolevast dekreedist, mis käsitleb sama seadustiku artikli L. 165-1-8 I osas nimetatud tooteid, mis võeti kasutusele ja mille eest hoolitseti enne käesoleva dekreedi jõustumist, teeb esimene jaemüügiettevõtja, kes teostab toimingut, hea töökorralduse taastamist või kellele patsient tagastab toote vastavalt sotsiaalkindlustusseadustiku artikli R. 165-111 I osa punktidele e–g, järgmist:
· sotsiaalkindlustusseadustiku artiklis R. 165-108 määratletud volitatud ettevõtja identifitseerimisnumbri taotlus, kui tootel ei ole eespool osutatud 5. aprilli 2017. aasta määruse (EL) artiklis 27 sätestatud tunnust. Sellistel juhtudel määratakse identifitseerimistunnuse vorm kindlaks tervishoiu- ja sotsiaalkindlustusministrite määrusega; 
· registreerimine ECO-DM infosüsteemis ja teabe edastamine infosüsteemide eest vastutavale asutusele sotsiaalkindlustusseadustiku artiklis R. 163-13-1 osutatud.
Artikkel 4
Käesoleva dekreedi sätted jõustuvad 1. juulil 2023.
Artikkel 5
Majandus-, rahandus- ning tööstus- ja digitaalsuveräänsuse minister, tervishoiu- ja ennetusminister ning majandus-, rahandus- ning tööstus- ja digitaalsuveräänsuse minister, kes vastutab avaliku sektori raamatupidamise eest, vastutavad mõlemad tema eest käesoleva dekreedi täitmise eest, mis avaldatakse Prantsuse Vabariigi Teatajas. 
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François BRAUN
Majandus-, rahandus- ning tööstus- ja digitaalsuveräänsuse minister
Bruno LE MAIRE
Majandus-, rahandus- ning tööstus- ja digitaalsuveräänsuse minister, kes vastutab avaliku sektori raamatupidamise eest
Gabriel ATTAL
