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Il-Ministeru tas-Saħħa,
il-Benesseri u l-Isport


1. ------IND- 2017 0339 NL- MT- ------ 20170727 --- --- PROJET
Is-Segretarju tal-Istat għas-Saħħa, il-Benesseri u l-Isport,
Wara li kkunsidra l-Artikolu 5(6)(b)(3) tal-Att dwar it-Tabakk u l-Prodotti tat-Tipjip [Tabaks- en rookwarenwet] u l-Artikoli 2.4, 3.3, 3.4, 4.1 u 4.5 sa 4.8 tad-Digriet dwar it-Tabakk u l-Prodotti tat-Tipjip [Tabaks- en rookwarenbesluit];
B’dan jordna li ġej:
Artikolu I
L-Ordni dwar it-Tabakk u l-Prodotti tat-Tipjip hija emendata kif ġej:
A
L-Artikolu li ġej se jiddaħħal wara l-Artikolu 2.10:
Artikolu 2.11
1.
Il-likwidu mingħajr nikotina għandu jitqiegħed fis-suq biss f’kontenituri apposta li jerġgħu jimtlew li ma jaqbżux volum ta’ 10 ml, fis-sigaretti elettroniċi mingħajr nikotina jew fi skrataċ mingħajr nikotina, bil-fehim li t-tankijiet tas-sigaretti elettroniċi mingħajr nikotina jew l-iskrataċ mingħajr nikotina ma jaqbżux volum ta’ 2 ml.
2.
Il-likwidu mingħajr nikotina m’għandux ikun fih addittivi msemmija fl-Artikolu 7(6)(a)–(c) u (e) tad-Direttiva dwar il-Prodotti tat-Tabakk. 
3.
Ingredjenti puri biss għandhom jintużaw fil-manifattura tal-likwidi mingħajr nikotina. Sustanzi oħra minbarra l-ingredjenti meħtieġa għall-produzzjoni tal-likwidu mingħajr nikotina għandhom ikunu preżenti biss f’livelli ta’ traċċi fil-likwidu mingħajr nikotina, jekk dawn it-traċċi ma jkunux jistgħu jiġu teknikament evitati waqt il-manifattura.
4.
Ingredjenti li ma joħolqux riskju għas-saħħa tal-bniedem f’forma msaħħna jew mhux imsaħħna biss għandhom jintużaw fil-likwidu mingħajr nikotina.
B
L-Artikolu li ġej se jiddaħħal wara l-Artikolu 3.7:
Artikolu 3.7a
1.
Il-materjali kemm tal-pakkett tal-unità kif ukoll tal-imballaġġ ta’ barra tal-prodotti tat-tabakk għat-tipjip għandhom ikunu kontigwi u mingħajr komponenti trasparenti.
2.
Il-parti tal-pakkett tal-unità u l-imballaġġ ta’ barra tal-prodotti tat-tabakk għat-tipjip li ma jintużax għat-twissija ġenerali, il-messaġġ ta’ informazzjoni u t-twissija tas-saħħa magħquda għandu jkollhom finitura matta u lixxa u m’għandhom juru l-ebda:
a.
effetti ta’ ħoss, riħa jew togħma;
b.
effetti viżivi; jew
c.
elementi li jleqqu. 
3.
Il-pakkett tal-unità u l-imballaġġ ta’ barra tal-prodotti tat-tabakk għat-tipjip m’għandhomx jinkludu avviżi jew elementi oħra li jirreferu għal suġġett partikolari jew li jagħtu impressjoni ta’ edizzjoni limitata.
4.
Mingħajr preġudizzju għad-dispożizzjonijiet tal-Artikolu 3.3(3), fuq ġewwa tal-pakkett tal-unità u fuq l-imballaġġ ta’ barra m’għandu jkun hemm l-ebda stampar. 
5.
Il-pakkett tal-unità ta’ prodotti tat-tabakk għat-tipjip għandu jinkludi biss il-prodotti tat-tabakk u, fejn japplika, karta tal-fojl mitwija u mhux stampata li tiksi l-prodott biex tiżgura l-freskezza.
C
L-Artikolu 3.9 jiġi emendat kif ġej:
1.
In-numru “1.” jitqiegħed qabel it-test tal-Artikolu. 
2.
Il-paragrafu li ġej jiżdied wara l-paragrafu 1:
2.
Il-paragrafu 1(a), (c), (d) u (f) għandu japplika għaldaqstant għas-sigaretti elettroniċi mingħajr nikotina, għall-kontenituri ta’ mili mill-ġdid mingħajr nikotina u għall-iskrataċ mingħajr nikotina. 
D
L-Artikolu 3.10 jiġi emendat kif ġej:
1.
Fil-paragrafu 1, “sigarett elettroniku jew kontenitur ta’ mili mill-ġdid” hija sostitwita bi: prodotti elettroniċi ta’ fwar. 
2.
Il-paragrafu li ġej jiddaħħal wara l-paragrafu 3:
4.
Il-pakkett tal-unità u l-imballaġġ ta’ barra ta’ sigarett elettroniku mingħajr nikotina, il-kontenitur ta’ mili mill-ġdid u l-iskartoċċ mingħajr nikotina m’għandu jinkludi l-ebda element jew juri li:
a.
jippromwovi t-tabakk jew jinkoraġġixxi l-konsum tiegħu billi joħloq impressjoni żbaljata dwar il-karatteristiċi tiegħu, l-effetti fuq is-saħħa, ir-riskji jew l-emissjonijiet;
b.
jissuġġerixxi li prodott partikolari kif imsemmi fl-introduzzjoni huwa inqas ta’ ħsara minn oħrajn jew għandu l-għan li jnaqqas l-effett ta’ xi komponenti ta’ ħsara tad-duħħan jew għandu proprjetajiet vitalizzanti, enerġetiċi, ta’ fejqan, riġeneranti, naturali jew organiċi jew li għandu benefiċċji ta’ saħħa jew ta’ stil ta’ ħajja oħra;
c.
jirreferi għal togħma jew addittivi minbarra l-aromatizzanti, jew in-nuqqas tagħhom;
d.
jixbah oġġett tal-ikel jew prodott kożmetiku;
e.
jissuġġerixxi li ċertu prodott għandu bijodegradabilità mtejba jew vantaġġi ambjentali oħra.
E
L-Artikolu 3.11 jiġi emendat kif ġej:
1. Il-paragrafu 2 se jsir il-paragrafu 3, u se jiddaħħal il-paragrafu 2 il-ġdid li ġej:
2.
It-twissija li ġejja għandha titqiegħed fuq pakkett tal-unità u fuq kwalunkwe imballaġġ ta’ barra ta’ sigarett elettroniku mingħajr nikotina, kontenitur ta’ mili mill-ġdid mingħajr nikotina u skartoċċ mingħajr nikotina: “Dit product schaadt uw gezondheid. Het gebruik ervan wordt afgeraden voor niet-rokers.” [Dan il-prodott jagħmel ħsara lil saħħtek. Mhuwiex rakkomandat għall-użu minn persuni li ma jpejpux.].
2. Fil-paragrafu 3 (il-ġdid), “imsemmi fil-paragrafu 1” hija mibdula bi: imsemmi fil-paragrafi 1 u 2.
F
Is-sentenza li ġejja tiżdied mal-Artikolu 4.1(1): Fl-istess ħin tan-notifika għandu jintbagħat kampjun tal-prodott il-ġdid jew modifikat tat-tabakk lill-Ministru.
G
Is-sentenza li ġejja tiżdied mal-Artikolu 4.5(1): Fl-istess ħin tan-notifika, għandu jintbagħat kampjun tal-prodott il-ġdid tat-tabakk lill-Ministru. 
H
L-Artikolu 4.6 jiġi emendat kif ġej:
1.
Il-paragrafu 1 jaqra kif ġej:
1.
In-notifika, imsemmija fl-Artikolu 4.6 tad-digriet, li tappartjeni għal sigarett elettroniku jew għal kontenitur ta’ mili mill-ġdid, tissodisfa l-Artikolu 20(2) tad-Direttiva dwar il-Prodotti tat-Tabakk. Fl-istess ħin tan-notifika, għandu jintbagħat kampjun tal-prodott elettroniku tal-fwar il-ġdid jew modifikat b’mod sostanzjali lill-Ministru.
2.
Il-paragrafi 2 sa 4 isiru l-paragrafi 3 sa 5 u jiddaħħal il-paragrafu li ġej:
2.
In-notifika, imsemmija fl-Artikolu 4.6 tad-digriet, rigward sigarett elettroniku mingħajr nikotina, kontenitur ta’ mili mill-ġdid mingħajr nikotina u skartoċċ mingħajr nikotina tissodisfa d-dispożizzjonijiet tal-Artikolu 20(2)(a)–(c) u (e)–(g) tad-Direttiva dwar il-Prodotti tat-Tabakk.
I
Is-sentenza li ġejja tiżdied mal-Artikolu 4.8(1): Fl-istess ħin tan-notifika, għandu jintbagħat kampjun tal-prodott erbali l-ġdid jew modifikat għat-tipjip lill-Ministru.
J
Fl-Artikolu 6.1(3), “ħwienet tat-tabakk speċjalizzati u ħwienet tas-sigaretti elettroniċi speċjalizzati” tinbidel għal: ħwienet speċjalizzati.
K
It-taqsima li ġejja tiżdied wara l-Artikolu 6.1:
§ 6b. Ir-reklamar fil-ħwienet speċjalizzati
Artikolu 6.6
Ir-reklamar għandu jitqiegħed biss fi ħwienet speċjalizzati f’konformità mar-regolamenti f’dan il-paragrafu.
Artikolu 6.7
1.
Jekk il-prodotti tat-tabakk u dawk relatati offruti għall-bejgħ jintwerew f’ħanut speċjalizzat, għandhom ikunu f’imballaġġ issiġillat bi sfond newtrali li juru l-prezz normali.
2.
Kuntrarju għall-paragrafu 1, is-sigarri, it-tabakk tal-pipa u l-magħda jistgħu jintwerew f’imballaġġ miftuħ.
3.
Jekk il-prodotti tat-tabakk u dawk relatati jintwerew f’ħanut speċjalizzat, it-twissija tas-saħħa għandha tkun viżibbli fuq quddiem tal-pakkett tal-unità fid-direzzjoni t-tajba tal-qari u l-prodotti tat-tabakk u dawk relatati għandhom ikunu f’angolu ta’ 90° mal-bażi. 
Artikolu 6.8
1.
Ir-reklamar fil-ħwienet speċjalizzati m’għandu bl-ebda mod jimplika xi konnessjoni tajba mas-saħħa.
2.
Mingħajr preġudizzju għall-paragrafu 1, ir-restrizzjonijiet dwar l-użu tal-materjali m’għandhomx japplikaw għall-materjali storiċi tad-ditti tat-tabakk li m’għadhomx iktar fis-suq.
Artikolu 6.9
1.
Ir-reklamar tal-prodotti tat-tabakk għat-tipjip fil-ħwienet speċjalizzati għandu juri t-twissija tas-saħħa “Roken is dodelijk” [It-Tipjip joqtol]. Din it-twissija tas-saħħa għandha tkun ifformattjata kif speċifikat fl-Artikoli 8(6) u 9(4) tad-Direttiva dwar il-Prodotti tat-Tabakk.
2.
Ir-reklamar għall-prodotti tat-tabakk mingħajr duħħan fil-ħwienet speċjalizzati għandu juri t-twissija tas-saħħa “Tabaksproducten zijn dodelijk” [Il-Prodotti tat-tabakk joqtlu]. Din it-twissija tas-saħħa għandha tkun ifformattjata kif speċifikat fl-Artikoli 8(6) u 9(4) tad-Direttiva dwar il-Prodotti tat-Tabakk.
3.
Ir-reklamar tas-sigaretti elettroniċi u tal-kontenituri ta’ mili mill-ġdid fil-ħwienet speċjalizzati għandu jinkludi t-twissija tas-saħħa “Nicotine is zeer verslavend” [In-Nikotina tagħmlek dipendenti ħafna]. Din it-twissija tas-saħħa għandha tkun ifformattjata kif speċifikat fl-Artikoli 8(6) u 9(4) tad-Direttiva dwar il-Prodotti tat-Tabakk. 
4.
Ir-reklamar ta’ sigarett elettroniku mingħajr nikotina, kontenitur ta’ mili mill-ġdid mingħajr nikotina jew skartoċċ mingħajr nikotina fil-ħwienet speċjalizzati għandu juri t-twissija “Dit product schaadt uw gezondheid. Het gebruik ervan wordt afgeraden voor niet-rokers.” [Dan il-prodott jagħmel ħsara lil saħħtek. Mhuwiex rakkomandat għall-użu minn persuni li ma jpejpux.]. Din it-twissija tas-saħħa għandha tkun ifformattjata kif speċifikat fl-Artikoli 8(6) u 9(4) tad-Direttiva dwar il-Prodotti tat-Tabakk.
5.
Ir-reklamar ta’ prodotti erbali għat-tipjip fil-ħwienet speċjalizzati għandu juri t-twissija tas-saħħa “Het roken van dit product schaadt uw gezondheid” [It-tipjip ta’ dan il-prodott jagħmel ħsara lill-saħħtek]. Din it-twissija tas-saħħa għandha tkun ifformattjata kif speċifikat fl-Artikoli 8(6) u 9(4) tad-Direttiva dwar il-Prodotti tat-Tabakk.
6.
Il-kliem tat-twissijiet tas-saħħa msemmi fil-paragrafi 1 sa 5 għandu jkopri mill-inqas 15 % tal-erja tal-wiċċ totali tar-reklam.
7.
Meta tiddetermina l-erja tal-wiċċ tar-reklam fil-ħwienet speċjalizzati, għandu jitqies il-messaġġ jew il-messaġġi reali muri bi kliem, immaġni, skemi ta’ kuluri jew kuluri speċifiċi li għandhom x’jaqsmu mad-ditta, l-immaġni tad-ditta, il-logo tad-ditta jew l-isem tad-ditta.
8.
Ir-rekwiżiti ta’ dan l-Artikolu għandhom japplikaw mingħajr preġudizzju għad-dispożizzjonijiet fi u skont l-Artikolu 2(4) tal-Att tat-Tabakk u l-Prodotti tat-Tipjip.
Artikolu 6.10
1.
Fil-ħwienet speċjalizzati li għandhom erja tal-art tal-bejgħ ta’ iktar minn 120 m², għandu jkun permess biss li jiġi espost reklamar, f’raġġ ta’ 5 metri mill-ixkaffa li minnha jinbiegħu l-prodotti tat-tabakk jew dawk relatati, kif ukoll fuq jew fil-viċinanza diretta tal-bank.
2.
Ir-reklamar m’għandux ikun:
a.
imqiegħed fil-viċinanza immedjata tal-gruppi ta’ prodotti li huma partikolarment attraenti għaż-żgħażagħ taħt l-età ta’ 18-il sena;
b.
imwaħħal fuq jew mad-dispensuri tal-prodotti apparti mill-prodotti tat-tabakk u dawk relatati, xkafef mobbli bil-kartolini, qfief bil-ħelu u kaxxi ddisinjati b’mod speċjali għall-bejgħ tar-rivisti.
3.
Ir-reklamar fil-ħwienet speċjalizzati m’għandux jitqiegħed biex ikun viżibbli minn barra l-ħanut ukoll.
Artikolu 6.11
Il-ħanut speċjalizzat għandu jiġi rreġistrat permezz tas-sit web tal-Awtorità tan-Netherlands tas-Sikurezza tal-Ikel u tal-Prodotti tal-Konsumaturi. 
L
L-Artikolu 7.3 jiġi emendat kif ġej:
1. 
Il-paragrafu 4 jaqra kif ġej:
4.
Is-sigaretti elettroniċi mingħajr nikotina, kontenituri ta’ mili mill-ġdid mingħajr nikotina u skrataċ mingħajr nikotina mmanifatturati jew irrilaxxati għaċ-ċirkolazzjoni libera qabel id-data tad-dħul fis-seħħ tal-Artikolu I, il-Parti A, il-punti 2 sa 6 u 8 sa 11, B sa D u l-Artikolu I, il-Parti K tal-Att tal-10 ta’ Frar 2017 li jemenda l-Att dwar il-Prodotti tat-Tabakk u t-Tipjip li jirregola s-sigaretti elettroniċi mingħajr nikotina u jirregola wkoll il-prodotti erbali għat-tipjip (Il-Bullettin tal-Atti u tad-Digrieti 2017, 72) jistgħu jitqiegħdu fis-suq sa sena wara din id-data.
2.
Il-paragrafu 5 jaqra kif ġej:
5.
Il-prodotti tat-tabakk għat-tipjip li jissodisfaw id-Digriet dwar il-Prodotti tat-Tabakk u t-Tipjip u l-Ordni dwar il-Prodotti tat-Tabakk u t-Tipjip fil-verżjonijiet tagħhom immedjatament qabel id-dħul fis-seħħ tad-Digriet ta’ xx-xx-xxxx li jemenda d-Digriet dwar il-Prodotti tat-Tabakk u t-Tipjip b’konnessjoni ma’ rekwiżiti addizzjonali dwar l-imballaġġ tal-prodotti tat-tabakk għat-tipjip biex jiġi evitat li l-imballaġġ jiġbed attenzjoni addizzjonali fuq dawn il-prodotti (Il-Bullettin tal-Atti u tad-Digrieti Xxxx, Nru xx) u li kienu mmanifatturati u rilaxxati għaċ-ċirkolazzjoni libera qabel id-dħul fis-seħħ tad-Digriet ta’ xx-xx-xxxx li jemenda d-Digriet dwar it-Tabakk u l-Prodotti tat-Tipjip b’konnessjoni ma’ rekwiżiti addizzjonali fuq l-imballaġġ tal-prodotti tat-tabakk għat-tipjip biex jiġi evitat li l-imballaġġ jiġbed attenzjoni addizzjonali fuq dawn il-prodotti (Il-Bullettin tal-Atti u tad-Digrieti Xxxx, Nru xx) jistgħu jitqiegħdu fis-suq sa sena wara din id-data.
3.
Il-paragrafu 7 jaqra kif ġej:
7.
Kuntrarju għall-Artikoli 4.1(2), 4.5(4), 4.6(4) u 4.8(3), m’għandhomx jintalbu ħlasijiet meta tiġi riċevuta, maħżuna, immaniġġjata, analizzata jew ippubblikata d-dejta u d-dokumenti pprovduti lill-Ministru fi żmien sitt xhur mid-dħul fis-seħħ tal-Ordni ta’ xx-xx-xxxx (data) li temenda l-Ordni dwar it-Tabakk u l-Prodotti tat-Tipjip li tirregola s-sigaretti elettroniċi mingħajr nikotina u tirregola wkoll il-prodotti erbali għat-tipjip u rekwiżiti addizzjonali tal-imballaġġ għall-prodotti tat-tabakk għat-tipjip (Il-Gazzetta tal-Gvern Xxxx). 
Artikolu II
L-Ordni dwar ir-reklamar fil-ħwienet speċjalizzati tat-tabakk jew fil-ħwienet speċjalizzati tas-sigaretti elettroniċi tħassret. 
Artikolu III 
1.
L-Artikolu I, il-Partijiet A sa D u F sa L, il-punti 1 u 3 u l-Artikolu II għandhom jidħlu fis-seħħ fil-ħin tad-dħul fis-seħħ tal-Artikolu I, il-Parti A, il-punti 2 sa 6 u 8 sa 11 u l-Artikolu I, il-Partijiet B sa D u K tal-Att tal-10 ta’ Frar 2017 li jemenda l-Att Netherlandiż tat-Tabakk u l-Prodotti tat-Tipjip li jirregola s-sigaretti elettroniċi mingħajr nikotina u jirregola wkoll il-prodotti erbali għat-tipjip (Il-Bullettin tal-Atti u tad-Digrieti 2017, 72).
2.
L-Artikolu I, il-Partijiet E u L, il-punt 2, għandu jidħol fis-seħħ fil-ħin tad-dħul fis-seħħ tad-Digriet ta’ xx-xx-xxxx li jemenda d-Digriet dwar it-Tabakk u l-Prodotti tat-Tipjip f’konnessjoni mar-rekwiżiti addizzjonali dwar l-imballaġġ għall-prodotti tat-tabakk għat-tipjip biex jiġi evitat li l-imballaġġ jiġbed attenzjoni addizzjonali fuq dawn il-prodotti (Il-Bullettin tal-Atti u tad-Digrieti Xxxx, Nru xx).
Din l-Ordni u n-noti ta’ spjegazzjoni għandhom jiġu ppubblikati fil-Gazzetta tal-Gvern.
Is-Segretarju tal-Istat għas-Saħħa, il-Benesseri
u l-Isport, 
