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[bookmark: _Toc176876044]Toepassingsgebied
Overeenkomstig artikel 99, lid 3, van de voertuigwet (82/2021) vaardigt het Finse agentschap voor vervoer en communicatie bij deze Verordening nadere bepalingen uit over de afmetingen en andere technische kenmerken van de in Finland afgegeven voertuigkentekenplaten. Overeenkomstig artikel 118, lid 5, van de voertuigwet vaardigt het Finse agentschap voor vervoer en communicatie nadere bepalingen uit over de afmetingen en andere technische kenmerken van de in Finland afgegeven overdrachtsborden voor voertuigen.
[bookmark: _Toc176876045]Definities
In het kader van deze verordening betekent:
1) Het onderscheidingsteken bedoeld in Verordening (EG) nr. 2411/98 van de Raad betreffende de erkenning in het intracommunautaire verkeer van het onderscheidingsteken van de lidstaat waar motorvoertuigen en aanhangwagens daarvan zijn geregistreerd. Dat is in Finland het teken FIN;
2) Internationale voertuigregistratiecode: het teken op de kentekenplaat met 12 retroflecterende gele sterren op een retroflecterende blauwe achtergrond en een retroflecterend onderscheidingsteken van het land van registratie van de witte kleur;
3) Registratienummer verwijst naar de reeks letters en cijfers op het kenteken of het overdrachtsbord, die gescheiden zijn door een streepje. 
[bookmark: _Toc57901599][bookmark: _Toc58312536][bookmark: _Toc56065419][bookmark: _Toc57196940][bookmark: _Toc176876046]Afmetingen en kleuren van kentekenplaten 
Tenzij hieronder anders vermeld, wordt een tolerantie van ±1 mm toegepast op de afmetingen van de kentekenplaat.
[bookmark: _Toc176876047]Kentekenplaten van het voertuig
[bookmark: _Toc176876048]Kentekenplaten met de internationale voertuigregistratiecode
Kentekenplaten van een voertuig met de internationale voertuigregistratiecode moeten 118 mm hoog en 442 mm breed zijn. De letters en cijfers worden gescheiden door een streepje. De internationale voertuigregistratiecode moet uiterst links op de plaat op een blauwe retroflecterende achtergrond worden aangebracht. De internationale voertuigregistratiecode moet 100 mm hoog en 45 mm breed zijn.
Kentekenplaten van een voertuig met de internationale voertuigregistratiecode mogen ook 200 mm hoog en 256 mm breed zijn. In dit geval staan de letters op de bovenste regel en de cijfers op de onderste regel. De letters en cijfers mogen niet gescheiden zijn door een streepje. De internationale voertuigregistratiecode wordt uiterst links op de plaat aangebracht. De internationale voertuigregistratiecode moet 85 mm hoog en 45 mm breed zijn. 
[bookmark: _Toc176876049]Kentekenplaten zonder de internationale voertuigregistratiecode
De kentekenplaten van voertuigen zonder de internationale voertuigregistratiecode moeten 118 mm hoog en 397 mm breed, 118 mm hoog en 338 mm breed of 112 mm hoog en 300 mm breed zijn. De letters en cijfers worden gescheiden door een streepje. 
De bij musea geregistreerde kentekenplaten van voertuigen en andere zwarte kentekenplaten van voertuigen moeten 118 mm hoog en 338 mm breed of 118 mm hoog en 397 mm breed zijn. De letters en cijfers worden gescheiden door een streepje.
[bookmark: _Toc176876050]Kentekenplaten van aanhangwagens
[bookmark: _Toc176876051]Kentekenplaten van aanhangwagens met de internationale voertuigregistratiecode
De kentekenplaten van aanhangwagens met de internationale voertuigregistratiecode moeten 118 mm hoog en 442 mm breed zijn. De letters en cijfers worden gescheiden door een streepje. De internationale voertuigregistratiecode moet uiterst links op de plaat op een blauwe retroflecterende achtergrond worden aangebracht. De internationale voertuigregistratiecode moet 100 mm hoog en 45 mm breed zijn. 
Kentekenplaten van aanhangwagens met de internationale voertuigregistratiecode mogen ook 200 mm hoog en 256 mm breed zijn. In dit geval staan de letters op de bovenste regel en de cijfers op de onderste regel. De letters en cijfers mogen niet gescheiden zijn door een streepje. De internationale voertuigregistratiecode wordt uiterst links op de plaat aangebracht. De internationale voertuigregistratiecode moet 85 mm hoog en 45 mm breed zijn. 
[bookmark: _Toc176876052]Kentekenplaten van aanhangwagens zonder de internationale voertuigregistratiecode
De kentekenplaten van aanhangwagens zonder internationale voertuigregistratiecode moeten 118 mm hoog en 397 mm breed zijn. De letters en cijfers worden gescheiden door een streepje. De achtergrondkleur van de kentekenplaten van aanhangwagens zonder internationale voertuigregistratiecode mag wit retro-reflecterend of zwart niet-reflecterend van kleur zijn.
[bookmark: _Toc176876053]Kentekenplaten van motorfietsen, driewielige voertuigen, vierwielers en zware vierwielers
[bookmark: _Toc176876054]Kentekenplaten van motorfietsen, driewielige voertuigen, vierwielers en zware vierwielers met de internationale voertuigregistratiecode
De kentekenplaten van motorfietsen, driewielige voertuigen, vierwielers en zware vierwielers met internationale voertuigregistratiecode moeten 200 mm hoog en 165 mm breed zijn. De letters en cijfers moeten op twee regels staan. De letters en cijfers mogen niet gescheiden zijn door een streepje. De internationale voertuigregistratiecode moet uiterst links op de plaat op een blauwe retroflecterende achtergrond worden aangebracht. De internationale voertuigregistratiecode moet 85 mm hoog en 45 mm breed zijn. 
[bookmark: _Toc57196950][bookmark: _Toc176876055]Kentekenplaten van motorfietsen, driewielige voertuigen, vierwielers en zware vierwielers zonder internationale voertuigregistratiecode
De kentekenplaten van motorfietsen, driewielige voertuigen, vierwielers en zware vierwielers met internationale voertuigregistratiecode moeten 200 mm hoog en 165 mm breed zijn. De letters en cijfers moeten op twee regels staan. De letters en cijfers mogen niet gescheiden zijn door een streepje. De achtergrondkleur van de kentekenplaten van motorfietsen, driewielige voertuigen, vierwielers en zware vierwielers zonder internationale voertuigregistratiecode mag wit retroflecterend of zwart niet-reflecterend van kleur zijn.
De kentekenplaten van bij musea geregistreerde motorfietsen, driewielige voertuigen, vierwielers en zware vierwielers en andere lage zwarte kentekenplaten moeten 118 mm hoog en 280 mm breed of 200 mm hoog en 165 mm breed zijn. De letters en cijfers worden gescheiden door een streepje.
[bookmark: _Toc176876056]Kentekenplaten van bromfietsen en lichte vierwielers
De kentekenplaten van bromfietsen en lichte vierwielers moeten 110 mm hoog en 124 mm breed zijn. De letters en cijfers moeten op twee regels staan. De letters en cijfers mogen niet gescheiden zijn door een streepje.
[bookmark: _Toc176876057]Kentekenplaten van sneeuwscooters en zware sneeuwscooters
De kentekenplaten van sneeuwscooters en zware sneeuwscooters moeten 110 mm hoog en 124 mm breed zijn. De letters en cijfers moeten op twee regels staan. De letters en cijfers mogen niet gescheiden zijn door een streepje.
[bookmark: _Toc176876058]Kentekenplaten van tractoren en gemotoriseerde machines
Kentekenplaten van trekkers en aangedreven machines dienen 118 mm hoog en 338 mm breed (maximaal 5 tekens) of 118 mm hoog en 397 mm breed (maximaal 6 tekens) te zijn. Als de kentekenplaten minder dan 6 tekens bevatten, moeten de oude kentekenplaten met een hoogte van 118 mm en breedte van 338 mm worden gebruikt. De letters en cijfers worden gescheiden door een streepje.
De kentekenplaten van trekkers en aangedreven machines mogen ook 152 mm hoog en 220 mm breed zijn (maximaal 6 tekens). De letters en cijfers moeten op twee regels staan. De letters en cijfers mogen niet gescheiden zijn door een streepje. 
[bookmark: _Toc176876059]Kentekenplaten van de officiële voertuigen voor diplomatieke missies en consulaire posten en andere instellingen met een soortgelijke status, evenals de voertuigen voor diplomaten, consuls en personen met een gelijkwaardige rang
De kentekenplaten van de officiële voertuigen voor diplomatieke missies en consulaire posten en andere instellingen met een soortgelijke status, evenals de voertuigen voor diplomaten, consuls en personen met een gelijkwaardige rang, moeten 118 mm hoog en 397 mm breed of 112 mm hoog en 300 mm breed zijn.  
De kentekenplaten van de officiële voertuigen voor diplomatieke missies en consulaire posten en andere instellingen met een soortgelijke status, evenals de motorfietsen voor diplomaten, consuls en personen met een gelijkwaardige rang, moeten 200 mm en 165 mm breed zijn. 
Kentekenplaten voor de diplomatieke dienst kunnen ook worden afgegeven voor andere transportmiddelen dan voertuigen en motorfietsen.
[bookmark: _Toc176876060]Kentekenplaten van voor uitvoer geregistreerde voertuigen
[bookmark: _Toc176876061]Kentekenplaten van voor uitvoer geregistreerde voertuigen
De kentekenplaten van voor uitvoer geregistreerde voertuigen moeten 118 mm hoog en 442 mm breed zijn. De letters en cijfers worden gescheiden door een streepje. De internationale voertuigregistratiecode moet uiterst links op de plaat op een blauwe retroflecterende achtergrond worden aangebracht. De internationale voertuigregistratiecode moet 100 mm hoog en 45 mm breed zijn. 
Voor uitvoer geregistreerde voertuigen moeten zijn voorzien van een datummarkering die op een rode retroflecterende achtergrond aan de rechterrand het verstrijken van het recht op gebruik van de plaat, de maand en het jaar in witte tekens aangeeft. De ruimte voor het aanbrengen van de datummarkering moet 118 mm hoog en 53 mm breed zijn. De aanduiding van de maand dient op de bovenste regel en de aanduiding van het jaar op de onderste regel te worden aangebracht. 
De tweede kentekenplaat van een voor uitvoer geregistreerd voertuig mag ook 200 mm hoog en 256 mm breed zijn. De letters moeten op de bovenste regel en de cijfers op de onderste regel staan. De letters en cijfers mogen niet gescheiden zijn door een streepje. De internationale voertuigregistratiecode wordt uiterst links op de plaat aangebracht. De internationale voertuigregistratiecode moet 85 mm hoog en 45 mm breed zijn. 
Voor uitvoer geregistreerde voertuigen dienen te zijn voorzien van een datumaanduiding op de rechterrand van de 200 mm hoge en 256 mm brede kentekenplaat die het verstrijken van het recht op gebruik van de plaat, de maand en het jaar in witte letters op een rode retroflecterende achtergrond aangeeft. De ruimte voor het aanbrengen van de datummarkering moet 200 mm hoog en 53 mm breed zijn. De aanduiding van de maand dient op de bovenste regel en de aanduiding van het jaar op de onderste regel te worden aangebracht. 
[bookmark: _Toc57901616][bookmark: _Toc58312553][bookmark: _Toc57901617][bookmark: _Toc58312554][bookmark: _Toc58327084][bookmark: _Toc176876062]Kentekenplaten van voor uitvoer geregistreerde motorfietsen
De kentekenplaten van voor uitvoer geregistreerde motorfietsen moeten 200 mm hoog en 165 mm breed zijn. De internationale voertuigregistratiecode moet uiterst links op de plaat op een blauwe retroflecterende achtergrond worden aangebracht. De internationale voertuigregistratiecode moet 85 mm hoog en 45 mm breed zijn. De letters en cijfers moeten op twee regels staan. De letters en cijfers mogen niet gescheiden zijn door een streepje.
Voor uitvoer geregistreerde motorfietsen moeten op een rode retroflecterende achtergrond aan de rechterrand van een datummarkering zijn voorzien die het verstrijken van het recht op gebruik van de kentekenplaat, de maand en het jaar in witte tekens aangeeft. De ruimte voor het aanbrengen van de datummarkering moet 200 mm hoog en 53 mm breed zijn. De aanduiding van de maand dient op de bovenste regel en de aanduiding van het jaar op de onderste regel te worden aangebracht.
[bookmark: _Toc57893805][bookmark: _Toc57901619][bookmark: _Toc58312556][bookmark: _Toc176876063]Monsterplaten
De internationale voertuigregistratiecode op testkentekenplaten moet 118 mm hoog en 338 mm breed zijn. Op de testkentekenplaten moeten op de linkerrand van de plaat verticaal onder elkaar de letters TEST zijn geplaatst. De letters in het woord TEST moeten 22 mm hoog en 13 mm breed zijn. De letters en cijfers worden gescheiden door een streepje. 
[bookmark: _Toc176876064]Technische kenmerken van de kentekenplaten en afmetingen en kleuren van het registratienummer en de internationale voertuigregistratiecode 
[bookmark: _Toc176876065]Materiaal van de kentekenplaten
[bookmark: _Toc176876066]Blanco kentekenplaten
Kentekenplaten van voertuigen moeten zijn gemaakt van aluminium met een dikte van 1 mm (±0,05 mm).  
De volgende kentekenplaten zijn vervaardigd met montagegaten en kunnen niet worden verkregen zonder montagegaten: 
· kentekenplaten van voertuigen en aanhangwagens met de internationale voertuigregistratiecode
· kentekenplaten van motorfietsen, driewielige voertuigen, vierwielers en zware vierwielers met de internationale voertuigregistratiecode
· kentekenplaten van bromfietsen en lichte vierwielers
· lage kentekenplaten (118 mm x 338 mm en 118 mm x 397 mm) van trekkers en aangedreven machines
· kentekenplaten van sneeuwscooters en zware sneeuwscooters
· kentekenplaten van voor uitvoer geregistreerde voertuigen en voor uitvoer geregistreerde motorfietsen
· testkentekenplaten
De volgende kentekenplaten zijn vervaardigd met montagegaten, maar kunnen op aanvraag ook zonder montagegaten worden geproduceerd: 
· witte kentekenplaten van voertuigen, aanhangwagens en motorfietsen zonder de internationale registratiecode
· zwarte kentekenplaten van voertuigen en aanhangwagens
· zwarte/hoge (200 mm x 165 mm) kentekenplaten van motorfietsen
· kentekenplaten voor voertuigen van de diplomatieke dienst (118 mm x 397 mm)
De volgende kentekenplaten kunnen niet worden geproduceerd zonder bevestigingsgaten: 
· witte kentekenplaten (112 mm x 300 mm) van voertuigen
· zwarte/lage (118 mm x 280 mm) kentekenplaten van motorfietsen
· hoge kentekenplaten (152 mm x 220 mm) van trekkers en aangedreven machines
· diplomatieke kentekenplaten (112 mm x 300 mm) van voertuigen
· diplomatieke kentekenplaten van motorfietsen    
[bookmark: _Toc58312562][bookmark: _Toc57893811][bookmark: _Toc57901625][bookmark: _Toc58312563][bookmark: _Toc176876067]Reflecterend oppervlak
Afhankelijk van de voertuigcategorie kunnen de kentekenplaten een witte, zwarte, gele of blauwe achtergrond hebben. Witte, gele en blauwe kentekenplaten moeten een reflecterend oppervlak hebben. Het reflecterende oppervlak moet voldoen aan de ISO-norm (7591-1982). Zwarte kentekenplaten mogen geen reflecterend oppervlak hebben.
[bookmark: _Toc176876068]Op het registratienummer en het kader van de kentekenplaat moet een met warmdruktechniek aangebracht niet-reflecterend oppervlak worden gebruikt
Het registratienummer en het kader op de kentekenplaat moeten door middel van reliëfdruk boven het oppervlak uitkomen. De reliëfhoogte bedraagt 1-1,5 mm. De letters, cijfers, het streepje en de rand van de kentekenplaat worden bedekt met een warm-gestempelde, niet-reflecterende bovenlaag. 
Het kader van de kentekenplaat moet 3 mm (±0,5 mm) breed zijn en de afstand tussen het kader van de plaat en de rand moet 5 mm (±1 mm) bedragen. Het kader moet dezelfde kleur hebben als het onderscheidingsteken en door middel van reliëfdruk worden verhoogd van het oppervlak tot op dezelfde hoogte ten opzichte van de kentekenplaat. 
[bookmark: _Toc176876069]Lettertype kentekenplaat
Het registratienummer op de kentekenplaat dient te voldoen aan de lettertypen in de bijlagen 1 tot en met 5.
De cijfers die de geldigheidsduur op de kentekenplaat van het voor uitvoer geregistreerde voertuig aangeven, dienen te voldoen aan de lettertypes in bijlage 6.
[bookmark: _Toc176876070]Afmetingen van het registratienummer en de internationale voertuigregistratiecode FIN
De hoogte van de letters en cijfers op de kentekenplaten van auto’s en aanhangwagens bedraagt 72 mm. De breedte van de letters bedraagt niet meer dan 49 mm. De breedte van de cijfers bedraagt niet meer dan 48 mm. De regelbreedte van de letters en cijfers bedraagt 11 mm. Het streepje tussen de letters en cijfers is 12,5 mm hoog en 13,5 mm breed. De internationale voertuigregistratiecode FIN moet 20 mm hoog zijn.
De letters en cijfers van het registratienummer op de kentekenplaten van 112 mm hoog en 300 mm breed moeten 56 mm hoog zijn. De letters mogen niet meer dan 34 mm breed zijn. De cijfers mogen niet meer dan 34 mm breed zijn. De dikte van de letters en cijfers dient 8 mm te bedragen. Het streepje tussen de letters en cijfers moet 10 mm hoog en 10,5 mm breed zijn. 
De hoogte van de letters en cijfers op de kentekenplaat van een motorfiets dient altijd 70 mm te bedragen. De breedte van de letters mag niet meer dan 40 mm bedragen. De breedte van de cijfers mag niet meer dan 40 mm bedragen. De regelbreedte van de letters en cijfers dient 9 mm te bedragen. De hoogte van de letters van de internationale voertuigregistratiecode FIN dient 20 mm te bedragen.
De hoogte van de letters en cijfers op de kentekenplaat van bromfietsen en sneeuwscooters bedraagt 35 mm en de breedte niet meer dan 24 mm. De regelbreedte van de letters en cijfers bedraagt 5 mm. 
De registratienummers van trekkers en aangedreven machines op kentekenplaten met een hoogte van 118 mm en een breedte van 338 mm of 397 mm dienen letters en cijfers te hebben die niet hoger zijn dan 72 mm. De breedte van de letters mag niet meer dan 49 mm bedragen. De breedte van de cijfers mag niet meer dan 48 mm bedragen. De regelbreedte van de letters en cijfers dient 11 mm te bedragen. Het streepje tussen de letters en cijfers dient 12,5 mm hoog en 13,5 mm breed te zijn.
De registratienummers van trekkers en aangedreven machines op kentekenplaten met een hoogte van 152 mm en een breedte van 220 mm hebben letters en cijfers met een hoogte van 56 mm. De breedte van de letters mag niet meer dan 34 mm bedragen. De breedte van de cijfers mag niet meer dan 34 mm bedragen. De regelbreedte van de letters en cijfers dient 8 mm te bedragen. Het streepje tussen de letters en cijfers dient 10 mm hoog en 10,5 mm breed te zijn.
Op de kentekenplaten van museumgeregistreerde motorfietsen en de lage zwarte kentekenplaten van motorfietsen dienen de letters en cijfers in het kenteken altijd 70 mm hoog te zijn. De breedte van de letters en cijfers mag niet meer dan 40 mm bedragen. De regelbreedte van de letters en cijfers dient 8 mm te bedragen. Het streepje tussen de letters en cijfers dient 9 mm hoog en 10 mm breed te zijn.
[bookmark: _Toc176876071]Kleur van het kader op het registratienummer en de kentekenplaat
Het registratienummer en het kader moeten de kleur zwart hebben op kentekenplaten met een witte en gele achtergrond.  
De rand van het registratienummer en de kentekenplaat zijn wit van kleur op zwarte kentekenplaten en blauwe diplomatieke platen.

[bookmark: _Toc57196968][bookmark: _Toc57196969][bookmark: _Toc57196970][bookmark: _Toc57196971][bookmark: _Toc57196972][bookmark: _Toc57196973][bookmark: _Toc176876072]Overdrachtsborden
[bookmark: _Toc176876073]Afmetingen en andere technische kenmerken van overdrachtsborden voor voertuigen, aanhangwagens en tractoren
De overdrachtsborden voor voertuigen, aanhangwagens en tractoren moeten 100 mm hoog en 290 mm breed zijn. De overdrachtsborden moeten met een witte, niet-reflecterende achtergrond worden vervaardigd, zonder de internationale voertuigregistratiecode. 
Het lettertype voor overdrachtsborden moet Arial Narrow vet zijn. De corpsgrootte bedraagt 218 punten.
De hoogte van de letters en cijfers van het registratienummer op het overdrachtsbord mag niet minder dan 50 mm en niet meer dan 70 mm bedragen. De breedte van de letters en cijfers mag niet minder dan 27 mm en niet meer dan 43 mm bedragen. Tussen de letters en cijfers dient een streepje te liggen.
De overdrachtsborden moeten van recyclebaar polypropyleen zijn gemaakt en een dubbelzijdig monteeroppervlak hebben. 
[bookmark: _Toc176876074]Afmetingen en andere technische kenmerken van overdrachtsborden voor motorfietsen en bromfietsen
De overdrachtsborden voor motorfietsen en bromfietsen moeten 120 mm hoog en 120 mm breed zijn. De overdrachtsborden moeten met een witte, niet-reflecterende achtergrond worden vervaardigd, zonder de internationale voertuigregistratiecode.
Het lettertype voor overdrachtsborden moet Arial Narrow vet zijn. De corpsgrootte moet 170 punten zijn.
De letters en cijfers van het registratienummer op het overdrachtsbord dienen ten minste 38 mm hoog en 25 mm breed te zijn. De letters en cijfers staan op twee regels. De letters en cijfers mogen niet gescheiden zijn door een streepje. 
De overdrachtsborden moeten van recyclebaar polypropyleen zijn gemaakt en een enkelzijdig monteeroppervlak hebben.

[bookmark: _Toc176876075]Inwerkingtreding

Deze Verordening treedt in werking op 30 november.
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