


 
 
Civillovbogen
 
§ 312k
Opsigelse af forbrugeraftaler inden for elektronisk handel
(1) 1Hvis et websted giver forbrugerne mulighed for at indgå en kontrakt om elektronisk handel, der har til formål at etablere et permanent skyldforhold og forpligte en virksomhed til at udføre en tjenesteydelse til gengæld, skal virksomheden opfylde de forpligtelser, der er fastsat i denne bestemmelse. 2Dette gælder ikke for
1.	kontrakter, hvis opsigelse kun er fastsat i en strengere form end tekstformularen og 
2.	i forbindelse med websteder vedrørende finansielle tjenesteydelser eller kontrakter vedrørende finansielle tjenesteydelser.
(2) Virksomheden skal sikre, at forbrugeren på webstedet er i stand til at afgive en erklæring om almindelig eller ekstraordinær opsigelse af en kontrakt, der kan indgås på webstedet i overensstemmelse med stk. 1, første punktum, via en opsigelsesknap. Opsigelsesknappen skal være letlæselig med intet andet end ordene "annullér kontrakter her" eller være mærket med en passende entydig formulering. Det skal føre forbrugeren direkte til en bekræftelsesside, som 
1.	anmoder forbrugeren om og giver vedkommende mulighed for at give oplysninger
a)	vedrørende opsigelsens art og, hvis der er tale om ekstraordinær opsigelse, grunden til opsigelsen,
b)	vedrørende dets entydige identificerbarhed,
c)	vedrørende den entydige udpegning af traktaten,
d)	på det tidspunkt, hvor kontraktforholdet opsiges,
d)	til en hurtige elektronisk fremsendelse af bekræftelsen af opsigelsen til forbrugeren og
2.	indeholder en bekræftelsesknap, hvorigennem forbrugeren kan indgive meddelelse om opsigelse, og som er let læselig med intet andet end ordene "annullér nu" eller mærket med en passende entydig formulering.
(3) Forbrugeren skal være i stand til på et varigt medium at opbevare sin opsigelseserklæring ved at trykke på bekræftelsesknappen med dato og tidspunkt for indgivelsen på en sådan måde, at det kan ses, at opsigelseserklæringen er indgivet ved at trykke på bekræftelsesknappen.
(4) 1Virksomheden skal straks over for forbrugeren bekræfte indholdet og datoen og tidspunktet for modtagelsen af opsigelsesskrivelsen samt datoen for kontraktens opsigelse ved opsigelsen, i skriftlig elektronisk form. 2Det antages, at en meddelelse om opsigelse indgivet ved at trykke på bekræftelsesknappen er blevet sendt til virksomheden umiddelbart efter dens indgivelse.
(5) Hvis, når meddelelsen om opsigelse indgives, forbrugeren ikke angiver et tidspunkt, hvor opsigelsen er påtænkt at bringe kontraktforholdet til ophør, ved indgivelse af opsigelsesvarslet, vil opsigelsen ske hurtigst muligt.
(6) 1Hvis knapperne og bekræftelsessiden ikke stilles til rådighed i overensstemmelse med stk. 1 og 2, kan en forbruger opsige en kontrakt, hvis opsigelsesknapper og bekræftelsesside skal stilles til rådighed til enhver tid og uden overholdelse af en opsigelsesfrist. 2Dette påvirker ikke forbrugerens mulighed for at opsige undtagelsesvis.
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