Il-Ministeru għas-Saħħa Pubblika, l-Assistenza Soċjali u l-Isport
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Ir-Regolament tal-Ministru għall-Kura Medika tal-VGP,
li jindika Nutri-Score bħala logo tal-għażla tal-ikel u l-kundizzjonijiet tal-użu tiegħu (Regolament dwar l-indikazzjoni ta’ logo tal-għażla tal-ikel)



Paġna 1 minn 6


Paġna 4 minn 6

Il-Ministru għall-Kura Medika,
 
Wara li kkunsidra: 

· l-Artikoli 36 u 38 tar-Regolament (UE) Nru 1169/2011 tal-Parlament Ewropew u tal-Kunsill tal-25 ta’ Ottubru 2011 dwar l-għoti ta’ informazzjoni dwar l-ikel lill-konsumaturi, li jemenda r-Regolamenti (KE) Nru 1924/2006 u (KE) Nru 1925/2006 tal-Parlament Ewropew u tal-Kunsill u li jħassar id-Direttiva tal-Kummissjoni 87/250/KEE, id-Direttiva tal-Kunsill 90/496/KEE, id-Direttiva tal-Kummissjoni 1999/10/KE, id-Direttiva 2000/13/KE tal-Parlament Ewropew u tal-Kunsill, id-Direttivi tal-Kummissjoni 2002/67/KE u 2008/5/KE u r-Regolament tal-Kummissjoni (KE) Nru 608/2004 (ĠU 2011 L 304);
· l-Artikoli 8 u 23 tar-Regolament (KE) Nru 1924/2006 tal-Parlament Ewropew u tal-Kunsill tal-20 ta’ Diċembru 2006 dwar indikazzjonijiet dwar in-nutrizzjoni u s-saħħa mogħtija fuq l-ikel (ĠU 2006 L 404);
· l-Artikolu 11; l-ewwel u t-tielet paragrafi tad-Digriet tal-Att dwar il-Komoditajiet dwar l-Informazzjoni dwar l-Ikel;

 
B’dan jordna:
 
Artikolu 1

F’dan ir-regolament, japplikaw it-tifsiriet u d-definizzjonijiet li ġejjin:

Nutri-Score: Trademark tal-UE rreġistrata mal-Uffiċċju tal-Proprjetà Intellettwali tal-Unjoni Ewropea minn Santé publique France (l’agence nationale de santé publique);
Termini tal-Użu: ir-regoli għall-użu ta’ Nutri-Score, ippubblikati fuq P.M, bit-titolu “Kundizzjonijiet għall-użu tal-logo “Nutri-Score”, il-verżjoni tal-10 ta’ Lulju 2020”.

Artikolu 2

Il-logo “Nutri-Score” u l-kundizzjonijiet tal-użu tiegħu għandhom jiġu indikati bħala logo tal-għażla tal-ikel.


Artikolu 3

Dan l-Arranġament għandu jidħol fis-seħħ b’effett minn P.M.


Artikolu 4

Din id-Deċiżjoni għandha tiġi ċċitata bħala: Ir-Regolament tal-Liġi tal-Komoditajiet dwar l-indikazzjoni ta’ logo tal-għażla tal-ikel.

Dan ir-Regolament u n-noti ta’ spjegazzjoni għandhom jiġu ppubblikati fil-Gazzetta tal-Gvern.



Il-Ministru għall-Kura Medika,




T. van Ark



NOTI TA’ SPJEGAZZJONI

1. Ġenerali

Raġuni

Il-Ftehim Nazzjonali dwar il-Prevenzjoni[footnoteRef:1] ġie adottat fit-23 ta’ Novembru 2018. Dan jinkludi ftehimiet li saru mill-gvern u aktar minn 70 parti biex jiġu introdotti miżuri għall-ġlieda kontra l-piż żejjed, it-tipjip u l-abbuż mix-xorb alkoħoliku. Il-firmatarji jinkludu organizzazzjonijiet umbrella tal-kura, organizzazzjonijiet tal-pazjenti, kumpaniji, muniċipalitajiet u istituzzjonijiet edukattivi. Il-Ftehim Nazzjonali dwar il-Prevenzjoni jinkludi għadd ta’ miżuri fil-qasam tan-nutrizzjoni tajba għas-saħħa. Dieta tajba għsa-saħħa hija importanti għal kulħadd, mhux biss għal nies b’piż żejjed. Sabiex tiġi ffaċilitata s-sensibilizzazzjoni tal-konsumaturi dwar għażliet aktar tajbin għas-saħħa, ġie miftiehem fil-Ftehim Nazzjonali dwar il-Prevenzjoni li l-Gvern tan-Netherlands fl-2020 kellu jintroduċi logo ġdid tal-għażla tal-ikel użat b’mod mifrux.  [1:  Anness għad-Dokumenti tal-Kamra II, 2018/19, 32793, Nru 339.] 


Ir-rekwiżit kien li l-għażla tal-logo għandha tkun ibbażata fuq riċerka soda u indipendenti tal-konsumatur. Tqies ukoll ta’ importanza kbira li l-logo li għandu jintgħażel ikun konsistenti mal-mod kif in-nies jagħmlu l-għażliet tagħhom: il-komprensjoni tal-konsumatur kellha tokkupa pożizzjoni ewlenija. Fl-għażla għandhom jitqiesu wkoll id-Disk Ħamsa u, fl-aħħar nett, għandhom jitqiesu l-iżviluppi Ewropej fil-logos tal-għażla tal-ikel.

Proċess

Minn Novembru 2018, il-ħidma bdiet tagħti effett lill-ftehim imsemmi hawn fuq fil-Ftehim Nazzjonali dwar il-Prevenzjoni.
Fl-elaborazzjoni tal-kundizzjonijiet biex jintgħażel il-logo tal-għażla tal-ikel, ġew ikkonsultati diversi partijiet. L-Assoċjazzjoni tal-Konsumaturi, il-Fondi Kooperattivi tas-Saħħa (Hartstichting, Nierstichting, Diabetesfonds), iċ-Centraal Bureau Levensmiddelenhandel (CBL), il-Federazzjoni tal-Industrija tal-Ikel Netherlandiża (FNLI), Koninklijke Horeca Nederland (KHN), Vereniging Nederlandse Cateraars (Veneca), iċ-Ċentru tan-Nutrizzjoni, ir-RIVM u l-Ministeru tal-Agrikoltura huma involuti fil-proċess tat-teħid tad-deċiżjonijiet.

Ir-riċerka indipendenti tal-konsumatur[footnoteRef:2] qabblet tliet logos tal-għażla tal-ikel li bħalissa qed jintużaw fil-pajjiżi Ewropej. Ġie eżaminat sa liema punt dawn il-logos jgħinu lill-konsumaturi jagħmlu għażla aktar tajba għas-saħħa. L-istħarriġ tal-konsumaturi juri li bil-Nutri-Score, il-konsumaturi jistgħu jiġu ggwidati bl-aħjar mod lejn għażliet aktar tajbin għas-saħħa. Fuq l-ixkafef tal-ħwienet, prodotti simili jistgħu jitqabblu faċilment u malajr: mad-daqqa t’għajn, il-konsumaturi jistgħu jaraw liema prodott huwa l-aktar għażla tajba għas-saħħa. Dan jagħmilha aktar faċli biex wieħed jagħmel għażla aktar tajba għas-saħħa.  [2:  Motivaction,”Effectivity of figurative marks of three food choice logos", 30 ta’ Ottubru 2019, Riferibbli permezz ta’ https://www.rijksoverheid.nl/. ] 


Madankollu, l-istħarriġ tal-konsumaturi juri wkoll li xi wħud minn dawk li wieġbu ma jibqgħux f’pożizzjoni li jagħmlu l-għażla l-aktar tajba għas-saħħa f’każ ta’ informazzjoni mhux korrispondenti mid-Disk Ħamsa u l-logo. RIVM u ċ-Ċentru tan-Nutrizzjoni wettqu studju dwar Nutri-Score,&LT[footnoteRef:3]; fejn ġie konkluż li għal għadd ta’ prodotti f’diversi kategoriji, il-parir nutrittiv tan-Nutri-Score u d-Disk Ħamsa ma jikkorrispondux eżattament.  [3:  L-Istitut Nazzjonali għas-Saħħa Pubblika u l-Ambjent (RIVM) u ċ-Ċentru tan-Nutrizzjoni,”Desk Study Food Choice Logos under the spotlight”, 28 ta’ Novembru 2019. Jista’ jiġi osservat fuq https://www.rijksoverheid.nl/. ] 


Abbażi tar-riżultati tal-investigazzjonijiet u f’koordinazzjoni mal-partijiet imsemmija hawn fuq, is-Segretarju tal-Istat għas-Saħħa, l-Assistenza Soċjali u l-Isport għażel li jindika Nutri-Score bħala logo tal-għażla tal-ikel.&LT[footnoteRef:4]; Madankollu, il-kalkolu sottostanti ta’ Nutri-Score jeħtieġ li jiġi adattat b’tali mod li l-logo ikun jista’ jikkawża l-inqas konfużjoni possibbli fost il-konsumaturi Netherlandiżi dwar x’inhi l-għażla l-aktar tajba għas-saħħa.  [4:   Dokumenti Parlamentari II 2019/20, 32793, Nru 459.] 


Fil-bidu tal-2020, is-Segretarju tal-Istat informa lill-gvern Franċiż dwar l-għażla ta’ Nutri-Score. In-Netherlands tipparteċipa fil-konsultazzjoni internazzjonali, li fiha jsiru ftehimiet dwar l-implimentazzjoni u l-organizzazzjoni. Kumitat xjentifiku indipendenti jeżamina l-kalkoli wara n-Nutri-Score u għandu l-kompitu li jiżgura li l-kriterji nutrittivi tan-Nutri-Score jkunu allinjati mal-linji gwida nutrittivi tal-pajjiżi parteċipanti. 

Indikazzjoni ta’ Nutri-Score

Nutri-Score huwa logo volontarju tal-għażla tal-ikel li jgħin lill-konsumaturi jagħmlu għażliet aktar tajbin għas-saħħa meta jixtru minn grupp ta’ prodotti. In-Nutri-Score huwa stabbilit billi jiġu assenjati punti għall-ammonti ta’ proteini, fibri, frott, ħxejjex, legumi u ġewż li hemm f’oġġett tal-ikel. Jitnaqqsu punti minn dan il-punteġġ għall-kontenut tal-enerġija (kilokaloriji), il-kwantitajiet taz-zokkor, tax-xaħam saturat u tal-melħ. Abbażi tal-punteġġ totali, prodott jingħata grad ta’ A, B, C, D jew E. A ħadra skura tirrappreżenta l-kompożizzjoni l-aktar tajba għas-saħħa. Il-prodotti b’kompożizzjoni inqas tajba għas-saħħa jingħataw E oranġjo skura. Jekk in-negozji tal-ikel japplikaw in-Nutri-Score, iridu jikkonformaw mal-kundizzjonijiet tal-użu u jqiegħdu l-logo fuq quddiem tal-ikel tagħhom. Dan jgħin lill-konsumaturi jaraw mad-daqqa t’għajn liema prodott huwa l-għażla l-aktar tajba għas-saħħa.

Din l-iskema tindika Nutri-Score bħala logo tal-għażla tal-ikel. It-termini tal-użu għandhom jiġu ppubblikati fuq sit web aċċessibbli għall-intraprendituri u l-pubbliku ġenerali. It-termini tal-użu jiddikjaraw li meta jintuża l-logo Nutri-Score, għandhom jiġu osservati r-rekwiżiti tal-karta grafika. Il-karta grafika timponi rekwiżiti fuq il-qisien tal-logo, l-użu tal-kulur u t-tqegħid tal-logo fuq l-imballaġġ u l-materjali tal-komunikazzjoni. 

Peress li l-logo mhuwiex obbligatorju, in-negozji tal-ikel jistgħu jikkunsidraw li jużaw Nutri-Score bħala logo tal-għażla tal-ikel. Jekk negozju tal-ikel jagħżel li jagħmel dan, għandu jikkonforma mar-rekwiżiti stabbiliti fil-kundizzjonijiet tal-użu. Nutri-Score hija trademark tal-Unjoni Ewropea rreġistrata mill-proprjetarju Santé publique France (l’agence nationale de santé publique) mal-Uffiċċju tal-Proprjetà Intellettwali tal-Unjoni Ewropea (EUIPO). Meta jiġi applikat il-logo Nutri-Score, mhux biss għandhom jiġu osservati l-kundizzjonijiet tal-użu tat-trademark mill-proprjetarju tat-trademark, iżda għandhom jitqiesu wkoll ir-regoli ġenerali dwar il-protezzjoni tat-trademarks li għandhom jiġu rrispettati fl-oqsma tad-dritt dwar it-trademarks, id-dritt dwar il-kummerċ ġust u d-dritt kriminali.

Qafas legali nazzjonali

L-Artikolu 1 tad-Digriet tal-Att dwar il-Komoditajiet tal-Ikel jiddefinixxi logo tal-għażla tal-ikel bħala logo li jagħmilha eħfef għall-konsumaturi li jagħżlu ikel li huwa aktar tajjeb għas-saħħa meta mqabbel ma’ ikel simili f’kategorija ta’ prodotti. Skont l-Artikolu 11 tad-Digriet tal-Att dwar il-Komoditajiet tal-Ikel, jista’ jintuża logo tal-għażla tal-ikel fil-kummerċjalizzazzjoni ta’ ikel, sakemm jiġu ssodisfati l-kundizzjonijiet stabbiliti f’dak l-Artikolu. Fl-2021, hija prevista emenda għad-Digriet tal-Att dwar il-Komoditajiet dwar l-Informazzjoni dwar l-Ikel, li ma għadux jirrikjedi li l-industrija tapplika għall-approvazzjoni ta’ logo tal-għażla tal-ikel. Fiż-żmien tal-ittra ta’ din in-nota ta’ spjegazzjoni, l-emenda tad-Digriet tal-Att dwar il-Komoditajiet dwar l-Informazzjoni dwar l-Ikel kienet għadha ma ġietx ippubblikata fil-Gazzetta Uffiċjali. Il-prinċipju tar-rikonoxximent reċiproku jirrikjedi li Stat Membru tal-UE ma għandux jipprojbixxi l-bejgħ ta’ oġġetti li jkunu ddaħħlu b’mod legali fis-suq fi Stat Membru ieħor tal-UE fit-territorju tiegħu stess abbażi tal-fatt li l-oġġetti ma jissodisfawx ir-regolamenti nazzjonali tiegħu stess. Madankollu, huwa importanti li l-oġġetti minn Stat Membru Ewropew ieħor jipprovdu mill-inqas livell ekwivalenti ta’ protezzjoni. Din il-klawżola ta’ rikonoxximent reċiproku tinsab fl-Artikolu 13d tal-Att dwar il-Komoditajiet. Il-kummerċjalizzazzjoni ta’ oġġetti li joriġinaw fi Stati Membri Ewropej oħra mhijiex ipprojbita fuq il-bażi tar-rekwiżiti stabbiliti f’dan ir-reġim.

2. Impatt fuq il-piżijiet regolatorji 

Il-Bord ta’ Rieżami tal-Piż Regolatorju (ATR) ma għażilx il-fajl għal opinjoni formali peress li ma għandu l-ebda impatt fuq il-piż regolatorju fuq iċ-ċittadini u n-negozji.

3. Grupp ta’ Konsultazzjoni tal-Att dwar il-Komoditajiet Regolari

Dan l-abbozz ta’ ordni ġie sottomess lill-parteċipanti fil-Grupp ta’ Konsultazzjoni tal-Att dwar il-Komoditajiet Regolari [ROW][footnoteRef:5]. P.M. [5:  Ir-ROW huwa magħmul minn rappreżentanti min-negozji (l-industrija u l-kummerċ), konsumaturi, ministeri (b’mod partikolari l-Ministeru għas-Saħħa Pubblika, l-Assistenza Soċjali u l-Isport, u l-Ministeru għall-Agrikoltura, in-Natura u l-Kwalità tal-Ikel) u l-Awtorità Netherlandiża dwar is-Sigurtà tal-Ikel u tal-Prodotti tal-Konsum [NVWA].] 


4. Eżegwibbiltà u fattibbiltà

Id-disinn ta’ din l-iskema ġie vvalutat mill-NVWA f’termini tal-eżegwibbiltà u l-prevenzjoni tal-frodi. P.M. 

5. Notifika 

Ir-Regolament (KE) Nru 1924/2006 tal-Parlament Ewropew u tal-Kunsill tal-20 ta’ Diċembru 2006 dwar indikazzjonijiet dwar in-nutrizzjoni u s-saħħa mogħtija fuq l-ikel (ĠU 2006 L 404) (minn hawn ’il quddiem: ir-Regolament dwar l-indikazzjonijiet) stabbilixxa prinċipji ġenerali għall-indikazzjonijiet kollha relatati mal-oġġetti tal-ikel. Il-logo tal-għażla tal-ikel Nutri-Score għandu jitqies bħala indikazzjoni dwar in-nutrizzjoni kif imsemmi fl-Artikolu 2(2)(4) ta’ dan ir-Regolament. L-Artikolu 8(1) tar-Regolament dwar l-Indikazzjonijiet jippermetti biss l-indikazzjonijiet dwar in-nutrizzjoni elenkati fl-Anness ta’ dan ir-Regolament. Dawn l-indikazzjonijiet dwar in-nutrizzjoni għandhom dejjem jirrelataw biss mal-ammont ta’ enerġija tal-ikel jew mal-ammont ta’ sustanza jew nutrijent partikolari. Il-logo tal-għażla tal-ikel Nutri-Score mhuwiex xieraq li jiżdied ma’ dan l-Anness għal dan l-iskop: meta jiġi kkalkulat in-Nutri-Score, titqies il-kompożizzjoni sħiħa tal-ikel. L-Artikolu 23 tar-Regolament dwar l-Indikazzjonijiet jirrikjedi li Stat Membru jinnotifika l-użu ta’ indikazzjonijiet fit-territorju tiegħu jekk tali indikazzjonijiet ma jikkonformawx mar-Regolament dwar l-Indikazzjonijiet.

Sabiex tiġi protetta l-informazzjoni xierqa għall-konsumatur, l-Artikolu 36 tar-Regolament (UE) Nru 1169/2011 tal-Parlament Ewropew u tal-Kunsill tal-25 ta’ Ottubru 2011 dwar l-għoti ta’ informazzjoni dwar l-ikel lill-konsumaturi[footnoteRef:6], l-informazzjoni volontarja dwar l-ikel għandha tissodisfa għadd ta’ rekwiżiti. F’dan il-kuntest ukoll, il-Kummissjoni ġiet infurmata bit-test ta’ din l-iskema.  [6:  Titolu sħiħ Ir-Regolament (UE) Nru 1169/2011 tal-Parlament Ewropew u tal-Kunsill tal-25 ta’ Ottubru 2011 dwar l-għoti ta’ informazzjoni dwar l-ikel lill-konsumaturi, li jemenda r-Regolamenti (KE) Nru 1924/2006 u (KE) Nru 1925/2006 tal-Parlament Ewropew u tal-Kunsill u li jħassar id-Direttiva tal-Kummissjoni 87/250/KEE, id-Direttiva tal-Kunsill 90/496/KEE, id-Direttiva tal-Kummissjoni 1999/10/KE, id-Direttiva 2000/13/KE tal-Parlament Ewropew u tal-Kunsill, id-Direttivi tal-Kummissjoni 2002/67/KE u 2008/5/KE u r-Regolament tal-Kummissjoni (KE) Nru 608/2004 (ĠU 2011 L 304).] 


L-abbozz ta’ skema ġie nnotifikat lill-Kummissjoni Ewropea fi... biex jissodisfa P.M. Wara n-notifika P.M.
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