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Lov om ændring af lov om tobak
Lov om tobak ændres som følger:
1) § 3, stk. 2, ændres og får følgende ordlyd:
"Stk. 2. Tobaksvarer kategoriseres som produkter til rygning samt røgfri og opvarmede tobaksvarer."
2) § 3, stk. 4, ændres og får følgende ordlyd:
"Stk. 4. En røgfri tobaksvare er en tobaksvare (herunder tyggetobak, tobak, der indtages nasalt, og tobak, der indtages oralt), der forbruges uden en forbrændingsproces, og som ikke er en opvarmet tobaksvare."
3) Stk. 6 tilføjes til § 3 og får følgende ordlyd:
"Stk. 6. En opvarmet tobaksvare er en ny tobaksvare, der forbruges uden en tobaksforbrændingsproces og ved at benytte et tilbehør til at opvarme tobakken."
4) Første punktum i § 8, stk. 5, får følgende ordlyd:
"Cigaretter, røgtobak til rulning af cigaretter samt opvarmede tobaksvarer må ikke have en kendetegnende aroma."
5) Første punktum i § 8, stk. 6, får følgende ordlyd:
"Ingredienserne i cigaretter, røgtobak til rulning af cigaretter samt opvarmede tobaksvarer - såsom filtre, papirer, emballage og kapsler - må ikke aromatiseres."
6) Første punktum i § 12, stk. 5, får følgende ordlyd:
"Oplysningerne i stk. 1 i dette afsnit kan vises på klistermærker på tobakvarens salgs- og kombinationsemballage, med undtagelse af cigaretter og røgtobak til rulning af cigaretter."
7) Overskriften i § 13 ændres og får følgende ordlyd:
"§ 13. Sundhedsadvarsler for tobaksvarer, der ryges"
8) § 13, stk. 1, ændres og får følgende ordlyd:
"Stk. 1. Sundhedsadvarsler for tobaksvarer, der ryges, er opdelt i generelle advarsler, informationsmeddelelser og kombinerede sundhedsadvarsler."
9) Loven suppleres med § 131, der har følgende ordlyd:
"131. Sundhedsadvarsel for opvarmede tobaksvarer
Stk. 1. Hver opvarmet tobaksvares salgs- og kombinationsemballage skal være forsynet med følgende sundhedsadvarsel:
"Denne tobaksvare skader dit helbred og er afhængighedsskabende."
Stk. 2. Sundhedsadvarslen, der er fastsat i stk. 1 i dette afsnit, skal opfylde de specificerede krav i denne lovs § 16, stk. 6, 10, 11 og 12.
Stk. 3. Ud over bestemmelserne i stk. 2 i dette afsnit skal en sundhedsadvarsel for opvarmede tobaksvarer:
1) sidde parallelt med sidekanten på salgs- eller kombinationsemballagen af kasseformede pakninger og kombinationsemballager. Sundhedsadvarslens tekst skal stå parallel med hovedteksten på den overflade, der er forbeholdt disse advarsler
2) være anbragt på de to største overflader på salgs- og kombinationsemballagen
3) dække 30 % af overfladerne på salgs- og kombinationsemballagen".
10) § 27, stk. 1, ændres og får følgende ordlyd:
"Stk. 1. For en person under 18 år (herefter kaldet: en mindreårig) er det ikke tilladt at ryge eller forbruge tobaksvarer eller produkter, der anvendes på samme måde som tobaksvarer."
11) § 29, stk. 2, ændres og får følgende ordlyd:
"Stk. 2. Forbuddet fastlagt i stk. 1 i dette afsnit finder anvendelse for elektroniske cigaretter og opvarmede tobaksvarer, og stk. 1, pkt. 1) og 2), finder ligeledes anvendelse for andre produkter, der benyttes på samme måde som tobaksvarer."
12) § 30, stk. 5, ændres og får følgende ordlyd:
"Stk. 5. Begrænsningerne fastlagt i stk. 2 i dette afsnit finder også anvendelse for forbrug af elektroniske cigaretter og opvarmede tobaksvarer."
13) § 31 ændres og får følgende ordlyd:
"§ 31. Rygning og forbrug af opvarmede tobaksvarer i cateringvirksomheder
Stk. 1. På cateringvirksomheder er rygning og forbrug af opvarmede tobaksvarer kun tilladt i særligt anviste rygeområder (rygerum) eller i det sæsonmæssige udendørsområde i umiddelbar nærhed af cateringvirksomheden.
Stk. 2. Rygerummet, der henvises til i stk. 1 i dette afsnit, skal ikke tilgodeses, hvad angår salg af måltider, hvilket omfatter deres tilberedning og servering til indtagelse på stedet eller servering til indtagelse på stedet.
Stk. 3 Sælger har ret til at nægte at servere for en person, der ignorerer forbuddet mod og begrænsninger af rygning og forbrug af opvarmede tobaksvarer i cateringvirksomheden, samt ret til at bede vedkommende om at forlade stedet."
14) Teksten i § 47 ændres og får følgende ordlyd:
"En mindreårig, der ryger eller forbruger en tobaksvare eller et produkt, som anvendes på samme måde som tobaksvarer, straffes med en bøde på op til 10 bødeenheder."
15) Teksten i § 49 ændres og får følgende ordlyd:
"Rygning eller forbrug af en opvarmet tobaksvare eller et produkt, der anvendes på samme måde som tobaksvarer, på et sted, hvor der forbydes rygning eller forbrug af opvarmede tobaksvarer eller produkter, der anvendes på samme måde som tobaksvarer, straffes med en bøde på op til 20 bødeenheder."
16) § 50, stk. 1, ændres og får følgende ordlyd:
"Stk. 1. Personer, som muliggør rygning eller forbrug af opvarmede tobaksvarer eller produkter, der anvendes på samme måde som tobaksvarer, på et sted, hvor loven ikke tillader rygning eller forbrug af opvarmede tobaksvarer eller produkter, der anvendes på samme måde som tobaksvarer, eller som overtræder kravet om rygerum, straffes med en bøde på op til 200 bødeenheder."
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