1. ------IND- 2019 0280 EE- RO- ------ 20190621 --- --- PROJET
PROIECT
…….2019

Lege de modificare a Legii privind tutunul
Legea privind tutunul se modifică după cum urmează:
1. articolul 3 alineatul (2) se modifică și are formularea următoare:
[bookmark: _GoBack]„(2) Produsele din tutun sunt clasificate ca produse pentru fumat, precum și produse din tutun fără fum și din tutun încălzit.”;
2. articolul 3 alineatul (4) se modifică și are formularea următoare:
„(4) Un produs din tutun fără fum este un produs din tutun (inclusiv tutunul de mestecat, tutunul pentru uz nazal și tutunul pentru uz oral), care nu implică un proces de ardere și nu este un produs din tutun încălzit.”;
3. alineatul (6) se adaugă la articolul 3 și are formularea următoare:
„(6) Un produs din tutun încălzit este un produs din tutun nou, care nu implică un proces de ardere a tutunului și se consumă prin utilizarea unui accesoriu pentru încălzirea tutunului.”;
4. La articolul 8 alineatul (5), prima teză are formularea următoare:
„Țigările, tutunul de fumat pentru țigaretele de rulat, precum și un produs din tutun încălzit nu pot avea o aromă caracteristică.”;
5. La articolul 8 alineatul (6), prima teză are formularea următoare:
„Conținutul țigărilor, al tutunului de fumat pentru țigarete de rulat, precum și al produselor din tutun încălzit—cum ar fi filtre, hârtii, ambalaje și capsule—nu poate fi aromatizat.”;
6. La articolul 12 alineatul (5), prima teză are formularea următoare:
„Informațiile de la alineatul (1) de la prezentul articol pot fi prezentate pe etichete pe ambalajul primar și pe ambalajul combinat al produsului din tutun, cu excepția țigărilor și a tutunului pentru fumat pentru țigaretele de rulat.”;
7. titlul articolului 13 se modifică și are formularea următoare:
„Articolul 13. Avertismente de sănătate pentru produsele din tutun pentru fumat”;
8. La articolul 13, alineatul (1) se modifică și are formularea următoare:
„(1) Avertismentele de sănătate pentru produsele din tutun destinate fumatului sunt împărțite în avertismente generale, mesaje de informare și avertismente de sănătate combinate.”;
9. Legea se completează cu articolul 131 care are formularea următoare:
„131. Avertisment de sănătate pentru produsele din tutun încălzit
(1) Fiecare ambalaj primar și ambalaj combinat al unui produs din tutun încălzit trebuie să conțină următorul avertisment de sănătate:
„Acest produs din tutun dăunează sănătății dumneavoastră și creează dependență.”.
(2) Avertismentul de sănătate prevăzut la alineatul (1) de la prezentul articol trebuie să respecte cerințele prevăzute la articolul 16 alineatele (6), (10), (11) și (12) din prezenta lege.
(3) Pe lângă dispozițiile de la alineatul (2) de la prezentul articol, un avertisment de sănătate pentru produsele din tutun încălzit:
1. pe pachetele cu formă cuboid și pe orice ambalaj combinat trebuie să fie paralel cu marginea laterală a ambalajului primar sau a ambalajului combinat. Textul avertismentelor de sănătate trebuie să fie paralel cu textul principal din suprafața rezervată acestor avertismente;
2. trebuie să apară pe cele două suprafețe mai mari ale pachetului individual și ale oricărui ambalaj combinat;
3. trebuie să acopere 30 % din suprafețele pachetului primar și ale oricărui ambalaj combinat.”;
10. La articolul 27, alineatul (1) se modifică și are formularea următoare:
„(1) O persoană cu vârsta sub optsprezece ani (denumită în continuare: un minor nu are voie să fumeze sau să utilizeze un produs din tutun care nu este destinat fumatului sau un produs utilizat în același mod ca produsele din tutun.”;
11. La articolul 29, alineatul (2) se modifică și are formularea următoare:
„(2) Interdicția prevăzută la alineatul (1) de la prezentul articol se aplică unei țigarete electronice și unui produs din tutun încălzit, iar punctele 1 și 2 de la alineatul (1) se aplică, de asemenea, altor produse utilizate în același mod ca și produsele din tutun.”;
12. La articolul 30, alineatul (5) se modifică și are formularea următoare:
„(5) Restricțiile prevăzute la punctul 2 de la prezentul articol se aplică, de asemenea, consumului de țigări electronice și de produse din tutun încălzit.”;
13. articolul 31 se modifică și are formularea următoare:
„Articolul 31 Fumatul și consumul de produse din tutun încălzit în unitățile de catering
(1) În unitățile de catering, fumatul și consumul de produse de tutun încălzit sunt permise numai în zonele special amenajate pentru fumat (încăperi pentru fumători) sau în zona exterioară extinsă în anumite anotimpuri, în imediata vecinătate a unității de catering..
(2) În încăperea destinată fumatului menționată la alineatul (1) de la prezentul articol nu se vor furniza servicii de catering precum vânzarea felurilor de mâncare, care include prepararea și servirea lor pentru a fi consumate în unitate sau servirea lor pentru a fi consumate în unitate.
(3) Vânzătorul are dreptul să refuze prestarea serviciilor unei persoane care ignoră interdicțiile și restricțiile privind fumatul și consumul de produse din tutun încălzit în unitatea de catering și să îi solicite să părăsească unitatea.”;
14. Textul articolului 47 se modifică și are formularea următoare:
„Fumatul sau consumul unui produs din tutun sau al unui produs utilizat în același mod ca și produsele din tutun de către un minor se pedepsește cu amendă de până la 10 puncte de amendă.”;
15. Textul articolului 49 se modifică și are formularea următoare:
„Fumatul sau consumul unui produs din tutun încălzit sau al unui produs utilizat în același mod ca și produsele din tutun într-o locație în care se interzice fumatul sau consumul unui produs din tutun încălzit sau al unui produs utilizat în același mod ca și produsele din tutun, se pedepsește cu o amendă de până la 20 de puncte de amendă.”;
16. La articolul 50, alineatul (1) se modifică și are formularea următoare:
„(1) Permiterea fumatului sau a consumului unui produs din tutun încălzit sau a unui produs utilizat în același mod ca și produsele din tutun într-o locație în care, în conformitate cu legea, se interzice fumatul sau consumul unui produs din tutun încălzit sau al unui produs utilizat în același mod ca produsele din tutun, precum și încălcarea cerințelor referitoare la încăperea destinată fumatului, se pedepsește cu amendă de până la 200 de puncte de amendă.”;
Președintele Parlamentului Estonian
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