Službeni nacrt od 13. srpnja 2017.

Ministarstvo zdravlja,
socijalne skrbi i sporta


1. ------IND- 2017 0339 NL- HR- ------ 20170727 --- --- PROJET
Državni tajnik za zdravlje, socijalnu skrb i sport,
uzimajući u obzir članak 5. stavak 6. točku (b) podtočku 3. Zakona o duhanskim proizvodima i proizvodima za pušenje [Tabaks- en rookwarenwet] i članke 2.4., 3.3., 3.4., 4.1. i 4.5. do 4.8. Uredbe o duhanskim proizvodima i proizvodima za pušenje [Tabaks- en rookwarenbesluit],
ovime utvrđuje sljedeće:
Članak I.
Naredba o duhanskim proizvodima i proizvodima za pušenje mijenja se kako slijedi:
A
Nakon članka 2.10. umeće se sljedeći članak:
Članak 2.11.
1.
Tekućina bez nikotina stavlja se na tržište samo u namjenskim spremnicima za ponovno punjenje s obujmom do 10 ml, u elektroničkim cigaretama bez nikotina ili u ulošcima bez nikotina, pod uvjetom da spremnici elektroničkih cigareta bez nikotina ili ulošci bez nikotina imaju obujam do 2 ml.
2.
Tekućina bez nikotina ne smije sadržavati aditive iz članka 7. stavka 6. točaka (a) do (c) i točke (e) Direktive o duhanskim proizvodima. 
3.
Tijekom proizvodnje tekućina bez nikotina smiju se upotrebljavati samo čisti sastojci. Tvari koje nisu sastojci nužni za proizvodnju tekućina bez nikotina smiju biti prisutne samo u tragovima u tekućini bez nikotina ako su takvi tragovi tehnički neizbježni tijekom proizvodnje.
4.
U tekućini bez nikotina smiju se upotrebljavati samo sastojci koji ne predstavljaju rizik za zdravlje ljudi u zagrijanom ili nezagrijanom obliku.
B
Nakon članka 3.7. umeće se sljedeći članak:
Članak 3.7.a
1.
Materijali i jediničnog pakiranja i vanjske ambalaže duhanskih proizvoda za pušenje moraju biti bez prekida i bez prozirnih dijelova.
2.
Dio jediničnog pakiranja i vanjske ambalaže duhanskih proizvoda za pušenje koji se ne upotrebljava za opće upozorenje, informativnu poruku i kombinirano zdravstveno upozorenje mora imati glatku površinu bez sjaja te ne smije imati:
a.
zvukovne, mirisne ili okusne efekte;
b.
vizualne efekte; ili
c.
elemente sjaja. 
3.
Jedinično pakiranje i vanjska ambalaža duhanskih proizvoda za pušenje ne smiju sadržavati obavijesti ili druge elemente koji upućuju na određenu temu ili koji ostavljaju dojam ograničenog izdanja.
4.
Neovisno o odredbama iz članka 3.3. stavka 3. unutrašnjost jediničnog pakiranja i vanjska ambalaža ne smiju imati nikakav tisak. 
5.
Jedinično pakiranje duhanskih proizvoda za pušenje smije sadržavati samo duhanske proizvode i, ako je primjenjivo, presavijenu foliju bez tiska koja omata proizvod radi osiguravanja svježine.
C
Članak 3.9. mijenja se kako slijedi:
1.
Ispred teksta članka dodaje se broj „1.”. 
2.
Nakon stavka 1. dodaje se sljedeći stavak:
2.
Stavak 1. točke (a), (c), (d) i (f) primjenjuju se na odgovarajući način na elektroničke cigarete bez nikotina, spremnike za ponovno punjenje bez nikotina i uloške bez nikotina. 
D
Članak 3.10. mijenja se kako slijedi:
1.
U stavku 1. riječi „elektronička cigareta ili spremnik za ponovno punjenje” zamjenjuju se riječima: elektronički proizvodi na paru. 
2.
Nakon stavka 3. umeće se sljedeći stavak:
4.
Jedinično pakiranje i vanjska ambalaža za elektroničku cigaretu bez nikotina, spremnik za ponovno punjenje bez nikotina i uložak bez nikotina ne smiju obuhvaćati nijedan element ili značajku:
a.
kojima se promiče duhan ili potiče na njegovu konzumaciju stvaranjem pogrešnog dojma o njegovim obilježjima, zdravstvenim učincima, rizicima ili emisijama;
b.
kojima se sugerira da je određeni proizvod iz uvoda manje štetan od drugih ili da nastoji smanjiti učinak nekih štetnih sastavnica dima ili da ima vitalizirajuća, energetska, ozdravljujuća, pomlađujuća, prirodna ili organska svojstva ili da ima druge zdravstvene ili životne koristi;
c.
kojima se upućuje na okus ili aditive koji nisu arome ili na njihov manjak;
d.
koji nalikuju hrani ili kozmetičkom proizvodu;
e.
kojima se sugerira da određeni proizvod ima poboljšanu biorazgradivost ili druge prednosti za okoliš.
E
Članak 3.11. mijenja se kako slijedi:
1. Stavak 2. postaje stavak 3., a umeće se sljedeći novi stavak 2.:
2.
Sljedeće upozorenje stavlja se na jedinično pakiranje i na svaku vanjsku ambalažu elektroničke cigarete bez nikotina, spremnika za ponovno punjenje bez nikotina i uloška bez nikotina: „Dit product schaadt uw gezondheid. Het gebruik ervan wordt afgeraden voor niet-rokers.” [Ovaj proizvod škodi Vašem zdravlju. Ne preporučuje se za upotrebu nepušačima.].
2. U (novom) stavku 3., riječi „spomenuto u stavku 1.” zamjenjuju se riječima: spomenuto u stavcima 1. i 2.
F
U članku 4.1. stavku 1. dodaje se sljedeća rečenica: Uzorak novog ili izmijenjenog duhanskog proizvoda šalje se ministru istovremeno s obavijesti.
G
U članku 4.5. stavku 1. dodaje se sljedeća rečenica: Uzorak novog duhanskog proizvoda šalje se ministru istovremeno s obavijesti. 
H
Članak 4.6. mijenja se kako slijedi:
1.
Stavak 1. glasi kako slijedi:
1.
Obavijest iz članka 4.6. Uredbe, koja se odnosi na elektroničku cigaretu ili na spremnik za ponovno punjenje, u skladu je s člankom 20. stavkom 2. Direktive o duhanskim proizvodima. Uzorak novog ili značajno izmijenjenog elektroničkog proizvoda na paru šalje se ministru istovremeno s obavijesti.
2.
Stavci 2. do 4. postaju stavci 3. do 5., a umeće se sljedeći stavak:
2.
Obavijest iz članka 4.6. Uredbe, koja se odnosi na elektroničku cigaretu bez nikotina, spremnik za ponovno punjenje bez nikotina i uložak bez nikotina, u skladu je s odredbama članka 20. stavka 2. točaka (a) do (c) i (e) do (g) Direktive o duhanskim proizvodima.
I.
U članku 4.8. stavku 1. dodaje se sljedeća rečenica: Uzorak novog ili izmijenjenog biljnog proizvoda za pušenje šalje se ministru istovremeno s obavijesti.
J
U članku 6.1. stavku 3., riječi „specijalizirane trgovine duhanom i specijalizirane trgovine elektroničkim cigaretama” zamjenjuju se riječima: specijalizirane trgovine.
K
Nakon članka 6.1. dodaje se sljedeći odjeljak:
Odjeljak 6.b Oglašavanje u specijaliziranim trgovinama
Članak 6.6.
Oglasi u specijaliziranim trgovinama ili na njima stavljaju se u skladu s propisima u ovom stavku.
Članak 6.7.
1.
Ako se duhanski i srodni proizvodi koji se nude na prodaju izlažu u specijaliziranoj trgovini, moraju biti u zatvorenoj ambalaži na neutralnoj pozadini s uobičajenim prikazom cijene.
2.
Suprotno stavku 1., cigare, duhan za lule i duhan za žvakanje smiju se izlagati u otvorenoj ambalaži.
3.
Ako se duhanski i srodni proizvodi izlažu u specijaliziranoj trgovini, zdravstveno upozorenje treba biti vidljivo na prednjoj strani jediničnog pakiranja u ispravnom smjeru čitanja, a duhanski i srodni proizvodi trebaju biti pod kutom od 90° u odnosu na podlogu. 
Članak 6.8.
1.
Oglašavanje u specijaliziranim trgovinama ili na njima ni na koji način ne smije implicirati pozitivnu vezu sa zdravljem.
2.
Neovisno o stavku 1., ograničenja u pogledu upotrebe materijala ne primjenjuju se na povijesne materijale duhanskih marki koje više nisu na tržištu.
Članak 6.9.
1.
Oglasi za duhanske proizvode za pušenje u specijaliziranim trgovinama ili na njima moraju sadržavati zdravstveno upozorenje „Roken is dodelijk” [Pušenje ubija]. Zdravstveno upozorenje oblikuje se kako je navedeno u članku 8. stavku 6. i članku 9. stavku 4. Direktive o duhanskim proizvodima.
2.
Oglasi za bezdimne duhanske proizvode u specijaliziranim trgovinama ili na njima moraju sadržavati zdravstveno upozorenje „Tabaksproducten zijn dodelijk” [Duhanski proizvodi ubijaju]. Zdravstveno upozorenje oblikuje se kako je navedeno u članku 8. stavku 6. i članku 9. stavku 4. Direktive o duhanskim proizvodima.
3.
Oglasi za elektroničke cigarete i spremnike za ponovno punjenje u specijaliziranim trgovinama ili na njima moraju sadržavati zdravstveno upozorenje „Nicotine is zeer verslavend” [Nikotin izaziva snažnu ovisnost]. Zdravstveno upozorenje oblikuje se kako je navedeno u članku 8. stavku 6. i članku 9. stavku 4. Direktive o duhanskim proizvodima. 
4.
Oglasi za elektroničke cigarete bez nikotina, spremnike za ponovno punjenje bez nikotina ili uloške bez nikotina u specijaliziranim trgovinama ili na njima moraju sadržavati upozorenje „Dit product schaadt uw gezondheid. Het gebruik ervan wordt afgeraden voor niet-rokers.” [Ovaj proizvod škodi Vašem zdravlju. Ne preporučuje se za upotrebu nepušačima.]. Zdravstveno upozorenje oblikuje se kako je navedeno u članku 8. stavku 6. i članku 9. stavku 4. Direktive o duhanskim proizvodima.
5.
Oglasi za biljne proizvode za pušenje u specijaliziranim trgovinama ili na njima moraju sadržavati zdravstveno upozorenje „Het roken van dit product schaadt uw gezondheid” [Pušenje ovog proizvoda škodi Vašem zdravlju]. Zdravstveno upozorenje oblikuje se kako je navedeno u članku 8. stavku 6. i članku 9. stavku 4. Direktive o duhanskim proizvodima.
6.
Tekst zdravstvenih upozorenja iz stavaka 1. do 5. pokriva barem 15 % ukupne površine oglasa.
7.
Pri određivanju površine oglasa u specijaliziranim trgovinama ili na njima, u obzir se uzima stvarna poruka ili poruke predočene riječima, slikama, bojama ili kombinacijama boja koje su specifične za marku, slikama marke, logotipom marke ili nazivom marke.
8.
Zahtjevi ovog članka primjenjuju se ne dovodeći u pitanje odredbe iz i temeljem članka 2. stavka 4. Zakona o duhanskim proizvodima i proizvodima za pušenje.
Članak 6.10.
1.
U specijaliziranim trgovinama čija je površina prodajnog prostora veća od 120 m² dopušteno je izlagati oglase samo u, na ili unutar polumjera od 5 metara od police s koje se prodaju duhanski ili srodni proizvodi, kao i na pultu te u njegovoj neposrednoj blizini.
2.
Oglasi se ne smiju:
a.
stavljati u neposrednoj blizini skupina proizvoda koji su osobito privlačni mladima koji su mlađi od 18 godina;
b.
lijepiti na ili pričvršćivati za automate za proizvode koji nisu duhanski ili srodni proizvodi, mobilne police s čestitkama, košare sa slatkišima te kutije posebno dizajnirane za prodaju časopisa.
3.
Oglasi u specijaliziranim trgovinama ne smiju se postavljati tako da su vidljivi izvana.
Članak 6.11.
Specijaliziranu trgovinu potrebno je registrirati putem internetske stranice Nizozemskog tijela za sigurnost hrane i potrošačkih proizvoda. 
L
Članak 7.3. mijenja se kako slijedi:
1. 
Stavak 4. glasi kako slijedi:
4.
Elektroničke cigarete bez nikotina, spremnici za ponovno punjenje bez nikotina i ulošci bez nikotina koji su proizvedeni ili pušteni u slobodan promet prije datuma stupanja na snagu članka I., dijela A, točaka 2. do 6. i 8. do 11. i dijelova B do D te članka I., dijela K Zakona od 10. veljače 2017. o izmjeni Zakona o duhanskim proizvodima i proizvodima za pušenje kojim se uređuju elektroničke cigarete bez nikotina te kojim se dodatno uređuju biljni proizvodi za pušenje (Službeni list za zakone i uredbe iz 2017., 72.) smiju se stavljati na tržište najduže tijekom jedne godine nakon toga datuma.
2.
Stavak 5. glasi kako slijedi:
5.
Duhanski proizvodi za pušenje koji su u skladu s Uredbom o duhanskim proizvodima i proizvodima za pušenje i Naredbom o duhanskim proizvodima i proizvodima za pušenje u njihovim inačicama neposredno prije stupanja na snagu Uredbe od xx.xx.xxxx. o izmjeni Uredbe o duhanskim proizvodima i proizvodima za pušenje u vezi s dodatnim zahtjevima za ambalažu duhanskih proizvoda za pušenje kako bi se spriječilo privlačenje dodatne pažnje na te proizvode putem ambalaže (Službeni list za zakone i uredbe Xxxx, br. xx) te koji su proizvedeni ili pušteni u slobodan promet prije stupanja na snagu Uredbe od xx.xx.xxxx. o izmjeni Uredbe o duhanskim proizvodima i proizvodima za pušenje u vezi s dodatnim zahtjevima za ambalažu duhanskih proizvoda za pušenje kako bi se spriječilo privlačenje dodatne pažnje na te proizvode putem ambalaže (Službeni list za zakone i uredbe Xxxx, br. xx) smiju se stavljati na tržište najduže tijekom jedne godine nakon toga datuma.
3.
Stavak 7. glasi kako slijedi:
7.
Suprotno članku 4.1. stavku 2., članku 4.5. stavku 4., članku 4.6. stavku 4. i članku 4.8. stavku 3. ne naplaćuju se naknade za zaprimanje, pohranu, rukovanje, analizu ili objavu podataka i dokumenata pruženih ministru unutar šest mjeseci od stupanja na snagu Naredbe od xx.xx.xxxx. (datum) o izmjeni Naredbe o duhanskim proizvodima i proizvodima za pušenje kojom se uređuju elektroničke cigarete bez nikotina te kojom se dodatno uređuju biljni proizvodi za pušenje i dodatni zahtjevi za ambalažu za duhanske proizvode za pušenje (Službeni list Xxxx). 
Članak II.
Naredba o oglašavanju u specijaliziranim trgovinama duhanom ili na njima ili specijaliziranim trgovinama elektroničkim cigaretama stavlja se izvan snage. 
Članak III. 
1.
Članak I., dijelovi A do D i F do L, točke 1. i 3. te članak II. stupaju na snagu istovremeno sa stupanjem na snagu članka I., dijela A, točaka 2. do 6. i 8. do 11. te članka I., dijelova B do D i K Zakona od 10. veljače 2017. o izmjeni Zakona o duhanskim proizvodima i proizvodima za pušenje kojim se uređuju elektroničke cigarete bez nikotina te kojim se dodatno uređuju biljni proizvodi za pušenje (Službeni list za zakone i uredbe iz 2017., 72.).
2.
Članak I., dijelovi E i L, točka 2. stupaju na snagu istovremeno sa stupanjem na snagu Uredbe od xx.xx.xxxx. o izmjeni Uredbe o duhanskim proizvodima i proizvodima za pušenje u vezi s dodatnim zahtjevima za ambalažu duhanskih proizvoda za pušenje kako bi se spriječilo privlačenje dodatne pažnje na te proizvode putem ambalaže (Službeni list za zakone i uredbe Xxxx, br. xx).
Ova Naredba i napomene s objašnjenjima objavljuju se u Službenom listu.
Državni tajnik za zdravlje, socijalnu skrb
i sport, 
