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Egészségügyi,
Jóléti és Sportügyi Minisztérium


1. ------IND- 2017 0339 NL- HU- ------ 20170727 --- --- PROJET
Az egészségügyi, jóléti és sportügyi miniszter,
tekintettel a dohány- és dohányzásra szánt termékekről szóló törvény (Tabaks- en rookwarenwet) 5. cikke 6. bekezdése b. pontjának 3. pontjára, valamint a dohány- és dohányzásra szánt termékekről szóló határozat (Tabaks- en rookwarenbesluit)2.4., 3.3., 3.4., 4.1. és 4.5–4.8. cikkére;
az alábbiakat rendeli el:
I. cikk
A dohány- és a dohányzásra szánt termékekről szóló rendelet a következőképpen módosul:
A.
A 2.10. cikk után a szöveg a következő cikkel egészül ki:
2.11. cikk
1.
Nikotinmentes folyadék kizárólag kifejezetten erre a célra szolgáló, legfeljebb 10 ml űrtartalmú utántöltő flakonokban, nikotinmentes elektronikus cigarettákban vagy nikotinmentes patronokban hozható forgalomba, azzal a feltétellel, hogy a nikotinmentes elektronikuscigartetta-tartályok vagy nikotinmentes patronok űrtartalma nem haladhatja meg a 2 ml-t.
2.
A nikotinmentes folyadék nem tartalmazhat a dohánytermékekről szóló irányelv 7. cikke (6) bekezdésének a)–c) és e) pontjában meghatározott adalékanyagokat. 
3.
Nikotinmentes folyadékok gyártásához kizárólag tiszta összetevők használhatók. A nikotinmentes folyadék előállításához szükséges összetevőktől eltérő anyagok a nikotinmentes folyadékban kizárólag nyomokban lehetnek jelen, amennyiben ez a gyártás során technikailag elkerülhetetlen.
4.
A nikotinmentes folyadékokhoz kizárólag olyan összetevőket lehet felhasználni, amelyek melegített vagy melegítés nélküli formában nem jelentenek veszélyt az emberi egészségre nézve.
B.
A 3.7. cikk után a szöveg következő cikkel egészül ki:
3.7a. cikk
1.
A dohányzásra szánt dohánytermékek csomagolási egysége és külső csomagolása anyagának egyaránt összefüggőnek kell lennie, és nem tartalmazhatnak átlátszó elemet.
2.
A dohányzásra szánt dohánytermékek csomagolási egysége és külső csomagolása azon részének, amely nem szolgál az általános figyelmeztetés, a tájékoztatás, és a kombinált egészségvédő figyelmeztetés elhelyezésére, matt és sima felületűnek kell lennie, és azon nem lehetnek
a.
hangot, illatot vagy ízt kibocsátó elemek;
b.
vizuális effektek; vagy
c.
csillogó elemek. 
3.
A dohányzásra szánt dohánytermékek csomagolási egysége és külső csomagolása nem tartalmazhat olyan figyelmeztetést vagy egyéb elemet, amely egy konkrét témára vonatkozik, illetve amely limitált kiadás benyomását kelti.
4.
A 3.3. cikk 3. bekezdése rendelkezéseinek sérelme nélkül a csomagolási egység és a külső csomagolás belseje nem tartalmazhat nyomtatott elemet. 
5.
A dohányzásra szánt dohánytermékek csomagolási egysége kizárólag a dohánytermékeket, és adott esetben a terméket a frissesség biztosítása érdekében körülvevő, nyomtatás nélküli, összehajtott fóliapapírt tartalmazhatja.
C.
A 3.9. cikk a következőképpen módosul:
1.
A cikk szövege elé az 1-es számot kell beilleszteni. 
2.
A 1. bekezdés után a szöveg a következő bekezdéssel egészül ki:
2.
Az 1. bekezdés a., c., d. és f. pontja megfelelően alkalmazandó a nikotinmentes elektronikus cigarettákra, a nikotinmentes utántöltő flakonokra és a nikotinmentes patronokra. 
D.
A 3.10. cikk a következőképpen módosul:
1.
Az 1. bekezdésben az „elektronikus cigaretta vagy utántöltő flakon” szövegrész helyébe a „pára fogyasztását lehetővé tevő elektronikus termék” szövegrész lép. 
2.
A 3. bekezdés után a szöveg a következő bekezdéssel egészül ki:
4.
A nikotinmentes elektronikus cigaretták, a nikotinmentes utántöltő flakonok és a nikotinmentes patronok csomagolási egységén és külső csomagolásán nem lehet olyan elem vagy jellemző, amely:
a.
a dohányt annak jellemzői, egészségügyi hatásai, veszélyei vagy a kibocsátások tekintetében téves benyomást keltő módon reklámozza, illetve ilyen módon annak fogyasztására ösztönöz;
b.
azt sugallja, hogy a bevezetőben említett konkrét dohánytermék kevésbé káros, mint más dohánytermékek, vagy a füst egyes káros összetevői hatásának csökkentését célozza, vagy annak vitalizáló, energizáló, gyógyító, fiatalító, természetes, organikus jellemzői vannak, vagy más egészségügyi vagy életmódbeli előnyökkel jár;
c.
ízre, vagy ízesítőanyagtól eltérő más adalékanyagra, illetve ezek hiányára utal;
d.
élelmiszerre vagy kozmetikai termékre emlékeztet;
e.
azt sugallja, hogy egyes dohánytermékek biológiai úton könnyebben lebomlanak, vagy más környezeti előnyökkel bírnak.
E.
A 3.11. cikk a következőképpen módosul:
1. A 2. bekezdés számozása 3.-ra változik, és a szöveg a következő új 2. bekezdéssel egészül ki:
2.
A nikotinmentes elektronikus cigaretták, a nikotinmentes utántöltő flakonok, és a nikotinmentes patronok csomagolási egységén és bármilyen külső csomagolásán a következő figyelmeztetést kell elhelyezni: „Dit product schaadt uw gezondheid. Het gebruik ervan wordt afgeraden voor niet-rokers.” (Ez a termék károsítja az Ön egészségét. Nemdohányzók számára használata nem javasolt.).
2. Az (új) 3. bekezdésben a „1. bekezdésben említett” szövegrész helyébe az „1. és 2. bekezdésben említett” szövegrész lép.
F.
A 4.1. cikk 1. bekezdése a következő mondattal egészül ki: Az értesítéssel egy időben az új, illetve a módosított dohánytermék mintáját is meg kell küldeni a miniszternek.
G.
A 4.5. cikk 1 bekezdése a következő mondattal egészül ki: Az értesítéssel egy időben az új dohánytermék mintáját is meg kell küldeni a miniszternek. 
H.
A 4.6. cikk a következőképpen módosul:
1.
Az 1. bekezdés szövege a következő:
1.
A határozat 4.6. cikkében említett, elektronikus cigarettára vagy utántöltő flakonra vonatkozó értesítés megfelel a dohánytermékekről szóló irányelv 20. cikkének (2) bekezdésében szereplő rendelkezésnek. Az értesítéssel egy időben az új, illetve lényegesen módosított, pára fogyasztását lehetővé tevő elektronikus termék mintáját is meg kell küldeni a miniszternek.
2.
A 2–4. bekezdések számozása 3–5.-re változik, és a szöveg a következő bekezdéssel egészül ki:
2.
A határozat 4.6. cikkében említett, nikotinmentes elektronikus cigarettára, nikotinmentes utántöltő flakonra, vagy nikotinmentes patronra vonatkozó értesítés megfelel a dohánytermékekről szóló irányelv 20. cikke (2) bekezdésének a)–c) és e)–g) pontjában szereplő rendelkezéseknek.
I.
A 4.8. cikk 1. bekezdése a következő mondattal egészül ki: Az értesítéssel egy időben az új, illetve módosított, dohányzásra szánt gyógynövénytermék mintáját is meg kell küldeni a miniszternek.
J.
A 6.1. cikk 3. bekezdésében a „dohányszaküzletek és elektronikus cigarettát árusító szaküzletek” szövegrész helyébe a „szaküzletek” kifejezés lép.
K.
A 6.1. cikk után a szöveg a következő szakasszal egészül ki:
6b. § Szaküzletekben elhelyezett hirdetések
6.6. cikk
Hirdetéseket szaküzletekben vagy szaküzleteken kizárólag e bekezdés rendelkezéseivel összhangban lehet elhelyezni.
6.7. cikk
1.
Értékesítésre kínált dohány- és kapcsolódó termékek szaküzletekben történő elhelyezése esetében a termékeket lezárt csomagolásban, semleges háttér elé, normál ártáblával kell elhelyezni.
2.
Az 1. bekezdéstől eltérően a szivarokat, a pipadohányt és a rágódohányt nyitott csomagolásban is el lehet helyezni.
3.
Dohány- és kapcsolódó termékek szaküzletekben történő elhelyezése esetében az egészségvédő figyelmeztetésnek a csomagolási egység elülső oldalán, a megfelelő olvasási irányban láthatónak kell lennie, és a dohány- és kapcsolódó termékeknek az elhelyezésre szolgáló felülettel 90 fokot kell bezárniuk. 
6.8. cikk
1.
A szaküzletekben vagy szaküzleteken elhelyezett hirdetések semmi esetre sem utalhatnak az egészséggel való pozitív összefüggésre.
2.
Az 1. bekezdés sérelme nélkül, az anyagok használatára vonatkozó korlátozás nem alkalmazandó az olyan dohánymárkák által használt, történelmi jellegűnek számító anyagokra, amelyek már nem kaphatók a piacon.
6.9. cikk
1.
A dohányzásra szánt dohánytermékek szaküzletekben vagy szaküzleteken elhelyezett hirdetésein szerepelnie kell a „Roken is dodelijk” (A dohányzást halált okoz) egészségvédő figyelmeztetésnek. Ezt az egészségvédő figyelmeztetést a dohánytermékekről szóló irányelv 8. cikkének (6) bekezdésében és 9. cikkének (4) bekezdésében meghatározottak szerint kell megformázni.
2.
A füst nélküli dohánytermékek szaküzletekben vagy szaküzleteken elhelyezett hirdetésein szerepelnie kell a „Tabaksproducten zijn dodelijk” (A dohánytermékek halált okoznak) egészségvédő figyelmeztetésnek. Ezt az egészségvédő figyelmeztetést a dohánytermékekről szóló irányelv 8. cikkének (6) bekezdésében és 9. cikkének (4) bekezdésében meghatározottak szerint kell megformázni.
3.
Az elektronikus cigaretták és az utántöltő tartályok szaküzletekben vagy szaküzleteken elhelyezett hirdetéseinek tartalmazniuk kell a „Nicotine is zeer verslavend” (A nikotin erős függőséget okoz) egészségvédő figyelmeztetést. Ezt az egészségvédő figyelmeztetést a dohánytermékekről szóló irányelv 8. cikkének (6) bekezdésében és 9. cikkének (4) bekezdésében meghatározottak szerint kell megformázni. 
4.
A nikotinmentes elektronikus cigaretták, a nikotinmentes utántöltő flakonok, illetve a nikotinmentes patronok szaküzletekben vagy szaküzleteken elhelyezett hirdetéseinek tartalmazniuk kell a következő figyelmeztetést: „Dit product schaadt uw gezondheid. Het gebruik ervan wordt afgeraden voor niet-rokers.” (Ez a termék károsítja az Ön egészségét. Nemdohányzók számára használata nem javasolt.). Ezt az egészségvédő figyelmeztetést a dohánytermékekről szóló irányelv 8. cikkének (6) bekezdésében és 9. cikkének (4) bekezdésében meghatározottak szerint kell megformázni.
5.
A dohányzási célú gyógynövénytermékek szaküzletekben vagy szaküzleteken elhelyezett hirdetéseinek tartalmazniuk kell a következő egészségvédő figyelmeztetést: „Het roken van dit product schaadt uw gezondheid” (A termék elszívása károsítja az Ön egészségét). Ezt az egészségvédő figyelmeztetést a dohánytermékekről szóló irányelv 8. cikkének (6) bekezdésében és 9. cikkének (4) bekezdésében meghatározottak szerint kell megformázni.
6.
Az 1–5. bekezdésben említett egészségvédő figyelmeztetések szövegének a hirdetés teljes felületének legalább 15 %-át kell lefednie.
7.
A szaküzletekben vagy szaküzleteken elhelyezett hirdetések felületének megállapításakor a tényleges üzenetet, illetve a szavak, a képek, a márkával kapcsolatos specifikus színek vagy színösszeállítások, a márkaképek vagy márkalogók, illetve a márkanév képében megjelenő üzeneteket kell figyelembe venni.
8.
E cikk követelményei a dohány- és dohányzásra szánt termékekről szóló törvény 2. cikkének 4. bekezdése szerinti és abban előírt rendelkezések sérelme nélkül alkalmazandóak.
6.10. cikk
1.
A 120 m²-nél nagyobb értékesítési alapterületű szaküzletekben hirdetések elhelyezése kizárólag a dohány- és kapcsolódó termékek értékesítésére szolgáló polcban/-on, vagy attól 5 méteres sugarú körben, továbbá a pulton/-ban és annak közvetlen közelében lehetséges.
2.
A hirdetéseket nem lehet:
a.
olyan termékcsoportok közvetlen közelében elhelyezni, amelyek a 18 év alatti fiatalok számára különösen vonzóak;
b.
a dohány- és kapcsolódó termékektől eltérő termékek adagolására szolgáló eszközökön, üdvözlőlapok árusítására szolgáló mozgatható polcokon, édességeket tartalmazó kosarakon, vagy kifejezetten folyóiratok árusítására tervezett dobozokon elhelyezni.
3.
A szaküzletekben a hirdetéseket nem lehet olyan módon elhelyezni, hogy azok az üzleten kívülről is láthatóak legyenek.
6.11. cikk
A szaküzleteket regisztrálni kell a Holland Élelmiszerbiztonsági és Fogyasztóvédelmi Hatóság weboldalán keresztül. 
L.
A 7.3. cikk a következőképpen módosul:
1. 
A 4. bekezdés szövege a következő:
4.
A nikotinmentes elektronikus cigarettákat szabályozó, és a dohányzási célú gyógynövénytermékeket részletesen szabályozó, dohány- és dohányzásra szánt termékekről szóló törvényt módosító, 2017. február 10-i törvény (holland jogi közlöny 2017, 72. szám) I. cikke A. része 2–6. és 8–11. pontjának, B–D. részének, valamint I. cikke K. részének hatálybalépése előtt gyártott vagy szabad forgalomba bocsátott nikotinmentes elektronikus cigaretták, nikotinmentes utántöltő flakonok, és nikotinmentes patronok a hatálybalépés dátumát követő egy évig forgalmazhatók.
2.
Az 5. bekezdés szövege a következő:
5.
Azok a dohányzásra szánt dohánytermékek, amelyek megfelelnek a dohány- és dohányzásra szánt termékekről szóló határozat, valamint a dohány- és dohányzásra szánt termékekről szóló rendelet a dohány- és dohányzásra szánt termékekről szóló határozatnak a dohányzásra szánt dohánytermékek csomagolására vonatkozó, a csomagolás által a termékekre való figyelemfelkeltés megelőzését célzó további követelmények tekintetében történő módosításáról szóló xxxx-xx-xx-i határozat (holland jogi közlöny Xxxx, xx. szám) hatálybalépését közvetlenül megelőző verzióinak, és amelyeket a dohány- és dohányzási célú termékekről szóló határozatnak a dohányzásra szánt dohánytermékek csomagolására vonatkozó, a csomagolás által a termékekre való figyelemfelkeltés megelőzését célzó további követelmények tekintetében történő módosításáról szóló xxxx-xx-xx-i határozat (holland jogi közlöny Xxxx, xx. szám) hatálybalépését megelőzően gyártottak vagy bocsátottak szabad forgalomba, a hatálybalépés dátumát követő egy évig forgalmazhatók.
3.
A 7. bekezdés szövege a következő:
7.
A 4.1. cikk 2. bekezdésétől, a 4.5. cikk 4. bekezdésétől, a 4.6. cikk 4. bekezdésétől és a 4.8. cikk 3. bekezdésétől eltérően nem lehet díjat felszámítani a nikotinmentes elektronikus cigarettákat szabályozó, a dohányzási célú gyógynövénytermékeket részletesen szabályozó, valamint a dohányzásra szánt dohánytermékek csomagolására vonatkozóan további követelményeket meghatározó, a dohány- és dohányzásra szánt termékekről szóló rendelet módosításáról szóló xxxx-xx-xx-i (dátum) rendelet hatálybalépését követő hat hónapon belül a miniszter rendelkezésére bocsátott adatok és dokumentumok átvételéért, tárolásáért, kezeléséért, elemzéséért, illetve közzétételéért. 
II. cikk
A dohányszaküzletekben/-szaküzleteken vagy elektronikus cigarettákat árusító szaküzletekben/-szaküzleteken történő hirdetéselhelyezésről szóló rendelet hatályát veszti. 
III. cikk 
1.
Az I. cikk A–D. és F–L. részének 1. és 3. pontja, valamint a II. cikk a nikotinmentes elektronikus cigarettákat szabályozó és a dohányzási célú gyógynövénytermékeket részletesen szabályozó, a dohány- és dohányzásra szánt termékekről szóló holland rendelet módosításáról szóló, 2017. február 10-i törvény (holland jogi közlöny 2017, 72. szám) I. cikke A. része 2–6. és 8–11. pontjának, valamint I. cikke B–D. és K. részének hatálybalépésével egy időben lép hatályba.
2.
Az I. cikk E. és L. részének 2. pontja a dohány- és dohányzásra szánt termékekről szóló határozatnak a dohányzásra szánt dohánytermékek csomagolására vonatkozó, a csomagolás által a termékekre való figyelemfelkeltés megelőzését célzó további követelmények tekintetében történő módosításáról szóló xxxx-xx-xx-i határozat (holland jogi közlöny Xxxx, xx. szám) hatálybalépésével egy időben lép hatályba.
E rendeletet és a hozzá tartozó indokolást közzé kell tenni a Hivatalos Közlönyben.
Az egészségügyi, jóléti
és sportügyi miniszter,
