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I.  GENERELLE BESTEMMELSER
[bookmark: bookmark0]MINISTERIET FOR LANDBRUG, FISKERI OG FØDEVARER
17371 	Kongeligt dekret 840/2024 af 27. august 2024 om ændring af kongeligt dekret 1051/2022 af 27. december 2022 om fastlæggelse af standarder for bæredygtig ernæring i landbrugsjord.
Kongeligt dekret 1051/2022 af 27. december 2022 om fastlæggelse af standarder for bæredygtig ernæring i landbrugsjord fastsætter visse grundlæggende regler for rationel gødskning af afgrøder, gennem et grundniveau for god landbrugspraksis, der skal tages i betragtning ved anvendelse af næringsstoffer i landbrugsjord. Desuden oprettes det generelle register over fabrikanter og andre erhvervsdrivende inden for gødningsprodukter med det dobbelte formål at forbedre markedsovervågningen, i overensstemmelse med bestemmelserne i Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) 2019/1009 af 5. juni 2019 om fastsættelse af regler om tilgængeliggørelse på markedet af EU-gødningsprodukter og kongeligt dekret nr. 506/2013 af 26. juni 2013 om gødningsprodukter og Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) 2019/1020 af 20. juni 2019 om markedsovervågning og produktoverensstemmelse, og samtidig lettes gennemførelsen af dataindsamling for at forbedre beregningen af luftemissioner fra anvendelsen af gødningsprodukter. Dette kongelige dekret regulerer bl.a. erhvervet som gødskningsrådgiver, som ikke er et lovreguleret erhverv i henhold til artikel 36 i den spanske forfatning.
Efter mere end et års anvendelse af denne forskrift er der nu behov for at lette gennemførelsen af visse tekniske aspekter, styrke sammenhængen med andre sektorspecifikke forskrifter, såsom lov 7/2022 af 8. april 2022 om affald og forurenet jord i en cirkulær økonomi, eller sektorspecifikke regionale bestemmelser, og præcisere uklare formuleringer. Med henblik herpå ændres bestemmelserne vedrørende bedriftsregistret, gødskningsplanen og bestemmelserne om fremme af brugen af husdyrgødning og organiske gødningsprodukter.
Der er således medtaget visse incitamenter til anvendelse af det digitale bedriftsregister, da det ikke er obligatorisk, og de oplysninger i gødskningsplanen, der skal medtages i bedriftsregistret, er detaljerede, idet det også præciseres, at et af de centrale punkter er bestemmelsen af dosis.
Der indføres nye og bedre udarbejdede foranstaltninger til reduktion af ammoniakemissioner, og der tages hensyn til andre teknologier til reduktion af risikoen for udvaskning.
For at lette anvendelsen af husdyrgødning, gødning og andre organiske materialer lempes bestemmelserne om stabling eller udbringning vedrørende nedgravningstider, undtagelser og udbringningsperioder. Samtidig føjes nyt affald til listen over accepteret affald, idet kravene hertil ændres i overensstemmelse med markedet, og kriterierne for sikkerhed og agronomisk effektivitet opretholdes.
Dette kongelige dekret er udarbejdet i overensstemmelse med principperne om god regulering i artikel 129 i lov nr. 39/2015 af 1. oktober 2015 om den fælles forvaltningsprocedure for offentlige myndigheder. I overensstemmelse med principperne om nødvendighed og effektivitet er udkastet begrundet i behovet for en bedre anvendelse af EU-forordningerne i Spanien, idet denne forskrift er det mest hensigtsmæssige instrument til at sikre, at de gennemføres, da det er obligatorisk, at forordningen er omhandlet i en grundforskrift. Det er også i overensstemmelse med proportionalitetsprincippet og med målet om at begrænse reguleringen til det nødvendige minimum for at reducere reguleringsintensiteten. Retssikkerhedsprincippet er til gengæld sikret ved, at der i en generel bestemmelse indføres nye bestemmelser, der er i overensstemmelse med resten af retssystemet. Endvidere er de enheder, der repræsenterer de berørte sektorer, i henhold til princippet om gennemsigtighed blevet hørt under behandlingen af forskriften, og proceduren for offentlig høring og offentlig information er blevet gennemført. Endelig anses princippet om effektivitet for at være opfyldt, da der ikke pålægges nye administrative byrder i forhold til den nuværende forskrift.
Bestemmelserne i dette kongelige dekret er grundbestemmelser og er udstedt i henhold til artikel 149, stk. 1, regel 13, 16 og 23, i den spanske forfatning, som tillægger staten enekompetence med hensyn til grundlaget for og koordineringen af den generelle planlægning af den økonomiske aktivitet, grundlaget og den generelle koordinering af sundhed samt grundlæggende lovgivning om miljøbeskyttelse, uden at dette berører de selvstyrende regioners beføjelser til at fastsætte supplerende beskyttelsesregler.
Denne forskrift er udstedt i overensstemmelse med bestemmelserne i den sekstende afsluttende bestemmelse i lov nr. 30/2022 af 23. december 2022, der regulerer forvaltningssystemet for den fælles landbrugspolitik og relaterede spørgsmål.
Forskriften er blevet underkastet høringsprocessen i de selvstyrende regioner og byerne Ceuta og Melilla på grundlag af den generelle pligt til samarbejde mellem offentlige myndigheder, der er fastsat i artikel 3, stk. 1, litra k), i lov nr. 40/2015 af 1. oktober 2015 om reglerne for den offentlige sektor.
Den har også været omfattet af informationsproceduren for tekniske standarder og forskrifter i Europa-Parlamentets og Rådets direktiv (EU) 2015/1535 af 9. september 2015 om en informationsprocedure med hensyn til tekniske forskrifter samt forskrifter for informationssamfundets tjenester, reguleret ved kongeligt dekret 1337/1999 af 31. juli 1999 om regulering af videregivelse af oplysninger med hensyn til tekniske standarder og forskrifter samt forskrifter for informationssamfundets tjenester.
I medfør heraf, på forslag af ministeren for landbrug, fiskeri og fødevarer, med tilslutning fra statsrådet og forudgående drøftelse i regeringen på dens møde den 27. august 2024,
BESTEMMES FØLGENDE:
Eneste artikel. Ændring af kongeligt dekret 1051/2022 af 27. december 2022 om fastlæggelse af standarder for bæredygtig ernæring i landbrugsjord.
I kongeligt dekret 1051/2022 af 27. december 2022 om fastlæggelse af standarder for bæredygtig ernæring i landbrugsjord foretages følgende ændringer:
En. Artikel 3, litra d), har følgende ordlyd:
"d) kompost: materiale fra aerob og termofil biologisk behandling af separat indsamlet bionedbrydeligt affald, som, når det frembringes ved aerob kompostering i overensstemmelse med kravene i komponentmaterialekategori 3 (CMC3) i bilag II til Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) 2019/1009 af 5. juni 2019, når affaldsfasens ophør, hvis det også overholder kravene i produktbestemmelserne."
To. Artikel 5, litra a), har følgende ordlyd:
"a) Følgende oplysninger om den i artikel 6 omhandlede gødskningsplan, hvis det er obligatorisk at udarbejde en sådan ved begyndelsen af landbrugsåret: forventet udbytte, tidligere afgrøde, N-, P2O5- og K2O-behov og datoen for udarbejdelse af planen."
Tre. Artikel 6, stk. 4, får følgende ordlyd:
"4. Planen skal indeholde den anbefalede dosis af de forskellige næringsstoffer, det tidspunkt, hvor de påtænkes anvendt, samt gødnings- eller materialetype, udbringningsmetode og distributionsmaskiner."
Fire. Artikel 9, stk. 2, litra g), har følgende ordlyd:
"g) Stakkene må generelt ikke forblive i beholderne i mere end 10 dage. Hvis det stablede materiale komposteres eller nedbrydes, kan denne periode forlænges i op til 20 dage. Beholdere, som maskinerne ikke kan få adgang til på grund af regn, fritages for denne forpligtelse, indtil denne omstændighed ophører."
Fem. Artikel 10, stk. 2, og artikel 10, stk. 3, første og sidste led, affattes således:
"2. Anvendelse af andre organiske eller organisk-mineralske materialer, herunder affald, ved hjælp af plade-, ventilator- og kanonsystemer, er forbudt, hvis indholdet af vand i disse materialer er på 90 % eller derover, og deres indhold af ammoniakkvælstof overstiger 0,1 % på frisk materiale."
"3. "Husdyrgødning og organiske eller organisk-mineralske produkter eller materialer, herunder affald, skal nedgraves hurtigst muligt efter udbringning, og altid inden for de første 24 timer, ved hjælp af plov med skær og muldfjæl, mejselplov, roterende plov eller udstyr, der sikrer tilsvarende arbejde, medmindre en af følgende omstændigheder gør sig gældende:"
"De selvstyrende regioners kompetente myndigheder kan under hensyntagen til deres områders agroklimatiske karakteristika og den anvendte materialetype fastsætte en frist på mindre end 24 timer til gennemførelse af denne nedgravning, når det er obligatorisk."
Seks. Artikel 12, stk. 2, 3 og 4, har følgende ordlyd:
"2. Anvendelse af gødningsprodukter, der giver færre ammoniakemissioner, færre drivhusgasemissioner eller mindsker risikoen for nitratudvaskning, skal så vidt muligt fremmes under hensyntagen til jordbunds-, klima- og afgrødekarakteristika.
3. Når der anvendes urea eller ureakvælstofopløsninger, skal mindst én af de metoder, der er anført i bilag V, del B, enhver anden metode, for hvilken der er påvist en tilsvarende virkningsgrad på tidspunktet for reduktionen af ammoniakemissioner, eller føring af et digitalt bedriftsregister indføres, uden at man er forpligtet hertil i henhold til de øvrige bestemmelser i dette kongelige dekret.
4. Hvis det i løbet af et år konstateres, at det kvælstof, der tilføres af urea og ureakvælstofopløsninger, overstiger 30 % af den samlede kvælstof, der markedsføres på nationalt plan, skal bedrifter, der udbringer mere end 20 % af deres kvælstofbehov ved hjælp af urea eller ureakvælstofopløsninger, i den følgende sæson vælge en af de metoder i bilag V, del B, der sikrer en reduktion af emissionerne på mindst 30 % i forhold til referenceteknikken, i overensstemmelse med skønnene i den vejledning, der er udarbejdet af De Forenede Nationers Økonomiske Kommission for Europas (UNECE's) taskforce for reaktiv kvælstof "Options for ammonia mitigation". Med henblik herpå offentliggøres den mængde kvælstof, der afsættes i form af urea og ureakvælstofopløsninger i forhold til den samlede mængde, ved afgørelse truffet af Generaldirektoratet for Landbrugsproduktion og Markeder, hvert år. Hvis ministeriet for økologisk omstilling og den demografiske udfordring fastsætter nationale reduktionskoefficienter for disse teknikker, erstatter de dem, der er fastsat i ovennævnte UNECE-vejledning."
Syv. Artikel 15, stk. 1, omformuleres, og der indsættes et nyt stk. 6 som følger:
"1. Når de anvendes som jordforbedringsmidler, må de materialer, der er nævnt i den foregående artikel, kun udbringes på uopdyrket jord, og, når de anvendes på træplantager eller på permanente markafgrøder som f.eks. banan og papaya, skal dette ske direkte på jorden og inden afslutning af vinterdvalen. Hvis der er tale om permanente græsarealer, kan de udbringes med tilladelse fra den selvstyrende region. Når de anvendes med henblik på brug af næringsstofferne i dem som gødning, må de, hvis de udbringes på arealer med en plantet afgrøde, ikke komme i kontakt med den del af afgrøden, der er bestemt til forbrug."
"6. I selvstyrende regioner, der ikke har nogen gældende lovgivning forud for den forskrift, der er fastsat i denne standard, anvendes flydende genanvendeligt affald, bortset fra slam, der anvendes til at tilføre næringsstoffer til afgrøder, på et tidspunkt, der giver mulighed for, at der kan gå mindst to måneder mellem udbringning og høst. Denne frist kan dog nedsættes til 21 dage i følgende tilfælde:
a) høsten er ikke bestemt til anvendelse i levnedsmidler eller foder, eller
b) dyrkningsformen eller udbringningssystemet for materialet sikrer, at affaldet ikke kommer i berøring med de spiselige dele af afgrøden."
Otte. Artikel 20, første led, har følgende ordlyd:
"Den rådgivning om de forskellige aspekter af gødskning, der er omhandlet i dette kongelige dekret, ydes af en tekniker, der kan dokumentere sin status som gødskningsrådgiver i overensstemmelse med kravene i artikel 21. Hvis den kompetente myndighed i den selvstyrende region bestemmer det, kan de rådgivende forpligtelser opfyldes, ved at bedriftens ejer anvender gødningsanbefalingssoftware, der er godkendt af den kompetente myndighed, i overensstemmelse med mindstekravene i bilag III, del III, forudsat at ejeren fører et digitalt landbrugsregister."
Ni. Den eneste overgangsbestemmelse har følgende ordlyd:
"Den eneste overgangsbestemmelse. Anvendelse af affald ved operation R1001 Genanvendelse af affald i landbrugsjord og haver.
Hvis der er tale om affald, der af den kompetente miljømyndighed er godkendt til at blive håndteret som R1001 Genanvendelse af affald i landbrugsjord og haver, og hvis dette dokumenteres med en beskrivelse af processen og de analytiske karakteriseringer, forud for dette kongelige dekrets ikrafttræden, har affaldsproducenten en periode på tre år fra dette kongelige dekrets ikrafttræden til at fortsætte sin håndtering og til i givet fald at forelægge en rapport med henblik på ændring, hvor det er relevant, af bilag VIII."
Ti. Led iii) i bilag II affattes således:
"iii) hvis der anvendes metoder til afbødning af udvaskning, f.eks. polymerer, hæmmere osv., kan visse produkter med forsinket frigivelse fritages fra forbuddet mod udbringning i bestemte perioder".
Elleve. Bilag III, del III, første led, affattes således:
"Rådgivningsforpligtelser som fastsat ved dette kongelige dekret anses for at være opfyldt, hvis landbrugeren fører et digitalt bedriftsregister, og hvis der anvendes værktøjer eller it-applikationer til beregning af afgrøders næringsstofbehov og fremsætte et forslag til et gødningsprodukt, forudsat at de er godkendt af den kompetente myndighed i den selvstyrende region, hvor de skal anvendes."
Tolv. Den sidste række i tabellen i bilag IV, del A, stk. 1, erstattes af disse to rækker, og stk. 2 affattes således:
	Kolonne 1
	Kolonne 2
	Kolonne 3

	Tungmetaller
	Grænseværdier (mg/kg ms)
	Grænseværdier (mg/kg ms), jf. artikel 8, stk. 2

	"Arsen i alt (As)
	40
	0,8

	Chrom (Cr)
	1000
	20"



"2. Værdierne for tungmetaller i affald, der udbringes til jord, registreres i det bedriftsregister, der er omhandlet i artikel 5 i dette kongelige dekret."
Tretten. Følgende række tilføjes i slutningen af tabellen i del B i bilag IV med følgende indhold:
	"Chrom (Cr)
	60
	100"



Fjorten. Der indsættes en række i slutningen af tabellen i bilag IV, del C, stk. 1, med følgende indhold:
	"Chrom (Cr)
	2400
	48"



Femten. Bilag V, del A, litra f) og g), ændres, og der tilføjes to nye litraer h) og i) med følgende indhold:
"f) anvendelse af forsuret gylle eller ureasehæmmere
g) anvendelse af ureasehæmmere eller nitrifikationshæmmere, med professionelt tilsyn i tilfælde af direkte udbringning på jord
h) kompostering eller biologisk nedbrydning, der sikrer et endeligt indhold af ammoniakkvælstof på under 0,6 %, udtrykt som nitrogen (N), for så vidt angår materialets vådvægt
i) nedgravning af husdyrgødning inden for de første 12 timer efter udbringning, ved hjælp af plov med skær og muldfjæl, mejselplov, roterende plov eller udstyr, der sikrer tilsvarende arbejde, undtagen ved direkte såning, jordbundsbevarende landbrug eller på græsningsarealer."
Seksten. Litra a) og e) i del 1, stk. 1, i bilag VIII affattes således, og de nye litraer g), h), i) og j) indsættes med følgende indhold:
"a) materialer, der uden at være blevet anvendt til fremstilling af et gødningsprodukt opfylder alle kravene i CMC 3, 4, 5, 6, 12, 13 og 14 i bilag II til forordning (EU) 2019/1009. Med henblik på nyttiggørelse i jord som affald er det ikke nødvendigt at opfylde kravet i punkt 2 i CMC 1, når det gælder de ovenfor anførte kategorier."
"e) slam opført i bilag I til bekendtgørelse AAA/1072/2013 af 7. juni 2013, forudsat at det er blevet behandlet i overensstemmelse med bestemmelserne i kongeligt dekret 1310/1990 af 29. oktober 1990."
"g) materialer, der, selv om de ikke opfylder behandlingskravene i CMC 3, 4 og 5, alt efter hvad der er relevant, i forordning 2019/1009, opfylder kravene til inputmaterialer med hensyn til stabilitet, urenheder og forurenende stoffer
h) spildevand fra oliemøller
i) vinbærme
j) blandinger af ovenstående, forudsat at de mest begrænsende restriktioner for hver af komponenterne overholdes."

Sytten. Stk. 1 og 2 i del 2 i bilag VIII, omformuleres, og to nye stykker 7 og 8 indsættes som følger:
"1. Materialer under CMC 3, 4 og 5, der er tilvejebragt i overensstemmelse med bilag II til Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) 2019/1009 af 5. juni 2019:
opfylder alle kravene i nævnte bilag, herunder med hensyn til oprindelsen af inputmaterialerne, og følgende parametre:
· Organisk stof i alt ≥ 25 % i tørstof.
· Erklærer indhold af Salmonella.
· Erklærer indhold af Escherichia coli.
· Stiller en analyse af de næringsstoffer, der giver især kvælstof, fosfor (udtrykt som P2O5) og kalium (udtrykt som K2O)) samt pH og elektrisk ledningsevne, til rådighed.
· Opfylder alle yderligere krav i R1001-tilladelsen til nyttiggørelse af affald."
2. Tilsvarende skal ethvert komposteret eller nedbrudt materiale, der skal udbringes på landbrugsjord og fås fra andre inputmaterialer end de i foregående stykke omhandlede, opfylde kravene til urenheder og stabilitet i henholdsvis CMC3 eller CMC5 i Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) 2019/1009 af 5. juni 2019, ud over at overholde følgende parametre:
· Organisk stof i alt ≥ 25 % i tørstof.
· Erklærer indhold af Salmonella.
· Erklærer indhold af Escherichia coli.
· Stiller en analyse af de næringsstoffer, der giver især kvælstof, fosfor (udtrykt som P2O5) og kalium (udtrykt som K2O)) samt pH og elektrisk ledningsevne, til rådighed.
· Opfylde alle yderligere krav i R1001-tilladelsen til nyttiggørelse af affald."
"7. spildevand fra oliemøller
Dette er væsken, der består af vaskevandet fra oliven og vaskevandet fra de olier, der udvindes ved hjælp af totrins-ekstraktionssystemet, og som opfylder alle de yderligere krav, der er indeholdt i R1001-tilladelsen til nyttiggørelse.
8. vinbærme
Der er tale om organisk bundfald, der består af gær, bakterier og andre reststoffer, som dannes under vinfremstillingsprocessen, og som skal opfylde alle de yderligere krav, der er indeholdt i R1001-tilladelsen til nyttiggørelse."
Atten. Bilag IX, punkt 1 og 4, har følgende ordlyd:
"1. Generelt skal dosis og hyppighed af kunstvanding tilpasses til afgrødens behov og jordens vandbindingskapacitet for at undgå tab af næringsstoffer ved udvaskning, med udgangspunkt i rådgivningstjenesternes anbefalinger til vandingsinteressenterne i den selvstyrende region eller til det agroklimatiske informationssystem for vanding (SIAR) under ministeriet for landbrug, fiskeri og fødevarer, hvis de afsættes i de selvstyrende regioner, hvor en af parterne opererer; brug af sensorer til kontrol af jordens fugtindhold anbefales som et hjælpeværktøj til at kende jordens tilstand. Hvis det materiale, der anvendes til selve gødningen, tilfører afgrøden en betydelig mængde vand (f.eks. ved anvendelse af flydende husdyrgødning), tages den mængde vand, der indgår ved gødskningen, i betragtning ved beregning af mængden af vandingsvand og hyppigheden af udbringningen."
"4. I afgrøder med lokal kunstvanding foretages gødskningen, ved at næringsstofferne opløses i vandingsvandet og udbringes til jorden gennem vandet. Disse doseres i mindre mængder i løbet af perioden med afgrødens vegetative vækst, mens koncentrationer og delmængder kan tilpasses i de perioder i dyrkningscyklussen, hvor behovet er størst."
Eneste afsluttende bestemmelse. Ikrafttræden.
Dette kongelige dekret træder i kraft dagen efter offentliggørelsen i Spaniens statstidende.
Udfærdiget i Madrid, den 27. august 2024.
FELIPE R.
Ministeren for landbrug, fiskeri og fødevarer
LUIS PLANAS PUCHADES
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