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Erlass vom [   ]
zur Änderung des offiziellen Katalogs der in Frankreich angebauten Pflanzenarten und -sorten (Saatgut von Raps und anderen Kreuzblütlern)
NOR-Nr.: […]
Der Minister für Landwirtschaft und Ernährung,
gestützt auf die Richtlinie (EU) 2015/1535 des Europäischen Parlaments und des Rates vom 9. September 2015 über ein Informationsverfahren auf dem Gebiet der technischen Vorschriften und der Vorschriften für die Dienste der Informationsgesellschaft, insbesondere auf die Notifizierung Nr. …;
gestützt auf das Landwirtschafts- und Seefischereigesetzbuch, insbesondere Artikel D. 661-1 bis Artikel D. 661-11;
gestützt auf das Dekret Nr. 81-605 vom 18. Mai 1981 zur Anwendung des Gesetzes vom 1. August 1905 über die Betrugsbekämpfung in Bezug auf den Handel mit Saatgut und Pflanzen in seiner geänderten Fassung;
gestützt auf den Erlass vom 27. Dezember 2019 zur Änderung des offiziellen Katalogs der in Frankreich angebauten Pflanzenarten und -sorten (Saatgut von Raps und anderen Kreuzblütlern);
auf Vorschlag des ständigen Fachausschusses für die Auswahl von Kulturpflanzen,
erlässt:
Artikel 1
Die folgenden Sorten werden aus Liste B des offiziellen Katalogs der in Frankreich angebauten Pflanzenarten und -sorten gestrichen: Himona CL, DK Imagine CL, DK Imminent CL, ES Angel, ES Curiel, ES Gabriel, PT216CL.
Artikel 2
Der Generaldirektor für Ernährung wird mit der Durchführung des vorliegenden Erlasses beauftragt, der im Amtsblatt der Französischen Republik veröffentlicht wird.
Geschehen am […].
Im Auftrag des Ministers:
Der Generaldirektor für Ernährung,
B. FERREIRA
