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Uredba 
o zaštiti pčela i drugih kukaca oprašivača i o očuvanju usluga oprašivanja pri uporabi sredstava za zaštitu bilja 
Oznaka NOR: […]
Zainteresirane strane: Podnositelji zahtjeva za stavljanje u promet i nositelji odobrenja, korisnici sredstva za zaštitu bilja, korisnici usluga oprašivanja.
Predmet: Ovom se Uredbom utvrđuju mjere za zaštitu kukaca oprašivača te poljoprivrednih usluga i usluga ekosustava od rizika povezanih s uporabom sredstava za zaštitu bilja.
Stupanje na snagu: Ova Uredba stupa na snagu dan nakon objave u Službenom listu Francuske Republike. 
Sažetak: Uredbom se na sva sredstva za zaštitu bilja proširuje načelo procjene mogućnosti uporabe sredstva za zaštitu bilja tijekom razdoblja cvatnje na usjevima privlačnim za oprašivače i na površinama za skupljanje nektara s obzirom na rizik za oprašivače. Ako je Nacionalna agencija za hranu, okoliš i zaštitu na radu (Anses) odobrila sredstvo za uporabu u cvatu, tretiranje bi trebalo, osim u posebnim slučajevima, provesti unutar dva sata prije zalaska sunca i unutar tri sata nakon zalaska sunca. Uredbom se predviđaju prijelazne mjere i vremenski raspored za provedbu novih odredaba.
Upućivanja: ova Uredba izdaje se u skladu s člankom L. 253-7. Zakonika o ruralnom i pomorskom ribarstvu. Dostupan je na internetskoj stranici Légifrance: https://www.legifrance.gouv.fr/.
Ministrica ekološke tranzicije, ministar gospodarstva, financija i oporavka, ministar solidarnosti i zdravlja te ministar poljoprivrede i hrane,
uzimajući u obzir Uredbu (EZ) br. 1107/2009 Europskog parlamenta i Vijeća od 21. listopada 2009., kako je izmijenjena, o stavljanju na tržište sredstava za zaštitu bilja i stavljanju izvan snage direktiva Vijeća 79/117/EEZ i 91/414/EEZ, 
uzimajući u obzir Direktivu (EU) 2015/1535 Europskog parlamenta i Vijeća od 9. rujna 2015. o utvrđivanju postupka pružanja informacija u području tehničkih propisa i pravila o uslugama informacijskog društva,
uzimajući u obzir Zakonik o ruralnom i pomorskom ribarstvu, a posebno članke L. 201-4., L. 251-3., L. 253-1., L. 253-7., D. 253-8., R. 253-43. i R. 253-45.,
uzimajući u obzir odluku od 16. lipnja 2009. o uvjetima pod kojima gospodarski subjekti iz članka L. 257-1. vode evidenciju iz članka L. 257-3. Zakonika o ruralnim područjima,
uzimajući u obzir obavijest br. 2020/..... ;
uzimajući u obzir primjedbe iznesene tijekom javnog savjetovanja provedenog u razdoblju od xx i xx, u skladu s člankom L. 123-19-1. Zakonika o okolišu,
Ovime utvrđuje sljedeće:
Članak 1.
Za potrebe ove odluke primjenjuju se sljedeće definicije:
„Pčele“: Domaće pčele, divlje pčele i bumbari;
„Zalazak sunca“: Vrijeme definirano efemeridama mjesta najbližeg mjestu na kojem se odvija tretiranje,
„Atraktivna kultura“: Atraktivan usjev je usjev koji je po svojoj prirodi privlačan pčelama ili drugim kukcima oprašivačima. Konkretno, usjevi navedeni u Službenom glasniku Ministarstva poljoprivrede ne smatraju se privlačnima u smislu ove Uredbe.
„Eksudat“: Medljika, medna rosa koju proizvode biljke i ekstrafloralni nektar biljaka, koji beru pčele ili drugi kukci oprašivači;
„Cvatnja“: Vegetativno razdoblje koje se proteže od otvaranja prvih cvjetova do pada latica posljednjeg cvijeća;
„Sredstva“: Sredstva za zaštitu bilja, osim sredstava za prorjeđivanje, i njihova pomoćna sredstava iz članka L. 253-1. Zakonika o ruralnim područjima i pomorskom ribarstvu;
„Registar“: Registar o uporabi sredstava za zaštitu bilja predviđen Uredbom od 16. lipnja 2009. o uvjetima pod kojima gospodarski subjekti iz članka L. 257-1 vode evidenciju iz članka 67. Uredbe (EZ) br. 1107/2009 od 21. listopada 2009. o stavljanju na tržište sredstava za zaštitu bilja;
„Uporaba“ znači: Uporaba sredstva za zaštitu bilja ili pomoćnog sredstva na bilju, biljnom proizvodu ili porodici bilja radi suzbijanja štetnog organizma, skupine štetnih organizama, bolesti ili skupine bolesti, u skladu s jasno definiranom funkcijom i detaljnim pravilima primjene, kako je navedeno u katalogu iz članka D.253-8. Zakonika o ruralnom i pomorskom ribarstvu; 
„Uporaba proizvoda“: Svaka primjena sredstva za zaštitu bilja ili pomoćnog sredstva u vegetativnom ciklusu u skladu s odobrenom uporabom, bez obzira na način primjene i dio biljke koji se tretira, osim primjena kako su definirane u Prilogu 1. koje isključuju izloženost oprašivača tijekom cvatnje.
„Područje skupljanja nektara“: Osim usjeva u proizvodnji, područje skupljanja nektara poljoprivredna je ili nepoljoprivredna površina koju zauzima uzgojena ili samonikla skupina biljaka, od jasnog interesa za pčele ili druge kukce oprašivače zbog prisutnosti cvjetova ili eksudata. Za potrebe ove Uredbe,na područjima skupljanja nektara upotrebljavaju se sredstva posebno namijenjena tretiranju tih površina, bez obzira na uporabu na kulturama u proizvodnji.

Glava I.: Okvir za odobravanje sredstava za zaštitu bilja tijekom razdoblja cvatnje
Članak 2.
Pri izdavanju ili produljenju odobrenja iz članka L. 253-1. Zakonika o ruralnim područjima i morskom ribarstvu, agencija Anses procjenjuje rizike povezane s uporabom sredstva na atraktivnim usjevima tijekom cvatnje. 
U tu svrhu podnositelj zahtjeva svojem spisu prilaže testove i procjene rizika koji se zahtijevaju važećim propisima te informacije potrebne kako bi Anses mogao odlučiti o procjeni iz prvog podstavka.
Ako se u procjeni rizika koju je provela Agencija zaključi da uporaba dovodi do zanemarive izloženosti pčela ili ne uzrokuje neprihvatljiv, akutni ili kronični učinak na pčele ili učinke na preživljavanje i razvoj kolonija, uporaba sredstva može se dopustiti na odgovarajućem atraktivnom usjevu tijekom cvatnje i na područjima skupljanja nektara. Takva uporaba podliježe sukladnosti s mjerama utvrđenima u članku 3. 
Inače je uporaba sredstva zabranjena na odgovarajućem atraktivnom usjevu kada je u cvatu i na područjima skupljanja nektara.
Glava II. Nadzor uporabe sredstava za zaštitu bilja tijekom razdoblja cvatnje
Članak 3.
Proizvod odobren na temelju drugog podstavka članka 2. upotrebljava se na atraktivnom usjevu tijekom cvatnje ili na području skupljanja nektara u roku od dva sata prije zalaska sunca i u roku od tri sata nakon zalaska sunca. 
To se razdoblje može prilagoditi ili ukinuti, posebno kako bi se omogućilo jutarnje tretiranje, podložno uvođenju mjera kojima se osiguravaju jednaka jamstva za izloženost pčela i drugih oprašivača. Ove mjere i povezani postupci tretiranja koje one dopuštaju utvrđeni su u Prilogu 2. na temelju mišljenja Ansesa.
Odstupajući od prvog stavka, eksperimentiranje s upotrebom sredstava za zaštitu bilja nakon navedenog vremenskog razdoblja provodi se kako bi se utvrdili alati za potporu odlučivanju ili druge tehnologije čija bi upotreba pružila jednaka jamstva u pogledu izloženosti pčela i drugih oprašivača. Ovaj eksperiment s najdužim trajanjem od tri godine, koji je predmet procjene agencije Anses, provodi se pod uvjetima i na načine utvrđene zajedničkom uredbom ministara nadležnih za okoliš i poljoprivredu.
Članak 4.
Ako biljni pokrov prisutan pod višegodišnjim usjevom predstavlja područje skupljanja nektara, mora ga se učiniti neprivlačnim za oprašivače prije tretmana insekticidom ili akaricidom.

Članak 5.
Razdoblje primjene predviđeno člankom 3. može se izmijeniti u sljedećim slučajevima:
— ako, zbog isključivo dnevne aktivnosti nametnika, tretiranje provedeno tijekom razdoblja utvrđenog u članku 3. ne osigurava učinkovitu zaštitu obrađene kulture;
— ako je, s obzirom na razvoj bolesti, učinkovitost fungicidalnog liječenja uvjetovana njezinim dovršenjem unutar ograničenog razdoblja koje nije u skladu s razdobljem utvrđenim u članku 3.;
U oba slučaja zahtjev se može izvršiti bez vremenskih ograničenja.
Vrijeme početka i završetka tretiranja te razlog promjene razdoblja predviđenog u članku 3. upisuju se u registar.
Članak 6.

Odstupanje od zabrane iz trećeg podstavka članka 2. i od mjera upravljanja iz članka 3. moguće je odlukom donesenom na temelju stavka II. članka L. 201-4. Zakonika o ruralnom i pomorskom ribarstvu za regulirana tijela u skladu s člankom L. 251-3. istog Zakonika.

Članak 7. 
I. – Oznake sredstava za koje nije odobrena uporaba na cvjetnim usjevima u skladu s člankom 2. moraju sadržavati napomenu „Može biti opasno za pčele. Radi zaštite pčela i drugih kukaca oprašivača, ne primjenjivati tijekom cvatnje i ne koristiti se na područjima skupljanja nektara.“
II. – Oznake sredstava za koje je odobrena najmanje uporaba na cvjetnim usjevima u skladu s člankom 2. moraju sadržavati napomenu „Može biti opasno za pčele. Moguća primjena tijekom cvatnje i na područjima skupljanja nektara u roku od dva sata prije zalaska sunca ili tri sata nakon zalaska sunca, samo za sljedeće namjene: […] 
Vremenski raspored može se prilagoditi u skladu s Odlukom XXX.“


Glava III.: Prijelazne odredbe
Članak 8. 
I.	Kao prijelazna mjera, insekticidi i akaricidi čije odobrenje za stavljanje u promet na dan stupanja na snagu ove Uredbe uključuje jedan od sljedećih podataka:
· „odobrena uporaba tijekom cvatnje, osim u prisutnosti pčela“;
· „odobrena uporaba tijekom razdoblja stvaranja eksudata, osim u prisutnosti pčela“;
· „odobrena uporaba tijekom cvatnje i tijekom razdoblja stvaranja eksudata, osim u prisutnosti pčela“;
mogu se koristiti za predmetne namjene na atraktivnim usjevima tijekom cvatnje ili na područjima skupljanja nektara pod uvjetima utvrđenima u člancima 3. i 4., dok se odobrenje za stavljanje u promet ne obnovi.
II.	Kao prijelazna mjera, ako se zahtjev za produljenje odobrenja za stavljanje na tržište sredstava koja nisu insekticidi i akaricidi podnese u razdoblju kraćem od 30 mjeseci nakon stupanja na snagu ove Uredbe, to se sredstvo može upotrebljavati na atraktivnim usjevima tijekom cvatnje i na područjima skupljanja nektara pod uvjetima utvrđenima u člancima 3. i 4. sve dok Anses ne donese odluku o procjeni rizika predviđenu člankom 2., podložno vremenskom razdoblju utvrđenom u ovom članku. 
III.	Kao prijelazna mjera, ako se zahtjev za produljenje odobrenja za stavljanje na tržište sredstava koja nisu insekticidi i akaricidi podnese u razdoblju duljem od 30 mjeseci nakon stupanja na snagu ove Uredbe, to se sredstvo može upotrebljavati na atraktivnim usjevima tijekom cvatnje i na područjima skupljanja nektara pod uvjetima utvrđenima u člancima 3. i 4. sve dok Anses ne donese odluku o procjeni rizika predviđenu člankom 2., pod uvjetom da se dodatni elementi dostave u roku od 48 mjeseci od stupanja na snagu ove Uredbe. 
IV.	Ako se u rokovima utvrđenima u stavcima II. i III. ovog članka ne dostave dodatne informacije, zabranjuje se uporaba na atraktivnim usjevima tijekom cvatnje i na područjima skupljanja nektara, a oznake na dotičnim proizvodima ažuriraju se u skladu s člankom 5. stavkom I.
V.	Podnositelji zahtjeva obavješćuju Anses 18 mjeseci prije dostave dodatnih elemenata predviđenih u stavcima II. i III. ovog članka o svojoj namjeri da podnese te dodatne elemente, navodeći dotične uporabe.
VI.	Odredbe iz stavaka III. do V. ne primjenjuju se na usjeve za koje se smatra da nisu od velike važnosti u jednom od sjevernih ili južnih područja Francuske prema katalogu uporaba iz članka D. 253-8. Zakonika o ruralnim područjima i pomorskom ribarstvu. Za te se usjeve traže ispitivanja i procjene rizika za oprašivače u skladu s važećim propisima u trenutku obnavljanja odobrenja za stavljanje na tržište, a predmetni proizvodi mogu se upotrebljavati na atraktivnim usjevima tijekom cvatnje ili na područjima skupljanja nektara pod uvjetima predviđenima u člancima 3. i 4. dok Anses ne odluči o procjeni rizika predviđenoj člankom 2.
VII.	Anses redovito objavljuje i ažurira popis uporaba odobrenih proizvoda pod uvjetima utvrđenima u članku 2.
Članak 9.
Odluka od 28. studenoga 2003. o uvjetima uporabe poljoprivrednih insekticida i akaricida za zaštitu pčela i drugih kukaca oprašivača stavlja se izvan snage.
Članak 10.
Glavni ravnatelj Uprave za sprečavanje rizika, glavni ravnatelj za zdravlje, glavni ravnatelj Uprave za tržišno natjecanje, potrošačka pitanja i kontrolu prijevara te glavni ravnatelj Uprave za hranu odgovorni su za provedbu ove Odluke, koja će biti objavljen u Službenom listu Francuske Republike.
Sastavljeno dana [   ].
Ministar poljoprivrede i prehrane,


Julien DENORMANDIE

Ministrica ekološke tranzicije,


Barbara POMPILI

Ministar gospodarstva, financija i oporavka,


Bruno LE MAIRE

Ministar solidarnosti i zdravlja


Olivier VERAN



Prilog 1. – Popis primjena koje isključuju izloženost oprašivača tijekom sezone cvatnje

· Primjene koje se provode na staklenicima i zaštićenim usjevima, budući da su nedostupni oprašivačima tijekom cvatnje.

Prilog 2. [potrebno ispuniti]
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