AN GEILLEAGAR AGUS GNÓTHAÍ MUIRÍ
Oifig an Státrúnaí don Gheilleagair

Reacht Uimh. XXX/2023

Achoimre: Reacht lena leagtar síos Rialachán maidir le rialú méadreolaíoch dlíthiúil ar mhéadar teimhneacha.
Comhlíonann an rialú méadreolaíoch ar mhodhanna tomhais agus ar ionstraimí sa Phortaingéil an scéim ghinearálta a formheasadh le Dlí Foraithne Uimh. 29/2022 an 7 Aibreán, na forálacha rialála ginearálta a leagtar síos sa Rialachán Ginearálta maidir le Rialú Méadreolaíoch arna formheas ag Reacht Uimh. 211/2022 an 23 Lúnasa, agus na forálacha atá i dtreoracha sonracha gach ionstraime tomhais.
[bookmark: _Hlk66124405]I bhfianaise fhoilsiú an tseasaimh dhlíthiúil seo, is gá an rialachán sonrach a ghlacadh atá le comhlíonadh trí rialú méadreolaíoch mhéadar teimhneach, lena n-aisghairtear Reacht Uimh. 797/2009 an 1 Nollaig.
Bhí an Reacht sin faoi réir an nós imeachta faisnéise i réimse na rialachán teicniúil agus na rialacha maidir le seirbhísí na sochaí faisnéise, dá bhforáiltear i dTreoir (AE) 2015/1535 ó Pharlaimint na hEorpa agus ón gComhairle an 9 Meán Fómhair 2015.
Dá bhrí sin:
De bhun Airteagal 2(a) agus Airteagal 25(1) de Dhlí Foraithne Uimh. 29/2022 an 7 Aibreán, i gcomhar le forálacha Airteagal 1(4) den Rialachán atá i gceangal le Reacht Uimh. 211/2022 an 23 Lúnasa, tugann an Rialtas agus an Státrúnaí Geilleagair sainordú don mhéid seo a leanas:

Airteagal 1
Ábhar
Formheastar leis seo an Rialachán maidir le Rialú Méadreolaíoch Dlíthiúil mhéadar teimhneach atá i gceangal leis an Reacht seo, ar cuid dhílis de é.

Airteagal 2
Clásal aisghairme
Aisghairtear leis seo Reacht Uimh. 797/2009 an 1 Nollaig.

Airteagal 3
Teacht i bhfeidhm
Tiocfaidh an Reacht seo i bhfeidhm an lá tar éis a bheith fhoilsithe.


xx xxxxxx 2023. – An Státrúnaí Geilleagair, Pedro Cilínio.



IARSCRÍBHINN
RIALÚ DLÍTHIÚIL MÉADREOLAÍOCH AR MHÉADAR TEIMHNEACH A RIALÁIL

Airteagal 1
Raon feidhme
Beidh feidhm ag an Rialachán seo maidir le mhéadar teimhneacha atá beartaithe chun teimhneacht na n-astaíochtaí sceite ó fheithiclí faoi thiomáint díosail a thomhas.

Airteagal 2
Sainmhíniú 
Chun críocha an Rialacháin seo, ciallaíonn mhéadar teimhneacha ionstraimí atá deartha chun teimhneacht na ngás sceite a astaíonn feithiclí a thomhas go leanúnach.

[bookmark: _Hlk63432496]Airteagal 3
Cur i mbun seirbhíse
[bookmark: _Hlk63409046][bookmark: _Hlk63674255]Ní mór do na mhéadar teimhneacha na ceanglais mhéadreolaíocha agus theicniúla sainithe a chomhlíonadh igcaighdeán ISO 11614.

Airteagal 4
Tásc
(1) Cuirfear tásc na mhéadar teimhneacha in iúl leis an gcomhéifeacht ionsúcháin lonrúil, arna léiriú le siombail k, agus san aonad m -1.
(2) Is céatadáin iad na luachanna teimhneachta agus léirítear iad tríd an tsiombail N.
(3) Nuair a shloinntear an fachtóir coinbhéartachta go cuí, féadfar glacadh le haonaid choibhéiseacha eile ar bhonn aonaid Chóras Idirnáisiúnta na nAonad (SI).

Airteagal 5
Rialú méadreolaíoch dlíthiúil
[bookmark: _Hlk106875133]Rialú méadreolaíoch dlíthiúil ar na  mhéadar teimhneacha   faoi fhreagracht Institiúid Cáilíochta na Portaingéile, I. P. (IPQ, I. P.) agus cuimsíonn sé oibríochtaí Samhail-Cheadú, an Chéad Fhíorú, Fíorú Tréimhsiúil agus Fíorú Urghnách.

Airteagal 6
Ceadú Samhail
(1) Ní mór formheas samplach a bheith i gcomhréir leis na ceanglais a leagtar síos in Airteagal 7 de Dhlí Foraithne Uimh. 29/2022 an 7 Aibreán agus in Airteagal 2 den Rialachán atá i gceangal le hOrdú Uimh. 211/2022 an 23 Lúnasa.
(2) Le linn thréimhse bailíochta an Mhúnla Ceadúnais, aon athrú nó gach athrú a dhéantar ar an múnla formheasta, trí chomhpháirteanna a athsholáthar, trí fheiste fhorlíontach a chur léi, athrú ríomhchláir (bogearraí) suiteáilte, nó trí mhodhnuithe a bhféadfadh tionchar a bheith acu ar thorthaí na dtomhas nó ar na coinníollacha úsáide rialála, tá gá le formheas múnla forlíontach.
[bookmark: _Hlk126936097](3) An  cláir ríomhaire  a úsáideann naméadar teimhneacha agus rúndacht na sonraí a fhaightear agus a chuirtear i láthair, agus ní mór iad a bheith faoi réir sainaithint uathúil agus gan débhrí.

Airteagal 7
An chéad fhíorú
(1) Déanfar an chéad fhíorú sula gcuirfear an ionstraim ar an margadh, nó tar éis é a dheisiú agus aon uair a dhéanfar sárú ar an gcóras séalaithe, gan fíorú tréimhsiúil a dhéanamh sa bhliain sin, agus an tréimhse bhailíochta chéanna aige.
(2) Déanfar na chéad tástálacha fíorúcháin i gcomhréir leis na ceanglais mhéadreolaíocha agus theicniúla a leagtar síos in Airteagal 3 den Rialachán seo.
[bookmark: _Hlk63414812](3) Is ionann na huasluachanna earráide incheadaithe don chéad fhíorú agus ± 2 % teimhneacht, N.  

Airteagal 8
Fíorú tréimhsiúil
[bookmark: _Hlk107869984][bookmark: _Hlk107936171](1) Bíonn minicíocht bhliantúil ag baint leis an bhfíorú tréimhsiúil agus beidh sé bailí ar feadh bliana amháin tar éis é a thabhairt chun críche.
(2) Beidh na tástálacha fíorúcháin tréimhsiúla mar an gcéanna leis na tástálacha a bhunófar don chéad fhíorú.
(3) Beidh luachanna na n-uasearráidí incheadaithe san fhíorú tréimhsiúil cothrom le luachanna na n-uasearráidí incheadaithe arna mbunú don chéad fhíorú.

Airteagal 9
Fíorú urghnách
(1) Áireofar leis an bhfíorú urghnách na tástálacha tréimhsiúla fíorúcháin.
(2) San fhíorú urghnách, beidh luachanna na n-earráidí uasta incheadaithe cothrom le luachanna na n-earráidí uasta incheadaithe arna mbunú don fhíorú tréimhsiúil.

Airteagal 10
Inscríbhinní agus marcálacha
[bookmark: _Hlk82391725][bookmark: _Hlk82391591](1) Taispeánfaidh na mhéadar teimhneacha inscríbhinní agus marcálacha go feiceálach agus go soléite i gcomhréir leis na ceanglais mhéadreolaíocha a leagtar síos in Airteagal 3 den Rialachán seo.
(2) Beidh siombail formheasa na samhla agus siombailí nó tagairtí eile atá buntáisteach dá n-úsáid ar na mhéadar teimhneacha freisin.

[bookmark: _Hlk63417111]Airteagal 11
Foráil idirthréimhseach
Féadfaidh na hionstraimí atá in úsáid fanacht in úsáid agus bail mhaith orthu agus má thabhaíonn siad, sna tástálacha fíoraithe méadreolaíocha, earráidí nach sáraíonn na hearráidí uasta incheadaithe.

Airteagal 12
Diúscairt Chríochnaitheach 
Ní chuirfidh forálacha na n-airteagal roimhe seo cosc ar mhargú ná ar úsáid bhreise mhéadar teimhneacha, in éineacht le deimhnithe um measúnú comhréireachta arna n-eisiúint ag comhlachtaí atá aitheanta faoin reachtaíocht is infheidhme de chuid an Aontais Eorpaigh, faoi chuimsiú na gníomhaíochta dlíthiúla méadreolaíochta, ar bhonn sonraíochtaí agus nósanna imeachta lena n-áirithítear cáilíocht mhéadreolaíoch leis an gcáilíocht dá dtagraítear sa Rialachán seo, agus an choibhéis á measúnú ag IPQ, I.P.
