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Règles pour la production d’électricité à partir de charbon (loi sur l’interdiction du charbon dans la production d’électricité)
PROPOSITION DE LOI
Nous, Willem-Alexander, par la grâce de Dieu, Roi des Pays-Bas, Prince d’Orange-Nassau, etc., etc., etc.,
À tous, présents et à venir, Salut! Faisons savoir:
Nous avons ainsi estimé qu’il était nécessaire de réduire les émissions de CO2 dans les centrales électriques au charbon pour lutter contre le changement climatique et que la mesure la plus appropriée à cet égard est l’interdiction d’utilisation du charbon pour la production d’électricité par ces centrales;
Qu’après avoir entendu la section consultative du Conseil d’État, et d’un commun accord avec le Parlement néerlandais, il a été approuvé et entendu, comme il est approuvé et entendu par la présente, ce qui suit:
Article premier
Aux fins de la présente loi, on entend par:
efficacité électrique, l’efficacité électrique telle qu’elle figure dans la licence environnementale d’une installation de production au moment de l’entrée en vigueur de la présente loi; 
charbon, les produits relevant des codes NC 2701, 2702 et 2704 visés à l’annexe I du règlement (CEE) nº 2658/87 du Conseil du 23 juillet 1987 relatif à la nomenclature tarifaire et statistique et au tarif douanier commun (JO L 256 de 1987);
notre ministre, notre ministre des affaires économiques et du climat; 
installation de production, une installation, composée d’une ou de plusieurs unités de production, destinée à la production d’électricité à partir de charbon.
Article 2
Il est interdit de produire de l’électricité dans une installation de production utilisant du charbon. 
Article 3
L’interdiction visée à l’article 2:
a. ne s’applique pas à aucune installation de production avant le 31 décembre 2024; 
b. ne s’applique pas à une installation de production ayant un rendement électrique de 44 % ou plus jusqu’au 1er janvier 2030.
Article 3a
Par dérogation à l’article 3, point a, l’interdiction visée à l’article 2 ne s’applique pas jusqu’au 1er janvier 2020 à une installation de production qui: 
a. a un rendement électrique inférieur à 44 %; 
b. dans laquelle aucune électricité renouvelable n’est produite à partir de biomasse; et 
c. dans laquelle aucune chaleur renouvelable n’est produite. 
Article 4
À la demande de l’exploitant d’une installation de production, notre ministre peut accorder une indemnité si l’exploitant concerné démontre que, du fait de l’interdiction, il est frappé de manière disproportionnée par rapport aux autres exploitants d’une installation de production au charbon. 
Article 5
1. Les fonctionnaires de l’autorité néerlandaise des émissions désignés à cet effet par décret de notre ministre sont chargés de veiller au respect des dispositions de la présente loi. 
2. Il est fait communication d’un décret visé au paragraphe 1 par sa publication au Journal officiel néerlandais.
3. Les fonctionnaires désignés au paragraphe 1 sont autorisés à fournir des données ou des informations à un organisme administratif autorisé à retirer une licence si l’interdiction visée à l’article 2 n’est pas respectée et si des dispositions sont nécessaires pour assurer le bon fonctionnement de cette autorisation.
4. La fourniture à un organe administratif n’aura lieu que si la confidentialité des données ou des informations est suffisamment garantie. 
Article 6
Notre ministre peut, en cas de violation de cette loi, imposer une contrainte administrative au contrevenant.
Article 7
La présente loi entre en vigueur le jour suivant la date de sa publication au Journal officiel néerlandais.
Article 8
La présente loi sera intitulée: Loi sur l’interdiction du charbon dans la production d’électricité. 
Enjoignons et ordonnons que la présente soit publiée au Journal officiel néerlandais et que tous les ministères, autorités, collèges ou fonctionnaires concernés par celle-ci observent scrupuleusement son exécution exacte. 
Établi par 
Le ministre des affaires économiques et du climat, 

