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Noteikumi par elektroenerģijas ražošanu, kurā izmanto ogles (Likums par aizliegumu izmantot ogles elektroenerģijas ražošanā [Wet verbod op kolen bij elektriciteitsproductie])
IEROSINĀTAIS LIKUMS
Es, Vilems Aleksandrs, kas ar Dieva žēlastību kļuvis par Nīderlandes karali, Orānijas-Nasavas princi utt.
Sveicieni visiem, kas šo lasa vai klausās! Paziņoju, ka:
tā kā uzskatu, ka ir jāpanāk ogļu elektrostaciju radīto CO₂ emisiju samazinājums, lai novērstu klimata pārmaiņas, un ka šim mērķim vispiemērotākais pasākums ir noteikt aizliegumu elektrostacijās izmantot ogles elektroenerģijas ražošanai,
tāpēc pēc Valsts padomes Konsultāciju departamenta atzinuma uzklausīšanas un pēc apspriešanās ar Nīderlandes parlamentu izdodu un apstiprinu šādu likumu.
1. pants
Šajā likumā turpmāk norādītie termini lietoti šādā nozīmē: 
“elektriskais lietderības koeficients” ir elektriskais lietderības koeficients, kas norādīts vides atļaujā ražošanas iekārtai šā likuma spēkā stāšanās brīdī; 
“ogles” ir produkti, kas atbilst kombinētās nomenklatūras (KN) kodiem 2701, 2702 un 2704, kuri norādīti I pielikumā 1987. gada 23. jūlija Regulā (EEK) Nr. 2658/87 par tarifu un statistikas nomenklatūru un kopējo muitas tarifu (OV L 1987, 256); 
“ministrs” ir ekonomikas un klimata politikas ministrs; 
“ražošanas iekārta” ir iekārta, kas sastāv no vienas vai vairākām ražošanas vienībām elektroenerģijas ražošanai.
2. pants
Aizliegts ražot elektroenerģiju ražošanas iekārtā, kurā izmanto ogles. 
3. pants
Šā likuma 2. pantā minētais aizliegums:
a) līdz 2024. gada 31. decembrim neattiecas uz nevienu ražošanas iekārtu; 
b) līdz 2030. gada 1. janvārim neattiecas uz ražošanas iekārtām, kuru elektriskais lietderības koeficients ir 44 % vai vairāk.
3.a pants
Neatkarīgi no šā likuma 3. panta a) punkta aizliegums, kas minēts 2. pantā, līdz 2020. gada 1. janvārim neattiecas uz ražošanas iekārtu: 
a) kuras elektriskais lietderības koeficients ir mazāks par 44 %; 
b) kura atjaunojamo elektroenerģiju neražo no biomasas; 
c) kura neražo atjaunojamo siltumenerģiju. 
4. pants
Ministrs pēc pieprasījuma ražošanas iekārtas uzņēmējam var piešķirt daļēju kompensāciju, ja attiecīgais uzņēmējs pierāda, ka aizliegums salīdzinājumā ar citiem ogļu elektrostaciju uzņēmējiem viņu ir nesamērīgi ietekmējis. 
5. pants
1. Atbilstības šā likuma prasībām uzraudzību uztic Nīderlandes Emisiju iestādes (Nederlandse Emissieautoriteit) amatpersonām, kas ieceltas ar ministra dekrētu. 
2. Šā panta 1. punktā minēto lēmumu paziņo, publicējot to Staatscourant [Nīderlandes Karalistes oficiālais vēstnesis].
3. Šā panta 1. punktā minētās amatpersonas ir pilnvarotas sniegt informāciju jebkurai administratīvajai struktūrai, kurai 2. pantā minētā aizlieguma neievērošanas gadījumā ir tiesības anulēt atļauju, ja šādas informācijas sniegšana ir nepieciešama, lai pienācīgi izpildītu minētās pilnvaras.
4. Informāciju administratīvajai struktūrai sniedz tikai tad, ja tiek pietiekami garantēta informācijas konfidencialitāte. 
6. pants
Ministrs šā likuma pārkāpšanas gadījumā var piemērot piespiedu administratīvos līdzekļus.
7. pants
Šis likums stājas spēkā nākamajā dienā pēc tā publicēšanas Staatsblad [Nīderlandes Karalistes likumu un dekrētu oficiālais vēstnesis].
8. pants
Šā likuma atsauces nosaukums ir “Likums par aizliegumu izmantot ogles elektroenerģijas ražošanā”. 
Uzdodam publicēt šo likumu Staatsblad un visām attiecīgajām ministrijām, iestādēm, komisijām un amatpersonām nodrošināt tā pienācīgu īstenošanu. 
Izdevējs: 
Ekonomikas un klimata politikas ministrs, 

