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Norme privind producerea de energie electrică prin utilizarea cărbunelui (Interzicerea utilizării cărbunelui pentru producerea de energie electrică [Wet verbod op kolen bij elektriciteitsproductie])
PROPUNERE DE LEGE
Eu, Willem-Alexander, prin grația lui Dumnezeu Rege al Țărilor de Jos, Prinț de Orania-Nassau etc.
Salutări tuturor celor care vor citi sau vor asculta următoarele. Se aduce la cunoștință că:
Întrucât am considerat necesară realizarea unei reduceri a emisiilor de CO₂ în centralele pe bază de cărbune pentru a combate schimbările climatice și întrucât cea mai potrivită măsură în acest scop este interzicerea utilizării cărbunelui pentru producerea de energie electrică de către astfel de centrale;
Prin urmare, în urma examinării avizului emis de departamentul consultativ al Consiliului de Stat și în consultare cu Parlamentul Țărilor de Jos, am aprobat şi am hotărât astfel cum aprobăm și hotărâm prin prezentul:
Articolul 1
În prezenta lege, termenii următori au definițiile prezentate mai jos: 
„eficiență electrică” înseamnă eficiența electrică astfel cum este specificată în autorizația de mediu pentru o instalație de producție la data intrării în vigoare a prezentei legi; 
„cărbune” înseamnă produsele cu codurile NC 2701, 2702 și 2704 menționate în anexa I la Regulamentul (CEE) nr. 2658/87 din 23 iulie 1987 privind Nomenclatura tarifară și statistică și Tariful Vamal Comun (JO L 256, 7.9.1987, p. 1); 
„ministru” înseamnă ministrul economiei și climei; 
„instalație de producție” înseamnă o unitate constând în una sau mai multe unități de producție pentru producerea energiei electrice.
Articolul 2
Se interzice producerea energiei electrice într-o instalație de producție care utilizează cărbune. 
Articolul 3
Interdicția menționată la articolul 2:
(a) nu se aplică niciunei instalații de producție până la 31 decembrie 2024; 
(b) nu se aplică niciunei instalații de producție cu o eficiență electrică de 44 % sau mai mare până la 1 ianuarie 2030.
Articolul 3a
Fără a aduce atingere dispozițiilor de la articolul 3 litera (a), interdicția prevăzută la articolul 2 nu se aplică până la 1 ianuarie 2020 niciunei instalații de producție care: 
(a) are o eficiență electrică mai mică de 44 %; 
(b) nu produce energie electrică din surse regenerabile utilizând biomasă; și 
(c) nu produce energie termică din surse regenerabile. 
Articolul 4
Ministrul poate acorda o compensație parțială unui operator al unei unități de producție, la cerere, cu condiția ca operatorul relevant să demonstreze că este afectat în mod disproporționat de interdicție în raport cu alți operatori ai instalațiilor de producție pe bază de cărbune. 
Articolul 5
(1) Supravegherea respectării dispozițiilor din prezenta lege este încredințată funcționarilor Autorității Neerlandeze pentru Emisii [Nederlandse Emissieautoriteit], desemnați printr-un decret al ministrului. 
(2) Decizia menționată la alineatul (1) se publică în Monitorul Oficial.
(3) Funcționarii desemnați în conformitate cu alineatul (1) sunt autorizați să furnizeze informații oricărui organism administrativ care are competența de a revoca o autorizație în cazul în care interdicția menționată la articolul 2 nu este respectată și furnizarea unor astfel de informații este necesară pentru îndeplinirea corespunzătoare a unei astfel de autorizații.
(4) Furnizarea informațiilor către un organism administrativ se face numai dacă confidențialitatea informațiilor este garantată suficient. 
Articolul 6
Ministrul poate impune măsuri administrative coercitive în cazul încălcării prezentei legi.
Articolul 7
Prezenta lege intră în vigoare în ziua următoare datei publicării sale în Monitorul Oficial în care este publicată.
Articolul 8
Prezenta lege este citată ca: Legea privind interzicerea utilizării cărbunelui în producția energiei electrice. 
Prin prezentul, hotărâm ca prezenta lege să fie publicată în Monitorul Oficial și ca toate ministerele, autoritățile, comisiile și funcționarii implicați să asigure punerea sa în aplicare adecvată. 
Emis de 
Ministrul Economiei și Climei, 

