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Besluit van [   ]
tot wijziging van de officiële catalogus van in Frankrijk gekweekte plantenrassen en -variëteiten (koolzaad en andere kruisbloemigen)
NOR: [...]
De minister van Landbouw en Voeding,
Gezien Richtlijn (EU) 2015/1535 van het Europees Parlement en de Raad van 9 september 2015 betreffende een informatieprocedure op het gebied van technische voorschriften en regels betreffende de diensten van de informatiemaatschappij, en met name kennisgeving nr. …;
Gezien het wetboek landbouw en zeevisserij, met name de artikelen D. 661-1 tot en met D. 661-11;
Gezien het gewijzigd decreet nr. 81-605 van 18 mei 1981 houdende toepassing van de wet van 1 augustus 1905 inzake fraudebestrijding betreffende de handel in zaaizaad en stekken;
Gezien het besluit van 27 december 2019 tot wijziging van de officiële catalogus van in Frankrijk gekweekte plantenrassen en -variëteiten (koolzaad en andere kruisbloemigen);
Op voorstel van het permanent technisch comité voor de selectie van geteelde planten,
Besluit hierbij het volgende:
Artikel 1
De volgende variëteiten worden geschrapt van lijst B van de officiële catalogus van in Frankrijk gekweekte plantenrassen en -variëteiten: Himona CL, DK Imagine CL, DK Imminent CL, ES Angel, ES Curiel, ES Gabriel, PT216CL.
Artikel 2
De directeur-generaal Voeding is belast met de uitvoering van onderhavig besluit dat in het staatsblad van de Franse Republiek zal worden bekendgemaakt.
Gedaan op [   ].
Voor de minister en bij volmacht:
De directeur-generaal Voeding,
B. FERREIRA
