OSNUTEK

Zakon […] iz leta 2024

o prepovedi proizvodnje in trženja laboratorijsko pridelanega mesa


Parlament ob priznavanju neizpodbitnega pozitivnega vpliva tradicionalne proizvodnje hrane na kmetijstvo in življenjske razmere na podeželju kot celote ter groženj, ki jih za naše temeljne vrednote predstavljajo netradicionalne tehnologije in metode proizvodnje hrane, z namenom uveljavljanja temeljnih pravic do telesnega in duševnega zdravja ter zdravega okolja, določenih v temeljnem zakonu, določa naslednje:

Oddelek 1.

Za namene tega zakona je laboratorijsko pridelano meso proizvod, ki je izoliran ali proizveden iz živalskih celic ali tkiva v umetnih razmerah zunaj živega organizma.

Oddelek 2.

Z izjemo medicinske in veterinarske uporabe sta proizvodnja in trženje laboratorijsko pridelanega mesa in proizvodov, ki vsebujejo laboratorijsko pridelano meso kot sestavino, prepovedana.

Oddelek 3.

V primeru kršitve določb oddelka 2 lahko organ za nadzor prehranske verige uporabi pravna sredstva iz poglavja VI Zakona XLVI iz leta 2008 o prehranski verigi in njenem uradnem nadzoru (v nadaljnjem besedilu: Zakon o živilih) v skladu z določbami Zakona o živilih in povezane izvedbene uredbe.

Oddelek 4.

Ta zakon začne veljati dan po objavi.

Oddelek 5.

Vlada je pooblaščena, da z uredbo imenuje organ za nadzor prehranske verige.

Oddelek 6.

Ta osnutek uredbe je bil predhodno priglašen v skladu s členi 5 do 7 Direktive (EU) 2015/1535 Evropskega parlamenta in Sveta z dne 9. septembra 2015 o določitvi postopka za zbiranje informacij na področju tehničnih predpisov in pravil za storitve informacijske družbe.

3

