Закон […] от 2024 г. 
относно защитата на здравето на децата

Член 1 
В Закон CLV от 1997 г. за защита на потребителите към член 16/A се добавя следният параграф 1а:
 „(1a) Забранява се продажбата или доставката на енергийни напитки със състав, определен в правителствения указ (наричана по-нататък: енергийна напитка) на лица на възраст под 18 години.“
Член 2 
В Закон CLV от 1997 г. за защита на потребителите член 47, параграф 1, буква з) се заменя със следното: 
[Ако в хода на производството органът за защита на потребителите установи, че са нарушени разпоредбите за защита на потребителите в член 45/A, параграфи 1—3, той може да наложи следните правни последици, като вземе предвид съответните обстоятелства по случая, по-специално тежестта на нарушението, продължителността на нарушението, повторяемостта на неправомерното поведение и ползата, получена в резултат на нарушението, като вземе предвид и изискването за пропорционалност:] 
„з) в случай на нарушение на разпоредбите на член 16/A, параграфи 1—3 той може да забрани пускането на пазара на алкохолни напитки, енергийни напитки, тютюневи изделия или сексуални продукти за максимален срок от една година, считано от датата на установяване на нарушението, и ако тези разпоредби се нарушават многократно в срок от три години, може да разпореди временно прекратяване на дейността, която е замесена в нарушението, за максимален срок от 30 дни,“.
Член 3  
В Закон CLV от 1997 г. за защита на потребителите към член 55 се добавя следният параграф 5:
„(5) Правителството има право да определя с указ състава на енергийните напитки, които не могат да се продават или доставят на лица под осемнадесет години.“
Член 4  
В Закон CLV от 1997 г. за защита на потребителите член 57, параграф 1, буква е) се заменя със следното:

(Този Закон е в съответствие със следните нормативни актове на ЕС:)
„е) Директива № 2006/123/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 12 декември 2006 г. относно услугите на вътрешния пазар [точка 12 от член 2, параграф 1а от член 16/A, параграфи 1 и 3 от член 16/Б, параграф 4 от член 17/D и параграф 5 от член 55].“
Член 5  
В Закон CLV от 1997 г. за защита на потребителите член 58 се заменя със следното:
 „Член 58 
Проектите на член 16/A, параграф 1a, член 16/Б и член 55, параграф 5 са нотифицирани предварително в съответствие с член 39, параграф 5 от Директива № 2006/123/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 12 декември 2006 г. относно услугите на вътрешния пазар.“
Член 6 
Под заглавието „Съответствие с правото на Европейския съюз“ в Закон CLV от 1997 г. за защита на потребителите се вмъква следният член 59:
 „Член 59 
Проектите на член 16/A, параграф 1а и член 55, параграф 5 са нотифицирани предварително, както е предвидено в членове 5—7 от Директива (ЕС) 2015/1535 на Европейския парламент и на Съвета от 9 септември 2015 г., установяваща процедура за предоставянето на информация в сферата на техническите регламенти и правила относно услугите на информационното общество.“
Член 7  
Настоящият Закон влиза в сила на тридесетия ден след обнародването му.
Член 8 
(1) Този закон служи за постигане на съответствие с Директива № 2006/123/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 12 декември 2006 г. относно услугите на вътрешния пазар.
(2) Проектите на член 1 и член 3 бяха нотифицирани предварително в съответствие с член 39, параграф 5 от Директива № 2006/123/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 12 декември 2006 г. относно услугите на вътрешния пазар.
Член 9
Този проектозакон е предмет на предварителна нотификация, както е предвидено в членове 5—7 от Директива (ЕС) 2015/1535 на Европейския парламент и на Съвета от 9 септември 2015 г., установяваща процедура за предоставянето на информация в сферата на техническите регламенти и правила относно услугите на информационното общество.
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