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Proiect spre avizare al Ministerului Federal al Alimentației și Agriculturii

Primul regulament de modificare a Regulamentului de punere în aplicare privind informațiile referitoare la produsele alimentare 
A. Problema și obiectivul
În Germania, 47 % dintre femei, 62 % dintre bărbați și 15 % dintre copii și tineri sunt supraponderali. Unul dintre motive este consumul de produse alimentare care au un conținut prea mic de substanțe nutritive.
În acest context, guvernul federal și-a stabilit obiectivul de a dezvolta în continuare etichetarea nutrițională pentru Germania, pentru a oferi informații simple și ușor de înțeles cu privire la proprietățile nutriționale ale unui produs alimentar. 
Studii aprofundate (Raportul preliminar al Institutului Max Rubner: Evaluarea modelelor selectate de etichetare nutrițională pe partea frontală a ambalajului; evaluarea modelelor extinse de etichetare nutrițională: Rezultatele sondajului organizat de INFO GmbH pe un eșantion reprezentativ și discuțiile din cadrul grupului de lucru) demonstrează faptul că eticheta Nutri-Score este valabilă din punct de vedere științific și este cel mai bine percepută și ușor de înțeles pentru consumatori. 
Nutri-Score este o marcă UE colectivă, publicată de Oficiul Uniunii Europene pentru Proprietate Intelectuală (EUIPO) pentru agenția franceză Agènce nationale de la santé publique (Santé publique France – Agenția Națională pentru Sănătate Publică, o organizație din cadrul Ministerului Sănătății din Franța) care este înregistrată ca titular al mărcii. Pentru utilizarea mărcii Nutri-Score de către părțile terțe, trebuie luate în considerare cerințele legale privind mărcile, inclusiv condițiile stabilite de titularul mărcii.
În cazul Nutri-Score, o scară formată din cinci punte, numerotate de la A la E, indică o valoare generală pentru valoarea nutrițională a unui produs. În acest scop, numărul de calorii și diferite valori nutriționale sunt calculate împreună. 
Prin intermediul unei clauze de deschidere, cerințele de etichetare a produselor alimentare trebuie să fie create pentru utilizarea etichetei Nutri-Score în Germania. 
B. Soluție
Temeiul juridic pentru utilizarea voluntară a etichetei Nutri-Score în Germania. 
C. Alternative
În studiile menționate în secțiunea A, au fost examinate o serie de modele de etichetare nutrițională extinse (inclusiv KeyHole®, modelul industriei alimentare, modelul Max Rubner Institute). Studiile demonstrează faptul că eticheta Nutri-Score este valabilă din punct de vedere științific și este cel mai bine percepută și ușor de înțeles pentru consumatori. 
D. Cheltuieli bugetare fără costuri de asigurare a conformității 
E. Costuri de asigurare a conformității
E.1 Costuri de asigurare a conformității pentru cetățeni
Pentru cetățeni nu rezultă niciun fel de costuri de asigurare a conformității. 
E.2 Costuri asigurare a conformității pentru sectorul economic
Sectorul economic nu suportă niciun cost de asigurare a conformității 
E.3 Costuri administrative de asigurare a conformității
Pentru administrație, nu rezultă niciun fel de costuri suplimentare de asigurare a conformității. 
F. Alte costuri
Anumite efecte nesemnificative asupra prețurilor unitare nu pot fi complet excluse. Cu toate acestea, nu se estimează efecte asupra nivelului general al prețurilor, în special asupra nivelului prețurilor de consum. 
Utilizarea mărcii Nutri-Score ar putea implica costuri suplimentare pentru întreprinderi, care ar trebui, totuși, să fie evaluate ca fiind, în general, nesemnificative. 

Proiect spre avizare al Ministerului Federal al Alimentației și Agriculturii
Primul regulament de modificare a Regulamentului de punere în aplicare privind informațiile referitoare la produsele alimentare[footnoteRef:1]* [1: *	Notificat în temeiul Directivei (UE) 2015/1535 a Parlamentului European și a Consiliului din 9 septembrie 2015 referitoare la procedura de furnizare de informații în domeniul reglementărilor tehnice și al normelor privind serviciile societății informaționale (JO L 241, 17.9.2015, p. 1). ] 

Din ...
În temeiul articolului 35 punctul 1 din Codul produselor alimentare și al hranei pentru animale, în versiunea Comunicării din 3 iunie 2013 (Monitorul Oficial Federal I p. 1426), astfel cum a fost modificat ultima dată prin articolul 67 alineatul (6) din Regulamentul din 31 august 2015 (Monitorul Oficial Federal I p. 1474) Ministerul Federal al Alimentației și Agriculturii în acord cu Ministerul Federal al Economiei și Energiei stabilește următoarele:
Articolul 1
[bookmark: _Toc20911408]Modificarea Regulamentului de punere în aplicare privind informațiile referitoare la produsele alimentare
Regulamentul de punere în aplicare privind informațiile referitoare la produsele alimentare din 5 iulie 2017 (Monitorul Oficial Federal I, p. 2272) se modifică după cum urmează: 
După articolul 4, se introduce articolul 4a cu următoarea formulare:
„Articolul 4a
Etichetarea nutrițională extinsă
Operatorul menționat la articolul 8 alineatul (1) sau alineatul (4) a doua teză din Regulamentul (UE) nr. 1169/2011 poate să introducă pe piață produsele alimentare care poartă eticheta Nutri-Score prezentată în anexă, care este înregistrată ca marcă UE colectivă la Oficiul Uniunii Europene pentru Proprietate Intelectuală.
Utilizarea etichetei Nutri-Score este voluntară. 
Utilizarea etichetei Nutri-Score impune ca operatorul, în conformitate cu articolul 8 alineatul (1) sau alineatul (4) a doua teză din Regulamentul (UE) nr. 1169/2011 în special 
să fi obținut consimțământul necesar al titularului mărcii și
să respecte condițiile impuse de titularul mărcii pentru utilizarea mărcii.
În scopul obținerii autorizației menționate la alineatul (3) punctul 1, Ministerul Federal al Alimentației și Agriculturii poate publica în Monitorul Federal:
1. 	modele de formulare în limba germană;
[bookmark: _GoBack]2. 	poate să introducă date în limba germană și o adresă de e-mail care este configurată astfel încât mesajele de poștă electronică primite să fie transmise automat la titularul mărcii comerciale.”

Se introduce anexa următoare:

„Anexă
[la articolul 4a alineatul (1)]
Imaginea etichetei Nutri-Score
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Articolul 2
[bookmark: _Toc20911410]Intrare în vigoare
Prezentul regulament intră în vigoare în ziua următoare promulgării sale. 

Bundesratul Germaniei a aprobat.
Expunere de motive
A. Partea generală
Stabilirea obiectivului și necesitatea reglementărilor
În Germania, 47 % dintre femei, 62 % dintre bărbați și 15 % dintre copii și tineri sunt supraponderali. Unul dintre motive este consumul de produse alimentare care au un conținut prea mic de substanțe nutritive.
În acest context, guvernul federal și-a stabilit obiectivul de a dezvolta în continuare etichetarea nutrițională pentru Germania, pentru a oferi informații simple și ușor de înțeles cu privire la proprietățile nutriționale ale unui produs alimentar. În urma unor studii complexe care au analizat atât înțelegerea și percepția consumatorilor, cât și problemele de natură nutrițională, se permite utilizarea voluntară a etichetei Nutri-Score în Germania.
Regulamentul (CE) nr. 1924/2006 privind mențiunile nutriționale și de sănătate înscrise pe produsele alimentare conține o interdicție generală cu rezervarea permisiunii de a adăuga mențiuni nutriționale și de sănătate pe produsele alimentare. Nutri-Score este considerată, în general, o mențiune nutrițională în sensul articolului 2 alineatul (2) punctul 4 din Regulamentul privind mențiunile nutriționale și de sănătate înscrise pe produsele alimentare. Prin urmare, utilizarea Nutri-Score necesită o autorizație specială care nu este disponibilă la nivel european. Articolul 23 alineatul (1) din Regulamentul privind mențiunile nutriționale și de sănătate înscrise pe produsele alimentare prevede ca în cazul în care un stat membru consideră că este necesar să se adopte o nouă legislație, care intră în domeniul de aplicare al Regulamentului privind mențiunile nutriționale și de sănătate înscrise, să o notifice Comisiei și celorlalte state membre. În plus, scopul prezentului regulament este de a clarifica noțiunea de „efect de blocare” care trebuie introdusă, dacă este necesar, în conformitate cu Regulamentul (UE) nr. 1169/2011 pentru anumite forme de etichetare nutrițională voluntară. 
Nutri-Score este o marcă UE colectivă înregistrată de agenția franceză Santé publique France, în calitate de titular al mărcii, la Oficiul Uniunii Europene pentru Proprietate Intelectuală (EUIPO). Pentru utilizarea mărcii Nutri-Score de către părțile terțe private, este esențial să se respecte cerințele legale privind mărcile, inclusiv condițiile stabilite de titularul mărcii pentru utilizarea mărcii de către așa-numitele persoane autorizate. Prin includerea Nutri-Score în dreptul proprietății intelectuale private, trebuie să se țină seama de legislația privind mărcile, dreptul în materie de comerț echitabil și dispozițiile de drept penal a căror respectare trebuie verificată, în general, pentru protecția mărcilor, atunci când se asigură utilizarea corectă a mărcii Nutri-Score de către părțile terțe. 
În cazul Nutri-Score, o scară formată din cinci punte, numerotate de la A la E, indică o valoare generală pentru valoarea nutrițională a unui produs. În acest scop, numărul de calorii și diferite valori nutriționale sunt calculate împreună. 
Prin intermediul unei clauze de deschidere, ar trebui să fie stabilită legislația privind etichetarea produselor alimentare, pentru utilizarea etichetei Nutri-Score în Germania. 
Conținutul de bază al proiectului
Prezentul regulament permite utilizarea voluntară a etichetei Nutri-Score pentru etichetarea produselor alimentare. 
Alternative
În studiile menționate în secțiunea A, au fost examinate o serie de modele de etichetare nutrițională extinse (inclusiv KeyHole®, modelul industriei alimentare, modelul Max Rubner Institute). Studiile demonstrează faptul că eticheta Nutri-Score este valabilă din punct de vedere științific și este cel mai bine percepută și ușor de înțeles pentru consumatori. 
Competența de reglementare
Competența de reglementare a Ministerului Federal al Alimentației și Agriculturii este prevăzută la articolul 35 alineatul (1) din Codul produselor alimentare și al hranei pentru animale, care se bazează pe articolul 74 alineatul (20) din Constituție. 
Compatibilitatea cu dreptul Uniunii Europene și cu tratatele internaționale
Este compatibil cu dreptul Uniunii Europene. Normele sunt conforme cu cerințele prevăzute în Regulamentul (UE) nr. 1169/2011 referitoare la îmbunătățirea etichetării nutriționale și cu cele prevăzute în Regulamentul (CE) nr. 1924/2006 care vizează reglementarea la nivelul statelor membre. 
Consecințe legislative
Simplificare juridică și administrativă
Dispozițiile prezentului regulament sunt menite să permită etichetarea voluntară a produselor alimentare cu eticheta Nutri-Score. 

Aspecte legate de durabilitate
Normele sprijină în special obiectivele de durabilitate ale guvernului federal 2 în ceea ce privește o nutriție mai bună și 3 „asigurarea unei vieți sănătoase pentru toate persoanele de toate vârstele și promovarea bunăstării”, prin facilitarea luării unei decizii în cunoștință de cauză, oferind informații ușor de înțeles și de perceput cu privire la proprietățile nutriționale ale unui produs alimentar. Produsele alimentare care oferă mai multe beneficii din punct de vedere nutrițional pot fi identificate mai rapid printr-o simplă comparație. Etichetarea contribuie astfel la o alimentație sănătoasă și, prin urmare, este în conformitate cu principiul dezvoltării durabile, punctul 4.c., care vizează protejarea sănătății consumatorilor. 

Cheltuieli bugetare fără costuri de asigurare a conformității

Costurile de asigurare a conformității
(a) Costurile de asigurare a conformității pentru cetățene și cetățeni
Cetățenii nu suportă costuri de asigurare a conformității.
(b) Costuri de asigurare a conformității pentru sectorul economic
Întrucât regulamentul permite doar sectorului economic să utilizeze eticheta Nutri-Score, ale cărei cerințe sunt reglementate de Legea privind mărcile comerciale, nu există costuri de asigurare a conformității imediate pentru sectorul economic.
(c) Costuri de asigurare a conformității pentru administrație
Permisiunea de a utiliza eticheta nu generează costuri suplimentare pentru administrația guvernului federal, a landurilor sau a municipalităților. 

Costuri suplimentare
Anumite efecte nesemnificative asupra prețurilor unitare nu pot fi complet excluse, totuși, nu se estimează efecte asupra nivelului general al prețurilor, în special asupra nivelului prețurilor de consum. 
Prin participarea la sistemul de etichetare voluntară, este posibil ca întreprinderile să suporte costuri minime pentru înregistrarea și identificarea informațiilor necesare pentru calcularea etichetei. Procesul digital de depunere a cererii se limitează la câteva întrebări referitoare la identificarea utilizatorului etichetei și a produselor și este, în general, gratuit, iar acest lucru înseamnă că nu există taxe pentru înregistrarea sau păstrarea etichetei. Calculul pentru care este necesară etichetarea specifică se bazează pe datele deja menționate pe eticheta nutrițională existentă și pe rețetă. Prin urmare, nu este necesar să se colecteze date noi. Calculatoarele online pot fi utilizate pentru efectuarea calculului. 
Pentru sectorul economic, costurile suplimentare unice pot rezulta din faptul că pe ambalaj trebuie să fie imprimat în plus simbolul Nutri-Score. O parte a industriei alimentare a declarat că pentru acest lucru nu s-ar genera costuri. O altă parte a sectorului industrial a susținut că se generează costuri suplimentare, dar fără a explica sume sau metode de calcul inteligibile. Experiența dobândită în urma etichetării produselor alimentare arată că, de obicei, costurile unei modificări unice a șabloanelor de imprimare sunt, în general, destul de reduse. 

Alte efecte de natură legislativă
Consecințele demografice și riscurile regulamentului au fost examinate în contextul controlului demografic publicat de către Ministerul Federal al Internelor. Proiectul nu are impact direct asupra demografiei. 
Regulamentul nu aduce atingere egalității de gen. 
B. Secțiune specială
La articolul 4a: 
Prin intermediul noului articol 4a se stabilește temeiul juridic pentru etichetarea voluntară a produselor alimentare cu eticheta Nutri-Score și atrage atenția asupra cerințelor privind marca comercială pentru utilizarea mărcii UE colective Nutri-Score. 
Alineatul (3) clarifică faptul că atunci când se utilizează eticheta, trebuie respectate drepturile de proprietate industrială existente, drepturile de autor sau alte drepturi de proprietate ale Uniunii Europene sau ale unuia dintre statele sale membre. 
Titularul mărcii este Santé publique France. Condițiile de utilizare impun, printre altele, înregistrarea. În plus, utilizatorul etichetei respectă condițiile individuale de utilizare stabilite de către titular. 
În prezent, condițiile impuse de titularul mărcii pentru utilizarea mărcii sunt publicate în limba franceză și/sau limba engleză. Pentru a facilita etichetarea și pentru a sprijini întreprinderile mici și mijlocii, ar trebui să fie posibilă facilitarea contactului electronic cu titularul mărcii franceze, și de exemplu, să se publice traducerile în limba germană a modelelor sau datele de publicare în Monitorul Federal. 
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