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Valstybės sveikatos, gerovės ir sporto sekretorius,
atsižvelgdamas į Tabako ir rūkomųjų gaminių įstatymo 5 straipsnio 6 dalies b punkto 3 papunktį bei Tabako ir rūkomųjų gaminių dekreto 2.4, 3.3, 3.4, 4.1 ir 4.5–4.8 straipsnius,
skelbia:
I straipsnis
Tabako ir rūkomųjų gaminių įsakymas iš dalies keičiamas taip, kaip nurodyta toliau.
A
Po 2.10 straipsnio įterpiamas šis straipsnis:
„2.11 straipsnis
1.
Skystis be nikotino rinkai yra teikiamas tik specialiose ne didesnėse nei 10 ml tūrio pildomosiose talpyklose, elektroninėse cigaretėse be nikotino arba kapsulėse be nikotino suprantant, kad elektroninių cigarečių indeliai be nikotino ar kapsulės be nikotino neviršija 2 ml tūrio.
2.
Skystyje be nikotino neturi būti priedų, minimų Tabako gaminių direktyvos 7 straipsnio 6 dalies a–c ir e punktuose. 
3.
Tik švarios sudedamosios dalys naudojamos gaminant skysčius be nikotino. Medžiagų, išskyrus sudedamąsias dalis, būtinas skysčio be nikotino gamybai, skystyje be nikotino turi likti tik pėdsakai, jeigu tokie pėdsakai yra techniškai neišvengiami gamybos metu.
4.
Tik sudedamosios dalys, kurios kaitinant ar nekaitinant nekelia pavojaus žmogaus sveikatai, naudojamos skystyje be nikotino.“
B
Po 3.7 straipsnio įterpiamas šis straipsnis:
„3.7a straipsnis
1.
Rūkomojo tabako gaminių tiek vienetinio pakelio, tiek išorinės pakuotės medžiagos yra gretimos ir be skaidrių komponentų.
2.
Rūkomojo tabako gaminių vienetinio pakelio ir išorinės pakuotės dalis, kuri nėra naudojama bendro pobūdžio įspėjimui, informacinei žinutei ir kombinuotam įspėjimui apie pavojų sveikatai, turi būti matinė ir slidi, taip pat joje negali būti jokių:
a)
garso, kvapo ar skonio efektų,
b)
vaizdinių efektų arba
c)
blizgių elementų. 
3.
Ant rūkomojo tabako gaminių vienetinio pakelio ir išorinės pakuotės neturi būti jokių pranešimų ar kitų elementų, kurie yra susiję su konkrečia tema ar suteikia riboto leidimo įspūdį.
4.
Nepažeidžiant 3.3 straipsnio 3 dalies nuostatų, vienetinio pakelio ir išorinės pakuotės viduje neturi būti jokių spausdinimo ženklų. 
5.
Rūkomojo tabako gaminių vienetiniame pakelyje turi būti tik tabako gaminiai ir, jei taikoma, nespausdinta sulankstyta folija, į kurią yra įvyniotas gaminys, kad būtų užtikrintas jo šviežumas.“
C
3.9 straipsnis iš dalies keičiamas taip, kaip nurodyta toliau.
1.
Skaičius „1.“ įterpiamas prieš straipsnio tekstą. 
2.
Ši dalis įterpiama po 1 dalies:
„2.
1 dalies a, c, d ir f punktai taikomi atitinkamai elektroninėms cigaretėms be nikotino, pildomosioms talpykloms be nikotino ir kapsulėms be nikotino.“ 
D
3.10 straipsnis iš dalies keičiamas taip, kaip nurodyta toliau.
1.
1 dalyje žodžiai „elektroninė cigaretė arba pildomoji talpykla“ pakeičiami žodžiais „elektroniniai garų gaminiai“. 
2.
Po 3 dalies įterpiama ši dalis:
„4.
Ant elektroninės cigaretės be nikotino, pildomosios talpyklos be nikotino ir kapsulės be nikotino vienetinio pakelio ir išorinės pakuotės neturi būti jokio elemento ar detalės, kuriuo (-ia):
a)
būtų reklamuojamas tabakas ar skatinamas jo vartojimas sukuriant klaidingą įspūdį apie jo savybes, poveikį sveikatai, riziką ar teršalus,
b)
bandoma įteigti, kad įžangoje minėtas tam tikras gaminys yra mažiau kenksmingas nei kiti ar juo siekiama sumažinti dūmų kai kurių kenksmingų komponentų poveikį arba turi gyvybingumo suteikiančių, energinių, gydomųjų, atjauninančių, natūralių, ekologinių savybių ar daro kitokį teigiamą poveikį sveikatai ar gyvenimo būdui,
c)
minimas skonis ar priedai, išskyrus kvapiąsias medžiagas, arba nurodoma, kad jų nėra,
d)
lyginama su maisto ar kosmetikos gaminiu,
e)
bandoma įteigti, kad tam tikro gaminio biologinis skaidumas yra didesnis arba jis turi kitos naudos aplinkos apsaugos požiūriu.“
E
3.11 straipsnis iš dalies keičiamas taip, kaip nurodyta toliau.
1. 2 dalis tampa 3 dalimi ir įterpiama ši nauja 2 dalis:
„2.
Ant elektroninės cigaretės be nikotino, pildomosios talpyklos be nikotino ir kapsulės be nikotino vienetinio pakelio ir bet kurios išorinės pakuotės pateikiamas toks įspėjimas: „Dit product schaadt uw gezondheid. Het gebruik ervan wordt afgeraden voor niet-rokers.“ [„Šis gaminys kenkia jūsų sveikatai. Jis nerekomenduojamas vartoti nerūkantiems asmenims.“].“
2. (Naujoje) 3 dalyje žodžiai „minima 1 dalyje“ pakeičiami žodžiais „minima 1 ir 2 dalyse“.
F
4.1 straipsnio 1 dalyje įterpiamas šis sakinys: „Tuo pat metu kaip ir pranešimas ministrui bus nusiųstas naujo ar pakeisto tabako gaminio pavyzdys.“
G
4.5 straipsnio 1 dalyje įterpiamas šis sakinys: „Tuo pat metu kaip ir pranešimas ministrui bus nusiųstas naujoviško tabako gaminio pavyzdys.“ 
H
4.6 straipsnis iš dalies keičiamas taip, kaip nurodyta toliau.
1.
1 dalis yra išdėstoma taip:
„1.
Dekreto 4.6 straipsnyje minimas pranešimas, susijęs su elektronine cigarete ar pildomąja talpykla, atitinka Tabako gaminių direktyvos 20 straipsnio 2 dalį. Tuo pat metu kaip ir pranešimas ministrui bus nusiųstas naujo ar iš esmės pakeisto elektroninio garų gaminio pavyzdys.“
2.
2–4 dalys tampa 3–5 dalimis ir įterpiama ši dalis:
„2.
Dekreto 4.6 straipsnyje minimas pranešimas dėl elektroninės cigaretės be nikotino, pildomosios talpyklos be nikotino ir kapsulės be nikotino atitinka Tabako gaminių direktyvos 20 straipsnio 2 dalies a–c bei e ir g punktus.“
I
4.8 straipsnio 1 dalyje įterpiamas šis sakinys: „Tuo pat metu kaip ir pranešimas ministrui bus nusiųstas naujo ar pakeisto žolinio rūkomojo gaminio pavyzdys.“
J
6.1 straipsnio 3 dalyje žodžiai „specializuotos tabako parduotuvės ir specializuotos elektroninių cigarečių parduotuvės“ pakeičiami žodžiais „specializuotos parduotuvės“.
K
Po 6.1 straipsnio įterpiamas šis skirsnis:
„6b. Reklama specializuotose parduotuvėse
6.6 straipsnis
Reklama naudojama specializuotose parduotuvėse ar ant jų pagal šios dalies taisykles.
6.7 straipsnis
1.
Jeigu tabako ir susiję gaminiai, kurie yra siūlomi parduoti, yra rodomi specializuotoje parduotuvėje, jie turi būti sandariose pakuotėse neutraliame fone įprastai parodant kainą.
2.
Priešingai nei 1 dalyje, cigarai, pypkių tabakas ir kramtomasis tabakas gali būti rodomas atvirose pakuotėse.
3.
Jeigu tabakas ir susiję gaminiai yra rodomi specializuotoje parduotuvėje, įspėjimas apie pavojų sveikatai turi būti matomas vienetinio pakelio priekyje, užrašytas skaityti tinkama kryptimi, o tabakas ir susiję gaminiai turi būti 90° kampu nuo pagrindo. 
6.8 straipsnis
1.
Reklama specializuotose parduotuvėse ar ant jų jokiu būdu neturi reikšti jokio teigiamo ryšio su sveikata.
2.
Nepažeidžiant 1 dalies, medžiagų naudojimo apribojimai netaikomi tabako prekės ženklų, kurių daugiau nėra rinkoje, istorinėms medžiagoms.
6.9 straipsnis
1.
Rūkomojo tabako gaminių reklamoje specializuotose parduotuvėse ar ant jų turi būti įspėjimas apie pavojų sveikatai „Roken is dodelijk“ [„Rūkymas žudo“]. Šis įspėjimas apie pavojų sveikatai turi būti suformatuotas taip, kaip nurodyta Tabako gaminių direktyvos 8 straipsnio 6 dalyje ir 9 straipsnio 4 dalyje.
2.
Bedūmių tabako gaminių reklamoje specializuotose parduotuvėse ar ant jų turi būti įspėjimas apie pavojų sveikatai „Tabaksproducten zijn dodelijk“ [„Tabako gaminiai žudo“]. Šis įspėjimas apie pavojų sveikatai turi būti suformatuotas taip, kaip nurodyta Tabako gaminių direktyvos 8 straipsnio 6 dalyje ir 9 straipsnio 4 dalyje.
3.
Elektroninių cigarečių ir papildomųjų užpildų reklamoje specializuotose parduotuvėse ar ant jų turi būti įspėjimas apie pavojų sveikatai „Nicotine is zeer verslavend“ [„Nikotinas sukelia didelę priklausomybę.“]. Šis įspėjimas apie pavojų sveikatai turi būti suformatuotas taip, kaip nurodyta Tabako gaminių direktyvos 8 straipsnio 6 dalyje ir 9 straipsnio 4 dalyje. 
4.
Elektroninių cigarečių be nikotino, pildomųjų talpyklų be nikotino ar kapsulių be nikotino reklamoje specializuotose parduotuvėse ar ant jų turi būti įspėjimas „Dit product schaadt uw gezondheid. Het gebruik ervan wordt afgeraden voor niet-rokers.“ [„Šis gaminys kenkia jūsų sveikatai. Jis nerekomenduojamas vartoti nerūkantiems asmenims.“]. Šis įspėjimas apie pavojų sveikatai turi būti suformatuotas taip, kaip nurodyta Tabako gaminių direktyvos 8 straipsnio 6 dalyje ir 9 straipsnio 4 dalyje.
5.
Žolinių rūkomųjų gaminių reklamoje specializuotose parduotuvėse arba ant jų turi būti įspėjimas apie pavojų sveikatai „Het roken van dit product schaadt uw gezondheid“ [„Šio gaminio rūkymas kenkia jūsų sveikatai.“). Šis įspėjimas apie pavojų sveikatai turi būti suformatuotas taip, kaip nurodyta Tabako gaminių direktyvos 8 straipsnio 6 dalyje ir 9 straipsnio 4 dalyje.
6.
Įspėjimų apie pavojų sveikatai tekstas, pateiktas 1–5 dalyse, turi apimti iš viso ne mažiau kaip 15 % viso reklamos ploto.
7.
Nustatant reklamos specializuotose tabako parduotuvėse ar ant jų reklamos plotą, reikia atsižvelgti į faktinį pranešimą ar pranešimus, perteiktą (-us) žodžiais, vaizdais, specialiomis prekės ženklo spalvomis ar spalvų schemomis, prekės ženklo paveikslėliais, prekės ženklo logotipu ar prekės ženklo pavadinimu.
8.
Šio straipsnio reikalavimai taikomi nepažeidžiant nuostatų ir vadovaujantis Tabako ir rūkomųjų gaminių 2 straipsnio 4 dalimi.
6.10 straipsnis
1.
Specializuotose parduotuvėse, kuriose prekybai skirtas plotas yra daugiau nei 120 m², reklamą leidžiama rodyti tik lentynoje, ant lentynos ar 5 metrų spinduliu nuo lentynos, kurioje parduodami tabako ar susiję gaminiai, bei ant prekystalio ir šalia jo.
2.
Reklama neturi būti:
a)
prie pat gaminių grupių, kurios ypač yra patrauklios jaunimui iki 18 metų amžiaus,
b)
ant gaminių, išskyrus tabaką ar susijusius gaminius, automatų ar prie jų, kilnojamųjų lentynų su sveikinimo atvirukais, krepšių su saldainiais ir dėžučių, kurios yra specialiai skirtos periodiniams leidiniams parduoti.
3.
Reklamos specializuotose parduotuvėse taip pat neturi būti matomos iš lauko.
6.11 straipsnis
Specializuota parduotuvė turi būti įregistruota naudojantis Nyderlandų maisto ir vartotojų gaminių saugos tarnybos svetaine. 
L
7.3 straipsnis yra iš dalies keičiamas taip, kaip nurodyta toliau.
1. 
4 dalis išdėstoma taip:
„4.
Elektroninės cigaretės be nikotino, pildomosios talpyklos be nikotino ir kapsulės be nikotino, pagamintos ar išleistos į laisvą apyvartą iki įsigaliojant 2017 m. vasario 10 d. įstatymo, kuriuo iš dalies keičiamas Tabako ir rūkomųjų gaminių įstatymas, kuriuo reglamentuojamos elektroninės cigaretės be nikotino ir papildomai reglamentuojami žoliniai rūkomieji gaminiai (2017 m. Įstatymų ir dekretų biuletenis Nr. 72), I straipsnio A dalių 2–6 ir 8–11 punktų, B–D ir I straipsnio K daliai, gali būti teikiamos rinkai ne ilgiau nei vienus metu po šios datos.“
2.
5 dalis išdėstoma taip:
„5.
Rūkomojo tabako gaminiai, atitinkantys Tabako ir rūkomųjų gaminių dekreto bei Tabako ir rūkomųjų gaminių įsakymo versijas iškart prieš įsigaliojant xxxx xx xx dekretui, kuriuo iš dalies keičiamas Tabako ir rūkomųjų gaminių dekretas, susijęs su papildomais rūkomojo tabako gaminių pakavimo reikalavimais, siekiant, kad pakuotės neatkreiptų papildomo dėmesio į šiuos gaminius (Xxxx m. Įstatymų ir dekretų biuletenis Nr. xx), ir kurie buvo pagaminti ar išleisti į laisvą apyvartą prieš įsigaliojant xxxx xx xx dekretui, kuriuo iš dalies keičiamas Tabako ir rūkomųjų gaminių dekretas, susijęs su papildomais rūkomojo tabako gaminių pakavimo reikalavimais, siekiant, kad pakuotės neatkreiptų papildomo dėmesio į šiuos gaminius (Xxxx m. Įstatymų ir dekretų biuletenis Nr. xx), gali būti teikiami rinkai ne ilgiau nei vienus metus po šios datos.“
3.
7 dalis išdėstoma taip:
„7.
Priešingai nei 4.1 straipsnio 2 dalis, 4.5 straipsnio 4 dalis, 4.6 straipsnio 4 dalis ir 4.8 straipsnio 3 dalis, mokesčiai nebus taikomi gaunant, laikant, tvarkant, analizuojant ar skelbiant duomenis ir dokumentus, kurie teikiami ministrui per šešis mėnesius nuo xxxx xx xx [data] įsakymo, kuriuo iš dalies keičiamas Tabako ir rūkomųjų gaminių įsakymas, kuriuo reglamentuojamos elektroninės cigaretės be nikotino ir papildomai reglamentuojami žoliniai rūkomieji gaminiai bei papildomi rūkomojo tabako gaminių pakavimo reikalavimai (Xxxx Vyriausybės leidinys), įsigaliojimo dienos.“ 
II straipsnis
Įsakymas dėl reklamos specializuotose tabako parduotuvėse ar ant jų arba specializuotose elektroninių cigarečių parduotuvėse ar ant jų yra panaikinamas. 
III straipsnis 
1.
I straipsnio A–D ir F–L dalių 1 ir 3 punktai bei II straipsnis įsigalios tuo metu, kai įsigalios 2017 m. vasario 10 d. įstatymo, kuriuo iš dalies keičiamas Nyderlandų tabako ir rūkomųjų gaminių įstatymas, kuriuo reglamentuojamos elektroninės cigaretės be nikotino ir papildomai reglamentuojami žoliniai rūkomieji gaminiai (2017 m. Įstatymų ir dekretų biuletenis Nr. 72), I straipsnio A dalies 2–6 punktai ir 8–11 punktai bei I straipsnio B–D ir K dalys.
2.
I straipsnio E ir L dalių 2 punktas įsigalios tuo metu, kai įsigalios xxxx xx xx dekretas, kuriuo iš dalies keičiamas Tabako ir rūkomųjų gaminių dekretas, susijęs su papildomais rūkomojo tabako gaminių pakavimo reikalavimais, siekiant, kad pakuotės neatkreiptų papildomo dėmesio į šiuos gaminius (Xxxx m. Įstatymų ir dekretų biuletenis Nr. xx).
Šis įsakymas ir aiškinamosios pastabos skelbiami Vyriausybės leidinyje.
Valstybės sveikatos, gerovės
ir sporto sekretorius 
