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Contribución al proceso de notificación ref. 2023/114/E
“Proyecto de Real Decreto de Coadyuvantes Tecnológicos utilizados en los procesos de elaboración y obtención de alimentos”

Madrid, 28 de abril de 2023

FEPEX, la Federación Española de Asociaciones de Productores Exportadores de Frutas, Hortalizas, Flores y Plantas vivas, es una organización sectorial cuyas principales funciones son contribuir y fomentar la competitividad de los sectores representados, prestando servicios en los ámbitos de la producción y de los mercados, así como ejerciendo funciones de representación e interlocución ante las distintas administraciones. El sector español de las frutas y hortalizas de IV gama (o frutas y hortalizas preparadas) totalizó en 2022 un volumen de unas 100.000 toneladas, con un crecimiento continuado en los últimos 10 años. FEPEX representa, tanto a las empresas dedicadas mayoritariamente a la producción y comercialización de frutas y hortalizas preparadas, como las empresas que tradicionalmente se han dedicado a la producción y comercialización de frutas y hortalizas frescas y que han incluido el sector de “preparadas” en sus líneas de actividad.

FEPEX quiere enviar la siguiente observación a los servicios de la Comisión Europea pertinentes en relación con la Notificación TRIS número 2023/114/E sobre el “Proyecto de Real Decreto relativo a coadyuvantes tecnológicos utilizados en los procesos de elaboración y obtención de alimentos”, desarrollado por la Agencia Española de Seguridad Alimentaria y Nutrición, AESAN en adelante.

Las empresas dedicadas a las frutas y hortalizas preparadas llevan más de 18 años utilizando el Hipoclorito de Calcio para la desinfección del agua de lavado de estas frutas y hortalizas, por lo que se considera como un “Coadyuvante tecnológico” de acuerdo con la definición descrita en el reglamento CE 1333/2008. Su uso continuado se debe a su alta eficacia como desinfectante.
  
En la propuesta de real decreto elaborada por la AESAN hemos observado que en el listado de coadyuvantes de su Anexo I Parte B, para el alimento: Frutas y hortalizas frescas / Frutas y hortalizas frescas y congeladas, no se ha incluido el Hipoclorito de Calcio y en cambio sí aparecen el Hipoclorito de Sodio y el Cloro gas. 
 
A continuación se exponen las razones por las que consideramos que debe incluirse también el Hipoclorito de Calcio en el listado de substancias autorizadas como coadyuvantes tecnológicos de este nuevo real Decreto:
 
El Hipoclorito de Calcio es sustancialmente equivalente al Hipoclorito de Sodio, ya que ambos en solución acuosa, forman ácido hipocloroso (al igual que el cloro gas). El ácido hipocloroso es el agente desinfectante del Cloro en todas sus formas. 
 
El Hipoclorito de Calcio (sólido) no se degrada tan rápidamente como lo hace el Hipoclorito de Sodio (líquido). Esto garantiza una eficaz desinfección del agua de lavado a la vez que una aportación de cloratos/percloratos baja, manteniéndose dentro de los límites máximos de residuos establecidos en los reglamentos europeos 749/2020 y 685/2020.
 
Es importante mencionar también que el uso de Hipoclorito de Calcio, en nuestro caso en tabletas de 325 gr., reduce significativamente los riesgos laborales, sobre todo en su manipulación, transporte y almacenaje, ya que se trata de un producto sólido que no puede sufrir un vertido accidental ni producir quemaduras en piel y ojos.
 
Teniendo en cuenta los motivos expuestos, consideramos que la inclusión del Hipoclorito de Calcio en la lista de coadyuvantes tecnológicos del anexo I, parte B, para frutas y hortalizas frescas / frutas y hortalizas frescas y congeladas no supone ningún riesgo para la seguridad alimentaria de los productos y beneficia la disponibilidad de desinfectantes efectivos que las empresas podrán emplear en el lavado de las frutas y hortalizas de IV gama. Por ello, se solicita a la AESAN tenga en consideración esta solicitud para la inclusión del Hipoclorito de Calcio como coadyuvante tecnológico en la propuesta del nuevo real decreto.
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