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I. FORÁLACHA GINEARÁLTA

AN AIRE UM ATHRUITHE DIGITEACH AGUS SEIRBHÍS POIBLÍ
8716  	Foraithne Ríoga 444/2024 an 30 Aibreán lena rialaítear na ceanglais maidir lena mheas mar úsáideoir a bhfuil ábharthacht speisialta ag baint le seirbhísí ardáin comhroinnte físeán i gcur chun feidhme Airteagal 94 den Dlí Ginearálta 13/2022 an 7 Iúil 2022 maidir le Cumarsáid Chlosamhairc.

I
Mar thoradh ar ghlacadh Dhlí Ginearálta 13/2022 an 7 Iúil 2022 maidir le Cumarsáid Chlosamhairc, rinneadh Treoir (AE) 2018/1808 ó Pharlaimint na hEorpa agus ón gComhairle 14 Samhain 2018 lena leasaítear Treoir 2010/13/AE maidir le comhordú forálacha áirithe a leagtar síos le dlí, le rialachán nó le gníomhaíocht riaracháin sna Ballstáit i dtaobh seirbhísí meán closamhairc a sholáthar a thrasuí i ndlí na Spáinne.
Ar bhonn na Treorach thuasluaite, cruthaíodh Dlí 13/2022 7 Iúil agus é mar aidhm leis creat dlíthiúil nuashonraithe a ghlacadh i gcomhréir leis an éabhlóid atá tagtha ar an margadh closamhairc le blianta beaga anuas agus lenar féidir cothromaíocht a bhaint amach idir rochtain ar ábhar, cosaint úsáideoirí agus iomaíocht idir na soláthraithe éagsúla sa mhargadh, agus na gníomhaithe uile atá san iomaíocht don lucht féachana céanna san áireamh i gcothrom iomaíochta.

II
Mar thoradh ar bhaint amach an chuspóra sin, áiríodh soláthraithe na seirbhíse ardáin comhroinnte físeán laistigh de raon feidhme na Treorach, i bhfianaise na tábhachta méadaithe atá faighte acu le linn inneachar closamhairc agus cumarsáid tráchtála closamhairc a léiriú agus a scaipeadh. Is seirbhísí meán nó seirbhísí meán sóisialta iad na seirbhísí sin atá nasctha leis na seirbhísí sin leis an bhfeidhmiúlacht riachtanach, is féidir físeáin a roinnt, ós rud é is bealach suntasach anois iad chun faisnéis a roinnt, siamsaíocht agus oideachas a chur ar fáil, go háirithe trí rochtain a fháil ar chláir agus ar fhíseáin arna nginiúint ag úsáideoirí.
I dtaca leis sin, áirítear in Airteagal 2(13) agus 2(17) le Dlí 13/2022 an 7 Iúil 2022, i gcomhréir le forálacha Threoir (AE) 2018/1808 ó Pharlaimint na hEorpa agus ón gComhairle an 14 Samhain 2018 (c) sainmhíniú ar an tseirbhís ardáin comhroinnte físeán agus ar a soláthraí, faoi seach. Mar an gcéanna, tiomnaíonn sé teideal V do rialáil sholáthraithe na seirbhíse ardáin comhroinnte físeán trí shraith oibleagáidí a bhunú a bhfuil sé d’aidhm acu cosaint a n-úsáideoirí i gcoitinne agus, go háirithe, mionaoisigh, a áirithiú i gcoinne ábhair chlosamhairc áirithe agus cumarsáide tráchtála closamhairc.
Go háirithe, le hAirteagal 88 de Dhlí 13/2022 an 7 Iúil 2022, forchuirtear ar sholáthraithe na seirbhíse ardáin comhroinnte físeán an oibleagáid bearta a ghlacadh chun mionaoisigh a chosaint ar chláir, ar fhíseáin arna nginiúint ag úsáideoirí agus ar chumarsáid tráchtála closamhairc a d’fhéadfadh dochar a dhéanamh dá bhforbairt fhisiciúil, mheabhrach nó mhorálta. Ar an taobh eile, ní mór do na soláthraithe sin bearta a ghlacadh arb é is aidhm dóibh an pobal i gcoitinne a chosaint ar chláir, ar fhíseáin arna nginiúint ag úsáideoirí agus ar theachtaireachtaí tráchtála closamhairc nach gcomhlíonann Airteagail 4(2) agus 4(4) de Dhlí 13/2022 an 7 Iúil 2022. Tá na bearta cosanta dá dtagraítear thuas leagtha amach in Airteagal 89, in Airteagal 90 agus in Airteagal 91.
Beidh feidhm ag na hoibleagáidí thuasluaite freisin maidir le seirbhísí meán nó meán sóisialta a mhéid is féidir iad a chumhdach leis an sainmhíniú ar ‘sheirbhís ardáin comhroinnte físeán’. Ar cheann de na príomhábhair chlosamhairc a chuireann na seirbhísí sin ar fáil tá físeáin arna nginiúint ag úsáideoirí agus arna n-uaslódáil chuig an ardán ag na húsáideoirí sin nó ag aon úsáideoirí eile. Laistigh de thacar úsáideoirí na seirbhísí sin, seasann catagóir áirithe amach den chuid is mó, dá ngairtear ‘’fhísblagálaí’, tionchairí nó ‘cruthaitheoirí ábhar’, a bhfuil ábharthacht ar leith acu sa mhargadh closamhairc ó thaobh tomhaltais agus fógraíochta de, go háirithe i measc an lucht féachana is óige.
Dá bhrí sin, chun teacht chun cinn agus comhdhlúthú na ngníomhairí nua sin a bhaint amach, tá gá le creat dlíthiúil lena léirítear dul chun cinn an mhargaidh, agus lenar féidir cothromaíocht a bhaint amach san éiceachóras closamhairc ina bhfuil a ghníomhairí uile faoi réir rialacha comhchosúla. Ós rud é go ndéanann ‘tionchairí’ a ngníomhaíocht in iomaíocht le gníomhaithe eile sa mhargadh closamhairc agus fógraíochta, agus go bhfuil saintréithe áirithe acu atá cosúil le soláthraithe seirbhísí meán closamhairc, is iomchuí, dá bhrí sin, tacar oibleagáidí atá inchomparáide leis na hoibleagáidí atá ar sholáthraithe seirbhísí meán closamhairc a chur i bhfeidhm maidir leo.
Leis an dul chun cinn maidir le cothromú idir na ‘tionchairí’ agus na soláthraithe seirbhíse meán closamhairc eile, freagraítear don ghá atá ann a áirithiú go n-urramófar bunphrionsabail na cumarsáide closamhairc, agus go n-áiritheofar cosaint an phobail i gcoitinne, agus mionaoiseach go háirithe, ar ábhar closamhairc díobhálach agus ar chumarsáid tráchtála.

III
Maidir leis na ‘tioncharóirí’, níor áiríodh go sainráite i dTreoir (AE) 2018/1808 ó Pharlaimint na hEorpa agus ón gComhairle an 14 Samhain 2018 iad ina raon feidhme, rud a d’fhág na Ballstáit saor chun iad a rialáil. I ndáil leis sin, ní dhéanann sé ach tagairt in aithris 3 don mhéid sin ‘féadfaidh cainéil nó aon seirbhísí closamhairc eile faoi fhreagracht eagarthóireachta soláthraí a bheith ina seirbhísí meán closamhairc iontu féin, fiú má thairgtear iad ar ardán comhroinnte físeán arb é is príomhthréith dó easpa freagrachta eagarthóireachta’. Maidir le Grúpa na Rialálaithe Eorpacha um Sheirbhísí Meán Closamhairc (ERGA), d’eisigh sé roinnt tuarascálacha maidir leis an bhféidearthacht stádas soláthraithe seirbhísí meán closamhairc a shannadh do ‘vlogálaithe’ agus na critéir atá le leanúint chun a ngníomhaíocht a rialáil.
I ndáil leis sin, tá a gcóras dlí féin maidir le ‘tionchairí’ bunaithe ag roinnt Ballstát ina gcóras dlí náisiúnta faoi seach. Cé gur imigh na rialacháin éagsúla, den chuid is mó, ón bprionsabal ‘tionchair’ a mheas mar sholáthraí seirbhíse meán closamhairc, níl siad aonchineálach i ndáil leis na critéir shonracha dá mbreithniú agus na hoibleagáidí is infheidhme maidir leo.
Agus iad feasach ar thionchar méadaitheach na n-ábhar seo ar mhargadh closamhairc agus fógraíochta na Spáinne, na hEorpa agus idirnáisiúnta i gcoitinne, roghnaigh reachtas na Spáinne freisin rialáil a dhéanamh, taobh amuigh d’fhorálacha sainordaitheacha Threoir (AE) 2018/1808 ó Pharlaimint na hEorpa agus ón gComhairle an. 14 Samhain 2018, ról na ‘tioncharóirí’ in Airteagal 94 de Dhlí 13/2022 an 7 Iúil 2022, dá dtagraíonn sé mar ‘úsáideoirí atá ábhartha go háirithe a úsáideann seirbhísí ardáin comhroinnte físeáin’.
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Tá samhail na Spáinne bunaithe ar chomhshamhlú úsáideoirí a bhfuil ábharthacht ar leith ag baint leo mar chineál áirithe soláthraithe seirbhíse meán closamhairc. Mar sin féin, i bhfianaise chineál na seirbhíse agus a gnéithe nua agus nuálacha, níl siad comhshamhlaithe go hiomlán le soláthraithe seirbhíse meán closamhairc eile, ná níl a n-oibleagáidí uile infheidhme maidir leo.
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Dá bhrí sin, meastar le hAirteagal 94(1) de Dhlí 13/2022 an 7 Iúil 2022 gur soláthraithe seirbhísí meán closamhairc iad úsáideoirí atá ábhartha go speisialta chun urraim a thabhairt do phrionsabail ghinearálta sholáthar na seirbhíse ardáin comhroinnte físeán atá in Airteagal 86 den dlí thuasluaite agus comhlíonadh na n-oibleagáidí maidir le mionaoisigh, agus cumarsáid tráchtála closamhairc a chosaint, a leagtar amach in Airteagal 99(1) agus 99(4), agus i ranna 1 agus 2 de Chaibidil IV de Theideal VI, faoi seach, den dlí thuasluaite.
Maidir le hAirteagal 94(3) de Dhlí 13/2022 an 7 Iúil 2022, tá liosta ann de na hábhair a eisiatar ó chomhlíonadh na n-oibleagáidí a leagtar amach in Airteagal 94(1), agus bunaítear le hAirteagal 94(4) an oibleagáid atá ar úsáideoirí a bhfuil ábharthacht ar leith ag baint leo clárú i gClár an Stáit dá bhforáiltear in Airteagal 39 den dlí thuasluaite.
Ar an taobh eile, le hAirteagal 94(2) de Dhlí 13/2022 an 7 Iúil 2022, bunaítear na ceanglais maidir le cathain a mheastar úsáideoirí seirbhísí ardáin comhroinnte físeán a bheith ina ‘úsáideoirí a bhfuil ábharthacht ar leith ag baint leo’. Rinneadh na ceanglais sin a leagan síos agus na moltaí atá i dtuarascálacha ERGA á gcur san áireamh, ós rud é go gcomhlíonann siad na critéir lena gceadaítear iad a chomhshamhlú le soláthraithe seirbhíse meán closamhairc.
Maidir leis na ceanglais sin, tagraíonn pointe (a) don ‘ioncam suntasach’ nach mór d’úsáideoirí a bhfuil ábharthacht ar leith ag baint leis a thuilleamh i bhfeidhmiú a ngníomhaíochtaí i seirbhísí ardáin comhroinnte físeán. déileálann pointe (c) le húsáideoirí an lucht féachana a bhfuil ábharthacht ar leith ag baint leo, de bhua a ngníomhaíochtaí sna seirbhísí sin. 
Níl na ceanglais a leagtar síos in Airteagal 94(2)(a) agus (c) leagtha síos san fhoráil sin. I ndáil leis sin, tagraíonn an seachtú foráil deiridh de Dhlí 13/2022 an 7 Iúil 2022 do na forálacha is gá chun Airteagal 94 a fhorbairt agus a chur i bhfeidhm. Go deimhin, tá teacht i bhfeidhm an airteagail seo faoi réir ghlacadh na rialachán lena sonraítear na ceanglais sin, i gcomhréir leis an gceathrú mír den naoú foráil deiridh de Dhlí 13/2022 an 7 Iúil 2022.
Dá bhrí sin, i gcomhréir leis an seachtú foráil deiridh de Dhlí 13/2022 an 7 Iúil 2022, tarraingítear suas an Fhoraithne Ríoga sin agus é mar aidhm leis na ceanglais a leagtar síos in Airteagal 94(2)(a) agus (c) a shonrú, a mbeidh teacht i bhfeidhm Airteagal 94 i gceist lena glacadh.

IV
Maidir leis an struchtúr, tá ceithre airteagal struchtúrtha in dhá chaibidil san Fhoraithne Ríoga, foráil bhreise agus trí fhoráil deiridh.
I gCaibidil I tá ábhar agus raon feidhme na Foraithne Ríoga. Sonraítear i gCaibidil II na ceanglais shuntasacha ioncaim agus éisteachta a leagtar síos i bpointí (a) agus (c), faoi seach, d’Airteagal 94(2) de Dhlí 13/2022 an 7 Iúil 2022.
Ina theannta sin, agus i gcomhréir le forálacha Airteagal 129 de Dhlí 39/2015 an 1 Deireadh Fómhair 2015, tarraingíodh suas an Fhoraithne Ríoga sin i gcomhréir le prionsabail an riachtanais, na héifeachtachta, na comhréireachta, na deimhneachta dlíthiúla, na trédhearcachta agus na héifeachtúlachta.
Ar an gcéad dul síos, comhlíontar prionsabail an riachtanais agus na héifeachtachta, a mhéid a fhéachann an tionscnamh rialála le cothromaíocht an mhargaidh chlosamhairc a áirithiú trí chatagóir shonrach úsáideoirí seirbhísí comhroinnte físeán a shainiú trí ardán nach mór dó oibleagáidí bunriachtanacha a chomhlíonadh chun an pobal i gcoitinne, agus mionaoisigh go háirithe, a chosaint ar ábhar closamhairc agus ar chumarsáid tráchtála closamhairc atá díobhálach nó toirmiscthe le Dlí 13/2022 an 7 Iúil 2022. Ar an gcaoi chéanna, is é an rialachán tríd an bhForaithne Ríoga an ionstraim iomchuí chun rialáil chuimsitheach agus chomhsheasmhach na gceanglas a áirithiú.

Maidir le prionsabal na deimhneachta dlíthiúla, tá an Fhoraithne Ríoga comhsheasmhach leis an gcuid eile den dlíchóras náisiúnta trí chreat rialála cobhsaí, intuartha, comhtháite agus soiléir a bhunú, in éineacht le Dlí 13/2022 an 7 Iúil 2022, i ndáil lena mheas mar úsáideoir a bhfuil ábharthacht ar leith ag baint leis, chomh maith leis na hoibleagáidí a bhaineann leis an gcoinníoll sin a bheith faoi réir raon feidhme an rialacháin.
Maidir le prionsabal na comhréireachta, tá sna rialacháin na rialacha is gá chun na cuspóirí lena dtugtar údar lena ghlacadh a bhaint amach, ós rud é go bhfuil sé teoranta go docht do rialáil a dhéanamh ar na ceanglais lena gceanglaítear forbairt rialála, mar cheanglas dlíthiúil. Bhí réadú na gceanglas sin á dtreorú i gcónaí ag an staidéar mionchruinn ar na sonraí a d’fhoilsigh sainláithreáin ghréasáin ar fhigiúirí ioncaim agus lucht féachana na ‘tioncharóirí’ is cáiliúla atá ag feidhmiú sa Spáinn, sa mhargadh closamhairc agus fógraíochta araon, is féidir iad a chur i gcomparáid le soláthraithe seirbhíse meán closamhairc eile.
Maidir le prionsabal na trédhearcachta, sainítear go soiléir agus go beacht sa mheabhrán míniúcháin na cuspóirí a shaothraítear leis an tionscnamh rialála seo agus an t-údar atá leis. Le cinneadh ó Chomhairle na nAirí an 5 Nollaig 2023, comhaontaíodh gur cheart an dréacht-Foraithne Ríoga seo a phróiseáil go práinneach mar gheall ar imthosca urghnácha dá bhforáiltear in Airteagal 27(1)(b) de Dhlí 50/1997 an 27 Samhain 1997. ar an Rialtas. Dá bhrí sin, tugadh neamhaird ar an nós imeachta comhairliúcháin phoiblí dá bhforáiltear in Airteagal 26(2) agus 27(2)(b) de Dhlí 50/1997 an 27 Samhain 1997.
Tionóladh éisteacht phoiblí don earnáil chlosamhairc agus do na pobail uathrialacha, i gcomhréir le forálacha Airteagail 26(6) agus 27(2)(b) de Dhlí 50/1997 an 27 Samhain 1997, chun a chur ar a gcumas eolas a bheith acu ar ábhar an dréacht-rialacháin, a n-ionchur a thabhairt, agus, ar deireadh, an Foraithne Ríoga reatha a fheabhsú. Ina theannta sin, fuarthas tuarascáil ón gCoimisiún Náisiúnta um Margaí agus Iomaíocht, ó Ghníomhaireacht na Spáinne um Chosaint Sonraí agus ó Chomhairle na dTomhaltóirí agus na nÚsáideoirí.
Cé gur fágadh an nós imeachta comhairliúcháin phoiblí ar lár mar gheall ar an bpróiseáil phráinneach, bhíothas in ann daoine ar díríodh orthu sa rialachán a bheith rannpháirteach i ndréachtú an nós imeachta um éisteacht phoiblí.
Maidir le prionsabal na héifeachtúlachta, ní chruthaíonn an Fhoraithne Ríoga seo aon ualach riaracháin nua dóibh siúd a ndéanann an rialachán difear dóibh. Cé go bhfuil an oibleagáid maidir le clárú i gClárlann an Stáit dá bhforáiltear in Airteagal 39(2)(g) de Dhlí 13/2022 an 7 Iúil 2022 i gceist le comhlíonadh na gceanglas maidir le hioncam suntasach agus éisteacht, tá an t-ualach riaracháin seo á mhachnamh agus á measúnú go cuí cheana féin. sa Tuarascáil ar Anailís Tionchair Rialála a fhreagraíonn d’Foraithne Ríoga 1138/2023 an 19 Nollaig 2023 lena rialaítear Clár Stáit na soláthraithe seirbhísí meán closamhairc, soláthraithe seirbhísí ardáin comhroinnte físeán agus soláthraithe seirbhísí comhiomlánaithe seirbhísí meán closamhairc, agus an nós imeachta maidir le cumarsáid a dhéanamh roimh ré maidir le gníomhaíocht a thionscnamh.
Le linn an nós imeachta chun an Fhoraithne Ríoga seo a tharraingt suas, iarradh tuarascáil ar na ranna aireachta ar measadh go ndearna an rialachán difear dá gcumhachtaí, chomh maith le tuairim éigeantach na Comhairle Stáit, i gcomhréir le forálacha Airteagail 26(5), 26(7) agus 26(9) de Dhlí 50/1997 an 27 Samhain 1997.
Tá an Fhoraithne Ríoga sin faoi réir an nós imeachta dá bhforáiltear i dTreoir (AE) 2015/1535 ó Pharlaimint na hEorpa agus ón gComhairle 9 Meán Fómhair 2015 lena leagtar síos nós imeachta maidir le soláthar faisnéise i réimse na rialachán teicniúil agus na rialacha maidir le seirbhísí na Sochaí Faisnéise, chomh maith le forálacha Fhoraithne Ríoga 1337/1999 31 Iúil 1999 lena rialaítear soláthar faisnéise i réimse na gcaighdeán agus na rialachán teicniúil agus rialacha maidir le seirbhísí na Sochaí Faisnéise.

Eisítear an Foraithne Ríoga seo faoi fhorálacha Airteagal 149(1)(21), a thugann dlínse eisiach don Stát i gcúrsaí teileachumarsáide, agus an t-údarú maidir le forbairt rialála Dhlí 13/2022 an 7 Iúil 2022.
Dá bhua sin, ar thogra ón Aire um Chlaochlú Digiteach agus Seirbhíse Poiblí,

i gcomhaontú leis an gComhairle Stáit, agus tar éis do Chomhairle na nAirí a phlé ag a cruinniú an 30 Aibreán 2024,

FORAITHNÍTEAR AN MÉID SEO A LEANAS:

CAIBIDIL I
Forálacha Ginearálta

Airteagal 1.	Cuspóir.
Tá sé beartaithe leis an bhForaithne Ríoga seo na ceanglais a leagtar amach i bpointí (a) agus (c) d’Airteagal 94(2) de Dhlí Ginearálta 13/2022 an 7 Iúil 2022 maidir le Cumarsáid Chlosamhairc a shonrú, a mhéid a bhaineann le meas mar úsáideoir a bhfuil ábharthacht speisialta ag baint leis agus a úsáideann seirbhísí ardáin comhroinnte físeán.

Airteagal. 2	Raon feidhme.
1. Bainfidh an Foraithne Ríoga seo le húsáideoirí, cibé acu is daoine nádúrtha nó dlítheanacha iad, seirbhísí ardáin comhroinnte físeán a chomhlíonann na ceanglais atá leagtha amach in Airteagal 94(2) de Dhlí 13/2022 an 7 Iúil 2022 ag an am céanna. Sonraítear na ceanglais a leagtar síos i bpointe (a) agus i bpointe (c) den fhoráil sin in Airteagal 3 agus in Airteagal 4 de Chaibidil II, faoi seach.
2. I gcomhréir le forálacha Airteagal 94(3) de Dhlí 13/2022 an 7 Iúil 2022, ní bheidh feidhm ag an bhForaithne Ríoga sin maidir leis na hábhair a liostaítear san fhoráil sin faoi na téarmaí a bhunaítear inti.
Mar an gcéanna, ní bheidh feidhm aige maidir le soláthraithe seirbhíse meán closamhairc atá cláraithe sa chéad chuid den Chlár Stáit de sholáthraithe seirbhíse meán closamhairc, soláthraithe seirbhísí ardáin comhroinnte físeán agus soláthraithe seirbhísí comhiomlánaithe seirbhísí meán closamhairc; i gcomhréir le forálacha Airteagal 9(1) d’Fhoraithne Ríoga 1138/2023 an 19 Nollaig 2023maidir le cláir, inneachar closamhairc agus/nó sleachta astu a chuirtear ar fáil don phobal sna seirbhísí ardáin comhroinnte físeán.

CAIBIDIL II
Riachtanais shuntasacha ioncaim agus lucht féachana

Airteagal. 3	Ioncam suntasach.
1. I gcomhréir le forálacha Airteagal 94(2)(a) de Dhlí 13/2022 an 7 Iúil 2022, meastar ioncam suntasach a bheith ina ioncam comhlán arna thuilleamh sa bhliain féilire roimhe sin, cothrom le nó níos mó ná EUR 300 000, díorthaithe go heisiach. ó ghníomhaíocht na n-úsáideoirí i ngach seirbhís ardáin comhroinnte físeán a fhostaíonn siad.
2. Is mar seo a leanas a bheidh an t-ioncam atá incháilithe chun ioncam suntasach a chinneadh:
a) Ioncam a fuarthas ó luach saothair airgeadaíochta agus comhchineáil araon, chun cumarsáid tráchtála closamhairc a mhargú, a dhíol nó a eagrú, ar cumarsáid í a ghabhann leis an inneachar closamhairc nó a chuirtear isteach ann agus atá freagrach as úsáideoirí seirbhísí ardáin comhroinnte físeán.
b) Ioncam a fhaigheann úsáideoirí ó sholáthraithe seirbhísí ardáin comhroinnte físeán mar thoradh ar a ngníomhaíocht sna seirbhísí sin.
c) Ioncam a fuarthas ó ghníomhaíocht úsáideoirí ó tháillí agus íocaíochtaí a d’íoc a lucht féachana as seirbhísí ardáin comhroinnte físeán.
d) Ioncam ó shochair airgeadais arna ndeonú ag riaracháin phoiblí agus ag eintitis phoiblí, beag beann ar a n-ainm agus ar a gcineál, a bhaineann le gníomhaíocht úsáideoirí ar sheirbhísí ardáin comhroinnte físeán.
e) Ioncam eile a fhaightear ó ghníomhaíocht úsáideoirí ar sheirbhísí ardáin comhroinnte físeán nach bhforáiltear dóibh sna pointí roimhe seo den mhír seo.

Airteagal. 4  Lucht féachana suntasach.
1. I gcomhréir le forálacha Airteagal 94(2)(c) de Dhlí 13/2022 an 7 Iúil 2022, measfar seirbhís ar freagracht úsáideora í a bheith beartaithe do chuid shuntasach den phobal i gcoitinne agus d’fhéadfadh tionchar soiléir a bheith aici uirthi nuair a chomhlíonann sí, go carnach, na ceanglais seo a leanas:
a) Go sroicheann an tseirbhís, tráth éigin sa bhliain féilire roimhe sin, líon leantóirí atá cothrom le nó níos mó ná 1 000 000 ar sheirbhís aonair ardáin comhroinnte físeán; nó roinnt leantóirí atá cothrom le 2 000 000 nó níos mó ná sin, san iomlán, agus gach seirbhís ardáin comhroinnte físeán ar a ndéanann an t-úsáideoir a ghníomhaíocht á cur san áireamh.
b) Go ndearnadh, i ngach seirbhís ardáin comhroinnte físeán ar a ndéanann an t-úsáideoir a ghníomhaíocht, roinnt físeán de 24 fhíseán nó níos mó a fhoilsiú nó a chomhroinnt sa bhliain féilire roimhe sin, gan beann ar a bhfad.

Foráil bhreise aonair. Clárú úsáideoirí a bhfuil ábharthacht ar leith ag baint leo sa Chlár Stáit de sholáthraithe seirbhíse meán closamhairc, soláthraithe seirbhísí ardáin comhroinnte físeán agus soláthraithe seirbhísí comhiomlánaithe seirbhíse meán closamhairc.
I gcomhréir le mír 2 den Chéad Fhoráil Idirthréimhseach d’Foraithne Ríoga 1138/2023 an 19 Nollaig 2023, beidh dhá mhí ag úsáideoirí seirbhísí ardáin comhroinnte físeán a chomhlíonann na ceanglais a leagtar síos in Airteagal 3 agus in Airteagal 4 ó theacht i bhfeidhm an Airteagail seo. Foraithne Ríoga chun an t-iarratas ar iontráil i gClár an Stáit dá bhforáiltear in Airteagal 39 de Dhlí 13/2022 an 7 Iúil 2022 a chur isteach.

An chéad fhoráil chríochnaitheach.	Sannadh cumhachtaí
Eisítear an Fhoraithne Ríoga seo ar bhonn inniúlacht eisiach an Stáit i réimse na teileachumarsáide a thugtar dó le hAirteagal 149(1)(21) de Bhunreacht na Spáinne.
An dara foráil dheiridh.	Cumhachtaí forbartha.
Féadfaidh an duine atá freagrach as an Aireacht um Chlaochlú Digiteach agus Seirbhíse Poiblí na forálacha a eisiúint maidir le forbairt, cur i bhfeidhm agus forghníomhú na Foraithne Ríoga seo.


An tríú foráil chríochnaitheach.	Teacht i bhfeidhm.
Tiocfaidh an Fhoraithne Ríoga seo i bhfeidhm an lá tar éis lá a fhoilsithe in ‘Iris Oifigiúil an Stáit’.

I Maidrid, 30 Aibreán 2024.
FELIPE R.

An tAire um Chlaochlú Digiteach agus Seirbhísí Poiblí,
JOSÉ LUIS ESCRIVÁ BELMONTE
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