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30. pants. Iepakojuma un izstrādājuma standartizētais dizains un marķējums
Norvēģijā ir aizliegts importēt vai pārdot tādus tabakas izstrādājumiem paredzētus iepakojumus un tabakas izstrādājumus, kuriem nav standartizēta dizaina saskaņā ar ministrijas noteikumu prasībām. Tas pats attiecas uz elektroniskajām cigaretēm un uzpildes flakoniem neatkarīgi no to nikotīna satura. Standartizāciju cita starpā var piemērot attiecībā uz krāsu, formu, noformējumu, materiālu un marķējumu, tostarp zīmolvārdu, logotipu un citu ar zīmolu saistītu elementu izmantošanu.
Ministrija var izdot noteikumus par smēķēšanas piederumu un tabakas aizstājēju marķēšanas un dizaina līdzīgu standartizāciju, kā arī noteikt izņēmumus konkrētām izstrādājumu kategorijām. Ministrija noteikumos var ierobežot to, kāda veida mazumtirdzniecības vietās ir atļauts tirgot izstrādājumus, uz kuriem attiecas atbrīvojums no standartizācijas prasības.
30.a pants. Brīdinājums par ietekmi uz veselību un izstrādājuma noformējums
Norvēģijā ir aizliegts importēt vai tirgot tabakas izstrādājumus, elektroniskās cigaretes un uzpildes flakonus, kā arī smēķēšanai paredzētus augu izcelsmes izstrādājumus, kas nav marķēti ar brīdinājumiem par ietekmi uz veselību.
[Norvēģijā ir aizliegts importēt vai tirgot tabakas izstrādājumus, smēķēšanai paredzētus augu izcelsmes izstrādājumus, elektroniskās cigaretes un uzpildes flakonus, kura marķējumā, tostarp, tekstā, nosaukumos, preču zīmēs, simbolos, attēlos u. tml., ir elementi, kas:
a. reklamē tabakas izstrādājumu vai veicina tā patēriņu, radot maldīgu iespaidu par tā īpašībām, ietekmi uz veselību, riskiem vai emisijām;
b. ietver informāciju par nikotīna, darvas vai oglekļa monoksīda saturu tabakas izstrādājumā;
c. rosina domāt, ka konkrētais izstrādājums ir mazāk kaitīgs nekā citi vai tam ir uzmundrinošas, enerģiju veicinošas, dziedinošas, atjaunojošas, dabiskas, bioloģiskas īpašības vai ka tas kā citādi uzlabo veselību vai dzīves kvalitāti;
d. atsaucas uz garšu, smaržu, jebkādiem aromatizētājiem vai citām piedevām vai to trūkumu;
e. padara izstrādājumu līdzīgu pārtikas vai kosmētikas produktiem;
f. norāda, ka konkrētais tabakas izstrādājums sniedz labumu videi vai ekonomiskajai situācijai.
Pirmās un otrās daļas noteikumi neattiecas uz vienreizlietojamām beznikotīna elektroniskajām cigaretēm un beznikotīna elektronisko cigarešu uzpildes flakoniem. Otrās daļas b) punkta aizliegums sniegt informāciju par nikotīna saturu un d) punktā iekļautā atsauce uz aromatizētājiem neattiecas uz elektroniskajām cigaretēm un uzpildes flakoniem. Otrās daļas d) un f) punkts neattiecas uz smēķēšanai paredzētiem augu izcelsmes izstrādājumiem, tomēr ir aizliegts norādīt, ka izstrādājums nesatur piedevas vai aromatizētājus.
Ministrija noteikumos var iekļaut papildnoteikumus pirmās un otrās daļas prasību izpildei, kā arī iekļaut atbrīvojumus no tām.
Jauns 32. a pants. Aizliegums aprakstīt elektronisko cigarešu u. c. izstrādājumu aromātus.
Norvēģijā ir aizliegts importēt vai pārdot elektroniskās cigaretes un uzpildes flakonus, kuriem ir izteikts aromāts, neatkarīgi no nikotīna daudzuma šajos izstrādājumos. Tas pats attiecas uz lietošanai elektroniskajās cigaretēs paredzētajiem atsevišķiem aromatizētāju piedevu flakoniem.
Pirmajā daļā minētais aizliegums attiecas arī uz piederumiem un izstrādājuma daļām, kuras izmanto elektroniskajās cigaretēs un ar kurām ir iespējams mainīt izstrādājuma garšu vai aromātu.
Ministrija var pieņemt papildu noteikumus attiecībā uz pirmajā un otrajā daļā minētajiem aizliegumiem, noteikt atbrīvojumus, noteikt aromatizējošu piedevu vai piedevu kombināciju maksimālos līmeņus, kā arī noteikt papildmaksu, lai segtu valdības ieviestos pasākumus, kas saistīti ar minētajiem aizliegumiem un to uzraudzību. Ministrija noteikumos var pieņemt arī sarakstu, kurš nosaka, kādas aromatizētājvielas ir atļauts izmantot elektroniskajās cigaretēs un uzpildes flakonos.
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31. pants. Tabakas izstrādājumu minimālais izmērs un svars
Tirdzniecībai paredzēta iepakojuma vienībā jābūt:
· cigarešu paciņā — vismaz 20 cigaretēm;
· tinamās tabakas iepakojumā — vismaz 30 gramiem tabakas;
· nikotīna spilventiņu iepakojumā — vismaz 20 spilventiņiem un 15 gramiem izstrādājuma;
· neiepakotas "Snus” tabakas gadījumā — vismaz 30 gramiem izstrādājuma.
Šajās iepakojuma vienībās nedrīkst būt iekļautas mazākas paciņas, un tās nedrīkst sadalīt mazākās paciņās.
Cigārus var pārdot atsevišķi, uz iepakojuma norādot brīdinājumus par to ietekmi uz veselību.
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