Abbażi tal-Artikolu 8(2), l-Artikolu 21(2), l-Artikolu 31(5), l-Artikolu 32(8), l-Artikolu 38(2), l-Artikolu 39(7), l-Artikolu 40(3), l-Artikolu 43(5) u (6), l-Artikolu 44(3) u l-Artikolu 77(6) tal-Att dwar l-Avjazzjoni (il-Gazzetta Uffiċjali tar-Repubblika tas-Slovenja, Nru 81/10 – test uffiċjali konsolidat, 46/16, 47/19 u 18/23 – ZDU-1O) il-Ministru tal-Infrastruttura joħroġ dan li ġej
R E G O L I
LI JEMENDAW IR-REGOLI DWAR L-INĠENJI TAL-AJRU ULTRAĦFIEF
Artikolu 1
Fir-Regoli dwar l-inġenji tal-ajru ultraħfief (il-Gazzetta Uffiċjali tar-Repubblika tas-Slovenja, Nru 49/16, 52/16, 32/18, 10/19 u 75/19), jiżdied paragrafu 3 ġdid fl-Artikolu 1 wara l-paragrafu 2, li jaqra:
“(3) Dawn ir-Regoli jinħarġu billi titqies il-proċedura ta’ informazzjoni f’konformità mad-Direttiva (UE) 2015/1535 tal-Parlament Ewropew u tal-Kunsill tad-9 ta’ Settembru 2015 li tistabbilixxi proċedura għall-għoti ta’ informazzjoni fil-qasam tar-regolamenti tekniċi u tar-regoli dwar is-servizzi tas-Soċjetà tal-Informatika (kodifikazzjoni) (ĠU L 241, 17. 9. 2015, p. 1).
Artikolu 2
Fl-Artikolu 3, jiżdied paragrafu 4 ġdid wara l-paragrafu 3, li jaqra:
“(4) Apparat li jiżen sa 120 kg huwa apparat li l-massa bażika tal-apparat vojt tiegħu ma taqbiżx il-120 kg. Il-massa bażika tal-apparat vojt titqies bħala l-apparat bil-komponenti kollha li ġew installati fl-apparat mill-produttur jew mill-manifattur fil-ħin tal-manifattura jew installati aktar tard b’modifiki tekniċi fl-apparat, bil-likwidi kollha meħtieġa għat-tħaddim tal-apparat, kif ukoll kwalunkwe tagħmir fakultattiv speċifikat fil-ħin tal-manifattura tal-apparat jew aktar tard b’modifiki tekniċi għall-apparat.  Apparat fakultattiv huwa apparat maħsub biex jiġi installat fl-apparat qabel it-titjira għal skop speċifiku ta’ titjira (missjoni). Il-massa bażika tal-apparat vojt ma tinkludix persuni abbord, fjuwil, merkanzija fil-kompartiment tal-bagalji, paraxut ta’ salvataġġ inkorporat sa piż massimu ta’ 15-il kg, tagħmir tal-bdot, pereżempju tagħmir elettroniku portabbli u kwalunkwe aċċessorju portabbli ieħor (minn hawn ’il quddiem: apparat li jiżen sa 120 kg).”.
Artikolu 3
Fl-Artikolu 5, il-paragrafu 1 huwa emendat biex jaqra kif ġej:
“(1) L-apparat jista’ jintuża għall-użu personali, għat-taħriġ ta’ bdoti ta’ apparat, għal xogħol mill-ajru u għal titjiriet introduttorji, bl-eċċezzjoni ta’ apparati mibnija minn dilettanti u apparati li jiżnu sa 120 kg, li jistgħu jintużaw biss għall-użu personali.”.
Artikolu 4
Fl-Artikolu 5(a), l-Artikolu 5(b), l-Artikolu 8, l-Artikolu 9(2), l-Artikolu 37, l-Artikolu 42 u l-Artikolu 48, il-kliem “li jtajjar apparat” huwa sostitwit bil-kliem “li jtir bl-apparat”.
Artikolu 5
Fl-Artikolu 7, jiżdiedu l-paragrafi 3 u 4 ġodda wara l-paragrafu 2, li jaqra:
“(3) Il-bdot tal-apparat għandu jibda biss it-titjira jekk l-apparat ikun fih:
(a) ammont suffiċjenti ta’ fjuwil jew enerġija u żejt għat-titjira f’altitudni ta’ titjira sikura, filwaqt li jitqiesu l-kundizzjonijiet meteoroloġiċi, kwalunkwe element li jaffettwa l-prestazzjoni tal-apparat, kwalunkwe dewmien mistenni matul it-titjira u kwalunkwe emerġenza li tista’ raġonevolment tkun mistennija li taffettwa t-titjira; u
(b) riżerva sħiħa ta’ fjuwil jew enerġija għal:
it-titjira lejn l-ajrudrom jew il-punt tat-tlugħ tal-inżul ippjanat u mbagħad għal mill-inqas 30 minuta oħra ta’ titjir f’altitudni ta’ veloċità regolari sikura,
titjir madwar iċ-ċirkwit skolastiku f’viżibbiltà kostanti tal-ajrudrom jew tal-punt tat-tlugħ għal mill-inqas 10 minuti oħra ta’ ħin ta’ titjir.
(4) Il-bdot tal-apparat jiċċekkja regolarment ir-riżervi ppjanati ta’ fjuwil jew enerġija u jekk l-ammont ta’ fjuwil jew enerġija li jistgħu jintużaw li jifdal fuq it-titjira huwiex inqas mill-ammont ta’ fjuwil jew enerġija meħtieġa biex titkompla t-titjira lejn ajrudrom jew punt tat-tlugħ jew żona ta’ operazzjoni aċċettabbli għat-temp.”.
Il-paragrafi preċedenti 3, 4, 5 u 6 jsiru l-paragrafi 5, 6, 7 u 8.
Artikolu 6
Fl-Artikolu 14, jiżdied paragrafu 3 ġdid wara l-paragrafu 2, li jaqra:
“(3) Id-dispożizzjonijiet ta’ dan l-Artikolu ma għandhomx japplikaw għal apparat li jiżen sa 120 kg.”.
Artikolu 7
Fl-Artikolu 15, wara l-paragrafu 5, jiżdiedu l-paragrafi 6, 7, 8, 9 u 10 ġodda, li jaqraw:
“(6) Iċ-ċertifikat tat-tip ta’ apparat fih mill-inqas l-informazzjoni li ġejja: l-isem u n-numru taċ-ċertifikat tat-tip ta’ apparat, l-isem jew l-isem tal-kumpanija u l-kunjom u l-indirizz tad-detentur taċ-ċertifikat tat-tip ta’ apparat, it-tip, il-mudell, il-varjetà, il-kategorija u l-iskop tal-użu tal-inġenju tal-ajru, il-lista tad-data teknika taċ-ċertifikat tat-tip ta’ apparat, l-awtorità emittenti kompetenti, il-firma ta’ uffiċjal, siġill jew timbru tal-Aġenzija, il-validità, id-data tal-ħruġ inizjali u d-data tal-ħruġ.
(7) Malli tirċievi talba għal bidla fiċ-ċertifikat tat-tip ta’ apparat, l-Aġenzija għandha tivverifika l-konformità taċ-ċertifikat mar-rekwiżiti applikabbli qabel ma toħroġ il-bidla. Meta l-awtorità kompetenti tkun issodisfata li r-rekwiżiti applikabbli ġew issodisfati, hija għandha toħroġ bidla fiċ-ċertifikat tat-tip ta’ apparat.
(8) Fil-każ ta’ bidla tad-detentur taċ-ċertifikat tat-tip ta’ apparat, l-Aġenzija għandha tittrasferixxi ċ-ċertifikat tat-tip ta’ apparat lid-detentur il-ġdid mal-preżentazzjoni tal-prova tat-trasferiment tas-sjieda taċ-ċertifikat tat-tip ta’ apparat u d-dokumentazzjoni msemmija fil-paragrafu 5 ta’ dan l-Artikolu.
(9) Għal apparati li jiżnu sa 120 kg, ma huwiex meħtieġ ċertifikat tat-tip ta’ apparat. Qabel il-konsenja lill-klijent, il-produttur jew il-manifattur fl-organizzazzjoni ta’ valutazzjoni tal-konformità akkreditata f’konformità mar-Regolament (KE) Nru 765/2008 tal-Parlament Ewropew u tal-Kunsill tad-9 ta’ Lulju 2008 li jistabbilixxi r-rekwiżiti għall-akkreditament u għas-sorveljanza tas-suq relatati mal-kummerċjalizzazzjoni ta' prodotti, u li jħassar ir-Regolament tal-Kunsill (KEE) Nru 339/93 (ĠU L 218, 13. 8. 2008, p. 30), emendat l-aħħar bir-Regolament (UE) 2019/1020 tal-Parlament Ewropew u tal-Kunsill tal-20 ta’ Ġunju 2019 dwar is-sorveljanza tas-suq u l-konformità tal-prodotti u li jemenda d-Direttiva 2004/42/KE u r-Regolamenti (KE) Nru 765/2008 u (UE) Nru 305/2011 (ĠU L 169, 25. 6. 2019, p. 1), jivverifika jekk it-tip ta’ apparat jikkonformax mar-rekwiżiti tekniċi nazzjonali applikabbli (l-ispeċifikazzjonijiet taċ-ċertifikazzjoni) fir-rigward tal-ajrunavigabbiltà u tal-istorbju.
(10) Iċ-ċertifikat nazzjonali tal-approvazzjoni tat-tip għal apparat li jiżen sa 120 kg, maħruġ minn Stat Membru tal-Unjoni Ewropea jew stat parti għall-Ftehim dwar iż-Żona Ekonomika Ewropea, huwa validu direttament u jissostitwixxi l-kontroll tal-konformità tal-apparat fl-organizzazzjoni tal-valutazzjoni tal-konformità msemmija fil-paragrafu preċedenti.”.
Artikolu 8
Fl-Artikolu 16, wara l-kliem tal-Artikolu, li huwa indikat bħala l-paragrafu 1, jiżdied paragrafu 2 ġdid, li jaqra kif ġej:
“(2) Id-dispożizzjonijiet tal-paragrafu preċedenti ma għandhomx japplikaw għal apparati li jiżnu sa 120 kg.”.
Artikolu 9
Fl-Artikolu 17, jiżdied paragrafu 7 ġdid wara l-paragrafu 6 li jaqra:
“(7) Id-dispożizzjonijiet ta’ dan l-Artikolu ma għandhomx japplikaw għal apparati li jiżnu sa 120 kg, li għalihom l-adegwatezza tal-manwal tat-titjira u tal-manutenzjoni hija kkonfermata bħala parti mill-verifika ta’ jekk it-tip ta’ apparat jikkonformax mar-rekwiżiti tal-ajrunavigabbiltà applikabbli, kif definit fl-Artikolu 15(9) ta’ dawn ir-Regoli.”.
Artikolu 10
Fl-Artikolu 18(a), il-paragrafu 14 huwa emendat biex jaqra kif ġej:
“(14) Irrispettivament mill-paragrafu 2 u l-ewwel inċiż tal-paragrafu 3 ta’ dan l-Artikolu, il-manutenzjoni tal-apparat użat għat-taħriġ, ix-xogħol mill-ajru u t-twettiq ta’ titjiriet introduttorji tista’ titwettaq biss minn persuna msemmija fit-tieni, it-tielet, ir-raba’ jew il-ħames inċiżi tal-paragrafu 3 ta’ dan l-Artikolu.”.
Jiddaħħal paragrafu 15 ġdid wara l-paragrafu 14, li jaqra:
“(15) Id-dispożizzjonijiet tal-paragrafi 8, 11, 12, 13 u 14 ta’ dan l-Artikolu ma għandhomx japplikaw għal apparati li jiżnu sa 120 kg.”.
Artikolu 11
Fl-Artikolu 19, jiżdied paragrafu 5 ġdid wara l-paragrafu 4 li jaqra:
“(5) Id-dispożizzjonijiet ta’ dan l-Artikolu ma għandhomx japplikaw għal apparat li jiżen sa 120 kg.”.
Artikolu 12
Fl-Artikolu 20, jiżdied paragrafu 4 ġdid wara l-paragrafu 3, li jaqra:
“(4) Id-dispożizzjonijiet ta’ dan l-Artikolu ma għandhomx japplikaw għal apparat li jiżen sa 120 kg.”.
Artikolu 13
Fl-Artikolu 21, jiżdied paragrafu 4 ġdid wara l-paragrafu 3, li jaqra:
“(4) Id-dispożizzjonijiet ta’ dan l-Artikolu ma għandhomx japplikaw għal apparati li jiżnu sa 120 kg, li għalihom il-produttur jew il-manifattur huwa meħtieġ joħroġ dikjarazzjoni ta’ sikurezza għall-użu, li l-manifattur jissottometti abbażi tad-dikjarazzjoni ta’ konformità miksuba msemmija fl-Artikolu 15(9) ta’ dawn ir-Regoli. Għal apparati li jiżnu sa 120 kg, li għalihom ikun inħareġ ċertifikat tal-approvazzjoni tat-tip ta’ apparat nazzjonali minn Stat Membru tal-Unjoni Ewropea jew minn stat parti għall-Ftehim dwar iż-Żona Ekonomika Ewropea, jew jekk ikun apparat magħmul mid-dilettanti, għandhom japplikaw id-dispożizzjonijiet tal-paragrafu 1 u tal-paragrafu 3 ta’ dan l-Artikolu.”.


Artikolu 14
Fl-Artikolu 23(2), fir-raba’ inċiż, il-kelma “u” hija mħassra. Jiżdied inċiż ġdid wara r-raba’ inċiż, li jaqra:
“iċ-ċertifikat tal-manifattur dwar l-adegwatezza tal-apparat jew dokument ekwivalenti għaċ-ċertifikat imsemmi fl-Artikolu 21(2) ta’ dawn ir-Regoli, u”.
Il-paragrafu 4 huwa emendat biex jaqra kif ġej:
(4) Jekk ir-rekwiżiti tekniċi (l-ispeċifikazzjonijiet taċ-ċertifikazzjoni) ma jkunux għadhom ġew iddeterminati fir-Repubblika tas-Slovenja għall-manifattura tal-apparat jew tat-tagħmir tal-apparat li għalih l-applikant jitlob li jiddaħħal fir-reġistru tal-apparati, l-applikant għandu jehmeż ukoll ir-rekwiżiti tekniċi (l-ispeċifikazzjonijiet taċ-ċertifikazzjoni) għall-manifattura tal-apparat mal-applikazzjoni għad-dħul tal-apparat fir-reġistru tal-apparati u l-lista tat-tagħmir tal-apparat.
Il-paragrafu 5 huwa emendat biex jaqra kif ġej:
“(5) Attestazzjoni għal tip ta’ apparat jew dokument xieraq ieħor għal tip speċifiku ta’ apparat maħruġ minn pajjiż ieħor jew korp awtorizzat ta’ dan il-pajjiż għandha tiġi rikonoxxuta abbażi tad-dokumentazzjoni teknika xierqa (speċifikazzjonijiet taċ-ċertifikazzjoni) u rapport dwar it-testijiet tal-ajru, jekk l-apparat jissodisfa mill-inqas ir-rekwiżiti tar-regolamenti Sloveni jew ir-rekwiżiti ta’ regolamenti barranin ekwivalenti għar-regolamenti Sloveni. L-applikazzjoni għad-dħul tal-apparat fir-reġistru tal-apparati għandha tkun akkumpanjata minn prova ta’ konformità mar-rekwiżiti ekwivalenti ta’ pajjiż barrani ieħor, li, abbażi ta’ tqabbil ta’ elementi individwali ta’ rekwiżiti tekniċi (speċifikazzjonijiet taċ-ċertifikazzjoni) f’forma ddeterminata mill-Aġenzija, tkun ġiet ikkonfermata minn espert tal-avjazzjoni maħtur f’konformità mar-regolamenti li jirregolaw il-kostruzzjoni ta’ inġenji tal-ajru sperimentali. Ma huwiex meħtieġ li jsir tqabbil jekk l-Aġenzija diġà għandha waħda.
Jiddaħħal paragrafu 8 ġdid wara l-paragrafu 7, li jaqra:
“(8) Ħlief għall-ewwel inċiż tal-paragrafu 2 ta’ dan l-Artikolu, id-dispożizzjonijiet ta’ dan l-Artikolu ma għandhomx japplikaw għall-apparati li jiżnu sa 120 kg.”. 
Artikolu 15
Fl-Artikolu 24, jiżdiedu paragrafi 8 u 9 ġodda wara l-paragrafu 7, li jaqra:
“(8) Minkejja l-paragrafu 1 u l-punt 5 tal-paragrafu 3 ta’ dan l-Artikolu, għal apparati prodotti f’serje li jiżnu sa 120 kg, li ma jinkludux apparati li għalihom Stat Membru tal-Unjoni Ewropea jew stat parti għall-Ftehim dwar iż-Żona Ekonomika Ewropea jkun ħareġ ċertifikat nazzjonali tal-approvazzjoni tat-tip ta’ apparat, jew għal apparat magħmul mid-dilettanti, il-permess għat-titjir tal-apparat jinħareġ abbażi ta’ applikazzjoni mis-sid jew mill-utent, li jehmeż:
1. kopja tad-dikjarazzjoni tas-sikurezza għall-użu tal-produttur jew tal-manifattur, li l-produttur jipprovdi abbażi tad-dikjarazzjoni ta’ konformità miksuba msemmija fl-Artikolu 15(9) ta’ dawn ir-Regoli, u fil-każ ta’ apparat użat, id-dikjarazzjoni tas-sid jew tal-utent li l-apparat huwa mingħajr difetti;
2. ritratt tal-apparat, li ma jkunx eqdem minn 15-il jum mid-data tal-applikazzjoni, li minnu għandu jkun viżibbli t-twaħħil tal-marka ta’ affiljazzjoni nazzjonali u l-marka ta’ reġistrazzjoni;
3. kopja tal-manwal tat-titjira u tal-manutenzjoni tal-apparat maħruġ mill-produttur jew mill-manifattur;
4. ċertifikat li jiddikjara li l-ħoss tal-apparat ma jaqbiżx il-limiti speċifikati f’dawn ir-Regoli (mhux applikabbli għal apparati mingħajr mutur);
5. liċenzja għall-istazzjon tar-radju, jekk hija mibnija fl-apparat.
(9) Għal apparati li jiżnu sa 120 kg, li għalihom Stat Membru tal-Unjoni Ewropea jew pajjiż parti għall-Ftehim dwar iż-Żona Ekonomika Ewropea jkun ħareġ ċertifikat nazzjonali tal-approvazzjoni tat-tip ta’ apparat, jew għal apparati magħmula mid-dilettanti, għandhom japplikaw il-paragrafi 1 sa 7 ta’ dan l-Artikolu.”.
Artikolu 16
Fl-Artikolu 25, jiżdied paragrafu 6 ġdid wara l-paragrafu 5 li jaqra:
“(6) Id-dispożizzjonijiet ta’ dan l-Artikolu ma għandhomx japplikaw għal apparat li jiżen sa 120 kg.”.
Artikolu 17
Fl-Artikolu 26, wara l-kliem tal-Artikolu, li huwa indikat bħala l-paragrafu 1, jiżdied paragrafu 2 ġdid, li jaqra kif ġej:
“(2) Minkejja d-dispożizzjonijiet tal-paragrafu preċedenti, għall-apparati li jiżnu sa 120 kg, il-permess għat-titjir tal-apparat għandu jiġi estiż wara 24 xahar abbażi tal-applikazzjoni tas-sid jew tal-utent mal-preżentazzjoni tad-dikjarazzjoni tagħhom stess li l-apparat huwa mingħajr difetti, mingħajr ma tiġi stabbilita l-ajrunavigabbiltà tal-apparat f’konformità mal-Artikolu preċedenti.”.
Artikolu 18
Fl-Artikolu 27, jiżdied paragrafu 7 ġdid wara l-paragrafu 6 li jaqra:
“(7) Id-dispożizzjonijiet ta’ dan l-Artikolu ma għandhomx japplikaw għal apparat li jiżen sa 120 kg.”.
Artikolu 19
Wara l-Artikolu 28(2) jiżdied il-paragrafu 3 ġdid li ġej, li jaqra kif ġej:
“(3) Id-dispożizzjonijiet ta’ dan l-Artikolu ma għandhomx japplikaw għal apparat li jiżen sa 120 kg.”.
Artikolu 20
Fl-Artikolu 29, jiżdied paragrafu 5 ġdid wara l-paragrafu 4 li jaqra:
“(5) Id-dispożizzjonijiet ta’ dan l-Artikolu ma għandhomx japplikaw għal apparat li jiżen sa 120 kg.”.
Artikolu 21
Fl-Artikolu 30, wara l-kliem tal-Artikolu, li huwa indikat bħala l-paragrafu 1, jiżdied paragrafu 2 ġdid, li jaqra kif ġej:
“(2) Id-dispożizzjonijiet tal-paragrafu preċedenti ma għandhomx japplikaw għal apparati li jiżnu sa 120 kg.”.
Artikolu 22
Fl-Artikolu 32, jiżdied paragrafu 3 ġdid wara l-paragrafu 2, li jaqra:
“(3) Id-dispożizzjonijiet tal-paragrafu preċedenti ma għandhomx japplikaw għal apparati li jiżnu sa 120 kg.”.
Artikolu 23
Fl-Artikolu 33, fil-paragrafu 1, jitħassar il-kliem “mill-inqas 8 millimetri bħala daqs”.
Artikolu 24
Fl-Artikolu 34(1), il-punt 2, il-kelma “kejjiel” hija sostitwita bil-kelma “apparat ta’ kejl”.
Il-paragrafu 5 huwa emendat biex jaqra kif ġej:
“(5) L-apparat li bih jitwettaq it-taħriġ għall-bdot tal-apparat għandu jkollu wkoll sistema ta’ salvataġġ, ħlief għall-giroplani, il-ħelikopters u l-apparati li jiżnu sa 120 kg, li għalihom ma hijiex meħtieġa sistema ta’ salvataġġ.”.


Artikolu 25
Fl-Artikolu 38, jitħassar il-paragrafu 7.
Artikolu 26
Fl-Artikolu 39, fil-paragrafi 2 u 3, il-kliem “li jtajjar apparat” huwa sostitwit bil-kliem “li jtir b’apparat”.
Wara l-paragrafu 4, jiżdied paragrafu 5 ġdid, li jaqra:
“(5) Id-dispożizzjonijiet ta’ dan l-Artikolu ma għandhomx japplikaw għal apparat li jiżen sa 120 kg.”.
Artikolu 27
Wara l-Artikolu 39 jiddaħħal l-Artikolu 39(a) ġdid kif ġej:
“Artikolu 39.a
(Dikjarazzjoni għat-titjir b’apparati li jiżnu sa 120 kg)
(1) L-apparat li jiżen sa 120 kg, li huwa inġenju tal-ajru bil-mutur, għandu jitħaddem minn persuna li għandha jew li kellha:
— liċenzja maħruġa f’konformità mar-Regolament (UE) 1178/2011 għal inġenju tal-ajru, jew liċenzja ta’ bdot ta’ apparat għal inġenju tal-ajru li jaħdem bil-magni, u
— mill-inqas 100 siegħa ta’ ħin ta’ titjir bi bdot waħdu miksuba abbażi ta’ liċenzja jew permess imsemmija fl-inċiż preċedenti.
(2) Il-bdot li għandu l-intenzjoni li jħaddem l-apparat mill-paragrafu preċedenti għandu, qabel ma jibda t-titjira, jipprovdi lill-Aġenzija b’dikjarazzjoni li jkun fiha d-data personali tal-bdot, informazzjoni dwar l-issodisfar tal-kundizzjonijiet mill-paragrafu preċedenti, informazzjoni dwar l-istat mediku u dwar it-titjir bir-riskju għalih.
(3) Wara li tirċievi d-dikjarazzjoni mill-paragrafu preċedenti, l-Aġenzija toħroġ konferma tal-wasla tad-dikjarazzjoni fi żmien għaxart ijiem tax-xogħol minn meta tirċievi d-dikjarazzjoni kompluta. Il-bdot għandu jibda jħaddem l-apparat li jiżen sa 120 kg meta jirċievi l-konferma tal-wasla tad-dikjarazzjoni.
(4) Il-bdot għandu jkollu dikjarazzjoni għat-titjir b’apparati li jiżnu sa 120 kg u konferma msemmija fil-paragrafu preċedenti abbord l-inġenju tal-ajru. Id-dikjarazzjoni u l-konferma għandhom ikunu validi biss għat-titjir fir-Repubblika tas-Slovenja.
(5) Il-forma u l-kontenut dettaljat tad-dikjarazzjoni għandhom jiġu ddeterminati mill-Aġenzija u ppubblikati fuq is-sit web tagħha.
(6) Is-sigħat ta’ titjir miksuba fuq apparati li jiżnu sa 120 kg ma għandhomx jitqiesu bħala kisba, estensjoni jew tiġdid tal-liċenzji maħruġa f’konformità mar-Regolament (UE) 1178/2011 jew permess ta’ bdot ta’ apparat.
(7) Il-bdot ta’ apparat li jiżen sa 120 kg għandu jżomm reġistru tat-tħaddim tal-inġenju tal-ajru.”.
Artikolu 28
Fl-Artikolu 40, il-kliem “li jtajjar apparat” huwa sostitwit bil-kliem “li jtir b’apparat” fil-postijiet kollha.
Fil-paragrafu 5, wara l-kliem “ir-Regolament (UE) Nru 1178/2011”, il-virgola titħassar u jiżdied il-kliem “jew SFCL.350 tal-Parti SFCL tal-Anness III tar-Regolament ta’ Implimentazzjoni tal-Kummissjoni (UE) 2018/1976 tal-14 ta’ Diċembru 2018 li jistabbilixxi regoli dettaljati għall-operat tal-gliders skont ir-Regolament (UE) 2018/1139 tal-Parlament Ewropew u tal-Kunsill (ĠU L 326, 20. 12. 2018, p. 64), emendat l-aħħar bir-Regolament ta’ Implimentazzjoni tal-Kummissjoni (UE) 2020/358 tal-4 ta’ Marzu 2020 li jemenda r-Regolament ta’ Implimentazzjoni (UE) 2018/1976 fir-rigward tal-liċenzji tal-bdoti tal-gliders (ĠU L 67, 5. 3. 2020, p. 57) (minn hawn ’il quddiem:  Ir-Regolament (UE) 2018/1976)”.
Fil-paragrafu 6, titħassar il-virgola wara l-kliem “ir-Regolament (UE) 1178/2011” u jiżdied il-kliem “jew ir-Regolament (UE) 2018/1976”.
Fil-paragrafu 7, wara l-kliem “ir-Regolament (UE) 1178/2011”, titħassar il-virgola u jiżdied il-kliem “jew ir-Regolament (UE) 2018/1976”.
Artikolu 29
L-Artikolu 41 huwa emendat biex jaqra kif ġej:
“Artikolu 41
(Eżami tal-għalliem għat-titjir b’apparat)
(1) Kull min jixtieq jagħmel l-eżami biex jikseb awtorizzazzjoni bħala għalliem għat-titjir b’apparat għal tip speċifiku ta’ apparat għandu jippreżenta evidenza li jissodisfa l-kundizzjonijiet rilevanti mill-Artikolu preċedenti u dikjarazzjoni mill-għalliem għat-titjir b’apparat li l-kandidat huwa kkwalifikat għall-eżami.
(2) Il-kors ta’ taħriġ jikkonsisti f’parti teoretika u prattika mwettqa f’organizzazzjoni ta’ taħriġ fit-titjir jew fi skola oħra tat-titjir irreġistrata u huwa mfassal biex iħarreġ lill-kandidat biex iwettaq il-ħiliet li ġejjin:
1. it-tħejjija tar-riżorsi,
2. il-ħolqien ta’ ambjent favorevoli għat-tagħlim,
3. preżentazzjoni tal-għarfien,
4. il-ġestjoni ta’ perikli u żbalji,
5. il-ġestjoni tal-ħin biex jintlaħqu l-għanijiet tat-taħriġ,
6. l-iffaċilitar tat-tagħlim,
7. l-evalwazzjoni tal-prestazzjoni tal-kandidat,
8. il-monitoraġġ u r-rieżami tal-progress tal-kandidat,
9. il-valutazzjoni tat-taħriġ,
10. ir-rapportar tar-riżultati.
(3) Il-parti teoretika tat-taħriġ għandha tinkludi:
25 siegħa ta’ tagħlim, u
30 siegħa ta’ taħriġ teoretiku fis-suġġetti preskritti għall-awtorizzazzjoni tat-tip rilevanti ta’ apparat, inklużi t-testijiet tal-progress.
(4) L-eżami ta’ għalliem għal tip partikolari ta’ apparat għandu jsir quddiem kumitat maħtur mill-Aġenzija. L-eżami jikkonsisti f’parti teoretika u prattika f’konformità mal-programm ta’ taħriġ għal tip partikolari ta’ apparat, jiġifieri:
— l-eżami teoretiku fih lezzjoni li ddum mill-inqas 45 minuta dwar suġġett għat-tip rilevanti ta’ apparat, li matulu l-kumitat jivverifika l-għarfien teoriku tal-kandidat; il-kumitat jinnotifika lill-kandidat minn qabel dwar is-suġġett tal-lezzjoni,
— il-parti prattika, ħlief għall-gliders, iddum mill-inqas 45 minuta ta’ titjir mal-kumitat, li matulha l-kandidat juri l-ħiliet ta’ għalliem tat-titjir skont il-programm ta’ taħriġ għat-tip ta’ apparat.
(5) Persuna li tkun għalqet 18-il sena tista’ tagħmel l-eżami ta’ għalliem biex ittir bl-apparat.”.
Artikolu 30
Fl-Artikolu 41(a), il-kliem “li jtajjar apparat” huwa sostitwit bil-kliem “li jtir b’apparat” fil-postijiet kollha.
Fil-paragrafu 1, fil-punt 2, jitħassar il-punt u jiżdied il-kliem “jew seminar ta’ aġġornament għad-detenturi taċ-ċertifikati ta’ għalliem tat-titjir f’konformità mal-Parti FCL tal-Anness I tar-Regolament (UE) Nru 1178/2011 jew il-Parti SFCL tal-Anness III tar-Regolament (UE) 2018/1976.”
Fil-paragrafu 4, fil-punt 1, jitħassru l-punt u l-virgola u jiżdied il-kliem “jew jattendi seminar ta’ aġġornament għad-detenturi ta’ ċertifikat ta’ għalliem tat-titjir f’konformità mal-Parti FCL tal-Anness I tar-Regolament (UE) Nru 1178/2011 jew il-Parti SFCL tal-Anness III tar-Regolament (UE) 2018/1976 u”.
Artikolu 31
Fl-Artikolu 47, il-kliem “li jtajjar apparat” huwa sostitwit bil-kliem “li jtir b’apparat” fil-postijiet kollha.
Fil-paragrafu 3, il-punt 1 huwa emendat biex jaqra kif ġej:
“1. mill-inqas 12-il siegħa ta’ ħin ta’ titjir, inklużi 12-il tlugħ u nżul bħala bdot fil-kmand jew ma’ għalliem jew indipendentement taħt is-superviżjoni ta’ għalliem, u”.
Artikolu 32
Titħassar il-Formola OJN-04.
DISPOŻIZZJONIJIET TRANŻITORJI U FINALI
Artikolu 33
(Tlestija tal-proċeduri)
Il-proċeduri mibdija qabel id-dħul fis-seħħ ta’ dawn ir-Regoli għandhom jitlestew f’konformità mar-regolamenti eżistenti.
Artikolu 34
(Dħul fis-seħħ)
Dawn ir-Regoli għandhom jidħlu fis-seħħ fil-ħmistax-il jum wara l-pubblikazzjoni tagħhom fil-Gazzetta Uffiċjali tar-Repubblika tas-Slovenja.
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