Proyecto oficial de 13 de julio de 2017

Ministerio de Sanidad,
Bienestar y Deporte


1. ------IND- 2017 0339 NL- ES- ------ 20170727 --- --- PROJET
El Secretario de Estado de Sanidad, Bienestar y Deporte,
Considerando el artículo 5, apartado 6, letra b), punto 3, de la Ley del tabaco y los productos para fumar (Tabaks- en rookwarenwet), y los artículos 2.4, 3.3, 3.4, 4.1 y 4.5 a 4.8 del Decreto del tabaco y los productos para fumar (Tabaks- en rookwarenbesluit),
Por la presente decreta lo siguiente:
Artículo I
La Orden del tabaco y los productos para fumar se modifica como sigue:
A
Se introduce el siguiente artículo después del artículo 2.10:
«Artículo 2.11
1.
El líquido sin nicotina solo podrá comercializarse en envases de recarga especiales que no superen un volumen de 10 ml, en cigarrillos electrónicos sin nicotina o en cartuchos sin nicotina, suponiendo que los tanques de cigarrillos electrónicos sin nicotina o cartuchos sin nicotina no superan un volumen de 2 ml.
2.
El líquido sin nicotina no contendrá ninguno de los aditivos mencionados en el artículo 7, apartado 6, letras a) a c) y letra e), de la Directiva sobre productos del tabaco. 
3.
Solo podrán usarse ingredientes puros en la fabricación de líquidos sin nicotina. Las sustancias que no sean las de los ingredientes necesarios para la producción de líquido sin nicotina solo podrán estar presentes en el líquido sin nicotina como trazas, si estas son técnicamente inevitables durante la fabricación.
4.
Solo podrán usarse para el líquido sin nicotina ingredientes que no pongan en peligro la salud humana en forma caliente o sin calentar.».
B
Se introduce el siguiente artículo después del artículo 3.7:
«Artículo 3.7 bis
1.
Los materiales de la unidad de envasado y del envase exterior de los productos del tabaco para fumar estarán dispuestos de manera contigua y no habrá componentes transparentes.
2.
La parte de la unidad de envasado y del envase exterior de los productos del tabaco para fumar que no se use para la advertencia general, el mensaje informativo o la advertencia sanitaria combinada tendrá un acabado mate y liso y no contendrá ninguno de los siguientes elementos:
a)
efectos de sonido, olor o sabor;
b)
efectos visuales; o
c)
elementos brillantes. 
3.
Una unidad de envasado y el envase exterior de productos del tabaco para fumar no contendrán avisos u otros elementos que remitan a un tema específico o que den la impresión de ser una edición limitada.
4.
Sin perjuicio de las disposiciones del artículo 3.3, apartado 3, el interior de una unidad de envasado y del envase exterior no contendrá ninguna impresión. 
5.
Una unidad de envasado de productos del tabaco para fumar contendrá únicamente los productos del tabaco y, en su caso, un papel plegado sin impresión que envuelva al producto para garantizar su frescura.».
C
El artículo 3.9 queda modificado como sigue:
1.
se inserta el número «1» antes del texto del artículo; 
2.
se añade el siguiente apartado tras el apartado 1:
«2.
El apartado 1, letras a), c), d) y f), se aplicarán de forma correspondiente a cigarrillos electrónicos sin nicotina, envases de recarga sin nicotina y cartuchos sin nicotina.». 
D
El artículo 3.10 queda modificado como sigue:
1.
en el apartado 1, las palabras «un cigarrillo electrónico o envase de recarga» se sustituyen por las palabras «productos de vapor electrónicos»; 
2.
se añade el siguiente apartado después del apartado 3:
«4.
Una unidad de envasado y el envase exterior de un cigarrillo electrónico sin nicotina, un envase de recarga sin nicotina y un cartucho sin nicotina no incluirán elementos o características que:
a)
promocionen el tabaco o animen a su consumo al crear una impresión errónea sobre sus características, efectos sobre la salud, riesgos o emisiones;
b)
sugieran que un producto en particular, tal y como se menciona en la introducción, es menos perjudicial que otro o está destinado a reducir el efecto de algunos componentes perjudiciales del tabaco, o que tiene propiedades revitalizantes, energéticas, curativas, rejuvenecedoras, naturales, orgánicas, u otros beneficios para la salud o para el estilo de vida;
c)
hagan referencia a un sabor o a aditivos que no sean las sustancias aromatizantes, o a la ausencia de estas;
d)
se parezcan a un alimento o a un producto cosmético;
e)
sugieran que un determinado producto es fácilmente biodegradable o presenta otras ventajas medioambientales.».
E
El artículo 3.11 queda modificado como sigue:
1.
el apartado 2 pasa a ser el apartado 3, y se inserta el siguiente nuevo apartado 2:
«2.
Las unidades de envasado y cualquier envase exterior de un cigarrillo electrónico sin nicotina, un envase de recarga sin nicotina y un cartucho sin nicotina llevarán la siguiente advertencia: "Dit product schaadt uw gezondheid. Het gebruik ervan wordt afgeraden voor niet-rokers." ["Este producto perjudica la salud. Su uso no está recomendado para no fumadores."]»;
2.
en el (nuevo) apartado 3, las palabras «mencionado en el apartado 1» se sustituyen por las palabras «mencionado en los apartados 1 y 2».
F
Se añade la siguiente frase al artículo 4.1, apartado 1: Deberá enviarse al Ministro, al mismo tiempo que la notificación, una muestra del producto del tabaco nuevo o modificado.
G
Se añade la siguiente frase al artículo 4.5, apartado 1: Deberá enviarse al Ministro, al mismo tiempo que la notificación, una muestra del producto del tabaco novedoso. 
H
El artículo 4.6 queda modificado como sigue:
1.
el apartado 1 queda con la siguiente redacción:
«1.
La notificación mencionada en el artículo 4.6 del Decreto, relativa a los cigarrillos electrónicos o a envases de recarga, es conforme al artículo 20, apartado 2, de la Directiva sobre productos del tabaco. Deberá enviarse al Ministro, al mismo tiempo que la notificación, una muestra del producto de vapor electrónico nuevo o modificado de forma significativa.»;
2.
los apartados 2 a 4 pasan a ser los apartados 3 a 5, y se añade el siguiente apartado:
«2.
La notificación mencionada en el artículo 4.6 del Decreto, relativa a los cigarrillos electrónicos sin nicotina, a los envases de recarga sin nicotina y a los cartuchos sin nicotina, es conforme a las disposiciones del artículo 20, apartado 2, letras a) a c) y e) a g), de la Directiva sobre productos del tabaco.».
I
Se añade la siguiente frase al artículo 4.8, apartado 1: «Deberá enviarse al Ministro, al mismo tiempo que la notificación, una muestra del producto herbario para fumar nuevo o modificado.».
J
En el artículo 6.1, apartado 3, las palabras «tiendas de tabaco especializadas y tiendas de cigarrillos electrónicos especializadas» se sustituyen por las palabras «tiendas especializadas».
K
Se añade la siguiente sección tras el artículo 6.1:
«Sección 6 ter Publicidad en tiendas especializadas
Artículo 6.6
La publicidad solo podrá colocarse en tiendas especializadas de conformidad con las reglamentaciones de esta sección.
Artículo 6.7
1.
Si el tabaco y los productos relacionados puestos a la venta se exponen en una tienda especializada, vendrán en un envase sellado con un fondo neutro y con una indicación del precio normal.
2.
En contra de lo dispuesto en el apartado 1, los cigarros, tabacos de pipa y tabacos de mascar podrán presentarse en envases abiertos.
3.
Si el tabaco y los productos relacionados se exponen en tiendas especializadas, la advertencia sanitaria será visible desde la parte delantera de la unidad de envasado en la dirección correcta de la lectura, y el tabaco y los productos relacionados estarán a un ángulo de 90º respecto a la base. 
Artículo 6.8
1.
La publicidad en tiendas especializadas no podrá de ningún modo insinuar ningún efecto positivo para la salud.
2.
Sin perjuicio de lo dispuesto en el apartado 1, las restricciones al uso de materiales no se aplicarán a los materiales históricos de marcas de tabaco que ya no están en el mercado.
Artículo 6.9
1.
La publicidad de productos del tabaco para fumar en tiendas especializadas mostrará la advertencia sanitaria "Roken is dodelijk" ("Fumar mata"). Esta advertencia sanitaria tendrá el formato especificado en el artículo 8, apartado 6, y el artículo 9, apartado 4, de la Directiva sobre productos del tabaco.
2.
La publicidad de productos del tabaco sin humo en tiendas especializadas mostrará la advertencia sanitaria "Tabaksproducten zijn dodelijk" ("Los productos del tabaco matan"). Esta advertencia sanitaria tendrá el formato especificado en el artículo 8, apartado 6, y el artículo 9, apartado 4, de la Directiva sobre productos del tabaco.
3.
La publicidad de cigarrillos electrónicos y envases de recarga en tiendas especializadas deberá incluir la advertencia sanitaria "Nicotine is zeer verslavend" ("La nicotina es altamente adictiva"). Esta advertencia sanitaria tendrá el formato especificado en el artículo 8, apartado 6, y el artículo 9, apartado 4, de la Directiva sobre productos del tabaco. 
4.
La publicidad de cigarrillos electrónicos sin nicotina, envases de recarga sin nicotina o un cartucho sin nicotina en tiendas especializadas incluirá la advertencia "Dit product schaadt uw gezondheid. Het gebruik ervan wordt afgeraden voor niet-rokers." ("Este producto perjudica la salud. Su uso no está recomendado para no fumadores."). Esta advertencia sanitaria tendrá el formato especificado en el artículo 8, apartado 6, y el artículo 9, apartado 4, de la Directiva sobre productos del tabaco.
5.
La publicidad de productos herbarios para fumar en tiendas especializadas mostrará la advertencia sanitaria "Het roken van dit product schaadt uw gezondheid" ("Fumar este producto perjudica la salud"). Esta advertencia sanitaria tendrá el formato especificado en el artículo 8, apartado 6, y el artículo 9, apartado 4, de la Directiva sobre productos del tabaco.
6.
El texto de las advertencias sanitarias mencionadas en los apartados 1 a 5 deberá abarcar al menos un 15 % de la superficie total de la publicidad.
7.
Cuando se determina el área de la superficie de la publicidad en tiendas especializadas, se tendrá en cuenta el mensaje real o los mensajes representados en palabras, imágenes, los colores específicos relacionados con las marcas o los esquemas de colores, las imágenes de la marca y el logotipo de la marca o la marca comercial.
8.
Los requisitos del presente artículo se aplicarán sin perjuicio de las disposiciones del artículo 2, apartado 4, de la Ley del tabaco y los productos para fumar.
Artículo 6.10
1.
En tiendas especializadas con un área de ventas de más de 120 m², solo se permitirá exhibir publicidad en un radio de 5 metros del mostrador desde donde se venden los productos del tabaco o productos relacionados, así como en la caja y en las inmediaciones de esta.
2.
La publicidad no podrá:
a)
colocarse en las inmediaciones de los grupos de productos especialmente atractivos para la gente joven de menos de 18 años;
b)
pegarse en distribuidores de productos que no sean tabaco o productos relacionados, en bastidores móviles con tarjetas de felicitación, cestas con caramelos y cajas especialmente diseñadas para la venta de revistas.
3.
La publicidad en tiendas especializadas se colocará de forma que no sea visible desde fuera de la tienda.
Artículo 6.11
Las tiendas especializadas deberán registrarse en el sitio web de la Autoridad holandesa alimentaria y de seguridad de los productos de consumo.». 
L
El artículo 7.3 queda modificado como sigue:
1.
el apartado 4 queda con la siguiente redacción:
«4.
Los cigarrillos electrónicos sin nicotina, los envases de recarga sin nicotina y los cartuchos sin nicotina fabricados o despachados para la libre circulación antes de la entrada en vigor del artículo I, parte A, puntos 2 a 6 y 8 a 11, el artículo I, partes B a D, y el artículo I, parte K, de la Ley, de 10 de febrero de 2017, por la que se modifica la Ley del tabaco y de los productos para fumar que regula los cigarrillos electrónicos sin nicotina y los productos herbarios para fumar (Boletín Oficial de los Países Bajos 2017, 72) podrán comercializarse hasta un año después de esta fecha.»;
2.
el apartado 5 queda con la siguiente redacción:
«5.
Los productos del tabaco para fumar que cumplen el Decreto del tabaco y los productos para fumar y la Orden del tabaco y los productos para fumar en las versiones previas a la entrada en vigor del Decreto de xx-xx-xxxx por el que se modifica el Decreto del tabaco y los productos para fumar en relación con los requisitos adicionales sobre el envasado de productos del tabaco para fumar a fin de evitar que el envase llame más la atención hacia estos productos (Boletín Oficial de los Países Bajos Xxxx, n.º xx) fabricados o despachados para la libre circulación antes de la entrada en vigor del Decreto de xx-xx-xxxx por el que se modifica el Decreto del tabaco y los productos para fumar en relación con los requisitos adicionales sobre el envasado de productos del tabaco para fumar a fin de evitar que el envase llame más la atención hacia estos productos (Boletín Oficial de los Países Bajos Xxxx, n.º xx) podrán comercializarse hasta un año después de esta fecha.»;
3.
el apartado 7 queda con la siguiente redacción:
«7.
En contra de lo dispuesto en el artículo 4.1, apartado 2, el artículo 4.5, apartado 4, el artículo 4.6, apartado 4, y el artículo 4.8, apartado 3, no podrán cobrarse tasas por el recibo, el almacenamiento, la manipulación, el análisis o la publicación de los datos y documentos facilitados al Ministro en el plazo de seis meses tras la entrada en vigor de la Orden de xx-xx-xxxx (fecha) por la que se modifica la Orden del tabaco y los productos para fumar que regula los cigarrillos electrónicos sin nicotina y los productos herbarios para fumar y establece requisitos adicionales de envasado para productos del tabaco para fumar (Boletín Oficial del Gobierno Xxxx).». 
Artículo II
Queda derogada la Orden sobre la publicidad en tiendas de tabaco especializadas o en tiendas de cigarrillos electrónicos especializadas. 
Artículo III 
1.
El artículo I, partes A a D y F a L, puntos 1 y 3, y el artículo II entrarán en vigor en el momento de entrada en vigor del artículo I, parte A, puntos 2 a 6 y 8 a 11, y el artículo I, partes B a D y K, de la Ley, de 10 de febrero de 2017, por la que se modifica la Ley neerlandesa del tabaco y de los productos del tabaco que regula los cigarrillos electrónicos sin nicotina y los productos herbarios para fumar (Boletín Oficial de los Países Bajos 2017, 72).
2.
El artículo I, partes E y L, punto 2, entrarán en vigor en el momento de entrada en vigor del Decreto de xx-xx-xxxx por el que se modifica el Decreto del tabaco y los productos para fumar en relación con los requisitos adicionales sobre el envasado de productos del tabaco para fumar a fin de evitar que el envase llame más la atención hacia estos productos (Boletín Oficial de los Países Bajos Xxxx, n.º xx).
La presente Orden y la exposición de motivos se publicarán en el Boletín Oficial del Gobierno.
El Secretario de Estado de Sanidad, Bienestar
y Deporte, 
