13. juuli 2017. aasta ametlik eelnõu

Tervishoiu-, heaolu-
ja spordiministeerium


1. ------IND- 2017 0339 NL- ET- ------ 20170727 --- --- PROJET
Tervishoiu, heaolu ja spordi valdkonna riigisekretär,
võttes arvesse tubaka- ja suitsetamistoodete seaduse (Tabaks- en rookwarenwet) artikli 5 lõike 6 punkti b alapunkti 3 ning tubaka- ja suitsetamistoodete dekreedi (Tabaks- en rookwarenbesluit) artikleid 2.4, 3.3, 3.4, 4.1 ja 4.5 kuni 4.8,
kehtestab alljärgneva.
I artikkel
Tubaka ja suitsetamistoodete korraldust muudetakse alljärgnevalt.
A
Artikli 2.10 järele lisatakse järgmine artikkel:
Artikkel 2.11
1.
Nikotiinivaba vedeliku võib nikotiinivabade elektrooniliste sigarettide või nikotiinivabade padrunite puhul turule viia ainult sihtotstarbelistes täitepakendites, mis ei ole suuremad kui 10 ml, arvestades, et nikotiinivabade elektrooniliste sigarettide paakide või nikotiinivabade padrunite maht ei ole suurem kui 2 ml.
2.
Nikotiinivaba vedelik ei tohi sisaldada tubakatoodete direktiivi artikli 7 lõike 6 punktides a–c ja punktis e nimetatud lisandeid. 
3.
Nikotiinivabade vedelike tootmisel tohib kasutada ainult puhtaid koostisosi. Ained, mis ei ole nikotiinivaba vedeliku tootmiseks vajalikud koostisosad, võivad nikotiinivabas vedelikus sisalduda ainult väikestes kogustes, juhul kui selliseid koguseid ei ole tootmise käigus tehniliselt võimalik vältida.
4.
Nikotiinivabas vedelikus tohib kasutada ainult koostisosi, mis ei kujuta inimeste tervisele endast kuumutatud ega kuumutamata kujul ohtu.
B
Artikli 3.7 järele lisatakse järgmine artikkel:
Artikkel 3.7a
1.
Nii suitsetamiseks mõeldud tubakatoodete tarbijapakendi kui ka jaemüügipakendi materjalid peavad olema omavahel ühendatud ja ilma läbipaistvate komponentideta.
2.
Suitsetamiseks mõeldud tubakatoodete tarbijapakendi ja jaemüügipakendi sellel osal, mida ei kasutata üldise hoiatuse, teavitava sõnumi ja ühendatud tervisehoiatuse jaoks, peab olema matt ja sile viimistlus ning sellel ei tohi esineda järgmist:
a)
heli-, lõhna- või maitseefektid,
b)
visuaalsed efektid või
c)
läikivad elemendid. 
3.
Suitsetamiseks mõeldud tarbijapakendil ja jaemüügipakendil ei tohi olla mingeid märkusi või muid elemente, mis viitavad konkreetsele teemale või mis jätavad mulje piiratud kogusest.
4.
Tarbijapakendi pakendi sisemus ja jaemüügipakend ei tohi sisaldada trükitud materjali, ilma et see piiraks artikli 3.3 lõikes 3 sätestatut. 
5.
Suitsetamiseks mõeldud tubakatoodete tarbijapakend tohib sisaldada vaid tubakatooteid ning kui see on kohaldatav, siis ilma trükitud materjalideta volditud fooliumpaberit, mis ümbritseb toodet selle värskuse säilitamiseks.
C
Artiklit 3.9 muudetakse järgmiselt:
1.
Enne artikli teksti pannakse number 1. 
2.
Lõike 1 järele lisatakse järgmine lõige:
2.
Nikotiinivabadele elektroonilistele sigarettidele, nikotiinivabadele täitepakenditele ja nikotiinivabadele padrunitele kohaldatakse vastavalt lõike 1 punkte a, c, d ja f. 
D
Artiklit 3.10 muudetakse järgmiselt:
1.
Lõikes 1 asendatakse fraas „elektrooniline sigaret või täitepakend“ fraasiga „elektroonilised aurutooted“. 
2.
Lõike 3 järele lisatakse järgmine lõige:
4.
Nikotiinivaba elektroonilise sigareti, nikotiinivaba täitepakendi ja nikotiinivaba padruni tarbijapakendil ja jaemüügipakendil ei tohi olla elemente või osi, mis
a)
reklaamivad tubakat või selle tarbimist, luues väära mulje toote omaduste, tervisemõju, riskide või eralduvate ainete kohta;
b)
jätavad mulje, et konkreetne toode, millele sissejuhatuses viidatakse, on teistest vähem kahjulik või püüab vähendada suitsu mõne kahjuliku komponendi mõju või et sellel on ergutavad, energiat andvad, ravivad, jõuduandvad, looduslikud, orgaanilised omadused või et sellel on muid tervise või elustiiliga seotud kasulikke omadusi;
c)
viitavad maitsele või lisanditele, mis pole maitseained, või nende puudumisele;
d)
sarnanevad toidukauba või kosmeetikatootega;
e)
loovad mulje, et teatud tooted on parema biolagunduvusega või neil on muid keskkonnaga seotud eeliseid.
E
Artiklit 3.11 muudetakse järgmiselt:
1. Lõikest 2 saab lõige 3 ning lisatakse uus lõige 2 järgmiselt:
2.
Nikotiinivaba elektroonilise sigareti, nikotiinivaba täitepakendi ja nikotiinivaba padruni tarbijapakendil ja jaemüügipakendil tuleb esitada järgmine hoiatus: „Dit product schaadt uw gezondheid. Het gebruik ervan wordt afgeraden voor niet-rokers.“ (See toode kahjustab teie tervist. Selle kasutamine ei ole mittesuitsetajatele soovitatav.)
2. Lõikes 3 (uus) asendatakse fraas „lõikes 1 nimetatud“ fraasiga „lõigetes 1 ja 2 nimetatud“.
F
Artikli 4.1 lõikele 1 lisatakse järgmine lause: Teatise esitamisega samal ajal tuleb ministrile saata uue või muudetud tubakatoote näidis.
G
Artikli 4.5 lõikele 1 lisatakse järgmine lause: Teatise esitamisega samal ajal tuleb ministrile saata uudse tubakatoote näidis. 
H
Artiklit 4.6 muudetakse järgmiselt:
1.
Lõige 1 sõnastatakse järgmiselt:
1.
Teatis, millele viidatakse dekreedi artiklis 4.6 ja mis käsitleb elektroonilisi sigarette või täitepakendeid, vastab tubakatoodete direktiivi artikli 20 lõikele 2. Teatise esitamisega samal ajal tuleb ministrile saata uue või märkimisväärselt muudetud elektroonilise aurutoote näidis.
2.
Lõiked 2 kuni 4 muudetakse lõigeteks 3 kuni 5 ning lisatakse järgmine lõige:
2.
Teatis, millele viidatakse dekreedi artiklis 4.6 ning mis käsitleb nikotiinivabasid elektroonilisi sigarette, nikotiinivabasid täitepakendeid ja nikotiinivabasid padruneid, vastab tubakatoodete direktiivi artikli 20 lõike 2 punktide a–c ja e–g sätetele.
I
Artikli 4.8 lõikele 1 lisatakse järgmine lause: Teatise esitamisega samal ajal tuleb ministrile saata uue või muudetud suitsetamiseks mõeldud taimse toote näidis.
J
Artikli 6.1 lõikes 3 asendatakse fraas „tubaka erikauplused ja elektrooniliste sigarettide erikauplused“ fraasiga „erikauplused“.
K
Artikli 6.1 järele lisatakse järgmine:
§ 6b. Reklaam erikauplustes
Artikkel 6.6
Erikauplustes ja nendest väljaspool reklaamimine võib toimuda ainult kooskõlas siinkohal esitatud eeskirjadega.
Artikkel 6.7
1.
Kui müügil olevad tubaka- ja seotud tooted on erikaupluses välja pandud, peavad nad olema kinnises pakendis neutraalsel taustal ja neil peab olema tavapärane hinnasilt.
2.
Lõike 1 erandina võib lahtises pakendis panna välja sigareid, piibutubakat ja närimistubakat.
3.
Kui tubaka- ja seotud tooted on erikaupluses välja pandud, peab tarbijapakendi esiküljel olema nähtav tervisehoiatus nii, et tekst on õiges lugemissuunas ning tubaka- ja seotud tooted on alusega võrreldes 90-kraadise nurga all. 
Artikkel 6.8
1.
Reklaam erikauplustes või nendest väljaspool ei tohi mingil viisil viidata positiivsele tervisemõjule.
2.
Materjalide kasutamise keeldu ei kohaldata selliste tubakamarkide ajaloolistele materjalidele, mida enam turul pole, ilma et see piiraks lõike 1 kohaldamist.
Artikkel 6.9
1.
Suitsetamiseks mõeldud tubakatoodete reklaam erikaupluses või sellest väljaspool peab sisaldama tervisehoiatust „Roken is dodelijk.“ (Suitsetamine tapab.) See tervisehoiatus tuleb vormistada tubakatoodete direktiivi artikli 8 lõikes 6 ja artikli 9 lõikes 4 sätestatu kohaselt.
2.
Suitsuvabade tubakatoodete reklaam erikaupluses või sellest väljaspool peab sisaldama tervisehoiatust „Tabaksproducten zijn dodelijk.“ (Tubakatooted tapavad.) See tervisehoiatus tuleb vormistada tubakatoodete direktiivi artikli 8 lõikes 6 ja artikli 9 lõikes 4 sätestatu kohaselt.
3.
Elektrooniliste sigarettide ja täitepakendite reklaam erikaupluses või sellest väljaspool peab sisaldama tervisehoiatust „Nicotine is zeer verslavend.“ (Nikotiin tekitab tugeva sõltuvuse). See tervisehoiatus tuleb vormistada tubakatoodete direktiivi artikli 8 lõikes 6 ja artikli 9 lõikes 4 sätestatu kohaselt. 
4.
Nikotiinivaba elektroonilise sigareti, nikotiinivaba täitepakendi või nikotiinivaba padruni reklaamimisel erikaupluses või sellest väljaspool peab reklaamil olema järgmine hoiatus: „Dit product schaadt uw gezondheid. Het gebruik ervan wordt afgeraden voor niet-rokers.“ (See toode kahjustab teie tervist. Selle kasutamine ei ole mittesuitsetajatele soovitatav.) See tervisehoiatus tuleb vormistada tubakatoodete direktiivi artikli 8 lõikes 6 ja artikli 9 lõikes 4 sätestatu kohaselt.
5.
Suitsetamiseks mõeldud taimsete toodete reklaamimisel erikaupluses või sellest väljaspool peab reklaamil olema järgmine hoiatus: „Het roken van dit product schaadt uw gezondheid.“ (Selle toote suitsetamine kahjustab teie tervist.) See tervisehoiatus tuleb vormistada tubakatoodete direktiivi artikli 8 lõikes 6 ja artikli 9 lõikes 4 sätestatu kohaselt.
6.
Lõigetes 1–5 viidatud tervisehoiatuse tekst peab katma vähemalt 15 % reklaami kogupindalast.
7.
Erikaupluses või sellest väljaspool oleva reklaami kogupindala määramisel võetakse arvesse sõnumit või sõnumeid, mis on esitatud sõnade, piltide, margiga seotud konkreetsete värvide või värviskeemide, margi piltide, margi logo või margi nime kujul.
8.
Selle artikli nõuete kohaldamine ei piira tubaka- ja seotud toodete seaduse artikli 2 lõikes 4 kehtestatud ja sellega seotud sätteid.
Artikkel 6.10
1.
Erikauplustes, mille kauplemispind on suurem kui 120 m2, on lubatud reklaami kuvada ainult tubaka- või seotud toodete müümiseks kasutataval riiulil, sellest väljaspool või sellest 5 meetri raadiuses, samuti letil ja selle vahetus ümbruses.
2.
Reklaam ei tohi olla
a.
paigutatud selliste tooterühmade vahetusse ümbrusesse, mis on alla 18-aastastele isikutele eriti ligitõmbavad;
b.
kinnitatud muude kui tubaka- ja seotud toodete jaoturitele, teisaldatavatele postkaardiriiulitele, maiustuste karpidele ning perioodikaväljaannete müümiseks mõeldud kastidele.
3.
Erikauplustes olev reklaam ei tohi asuda kohas, kust seda näeks ka väljaspool kauplust.
Artikkel 6.11
Erikauplus tuleb registreerida Madalmaade toidu- ja tarbekaupade ameti veebisaidil. 
L
Artiklit 7.3 muudetakse järgmiselt:
1. 
Lõige 4 sõnastatakse järgmiselt:
4.
Nikotiinivabad elektroonilised sigarid, nikotiinivabad täitepakendid ja nikotiinivabad padrunid, mis toodeti või saadeti ringlusse enne 10. veebruari 2017. aasta seaduse (millega muudetakse Madalmaade tubaka- ja suitsetamistoodete seadust, millega reguleeritakse nikotiinivabasid elektroonilisi sigarette ning suitsetamiseks mõeldud taimseid tooteid) I artikli osa A punktide 2–6 ja 8–11 ja osade B–D ning I artikli osa K jõustumist (Madalmaade seaduste ja dekreetide väljaanne nr 72/2017), võib turule saata kuni 1 aasta jooksul pärast nimetatud kuupäeva.
2.
Lõige 5 sõnastatakse järgmiselt:
5.
Suitsetamiseks mõeldud tubakatooted, mis vastavad tubaka- ja suitsetamistoodete dekreedi ning tubaka- ja suitsetamistoodete korralduse nõuetele sellisel kujul, mis neil on vahetult enne [kuupäev] dekreedi (millega muudetakse tubaka- ja suitsetamistoodete dekreeti seoses suitsetamiseks mõeldud tubakatoodete pakendite lisanõuetega, et takistada pakendil nendele toodetele lisatähelepanu tõmbamast) (Madalmaade seaduste ja dekreetide väljaanne nr xx/xxxx) jõustumist ning mis toodeti või saadeti ringlusse enne [kuupäev] dekreedi (millega muudetakse tubaka- ja suitsetamistoodete dekreeti seoses suitsetamiseks mõeldud tubakatoodete pakendite lisanõuetega, et takistada pakendil nendele toodetele lisatähelepanu tõmbamast) (Madalmaade seaduste ja dekreetide väljaanne nr xx/xxxx) jõustumist, võib turule saata kuni ühe aasta jooksul pärast nimetatud kuupäeva.
3.
Lõige 7 sõnastatakse järgmiselt:
7.
Artikli 4.1 lõike 2, artikli 4.5 lõike 4, artikli 4.6 lõike 4 ja artikli 4.8 lõike 3 erandina ei pea [kuupäev] korralduse (millega muudetakse tubaka- ja suitsetamistoodete korraldust, millega reguleeritakse nikotiinivabasid elektroonilisi sigarette ja suitsetamiseks mõeldud taimseid tooteid ja suitsetamiseks mõeldud taimsete toodete täiendavad pakendamisnõudeid) (Madalmaade ametlik väljaanne nr xxxx) jõustumisest kuue kuu jooksul ministrile esitatud dokumentide ja andmete laekumise, hoidmise, käitlemise, analüüsimise või avaldamise eest kulusid tasuma. 
II artikkel
Tühistatakse korraldus reklaami kasutamise kohta tubakatoodete erikauplustes või elektrooniliste sigarettide erikauplustes või nendest väljaspool. 
III artikkel 
1.
I artikli osad A kuni D ja F kuni L, punktid 1 ja 3 ning II artikkel jõustuvad samal ajal mis 10. veebruari 2017. aasta seaduse (millega muudetakse Madalmaade tubaka- ja suitsetamistoodete seadust, millega reguleeritakse nikotiinivabasid elektroonilisi sigarette ning suitsetamiseks mõeldud taimseid tooteid) I artikli osa A punktid 2–6 ja 8–11 ning I artikli osad B–D ja K (Madalmaade seaduste ja dekreetide väljaanne nr 72/2017).
2.
I artikli osad E ja L ja punkt 2 jõustuvad samal ajal mis [kuupäev] dekreet, millega muudetakse tubaka- ja suitsetamistoodete dekreeti seoses suitsetamiseks mõeldud tubakatoodete pakendite lisanõuetega, et takistada pakendil nendele toodetele lisatähelepanu tõmbamast (Madalmaade seaduste ja dekreetide väljaanne nr xx/xxxx).
See korraldus ja selle selgitavad märkused avaldatakse Madalmaade ametlikus väljaandes.
Tervishoiu, heaolu ja spordi
valdkonna riigisekretär
