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Terveys-, hyvinvointi-
ja urheiluministeriö


1. ------IND- 2017 0339 NL- FI- ------ 20170727 --- --- PROJET
Terveys-, hyvinvointi- ja urheiluasioista vastaava valtiosihteeri
ottaa huomioon tupakka- ja tupakkatuotelain 5 §:n 6 momentin b alamomentin 3 alamomentin sekä tupakka- ja tupakkatuoteasetuksen 2.4, 3.3, 3.4, 4.1 ja 4.5–4.8 §:n ja
määrää seuraavaa:
I §
Muutetaan tupakka- ja tupakkatuotemääräystä seuraavasti:
A
Lisätään 2.10 §:n jälkeen uusi pykälä seuraavasti:
”2.11 §
1.
Nikotiinia sisältämätön neste saatetaan markkinoille vain erityisissä tilavuudeltaan enintään kymmenen millilitran uudelleentäyttösäiliöissä, nikotiinia sisältämättömissä sähkösavukkeissa tai nikotiinia sisältämättömissä patruunoissa sillä edellytyksellä, että nikotiinia sisältämättömien sähkösavukkeiden tai nikotiinia sisältämättömien patruunoiden säiliöiden tilavuus on enintään kaksi millilitraa.
2.
Nikotiinia sisältämättömässä nesteessä ei ole lisäaineita, jotka mainitaan tupakkatuotedirektiivin 7 artiklan 6 kohdan a–c ja e alakohdassa. 
3.
Nikotiinia sisältämättömän nesteen valmistuksessa käytetään vain puhtaita ainesosia. Nikotiinia sisältämättömässä nesteessä esiintyy muita aineita kuin nikotiinia sisältämättömän nesteen valmistukseen tarvittavia ainesosia ainoastaan jääminä, jollei jäämiä voida teknisesti välttää valmistuksen aikana.
4.
Nikotiinia sisältämättömässä nesteessä käytetään ainoastaan kuumennetussa tai kuumentamattomassa muodossa ihmisten terveydelle vaarattomia ainesosia.”
B
Lisätään 3.7 §:n jälkeen uusi pykälä seuraavasti:
”3.7a §
1.
Sekä poltettavaksi tarkoitettujen tupakkatuotteiden vähittäismyyntipakkauksen että myyntipäällyksen materiaali on yhtenäinen eikä sisällä läpinäkyviä osia.
2.
Poltettavaksi tarkoitettujen tupakkatuotteiden vähittäismyyntipakkauksen ja myyntipäällyksen sellaisen osan pinta, joka ei ole yleisen varoituksen, tiedotusviestin eikä yhdistetyn terveysvaroituksen käytössä, on matta ja sileä, eikä siinä ole
a.
ääni-, haju- tai makutehosteita;
b.
visuaalisia tehosteita eikä
c.
kiiltäviä osia. 
3.
Poltettavaksi tarkoitettujen tupakkatuotteiden vähittäismyyntipakkaus ja myyntipäällys eivät sisällä ilmoituksia tai muita seikkoja, joissa viitataan tiettyyn aiheeseen tai joista ilmenee, että kyse on rajoitetusta erästä.
4.
Rajoittamatta 3.3 §:n 3 momentin säännösten soveltamista vähittäismyyntipakkauksen ja myyntipäällyksen sisäpuoli on painamaton. 
5.
Poltettavaksi tarkoitettujen tupakkatuotteiden vähittäismyyntipakkaus sisältää vain kyseiset tupakkatuotteet ja tarvittaessa painamatonta taiteltua foliopaperia, jolla tuotteita suojataan tuoreuden säilyttämiseksi.”
C
Muutetaan 3.9 § seuraavasti:
1.
Lisätään tämän pykälän tekstin eteen merkintä ”1.”. 
2.
Lisätään 1 momentin jälkeen uusi momentti seuraavasti:
”2.
Edellä olevan 1 momentin a, c, d ja f momenttia sovelletaan myös nikotiinia sisältämättömiin sähkösavukkeisiin, nikotiinia sisältämättömiin uudelleentäyttösäiliöihin ja nikotiinia sisältämättömiin patruunoihin.” 
D
Muutetaan 3.10 § seuraavasti:
1.
Korvataan 1 momentissa ilmaisu ”sähkösavukkeen tai uudelleentäyttösäiliön” ilmaisulla ”sähköisen höyrytuotteen”. 
2.
Lisätään 3 momentin jälkeen uusi momentti seuraavasti:
”4.
Nikotiinia sisältämättömän sähkösavukkeen, nikotiinia sisältämättömän uudelleentäyttösäiliön ja nikotiinia sisältämättömän patruunan vähittäismyyntipakkaus ja myyntipäällys eivät sisällä ainuttakaan seikkaa tai merkintää,
a.
jossa tuotetta kehutaan tai kannustetaan sen käyttöön antamalla väärä vaikutelma sen ominaispiirteistä, vaikutuksesta terveyteen, vaaroista tai päästöistä;
b.
jolla luodaan vaikutelma, että tietty johdannossa mainittu tuote ei ole yhtä haitallinen kuin toinen tai tuote on tarkoitettu vähentämään tiettyjen savun haitallisten ainesosien vaikutusta tai se sisältää aktivoivia, energiaa antavia, parantavia, nuorentavia, luonnollisia tai biologisia ominaisuuksia tai sillä on muita myönteisiä vaikutuksia terveyteen tai elämäntapaan;
c.
jossa viitataan makuun tai muihin lisäaineisiin kuin maku- tai aromiaineisiin tai niiden puuttumiseen;
d.
joka muistuttaa elintarviketta tai kosmetiikkatuotetta;
e.
jolla luodaan vaikutelma, että tietty tuote on biohajoavampi kuin toinen tai sillä on muita ympäristöhyötyjä.”
E
Muutetaan 3.11 § seuraavasti:
1. Muutetaan 2 momentti 3 momentiksi ja lisätään uusi 2 momentti seuraavasti:
”2.
Nikotiinia sisältämättömän sähkösavukkeen, nikotiinia sisältämättömän uudelleentäyttösäiliön tai nikotiinia sisältämättömän patruunan vähittäismyyntipakkaukseen ja mahdolliseen myyntipäällykseen asetetaan seuraava varoitus: ’Dit product schaadt uw gezondheid. Het gebruik ervan wordt afgeraden voor niet-rokers’ [Tämä tuote vaarantaa terveytesi. Sen käyttöä ei suositella tupakoimattomille].”
2. Korvataan 3 momentissa [uusi] ilmaisu ”1 momentissa tarkoitettu” ilmaisulla ”1 ja 2 momentissa tarkoitettu”.
F
Lisätään 4.1 §:n 1 momenttiin uusi virke seuraavasti: ”Ilmoituksen mukana ministerille toimitetaan näytekappale uudesta tai muutetusta tupakkatuotteesta.”
G
Lisätään 4.5 §:n 1 momenttiin uusi virke seuraavasti: ”Ilmoituksen mukana ministerille toimitetaan näytekappale uudesta tupakkatuotteesta.” 
H
Muutetaan 4.6 § seuraavasti:
1.
Muutetaan 1 momentti seuraavasti:
”1.
Asetuksen 4.6 §:ssä tarkoitetun sähkösavuketta tai uudelleentäyttösäiliötä koskevan ilmoituksen on oltava tupakkatuotedirektiivin 20 artiklan 2 kohdan mukainen. Ilmoituksen mukana ministerille toimitetaan näytekappale uudesta tai merkittävästi muutetusta sähköisestä höyrytuotteesta.”
2.
Muutetaan 2–4 momentti 3–5 momentiksi ja lisätään uusi momentti seuraavasti:
”2.
Asetuksen 4.6 §:ssä tarkoitetun nikotiinia sisältämätöntä sähkösavuketta, nikotiinia sisältämätöntä uudelleentäyttösäiliötä ja nikotiinia sisältämätöntä patruunaa koskevan ilmoituksen on oltava tupakkatuotedirektiivin 20 artiklan 2 kohdan a–c ja e–g alakohdan säännösten mukainen.”
I
Lisätään 4.8 §:n 1 momenttiin uusi virke seuraavasti: ”Ilmoituksen mukana ministerille toimitetaan näytekappale uudesta tai muutetusta poltettavaksi tarkoitetusta kasvituotteesta.”
J
Korvataan 6.1 §:n 3 momentissa ilmaisu ”tupakka- ja sähkösavukealan erikoisliikkeessä” ilmaisulla ”erikoisliikkeessä”.
K
Lisätään 6.1 §:n jälkeen kappale seuraavasti:
”6b. Mainonta erikoisliikkeessä
6.6 §
Erikoisliikkeeseen tai sen yhteyteen asetetaan mainoksia vain tämän kappaleen säännösten mukaisesti.
6.7 §
1.
Jos myyntiin tarjottavia tupakkatuotteita ja niihin liittyviä tuotteita asetetaan näytteille erikoisliikkeessä, se tapahtuu suljetussa pakkauksessa, neutraalia taustaa vasten ja tavallisella hintamerkinnällä.
2.
Edellä olevasta 1 momentista poiketen sikarit sekä piippu- ja purutupakka voidaan asettaa näytteille avoimessa pakkauksessa.
3.
Jos tupakkatuotteita ja niihin liittyviä tuotteita asetetaan näytteille erikoisliikkeessä, vähittäismyyntipakkausten etupuolella olevan terveysvaroituksen on oltava näkyvissä oikeaan lukusuuntaan, ja tupakkatuotteiden ja niihin liittyvien tuotteiden on oltava 90 asteen kulmassa alustaansa nähden. 
6.8 §
1.
Erikoisliikkeessä tai sen yhteydessä olevassa mainoksessa ei millään tavoin osoiteta myönteistä yhteyttä terveyteen.
2.
Rajoittamatta 1 momentin soveltamista materiaalien käyttöä koskevia rajoituksia ei sovelleta sellaisten tupakkamerkkien historiallisiin materiaaleihin, jotka eivät enää ole markkinoilla.
6.9 §
1.
Erikoisliikkeessä tai sen yhteydessä olevassa poltettavaksi tarkoitettujen tupakkatuotteiden mainoksessa on terveysvaroitus ’Roken is dodelijk’ [Tupakointi tappaa]. Tämä terveysvaroitus muotoillaan tupakkatuotedirektiivin 8 artiklan 6 kohdassa ja 9 artiklan 4 kohdassa tarkoitetulla tavalla.
2.
Erikoisliikkeessä tai sen yhteydessä olevassa savuttomien tupakkatuotteiden mainoksessa on terveysvaroitus ’Tabaksproducten zijn dodelijk’ [Tupakkatuotteet ovat hengenvaarallisia]. Tämä terveysvaroitus muotoillaan tupakkatuotedirektiivin 8 artiklan 6 kohdassa ja 9 artiklan 4 kohdassa tarkoitetulla tavalla.
3.
Erikoisliikkeessä tai sen yhteydessä olevassa sähkösavukkeen tai uudelleentäyttösäiliön mainoksessa on terveysvaroitus ’Nicotine is zeer verslavend’ [Nikotiini aiheuttaa voimakkaan riippuvuuden]. Tämä terveysvaroitus muotoillaan tupakkatuotedirektiivin 8 artiklan 6 kohdassa ja 9 artiklan 4 kohdassa tarkoitetulla tavalla. 
4.
Erikoisliikkeessä tai sen yhteydessä olevassa nikotiinia sisältämättömän sähkösavukkeen, nikotiinia sisältämättömän uudelleentäyttösäiliön ja nikotiinia sisältämättömän patruunan mainoksessa on varoitus ’Dit product schaadt uw gezondheid. Het gebruik ervan wordt afgeraden voor niet-rokers’ [Tämä tuote vaarantaa terveytesi. Sen käyttöä ei suositella tupakoimattomille]. Tämä terveysvaroitus muotoillaan tupakkatuotedirektiivin 8 artiklan 6 kohdassa ja 9 artiklan 4 kohdassa tarkoitetulla tavalla.
5.
Erikoisliikkeessä tai sen yhteydessä olevassa poltettavaksi tarkoitettujen kasvituotteiden mainoksessa on varoitus ’Het roken van dit product schaadt uw gezondheid’ [Tämän tuotteen polttaminen vaarantaa terveytesi]. Tämä terveysvaroitus muotoillaan tupakkatuotedirektiivin 8 artiklan 6 kohdassa ja 9 artiklan 4 kohdassa tarkoitetulla tavalla.
6.
Edellä 1–5 momentissa tarkoitettujen terveysvaroitusten teksti kattaa vähintään 15 prosenttia mainoksen kokonaispinta-alasta.
7.
Erikoisliikkeessä tai sen yhteydessä olevan mainoksen pinta-alaa määritettäessä otetaan huomioon todellinen viesti tai todelliset viestit, jotka koostuvat esimerkiksi sanoista, kuvista, erityisistä merkkiin liittyvistä väreistä tai värimalleista, merkin kuvista, merkin logosta tai tuotenimestä.
8.
Tämän pykälän vaatimuksia sovelletaan rajoittamatta tupakka- ja tupakkatuotelain 2 §:n 4 momentin tai sen nojalla annettujen säännösten soveltamista.
6.10 §
1.
Mainosten näytteille asettaminen erikoisliikkeessä, jonka myyntipinta-ala on yli 120 neliömetriä, on sallittu vain tupakkatuotteiden tai niihin liittyvien tuotteiden myyntiin tarkoitetussa hyllyssä, sen yhteydessä tai viiden metrin säteellä siitä sekä myyntitiskillä ja sen välittömässä läheisyydessä.
2.
Mainoksia ei saa
a.
sijoittaa sellaisten tuoteryhmien välittömään läheisyyteen, jotka ovat erityisesti alle 18-vuotiaisiin nuoriin vetoavia;
b.
kiinnittää muiden kuin tupakkatuotteiden tai niihin liittyvien tuotteiden jakelulaitteisiin, siirrettäviin tervehdyskorttitelineisiin, makeiskoreihin eikä erityisesti aikakauslehtien myyntiin tarkoitettuihin kaappeihin tai niiden yhteyteen.
3.
Mainoksia ei saa sijoittaa erikoisliikkeessä siten, että ne näkyvät myös liikkeen ulkopuolelle.
6.11 §
Erikoisliike on rekisteröity Alankomaiden elintarvike- ja kuluttajatuoteturvallisuusviranomaisen verkkosivuston kautta.” 
L
Muutetaan 7.3 § seuraavasti:
1. 
Muutetaan 4 momentti seuraavasti:
”4.
Nikotiinia sisältämättömiä sähkösavukkeita, nikotiinia sisältämättömiä uudelleentäyttösäiliöitä ja nikotiinia sisältämättömiä patruunoita, jotka on valmistettu tai laskettu vapaaseen liikkeeseen ennen ajankohtaa, jona tupakka- ja tupakkatuotelain muuttamisesta nikotiinia sisältämättömiä sähkösavukkeita koskevien sääntöjen antamiseksi ja poltettavaksi tarkoitettuja kasvituotteita koskevien yksityiskohtaisten sääntöjen antamiseksi 10 päivänä helmikuuta 2017 annetun lain (Alankomaiden säädöskokoelma nro 72, 2017) I §:n A momentin 2–6 alamomentti ja 8–11 alamomentti, B–D momentti ja I §:n K momentti tulivat voimaan, saa saattaa markkinoille yhden vuoden ajan kyseisestä päivämäärästä.”
2.
Muutetaan 5 momentti seuraavasti:
”5.
Poltettavaksi tarkoitetut tupakkatuotteet, jotka ovat tupakka- ja tupakkatuoteasetuksen sekä tupakka- ja tupakkatuotemääräyksen, sellaisina kuin ne olivat välittömästi ennen tupakka- ja tupakkatuoteasetuksen muuttamisesta poltettavaksi tarkoitettujen tupakkatuotteiden pakkauksia koskevien yksityiskohtaisten vaatimusten osalta sen estämiseksi, että pakkaus johtaa ylimääräiseen huomioon näiden tuotteiden osalta xx-xx-xxxx [päivämäärä] annetun asetuksen (Alankomaiden säädöskokoelma nro xx, xxxx) voimaantuloa, mukaisia ja jotka on valmistettu tai laskettu vapaaseen liikkeeseen ennen tupakka- ja tupakkatuoteasetuksen muuttamisesta poltettavaksi tarkoitettujen tupakkatuotteiden pakkauksia koskevien yksityiskohtaisten vaatimusten osalta sen estämiseksi, että pakkaus johtaa ylimääräiseen huomioon näiden tuotteiden osalta xx-xx-xxxx [päivämäärä] annetun asetuksen (Alankomaiden säädöskokoelma nro xx, xxxx) voimaantuloa, saa saattaa markkinoille yhden vuoden ajan kyseisestä päivämäärästä.”
3.
Muutetaan 7 momentti seuraavasti:
”7.
Edellä olevasta 4.1 §:n 2 momentista, 4.5 §:n 4 momentista, 4.6 §:n 4 momentista ja 4.8 §:n 3 momentista poiketen säädöksestä ei aiheudu kustannuksia, jotka liittyvät sellaisten tietojen ja asiakirjojen vastaanottamiseen, tallentamiseen, käsittelyyn, analysointiin ja julkaisemiseen, jotka toimitetaan ministerille kuuden kuukauden kuluessa tupakka- ja tupakkatuotemääräyksen muuttamisesta nikotiinia sisältämättömiä sähkösavukkeita koskevien sääntöjen antamiseksi, poltettavaksi tarkoitettuja kasvituotteita koskevien yksityiskohtaisten sääntöjen antamiseksi ja poltettavaksi tarkoitettuja tupakkatuotteita koskevien yksityiskohtaisten pakkausvaatimusten antamiseksi xx-xx-xxxx [päivämäärä] annetun määräyksen (Alankomaiden virallinen lehti xxxx) voimaantulosta.”
II §
Kumotaan mainonnasta tupakka- tai sähkösavukealan erikoisliikkeessä tai sen yhteydessä annettu määräys. 
III § 
1.
Tämän määräyksen I §:n A–D momentti, F momentti – L momentin 1 ja 3 alamomentti sekä II § tulevat voimaan ajankohtana, jona tupakka- ja tupakkatuotelain muuttamisesta nikotiinia sisältämättömiä sähkösavukkeita koskevien sääntöjen antamiseksi ja poltettavaksi tarkoitettuja kasvituotteita koskevien yksityiskohtaisten sääntöjen antamiseksi 10 päivänä helmikuuta 2017 annetun lain (Alankomaiden säädöskokoelma nro 72, 2017) I §:n A momentin 2–6 alamomentti ja 8–11 alamomentti, B–D momentti ja I §:n K momentti tulevat voimaan.
2.
Määräyksen I §:n E momentti ja L momentin 2 alamomentti tulevat voimaan ajankohtana, jona tupakka- ja tupakkatuoteasetuksen muuttamisesta poltettavaksi tarkoitettujen tupakkatuotteiden pakkauksia koskevien yksityiskohtaisten vaatimusten osalta sen estämiseksi, että pakkaus johtaa ylimääräiseen huomioon näiden tuotteiden osalta xx-xx-xxxx [päivämäärä] annettu asetus (Alankomaiden säädöskokoelma nro xx, xxxx) tulee voimaan.
Määräys ja sen perustelut julkaistaan Alankomaiden virallisessa lehdessä.
Terveys-, hyvinvointi- ja urheiluasioista
vastaava valtiosihteeri
