Projet officiel du 13 juillet 2017

Ministère de la santé publique,
du bien-être et des sports


1. ------IND- 2017 0339 NL- FR- ------ 20170727 --- --- PROJET
Le secrétaire d’État à la santé publique, au bien-être et aux sports,
Vu l’article 5, paragraphe 6, point b, sous 3, de la loi sur le tabac et les produits du tabac et les articles 2.4, 3.3, 3.4, 4.1, 4.5 à 4.8 du décret relatif au tabac et aux produits du tabac;
Arrête:
Article premier
Le règlement relatif au tabac et aux produits du tabac est modifié comme suit:
A
Après l’article 2.10 est inséré un article libellé comme suit:
Article 2.11
1.
Tout liquide sans nicotine est exclusivement commercialisé dans des flacons de recharge spéciaux d’une contenance maximale de 10 ml, dans des cigarettes électroniques sans nicotine ou dans des cartouches sans nicotine, étant entendu que les réservoirs des cigarettes électroniques sans nicotine ou les cartouches sans nicotine présentent une contenance maximale de 2 ml.
2.
Aucun liquide sans nicotine ne contient d’additifs visés à l’article 7, paragraphe 6, points a à c et e, de la directive sur les produits du tabac. 
3.
À la production de liquide sans nicotine sont utilisés exclusivement des ingrédients purs. Le liquide sans nicotine ne contient que des traces de substances autres que les ingrédients nécessaires à la production du liquide sans nicotine, si ces traces sont techniquement inévitables lors de la production.
4.
Pour le liquide sans nicotine, seuls sont utilisés des ingrédients qui, tant à l’état chauffé qu’à l’état non chauffé, ne présentent aucun risque pour la santé humaine.
B
Un article est inséré après l’article 3.7, libellé comme suit:
Article 3.7a
1.
Tant le matériau d’une unité de conditionnement que celui d’un emballage extérieur de produits du tabac à fumer sont contigus et ne comprennent aucune partie transparente.
2.
La partie d’une unité de conditionnement et d’un emballage extérieur de produits du tabac à fumer qui n’est pas occupée par l’avertissement général, le message d’information et l’avertissement sanitaire combiné présente une finition mate et lisse et ne contient aucun:
a.
effet sonore, olfactif ou gustatif;
b.
effet visuel; et
c. 
éléments brillants. 
3.
Aucune unité de conditionnement ni aucun emballage extérieur de produits du tabac à fumer ne contiennent de mention ou d’autres éléments faisant référence à un thème déterminé ou dont il ressort qu’il est question d’une édition limitée.
4.
Sans préjudice des dispositions de l’article 3.3, paragraphe 3, l’intérieur d’une unité de conditionnement et d’un emballage extérieur n’est pas imprimé. 
5.
Une unité de conditionnement de produits du tabac à fumer contient exclusivement ces produits du tabac et, si d’application, une feuille de papier pliée exempte d’impression qui enveloppe les produits pour en préserver la fraîcheur.
C
L’article 3.9 est modifié comme suit:
1.
Avant l’énoncé de l’article est placée l’indication «1.». 
2.
Après le paragraphe 1, un paragraphe est inséré, libellé comme suit:
2.
Le paragraphe 1, points a, c, d et f, s’applique par analogie aux cigarettes électroniques sans nicotine, aux flacons de recharge sans nicotine et aux cartouches sans nicotine. 
D
L’article 3.10 est modifié comme suit:
1.
Au paragraphe 1, les termes «une cigarette électronique ou un flacon de recharge» sont remplacés par «produits de vapotage». 
2.
Après le paragraphe 3, un paragraphe est ajouté, libellé comme suit:
4.
L’unité de conditionnement et l’emballage extérieur d’une cigarette électronique sans nicotine, d’un flacon de recharge sans nicotine et d’une cartouche sans nicotine ne contiennent aucun élément ou caractéristique qui:
a.
promeut le produit ou en encourage l’utilisation en donnant une impression erronée quant à ses caractéristiques, ses effets sur la santé, ses risques ou ses émissions;
b.
suggère qu’un produit déterminé, cité en préambule, est moins nocif que d’autres ou vise à réduire l’effet de certains composants nocifs de la fumée, ou présente des caractéristiques vitalisantes, énergisantes, curatives, rajeunissantes, naturelles, biologiques ou a des effets bénéfiques sur la santé ou le mode de vie;
c.
fait référence à une saveur ou à des additifs autres que des arômes, ou au fait que le produit en est exempt;
d.
ressemble à une denrée alimentaire ou à un produit cosmétique;
e.
suggère qu’un produit déterminé présente une meilleure biodégradabilité ou d’autres avantages environnementaux.
E
L’article 3.11 est modifié comme suit:
1. Du fait de la renumérotation du paragraphe 2 en paragraphe 3, un nouveau paragraphe 2 est inséré, libellé comme suit:
2.
L’unité de conditionnement et l’emballage extérieur éventuel d’une cigarette électronique sans nicotine, d’un flacon de recharge sans nicotine ou d’une cartouche sans nicotine porte l’avertissement suivant: «Ce produit nuit à votre santé. Son utilisation par les non-fumeurs n’est pas recommandée.»
2. Au [nouveau] paragraphe 3, les termes «visé au paragraphe 1» sont remplacés par «visé aux paragraphes 1 et 2».
F
À l’article 4.1, paragraphe 1, est insérée une phrase libellée comme suit: Parallèlement à la notification, un exemplaire du produit du tabac nouveau ou modifié est envoyé au ministre.
G
À l’article 4.5, paragraphe 1, est insérée une phrase libellée comme suit: Parallèlement à la notification, un exemplaire du produit du tabac de nouveau type est envoyé au ministre. 
H
L’article 4.6 est modifié comme suit:
1.
Le paragraphe 1 est libellé comme suit:
1.
La notification visée à l’article 4.6 du décret, relative à une cigarette électronique ou un flacon de recharge satisfait à l’article 20, paragraphe 2, de la directive sur les produits du tabac. Parallèlement à la notification, un exemplaire du produit de vapotage nouveau ou substantiellement modifié est envoyé au ministre.
2.
Du fait de la numérotation des paragraphes 2 à 4 inclus en paragraphes 3 à 5 inclus, est inséré un paragraphe libellé comme suit:
2.
La notification visée à l’article 4.6 du décret, relative à une cigarette électronique sans nicotine, à un flacon de recharge sans nicotine et à une cartouche sans nicotine, satisfait aux dispositions de l’article 20, paragraphe 2, points a à c et e à g, de la directive sur les produits du tabac.
I
À l’article 4.8, paragraphe 1, est insérée une phrase libellée comme suit: Parallèlement à la notification, un exemplaire du produit à fumer à base de plantes nouveau ou modifié est envoyé au ministre.
J
À l’article 6.1, paragraphe 3, les termes «commerce spécialisé de tabac et de cigarettes électroniques» sont remplacés par «commerce spécialisé».
K
Après l’annexe 6.1 est ajouté le paragraphe suivant:
Article 6b. Publicité dans un commerce spécialisé
Article 6.6
La publicité dans ou sur la devanture d’un commerce spécialisé n’est autorisée que si elle satisfait aux prescriptions imposées dans ce paragraphe.
Article 6.7
1.
Quand des produits du tabac ou des produits apparentés sont proposés à la vente dans un commerce spécialisé, ils sont présentés dans un emballage fermé sur fond neutre et avec une indication de prix normale.
2.
Par dérogation au paragraphe 1, les cigares, le tabac à pipe et le tabac à mâcher peuvent être présentés dans un emballage ouvert.
3.
Quand des produits du tabac et des produits apparentés sont présentés dans un commerce spécialisé, l’avertissement sanitaire est visible sur la face avant des unités de conditionnement, dans le bon sens de lecture, et les produits du tabac et produits apparentés sont placés sous un angle de 90° par rapport à la base. 
Article 6.8
1.
La publicité dans ou sur la devanture d’un commerce spécialisé n’établit en aucun cas un rapport positif avec la santé.
2.
Sans préjudice du paragraphe 1, les restrictions imposées à l’utilisation de matériel ne s’appliquent pas aux matériels historiques de marques de tabac qui ne sont plus commercialisées.
Article 6.9
1.
La publicité pour les produits du tabac à fumer dans ou sur la devanture d’un commerce spécialisé est pourvue de l’avertissement sanitaire «Fumer tue». Cet avertissement sanitaire se présente conformément à l’article 8, paragraphe 6, et à l’article 9, paragraphe 4, de la directive sur les produits du tabac.
2.
La publicité pour les produits du tabac sans fumée dans ou sur la devanture d’un commerce spécialisé est pourvue de l’avertissement sanitaire «Les produits du tabac tuent». Cet avertissement sanitaire se présente conformément à l’article 8, paragraphe 6, et à l’article 9, paragraphe 4, de la directive sur les produits du tabac.
3.
La publicité pour une cigarette électronique ou un flacon de recharge dans ou sur la devanture d’un commerce spécialisé est pourvue de l’avertissement sanitaire «La nicotine créée une forte dépendance». Cet avertissement sanitaire se présente conformément à l’article 8, paragraphe 6, et à l’article 9, paragraphe 4, de la directive sur les produits du tabac. 
4.
La publicité pour une cigarette électronique sans nicotine, un flacon de recharge sans nicotine, une cartouche sans nicotine dans ou sur la devanture d’un commerce spécialisé est pourvue de l’avertissement sanitaire «Ce produit nuit à votre santé. Son utilisation par les non-fumeurs n’est pas recommandée». Cet avertissement sanitaire se présente conformément à l’article 8, paragraphe 6, et à l’article 9, paragraphe 4, de la directive sur les produits du tabac.
5.
La publicité pour les produits à fumer à base de plantes dans ou sur la devanture d’un commerce spécialisé est pourvue de l’avertissement sanitaire «Fumer ce produit nuit à votre santé». Cet avertissement sanitaire se présente conformément à l’article 8, paragraphe 6, et à l’article 9, paragraphe 4, de la directive sur les produits du tabac.
6.
Le texte des avertissements sanitaires visés aux paragraphes 1 à 5 représente au moins 15 % de la surface totale de la publicité.
7.
À la détermination de la surface de la publicité dans ou sur la devanture d’un commerce spécialisé, il est tenu compte de la ou des présentations réelles, consistant par exemple en des mots, des illustrations, des couleurs ou des palettes de couleurs propres à une marque, des illustrations de la marque, du logo ou du nom de la marque.
8.
Les dispositions du présent article sont applicables sans préjudice des dispositions par ou en vertu de l’article 2, paragraphe 4, de la loi sur le tabac et les produits du tabac.
Article 6.10
1.
Dans un commerce spécialisé d’une surface de vente supérieure à 120 m², l’affichage de publicité n’est autorisé que dans, sur ou dans un rayon de 5 mètres de l’étagère à partir de laquelle les produits du tabac ou les produits apparentés sont vendus, ainsi que sur et à proximité immédiate du comptoir.
2.
La publicité n’est pas:
a.
placée à proximité immédiate des groupes de produits qui sont notamment attractifs pour les mineurs (moins de 18 ans);
b.
fixée sur des distributeurs de produits autres que des produits du tabac ou de produits apparentés, des rayons mobiles de cartes de vœux, des paniers de sucreries et des présentoirs spécialement conçus pour la vente des journaux.
3.
La publicité dans un commerce spécialisé n’est pas placée de sorte qu’elle soit également visible à l’extérieur du point de vente.
Article 6.11
Un commerce spécialisé est enregistré sur le site de l’autorité néerlandaise pour l’alimentation et les biens de consommation. 
L
L’article 7.3 est modifié comme suit:
1. 
Le paragraphe 4 est libellé comme suit:
4.
Les cigarettes électroniques sans nicotine, les flacons de recharge sans nicotine et les cartouches sans nicotine, fabriqués ou mis en libre pratique avant la date à laquelle l’article premier, point A, sous-points 2 à 6 et 8 à 11, points B à D, et l’article premier, point K, de la loi du 10 février 2017 portant modification de la loi sur le tabac et les produits du tabac régissant la cigarette électronique sans nicotine et fixant les modalités des produits à fumer à base de plantes (Journal officiel 2017, 72) sont entrés en vigueur, peuvent être commercialisés jusqu’à un an après cette date.
2.
Le paragraphe 5 est libellé comme suit:
5.
Les produits du tabac à fumer qui satisfont au décret relatif au tabac et aux produits du tabac et au règlement relatif au tabac et aux produits du tabac tels que libellés juste avant l’entrée en vigueur du décret du xx.xx.xxxx portant modification du décret relatif au tabac et aux produits du tabac par rapport aux modalités relatives aux emballages de produits du tabac à fumer visant à éviter que l’emballage ne suscite davantage d’attrait pour ces produits (Journal officiel Xxxx, nº xx) et qui sont fabriqués ou mis en libre pratique avant la date d’entrée en vigueur du décret du xx.xx.xxxx portant modification du décret relatif au tabac et aux produits du tabac par rapport aux modalités relatives aux emballages de produits du tabac à fumer visant à éviter que l’emballage ne suscite davantage d’attrait pour ces produits (Journal officiel Xxxx, nº xx), peuvent être commercialisés jusqu’à un an après cette date.
3.
Le paragraphe 7 est libellé comme suit:
7.
Par dérogation à l’article 4.1, paragraphe 2, à l’article 4.5, paragraphe 4, à l’article 4.6, paragraphe 4, et à l’article 4.8, paragraphe 3, ne sont répercutés aucuns frais relatifs à la réception, au stockage, au traitement, à l’analyse et à la publication des données et documents qui sont remis à notre ministre dans les six mois suivant la date d’entrée en vigueur du règlement du xx.xx.xxxx (date) portant modification du règlement relatif au tabac et aux produits du tabac régissant la cigarette électronique sans nicotine et fixant les modalités des produits à fumer à base de plantes et les modalités relatives au conditionnement des produits du tabac à fumer (Journal officiel Xxxx). 
Article II
Le règlement relatif à la publicité dans ou sur la devanture d’un commerce spécialisé dans la vente de tabac ou de cigarettes électroniques est abrogé. 
Article III 
1.
L’article premier, points A à D, point F à L, sous 1 et 3, et l’article II entrent en vigueur à la date d’entrée en vigueur de l’article premier, point A, sous-points 2 à 6 et 8 à 11, points B à D, et de l’article premier, point K, de la loi du 10 février 2017 portant modification de la loi sur le tabac et les produits du tabac régissant la cigarette électronique sans nicotine et fixant les modalités des produits à fumer à base de plantes (Journal officiel 2017, 72).
2.
L’article premier, points E et L, sous 2, entre en vigueur à la date d’entrée en vigueur du décret du xx.xx.xxxx portant modification du décret relatif au tabac et aux produits du tabac par rapport aux modalités relatives aux emballages de produits du tabac à fumer visant à éviter que l’emballage ne suscite davantage d’attrait pour ces produits (Journal officiel Xxxx, nº xx).
Le présent règlement sera publié au Journal officiel néerlandais avec l’exposé des motifs.
Le secrétaire d’État à la santé publique, au bien-être
et aux sports, 
