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30. § Csomagolások és termékek egységesített tervezése és címkézése
Tilos Norvégiába importálni vagy értékesíteni olyan dohánycsomagolásokat és dohánytermékeket, amelyek nem a minisztérium által rendeletekben megállapított részletes rendelkezéseknek megfelelően szabványosított tervezésűek. Ugyanez vonatkozik az elektronikus cigarettákra és az utántöltő flakonokra is, nikotintartalomtól függetlenül. A szabványosítás vonatkozhat többek között a színre, alakra, megjelenésre, anyagra és címkézésre, beleértve a márkanevek, logók és a márkaépítéshez kapcsolódó egyéb elemek használatát is.
A minisztérium rendeleteket adhat ki a dohányzási kiegészítők és dohánypótlók címkézésének és csomagolásának hasonló szabványosítására vonatkozóan, és mentességeket állapíthat meg egyes termékkategóriákra vonatkozóan. A minisztérium rendeletekben korlátozhatja, hogy milyen típusú kiskereskedelmi egységek értékesíthetnek olyan termékeket, amelyek mentesülnek a szabványosítási kötelezettség alól.
30a. § Egészségvédő figyelmeztetés és a termék kiszerelése
Tilos Norvégiába importálni vagy ott értékesíteni olyan dohánytermékeket, elektronikus cigarettákat, utántöltő flakonokat, valamint dohányzási célú gyógynövénytermékeket, amelyeken nem szerepelnek egészségvédő figyelmeztetések.
[Tilos Norvégiába importálni vagy ott értékesíteni olyan dohányterméket, dohányzási célú gyógynövényterméket, elektronikus cigarettát és utántöltő flakont, amelyen olyan elemeket vagy ábrákat – beleértve a szövegeket, neveket, védjegyeket, szimbólumokat, képi vagy egyéb jeleket – helyeztek el, amelyek:
a. a dohányterméket annak jellemzői, egészségügyi hatásai, veszélyei vagy a kibocsátások tekintetében téves benyomást keltő módon reklámozzák, illetve ilyen módon annak fogyasztására ösztönöznek;
b. tartalmaznak a dohánytermék nikotin-, kátrány- vagy szén-monoxid-tartalmára vonatkozó információkat;
c. azt sugallják, hogy egy adott dohánytermék kevésbé káros, mint más dohánytermékek, vagy hogy annak vitalizáló, energizáló, gyógyító, fiatalító, természetes, organikus jellemzői vannak, vagy más egészségügyi vagy életmódbeli előnyökkel jár;
d. ízre, illatra, ízesítőanyagra vagy más adalékanyagra, illetve ezek hiányára utalnak;
e. élelmiszerre vagy kozmetikai termékre emlékeztetnek;
f. azt sugallják, hogy egy bizonyos dohánytermék környezeti vagy pénzügyi előnyökkel bír.
Az első  és a második bekezdés rendelkezései nem vonatkoznak a nikotin nélküli egyszer használatos elektronikus cigarettákra és nikotin nélküli utántöltő flakonokra. A nikotintartalomra vonatkozó tájékoztatás tilalma a második bekezdés b) pontjában és az ízesítésre való hivatkozás tilalma a d) pontban nem vonatkozik az elektronikus cigarettákra és az utántöltő flakonokra. A második bekezdés d) és f) pontja nem vonatkozik a dohányzási célú gyógynövénytermékekre, azonban nem megengedett azt állítani, hogy a termék adalékanyagoktól vagy ízesítésektől mentes.
A minisztérium rendeletekben kiegészítő rendelkezéseket állapíthat meg az első és a második bekezdésben foglalt követelmények végrehajtására, illetve mentességeket állapíthat meg azok alól.
Új 32a. §: Az elektronikus cigaretták jellegzetes ízesítéseinek tilalma stb.
Tilos Norvégiába importálni vagy ott értékesíteni jellegzetes ízesítésű elektronikus cigarettát és utántöltő flakont, nikotintartalomtól függetlenül. Ugyanez vonatkozik az elektronikus cigarettákban használt ízesítő-adalékanyagok különálló flakonjaira is.
Az első bekezdésben foglalt tilalom az elektronikus cigarettákkal kapcsolatban használt olyan eszközökre és alkotóelemekre is vonatkozik, amelyek lehetővé teszik a termékek ízének vagy illatának megváltoztatását.
A minisztérium az első és második bekezdésben foglalt tilalmakra vonatkozóan kiegészítő rendeleteket hozhat, mentességeket állapíthat meg, meghatározhatja a jellegzetes ízt adó adalékanyagok vagy adalékanyag-kombinációk maximális mennyiségét, és díjakat állapíthat meg a tilalmak kormányzati kezelésének és felügyeletének fedezésére. A minisztérium rendeletekben elfogadhat egy listát is arról, hogy mely ízmeghatározó adalékanyagok használata engedélyezett az elektronikus cigaretták és az utántöltő flakonok összetevőjeként.
[bookmark: bookmark6]A dohánytermékek tartalmáról, címkézéséről és tervezéséről szóló, 2003. február 6-i 141. sz. rendelet módosítástervezetei
31. § A dohánytermékek minimális mérete és tömege
A fogyasztók részére történő értékesítésre szánt csomagolási egységnek legalább az alábbi mennyiségeket kell tartalmaznia:
· cigaretta esetében 20 cigarettát,
· cigarettadohány esetében 30 grammot,
· szájon át fogyasztott dohányadagok esetében 20 adagot és 15 grammot,
· szájon át fogyasztott snushoz használt ömlesztett dohány esetében 30 grammot.
Ezek a csomagolási egységek nem tartalmazhatnak kisebb csomagokat, és nem oszthatók kisebb csomagokra.
A szivarok egyenként is árusíthatók, a csomagoláson feltüntetett egészségvédő figyelmeztetésekkel.
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