VESELĪBAS, PĀRTIKAS APRITES DROŠĪBAS UN VIDES VALSTS FEDERĀLAIS DIENESTS
2024. GADA 3. maijs - Karaļa Dekrēts, ar ko groza karaļa 2016. gada 28. oktobra Dekrētu par elektronisko cigarešu ražošanu un laišanu tirgū
Ziņojums karalim
Jūsu Augstība,
Ar šo karaļa dekrētu groza karaļa 2016. gada 28. oktobra Dekrētu par elektronisko cigarešu ražošanu un laišanu tirgū.
Ierosinātās izmaiņas attiecas uz sastāvu un marķējumu.
Attiecībā uz sastāvu ir grozīts 4. pants, lai ieviestu aizliegumu laist tirgū vienreizlietojamas elektroniskās cigaretes. Pilnīgs pamatojums tika sniegts paziņojumam pievienotajā ziņojumā, kas adresēts ES Komisijai saskaņā ar procedūru, kura noteikta 2014. gada 3. aprīļa Direktīvas 2014/40/ES par dalībvalstu normatīvo un administratīvo aktu tuvināšanu attiecībā uz tabakas un saistīto izstrādājumu ražošanu, noformēšanu un pārdošanu 24. panta 3. punktā. Turklāt vienreizlietojamo e-cigarešu tirdzniecības aizliegums Beļģijā atbilst starpfederālajai stratēģijai 2022.–2028. gadam par paaudzi, kas brīva no tabakas dūmiem. Tās galvenais mērķis ir mazināt smēķētāju skaita palielināšanos un cīnīties pret tabakas un līdzīgu izstrādājumu lielo popularitāti jauniešu un gados jaunu pieaugušo vidū.
Attiecībā uz marķējumu (5. pants) ir veiktas vairākas izmaiņas, lai labotu dažas kļūdas. Tika arī pievienots teksts par to, ka iepakojumam būtu jāsatur lapiņa ar informāciju par smēķēšanas pārtraukšanu saskaņā ar iepriekš minētās starpfederālās stratēģijas 6.5. punktu.
Komentāri par katru pantu

1. pants. Dekrēta 4. pants ir grozīts, lai ieviestu aizliegumu laist tirgū vienreizlietojamas elektroniskās cigaretes.

2. pants. Dekrēta 5. pantā izdarīti šādi grozījumi:
- panta 9. punktam pievienots 8) apakšpunkts, ar ko ievieš iepakojumā iekļaujamu lapiņu ar informāciju par smēķēšanas pārtraukšanu,
- izlabota kļūda 15. punktā.

3. pants. Ar 3. pantu ir izlabota pareizrakstības kļūda brīdinājuma par ietekmi uz veselību teikumā vācu valodā.

4. pants. Dekrēta 4. pants attiecas uz dekrēta stāšanos spēkā.

5. pants. Dekrēta 5. pants attiecas uz ministra kompetenci.
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Beļģijas karalis FILIPS,
ar laba vēlējumiem šobrīd un turpmāk,

ņemot vērā 1977. gada 24. janvāra Likuma par patērētāju veselības aizsardzību attiecībā uz pārtikas produktiem un citiem produktiem 6. panta 1. punkta a) apakšpunktu, kas grozīts ar 1989. gada 22. marta likumu, un 10. panta 1. punktu, kas aizstāts ar 1994. gada 9. februāra likumu;
ņemot vērā karaļa 2016. gada 28. oktobra Dekrētu par elektronisko cigarešu ražošanu un laišanu tirgū;
ņemot vērā paziņojumu, kas Eiropas Komisijai nosūtīts 2022. gada 9. decembrī un 2023. gada 8. novembrī, piemērojot 5. panta 1. punktu Eiropas Parlamenta un Padomes 2015. gada 9. septembra Direktīvā (ES) 2015/1535, ar ko nosaka informācijas sniegšanas kārtību tehnisko noteikumu un Informācijas sabiedrības pakalpojumu noteikumu jomā;
ņemot vērā 2022. gada 9. decembra un 2023. gada 19. septembra paziņojumus Eiropas Komisijai un Eiropas Komisijas 2024. gada 18. marta Īstenošanas lēmumu, piemērojot 24. panta 3. punktu Eiropas Parlamenta un Padomes 2014. gada 3. aprīļa Direktīvā 2014/40/ES par dalībvalstu normatīvo un administratīvo aktu tuvināšanu attiecībā uz tabakas un saistīto izstrādājumu ražošanu, noformēšanu un pārdošanu un ar ko atceļ Direktīvu 2001/37/EK;
ņemot vērā finanšu inspektora atzinumus, kas sniegti 2024. gada 2. februārī un 2024. gada 28. februārī;
ņemot vērā budžeta valsts sekretāra 2024. gada 26. marta apstiprinājumu;
ņemot vērā pieprasījumu Valsts padomei sniegt atzinumu saskaņā ar 1973. gada 12. janvārī saskaņoto likumu par Valsts padomi 84. panta 1. punkta 1. apakšpunkta 2) punktu;
tā kā atzinuma pieprasījums Valsts padomes Likumdošanas nodaļā tika reģistrēts 2024. gada 22. aprīlī ar numuru 76.195/3;
ņemot vērā Likumdošanas nodaļas 2024. gada 23. aprīļa lēmumu atzinumu noteiktajā termiņā neizdot saskaņā ar 1973. gada 12. janvārī saskaņoto likumu par Valsts padomi 84. panta 5. punktu;
ņemot vērā 2022. gada 14. decembra starpfederālo stratēģiju 2022.–2028. gadam attiecībā par paaudzi, kas brīva no tabakas dūmiem;
tā kā mērķis ir samazināt tabakas izstrādājumu, arī e-cigarešu, lietošanas izplatību;
tā kā vienreizlietojamo elektronisko cigarešu piedāvājums Beļģijas un Eiropas tirgos ir strauji audzis;
tā kā vienreizlietojamas elektroniskās cigaretes netiek laistas tirgū, popularizētas un izmantotas, lai apturētu smēķēšanas palīglīdzekļu izmantošanu, un tām nav vietas vai pievienotās vērtības Beļģijas smēķēšanas novēršanas politikā;
tā kā vienreizlietojamās elektroniskās cigaretes ne tikai apdraud sabiedrības veselību, bet arī rada ievērojamu slogu videi,
tā kā šie izstrādājumi ir populāri tādu jauniešu vidū, kuri nevēlas atmest smēķēšanu, un tie lielākoties ir šo izstrādājumu reklāmu mērķauditorija,
tā kā attiecībā uz vienreizlietojamām elektroniskajām cigaretēm šajā ziņā ir konstatēts proporcionāli lielāks skaits noteikumu pārkāpumu,

pamatojoties uz veselības ministra priekšlikumu,

IZDOD ŠĀDU DEKRĒTU.

1. pants. Karaļa 2016. gada 28. oktobra Dekrēta par elektronisko cigarešu ražošanu un laišanu tirgū 4. pantā, kas aizstāts ar karaļa 2022. gada 7. novembra dekrētu, izdara šādus grozījumus:
1) minētā panta 1. punktā svītro 2) apakšpunkta noteikumu;
2) iekļauj šādu 1/1. punktu:
“1/1. Aizliegts laist tirgū elektroniskās cigaretes vienreizlietojama neizjaucama izstrādājuma veidā.
Vienreizlietojams neizjaucams izstrādājums ir izstrādājums, kas ir iepriekš uzpildīts ar šķidrumu un nav atkārtoti uzpildāms.”

2. pants. Tā paša dekrēta 5. pantā, kas aizstāts ar karaļa 2022. gada 7. novembra dekrētu, izdara šādus grozījumus:
1) panta 9. punktu papildina ar 8) apakšpunktu šādā redakcijā:
“8) informācija par to, kā atmest smēķēšanu.”; 
2) panta 15. punktā skaitli “13” aizstāj ar skaitli “12”.

3. pants. Tā paša dekrēta 6/1. panta 3. punktā, kas pievienots ar karaļa 2022. gada 7. novembra dekrētu, vārdu “Ire>” aizstāj ar vārdu “Ihre” [šis grozījums neattiecas uz grozījumiem latviešu valodā].

4. pants. Dekrēta 1. pants stājas spēkā 2025. gada 1. janvārī.

5. pants. Par šā dekrēta īstenošanu atbild veselības ministrs.
Briselē, 2024. gada 3. maijā.
FILIPS
Viņa Majestātes vārdā —
sabiedrības veselības ministrs,
F. VANDENBROUCKE

