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Alam-Austria maapäev võttis […] vastu järgmise otsuse:
Alam-Austria 1992. aasta jäätmekäitlusseaduse (NÖ AWG 1992) muutmine
1992. aasta jäätmekäitlusseadust (liidumaa ametlik väljaanne 8240) muudetakse järgmiselt:
1. Sisukorras sõnastatakse paragrahvi 13 pealkiri järgmiselt:
„§ 13 Jäätmete kogumine eripiirkonnas“
2. Paragrahvi 3 punkti 2 alapunkt b sõnastatakse järgmiselt:
„b) Jäätmed:
mitteohtlikud, peamiselt tahked olmejäätmed (jäätmejäägid, biolagunevad jäätmed ja rämps), mis kogunevad
-
tavaliselt kodumajapidamistes või
-
ettevõtete, asutuste ja muude rajatiste raames, kui jäätmeteke on laadi ja koostise poolest võrreldav kodumajapidamistega.“
3. Paragrahvis 3 nummerdatakse punktid 8 ja 9 punktideks 9 ja 10. Punkti 7 järele lisatakse järgmine (uus) punkt 8:
„8.
Segasüsteem:
kogumis- ja kokkutoomissüsteemi kombinatsioon.“
4. Paragrahvis 3 lisatakse punkti 10 (uus) järele järgmine punkt 11:
„11.
Eripiirkond:
kohustusliku piirkonna see osa, kus jäätmete kogumine toimub segasüsteemi kaudu.“
5. Paragrahvi 4 lõike 1 teine lause sõnastatakse järgmiselt: 
„Enne Alam-Austria liidumaa jäätmekäitluskava koostamist tuleb 1973. aasta Alam-Austria omavalitsuse korralduse paragrahvi 119 (liidumaa ametlik väljaanne 1000) kohaselt kuulata omavalitsuste huvirühmade esindajaid ja teiste huverühmade esindajaid.“ 
6. Paragrahvi 4 lõike 2 viimane lause sõnastatakse järgmiselt:
„Alam-Austria liidumaa jäätmekäitluskava tuleb hinnata kindlasti ühe aasta jooksul pärast riigi jäätmekäitluskava ja ajakohastada pärast lõikes 1 nimetatud esinduste ärakuulamist.“
7. Paragrahvi 9 lõikes 2 jäetakse välja teine lause. 
8. Paragrahvi 11 lõike 3 esimene lause sõnastatakse järgmiselt: 
„Jäätmeid saab koguda kogumis-, kokkutoomis- ja segasüsteemiga, kus kokkutoomissüsteemi tohib ette näha vaid selliste jäätmeliikide puhul, mis suunatakse taaskasutusse.“
9. Paragrahvis 11 lisatakse lõike 6 järele järgmine lõige 6a:
„(6a) Lõikest 6 kõrvale kaldudes tohib ettevõtetele näha ette prügikonteinerid maksimaalse mahuga 3120 liitrit aastas. Seda mahtu ületavad tekkivad jäätmed peab omavalitsus võtma vastu ettevõtte taotluse alusel kuludele vastava eraõigusliku tasu eest. Kemikaalide jäätmetele ei tohi ettevõtetele ette näha ühtegi prügikonteinerit.“
10. Paragrahvi 11 lõike 7 esimene lause sõnastatakse järgmiselt:
„Prügikonteinerite kasutamise kohustusest (lõige 3) vabastatakse omanike ja tulusaajate need krundid, millel ei paikne ühtegi elamut, ühtegi ettevõtet, ühtegi asutust ega ühtegi muud rajatist, kui nad suudavad tõendada oma jäätmete paragrahvi 1 eesmärkidele ja põhimõtetele vastavat kogumist ja käitlemist.“
11. Paragrahv 13 sõnastatakse järgmiselt:
„§ 13
Jäätmete kogumine eripiirkonnas
(1)
Omavalitsusüksuse volikogu võib jäätmekäitlusmääruses liigitada rohumaal paiknevad krundid eripiirkonda, kus nende asukoha või transpordiühenduse liigi tõttu on jäätmeid võimalik ära vedada vaid ebaproportsionaalselt suurte kuludega.
(2)
Eripiirkonnas on krundiomanikud ja tulusaajad kohustatud oma prügikotid (oma jäätmed) vedama omavalitsuse poolt selleks ettenähtud kogumiskohtadesse (§ 28) selleks ettenähtud suurtesse konteineritesse. Korduvkasutatavad prügikonteinerid tuleb viia ettenähtud kogumiskohtadesse.
(3)
Omavalitsus on kohustatud
1.
rajama piisava arvu kogumiskohti, mis on eripiirkonna kruntidest mõistlikul kaugusel ja vastavate juurdepääsuteedega, ning hoidma vastavad suured konteinerid kasutusvalmis ning
2.
vedama jäätmed kogumiskohtadest ära nii, et ei kahjustata avalikke huvisid (§ 1 lõige 3).
(4)
Eripiirkonnas jaotatakse omanikele ja tulusaajatele vaid prügikotte, v.a kui omanik või tulusaaja taotleb korduvkasutatavate prügikonteinerite eraldamist. Eraldamisteatesse tuleb märkida viide lähimale kogumiskohale ning selle tööaegadele.
(5)
Muus osas kohaldatakse paragrahvide 11 ja 12 sätteid mutatis mutandis.“
12. Paragrahvi 14 lõike 1 viimane lause sõnastatakse järgmiselt:
„Omavalitsus peab selleks määrama kuupäevad ja need avalikustama.“
13. Paragrahvi 24 lõike 2 punktis 1 lisatakse alapunkti c järele järgmine alapunkt d:
„d.
Eripiirkonna jaoks (§ 3 punkt 11) tuleb kehtestadae 10% madalam põhitasu.“
14. Paragrahvi 28 lõikes 1 nummerdatakse punktid 2 kuni 10 punktideks 4 kuni 12. Punktid 2 (uus) ja 3 (uus) sõnastatakse järgmiselt:
„2.
vajaduse korral eripiirkonnad koos viitega hõlmatud kruntidele,
3.
eripiirkondade kogumiskohad (asukoht, juurdepääsutee, seadmestus, sisekorraeeskiri, eelkõige järelevalve, tööajad),“
15. Paragrahvi 33 lõike 1 punkt 8 sõnastatakse järgmiselt:
„8.
kui eripiirkonnas asuva krundi omanik või tulusaaja ei vea jäätmeid omavalitsuse poolt ettenähtud kogumiskohtadesse selleks ettenähtud suurtesse konteineritesse või ei vii korduvkasutatavaid prügikonteinereid ettenähtud kogumiskohtadesse (§ 13 lõige 2),“
16. Paragrahvile 33a lisatakse järgmine lõige 4:
„(4) Käesolevast seadusest teavitati komisjoni kui tehnilisest eeskirjast Euroopa Parlamendi ja nõukogu 9. septembri 2015. aasta direktiivi (EL) 2015/1535 sätete kohaselt, millega nähakse ette tehnilistest eeskirjadest ning infoühiskonna teenuste eeskirjadest teatamise kord (ELT L 241, 17. september 2015, lk 1).“
17. Paragrahvile 34 lisatakse järgmised lõiked 7 kuni 10:
„(7) Paragrahvi 11 lõigete 6 ja 6a kohaseid otsuseid, millega määratakse ettevõtete, asutuste või teiste rajatiste omanike ja tulusaajate poolt paigaldatavate prügikonteinerite arv ja suurus, tohib vastu võtta pärast käesoleva seaduse avalikustamist. Nimetatud teadetest tulenevaid õigusi ja kohustusi tohib aga kõige varem kehtestada alates 1. jaanuarist 2019. 
(8) Paragrahvi 11 lõike 7 kohaseid otsuseid liidumaa ametliku väljaande redaktsioonis (liidumaa ametlik väljaanne nr XX/XXXX) tohib teha juba pärast käesoleva seaduse avalikustamist. Nimetatud teadetest tulenevaid õigusi ja kohustusi tohib aga kõige varem kehtestada alates 1. jaanuarist 2019. 
(9) Alam-Austria 1992. aasta jäätmekäitlusseaduse (liidumaa ametlik väljaanne 8240) paragrahvi 11 lõike 7 kohased teated, millega vabastatakse ettevõtted, asutused või teised rajatised prügikonteinerite kasutamise kohustusest, kehtivad üksnes kuni lõikes 8 sätestatud tähtajani.
(10) Lõike 7 puhul tekib paragrahvi 27 lõikest 1 kõrvale kaldudes maksunõue kõige varem alates 1. veebruarist 2019.“
