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Dekret nr. 2022-...                         af...
om CO2-kompensation og påstande om kulstofneutralitet i reklamer
NOR: […]
Målgruppe: Annoncører 
Emne: anvendelse af artikel 12 i lov nr. 2021-1104 af 22. august 2021 om bekæmpelse af klimaændringer og styrkelse af modstandsdygtigheden over for virkningerne heraf.
Ikrafttræden: Teksten træder i kraft dagen efter offentliggørelsen med undtagelse af artikel 2 og 3, som træder i kraft den 1. januar 2023.
Meddelelse: Dette dekret fastsætter procedurerne for annoncørernes kommunikation af de oplysninger, der er omhandlet i artikel 12 i ovennævnte lov nr. 2021-1104. Det gælder for alle reklamer, der udsendes, efter at teksten er trådt i kraft. 
Henvisninger: Bestemmelserne i dekretet vedtages med henblik på anvendelse af artikel 12 i lov nr. 2021-1104 af 22. august 2021 om bekæmpelse af klimaændringer og styrkelse af modstandsdygtigheden over for virkningerne heraf. Denne lov og dekret kan findes på Légifrances websted (http://www.legifrance.gouv.fr).
Premierministeren har,
på grundlag af rapporten fra ministeren for økologisk omstilling,
under henvisning til Europa-Parlamentets og Rådets direktiv (EU) 2015/1535 af 9. september 2015 om en informationsprocedure med hensyn til tekniske forskrifter samt forskrifter for informationssamfundets tjenester (kodificeret tekst), navnlig meddelelse nr...,
under henvisning til miljøloven,
under henvisning til lov nr. 2021-1104 af 22. august 2021 om bekæmpelse af klimaændringer og styrkelse af modstandsdygtigheden over for virkningerne heraf, særlig artikel 12 og 147,
under henvisning til dekret nr. 97-1198 af 19. december 1997 om gennemførelse af artikel 2, stk. 1, i dekret nr. 97-34 af 15. januar 1997 om dekoncentration af individuelle administrative afgørelser til ministrene med ansvar for økologisk og solidarisk omstilling, territorial samhørighed og forbindelserne med de lokale og regionale myndigheder,
under henvisning til dekret nr. 2020-457 af 21. april 2020 om nationale kulstofbudgetter og den nationale lavemissionsstrategi,
under henvisning til de observationer, der blev fremsat under den offentlige høring, der blev gennemført mellem den ... og den ..., i henhold til miljølovens artikel L. 123-19-1,
efter at have hørt statsrådet,


udstedt følgende dekret:

Artikel 1
I miljølovens bog II, afsnit II, kapitel IX, indsættes følgende afdeling 7:

”Afdeling 7: Emissionsreduktioner fra kompensationsprojekter af drivhusgasemissioner

Artikel R. 229-103.- Principperne i artikel L. 229-55 skal overholde følgende gennemførelsesbestemmelser:

Målbar karakter: de drivhusgasemissioner, der undgås eller bindes gennem projekter, kvantificeres på grundlag af en gennemsigtig, offentligt tilgængelig metode. Kvantificeringsmetoden er baseret på den seneste videnskabelige og tekniske viden. Måledata er klart dokumenteret og kan verificeres. Den metode, som kompensationsprojektet henviser til, definerer et basisscenario, som de emissionsreduktioner, der genereres af projektet, beregnes ud fra. Basisscenariet skal være projektdækkende og afspejle en nylig tendens i drivhusgasemissionerne og anvendelsen af eksisterende bedste praksis.
Verificerbar karakter: de undgåede eller bundne drivhusgasemissioner verificeres af en revisor, der er uafhængig af projektsponsoren. På grundlag af dokumentkontrol eller in situ-kontrol validerer revisoren den reduktion af drivhusgasemissionerne, der kan opnås ved de foranstaltninger, der gennemføres i projektets løbetid.
Permanent karakter: de drivhusgasemissioner, der undgås eller bindes gennem kompensationsprojekter, undgås permanent. Hvis det er relevant, tages der hensyn til risikoen for manglende vedligeholdelse ved hjælp af kvantificeringsmetoden.
Yderligere karakter: kompensationsprojekterne kunne ikke være blevet gennemført uden øremærket finansiering under hensyntagen til eksisterende økonomiske incitamenter, god praksis og de gældende forpligtelser.

Artikel R. 229-104.- Kompensationsprojekter skal overholde princippet om gennemsigtighed. Den metode, som kompensationsprojektet henviser til, og projektets beskrivende elementer, navnlig med hensyn til identifikation, placering og opgørelse af reduktioner af drivhusgasemissioner, skal være offentligt tilgængelig og let tilgængelig."

Artikel 2
Miljølovens bog II, afsnit II, kapitel IX, suppleres med afdeling 9 som følger:
”Afdeling 9
"Miljøpåstande"
Artikel D. 229-105.- En annoncør, der i en reklame hævder, at et produkt eller en tjeneste er kulstofneutralt eller anvender en ordlyd med tilsvarende betydning eller omfang, skal overholde bestemmelserne i denne afdeling.

Denne afdeling finder anvendelse på reklamekorrespondance rettet mod enkeltpersoner, reklametryksager, der distribueres til offentligheden, reklameplakater, reklamer i pressepublikationer, reklamer, der udsendes i biografer, reklamer udsendt af fjernsyns- eller radiotjenester og ved hjælp af kommunikationstjenester til offentligheden online, samt på påstande, der anbringes på varernes emballage.

Artikel D. 229-106.- En annoncør som omhandlet i artikel D. 229-105 skal udarbejde en balance over drivhusgasemissioner for det pågældende produkt eller den pågældende tjeneste for hele dets livscyklus. Denne balance ajourføres årligt. 

Denne balance skal udarbejdes i overensstemmelse med kravene i standard NF EN ISO 14067 eller enhver anden standard, der er i overensstemmelse med kravene i den pågældende standard. Miljøministeren kan supplere disse krav med henblik på at bringe metoden for balancen for emissioner i overensstemmelse med metoden for miljømærkning i henhold til denne lovs artikel L. 541-9-11. 

Artikel D. 229-107. – Annoncøren, der er omhandlet i artikel D. 229-105, offentliggør på sit websted for offentlig onlinekommunikation eller, hvis en sådan ikke findes, i sin mobilapp en sammenfattende rapport, der beskriver CO2-fodaftrykket for det produkt eller den tjeneste, der reklameres for, og hvordan disse drivhusgasemissioner primært undgås, derefter reduceres og i sidste ende kompenseres. Denne rapport skal indeholde tre bilag, der beskriver dens indhold og præsenteres i følgende rækkefølge:

(1) et bilag med resultaterne af den i artikel D. 229-106 omhandlede balance samt en oversigt over den metode, der er anvendt ved opstillingen af denne balance. Resuméet skal navnlig angive det anvendelsesområde, der er anvendt til at definere det pågældende produkt eller den pågældende tjeneste, de anvendte funktionelle eller deklarerede enheder, grænserne for det pågældende system, metoden til behandling af udtjente produkter og de emissionsdata, der tages i betragtning for elektricitet eller gas, der forbruges fra nettene. Den skal angive det eller de lande eller geografiske områder, hvor emissioner fra international transport finder sted, i det omfang sådanne data foreligger.

(2) et bilag med en beskrivelse af målforløbet for reduktion af drivhusgasemissioner i forbindelse med det produkt eller den tjeneste, der er annonceret, med kvantificerede årlige fremskridtsmål, der dækker mindst ti år efter offentliggørelsen af rapporten;
(3) et bilag med nærmere oplysninger om procedurerne for kompensation af restemissioner med særlig angivelse af arten og beskrivelsen af kompensationsprojekterne. Dette bilag kan også frivilligt indeholde oplysninger om deres omkostninger (i alt og pr. ton CO2). Dette bilag viser, at mængden af emissioner, der undgås eller reduceres gennem denne kompensation, svarer til restemissionerne fra alle de produkter eller tjenester, der sælges og påvirkes af reklamen.  Dette bilag indeholder også en beskrivelse af de midler, som annoncøren har iværksat for at sikre, at denne ikke tæller den kompensation, der er muliggjort af disse projekter, dobbelt. Det fastsætter navnlig metoderne til at fjerne emissionsreduktioner fra markedet, når der anvendes kompensationskreditter. Endelig beskriver dette bilag de bestræbelser, der er gjort for at sikre den bedst mulige sammenhæng mellem de geografiske områder, hvor projekterne gennemføres, og hvor emissionerne finder sted.

Denne offentliggørelse opdateres årligt i hele produktets eller tjenestens markedsføringsperiode. Opdateringen gør det navnlig muligt at overvåge udviklingen i emissionerne i forbindelse med produktet eller tjenesten i forhold til ovennævnte reduktionskurs. Annoncøren skal trække den påstand, der er omhandlet i artikel D. 229-105, tilbage, hvis det viser sig, at enhedsemissioner i forbindelse med produktet eller tjenesten er steget i to på hinanden følgende år. 

Weblinket eller QR-koden for at få adgang til denne publikation er angivet på annoncen eller emballagen med påstanden om kulstofneutralitet. 

Artikel D. 229-108. – De kompensationsprojekter, der anvendes af annoncøren, jf. artikel D. 229-105, skal opfylde betingelserne i artikel R. 229-103 og R. 229-104.

Kompensationsprojekter må ikke være til skade for bevarelsen og genopretningen af naturlige økosystemer og deres funktionaliteter.

De emissioner, der er forbundet med produkter eller tjenester, der forbruges i Frankrig, skal hovedsagelig kompenseres på fransk område.


De emissionsreduktioner, der er anerkendt i henhold til dekret nr. 2018-1043 af 28. november 2018 om indførelse af et "lav emission"-mærke, anses for at være i overensstemmelse med artikel R. 229-103.

Artikel R. 229-109. – I henhold til artikel L. 229-69 kan miljøministeren på de betingelser, der er fastsat i denne artikel, pålægge sanktioner for tilsidesættelse af forpligtelsen i artikel L. 229-68.
Manglende overholdelse af de forpligtelser, der er fastsat i artikel L. 229-68, fastslås af en embedsmand, der er bemyndiget hertil af miljøministeren.
Efter at have givet annoncøren mulighed for at fremsætte skriftlige bemærkninger til de klager, der er fremsat over for denne, kan miljøministeren fremsætte påkrav om at denne skal overholde denne forpligtelse inden for en frist, der fastsættes af ministeren. Ministeren kan offentliggøre denne åbningsskrivelse.  
Hvis annoncøren ikke efterkommer dette påkrav inden for den fastsatte frist, kan miljøministeren pålægge denne at betale den bøde, der er fastsat i miljølovens artikel L. 229-69."

Artikel 3
I bilag 1 til ovennævnte dekret af 19. december 1997 suppleres overskriften "Energi og klima" således:
	[64]
	Påkrav og sanktioner vedrørende en reklames påstand om, at et produkt eller en tjeneste er kulstofneutralt
	Miljøloven
Artikel R. 229-109
	Miljøministeren




Artikel 4
Bekendtgørelsen træder i kraft dagen efter offentliggørelsen, bortset fra artikel 2 og 3, der træder i kraft den 1. januar 2023.

Indtil den 31. december 2025 svarer finansieringen af projekter på fransk område til annoncørens tildeling af emissionsreduktioner i overensstemmelse med bestemmelserne i artikel D. 229-107, nr. 3, hvis annoncøren ved en kontrakt kan begrunde en eventuel anerkendelse af fordelene ved de verificerede emissionsreduktioner for dette projekt. Annoncøren sikrer overholdelse af sine forpligtelser om kompensation af emissioner, eventuelt ved at erhverve yderligere CO2-kreditter svarende til forskellen mellem projektets verificerede emissionsreduktioner og de finansierede emissionsreduktioner.

Artikel 5
Den franske minister for økologisk omstilling er ansvarlig for gennemførelsen af dette dekret, som offentliggøres i Den Franske Republiks Officielle Tidende.
Udfærdiget den [dato].
Af premierministeren:
Ministeren for den økologiske omstilling,
Barbara POMPILI
