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[   ]- i rendelet
a könyvkézbesítési szolgáltatás minimális díjáról

SZ.: MICE2228102A
A gazdasági, pénzügyi és ipari és digitális szuverenitásért felelős miniszter, valamint a kulturális miniszter,
tekintettel a műszaki szabályokkal és az információs társadalom szolgáltatásaira vonatkozó szabályokkal kapcsolatos információszolgáltatási eljárás megállapításáról szóló, 2015. szeptember 9-i (EU) 2015/1535 európai parlamenti és tanácsi irányelvre;
tekintettel a könyvárakról szóló, 1981. augusztus 10-i 81-766. sz. módosított törvényre, különösen annak a 2021. december 30-i 2021-1901. sz. törvény 1. cikkéből következő 1. cikkére, amelynek célja a könyvgazdaság megerősítése, valamint a szereplők közötti méltányosság és bizalom megerősítése;
tekintettel az Elektronikus Hírközlési, Postai és Sajtótermékterjesztési Szabályozó Hatóság 2022. július 5-i 2022-1397. sz. határozatára;
tekintettel az Európai Bizottsághoz (dátum) napon intézett .../.../F. sz. értesítésre és az utóbbi (dátum) napon adott válaszára,
a következőket rendeli el:
1. cikk
A fent említett 1981. augusztus 10-i törvény 1. cikkének negyedik bekezdésében említett könyvkézbesítési szolgáltatás minimális díja a következő:
· 3 euró (adókkal együtt) minden olyan megrendelés esetén, amely egy vagy több olyan könyvet tartalmaz, amelynek beszerzési értéke új könyvben kifejezve kevesebb, mint 35 euró (adókkal együtt);
· több mint 0 euró (adókkal együtt) minden olyan megrendelés esetén, amely egy vagy több olyan új könyvet tartalmaz, amelynek beszerzési értéke új könyvekben kifejezve legalább 35 euró (adókkal együtt).
Az így rögzített minimális díj egy adott megrendelés kézbesítésére vonatkozik, függetlenül a megrendelésbe tartozó csomagok számától.
A szállítási szolgáltatás díját a vevő a megrendelés kifizetésével egy időben fizeti ki.


2. cikk
Ez a rendelet a Francia Köztársaság Hivatalos Lapjában jelenik meg, és hat hónappal a kihirdetését követően lép hatályba.
Kelt: [   ]-án/-én.
A gazdasági, pénzügyi és ipari és digitális szuverenitásért felelős miniszter,
Bruno LE MAIRE
A kulturális miniszter,
Rima ABDUL-MALAK

