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U u s   v e r s i o o n
SEADUS,
[kuupäev] 2012,
ehitustoodete kohta
Slovaki Vabariigi riiginõukogu on vastu võtnud järgmise seaduse:
Paragrahv 1
Reguleerimisala
(1) Käesoleva seadusega reguleeritakse 

a) tehnilise hindamise asutuse määramist ning teatatakse tema määramise menetlusest ja tema tegevuse järelevalvest Euroopa Komisjonile (edaspidi „komisjon”), teistele Euroopa Liidu liikmesriikidele ja Euroopa Majanduspiirkonna lepingu osaliseks olevatele riikidele
) (edaspidi „teine liikmesriik) ning
b) juriidilisest isikust teatamist (edaspidi „teavitatud asutus”) ja teatatakse tema tegevusest teatamise menetlusest ja selle järelevalvest komisjonile ning teistele liikmesriikidele.
)
(2) Kõnealuses seaduses sätestatakse täpsemalt 

a) ehitustoodete
 (edaspidi „toode”) Slovaki Vabariigis (edaspidi „kohalik turg”) turuleviimise ja kättesaadavaks tegemise tingimused;
b) juriidilise isiku volitamine (edaspidi „volitatud isik”) tootja teatatud toote oluliste omaduste parameetrite kooskõla hindamiseks ja vastavustõendamiseks ning tehniliseks hindamiseks (edaspidi „parameetri hindamine”), mida ei reguleerita eraldi õigusakti alusel
), ning sätestatakse volitatud isikute õigused ja kohustused;  

c) tootjate õigused ja kohustused;
)
d) riigi haldusametite vastutusvaldkonnad.
Paragrahv 2
Toodete kohalikule turule viimine
(1) Kohalikule turule võib viia ainult järgmistele nõuetele vastavaid tooteid:
a) ühtlustatud tingimused kooskõlas eriõigusaktiga
) või
b) käesolevas seaduses sätestatud tingimused. 

(2) Lõikes 1 sätestatud tingimusi ei pruugita kohaldada toodetele, mis on toodetud järgmiselt:
a) üksikult või töödeldud seeriatootmisele mitteomasel viisil kooskõlas kliendi individuaalsete nõuetega eritellimuse alusel, mille puhul toote ehitisse ohutu integreerimise eest vastutav ehitaja teeb seda kooskõlas tehniliste eeskirjade ja tootja juhistega ning ehitustööde juhi ja toote töötlemiseks ja integreerimiseks vajalikke töid teinud isikute vastutusel;
b) otse ehitusobjektil nende konkreetsesse konstruktsiooni ehitamise otstarbel kooskõlas tootja tehnilise kirjelduse ja juhistega ning ehitustööde juhi ja toote töötlemiseks ja integreerimiseks vajalikke töid teinud isikute vastutusel;
c) traditsioonilisi meetodeid kasutades kooskõlas ajalooliste hoonete konserveerimise nõuetega või kasutades tootmisprotsesse, mis ei ole oma olemuselt tööstuslikud, eelkõige ajaloolise konserveerimise kaitse alla kuuluvate hoonete või ajaloolise kaitse vööndis asuvate hoonete parandamine või hoonete parandamine nende arhitektuurilise või ajaloolise väärtuse tõttu, kui meetodite kasutamine on kooskõlas tehniliste ja ohutuseeskirjadega. 

(3)  Kui toote parameetrid põhinevad ühtlustatud standardil või Euroopa tehnilisel hinnangul,
), ei või kooskõlas käesoleva seaduse menetlustega kasutada paragrahvi 13 lõike 1 punkti c kohaselt toote oluliste omaduste hindamiseks sobilikuks määratud Slovakkia tehnilisi standardeid
) (edaspidi „kindlaksmääratud standard”) ega väljastada kooskõlas paragrahviga 3 tehtud tehnilisi hinnanguid (edaspidi „SK tehnilised hinnangud”).
(4) Kui väljaspool Slovaki Vabariiki toodetud toode viiakse kohalikule turule, siis tuleb lisada tõlge kohalikku keelde
), mis sisaldab juhiseid toote kasutamise kohta, toote ohutusjuhised, teavet toote tavapärasel kasutamisel tekkivate tervise- ja ohutusriskide kohta ning samuti toimivusdeklaratsiooni eriõigusakti alusel
). 

Paragrahv 3
Tehniline hindamine
(2) Tehniline hindamine on SK tehnilise hinnangu väljastamise menetlus, mida kasutatakse ühtlustatud standardi, Euroopa tehnilise hinnangu või kindlaksmääratud standardi puudumise korral toote puhul, mille tootja kavatseb viia kohalikule turule.  

(3) Tehnilise hindamise dokumendid sisaldavad 

a) tootja teatatud toote oluliste omaduste parameetrite hindamist, tuginedes nende parameetrite poolt vähemalt ühele ehituse põhinõudele avaldatavale mõjule
) ning  

b) toote oluliste omaduste parameetrite positiivset hindamist, mis on seotud toote sobilikkusega selle kasutusotstarbeks.
) 

(3) SK tehnilistes hinnangutes dokumenteeritud toote oluliste omaduste parameetrid on väljendatud numbrite kujul tasemetena, piirväärtuse kujul klassidena või nende kirjeldustena. SK tehniline hinnang väljastatakse slovaki keeles. 

(4) Tootja kannab tehnilise hindamise kulud. 

Paragrahv 4
Parameetri hindamine
(1) Tootja peab tagama, et enne toote kohalikule turule viimist tehakse parameetri hindamine. 

(2)  Parameetri hindamise käigus kontrollitakse tootja teatatud toote oluliste omaduste parameetrite kooskõla.
(3) Parameetri hindamisel kasutatakse menetlusi, mis on kooskõlas parameetri hindamise süsteemidega, mis määratakse kindlaks eraldi tootegruppidele üldkohaldatavate õigusaktide alusel, mis on välja antud käesoleva seaduse rakendamiseks kooskõlas paragrahvi 13 lõikega 2 (edaspidi „rakendusõigusakt”).
(4) Tootja kannab parameetri hindamise kulud. 

Paragrahv 5
Lihtsustatud parameetri hindamine
(1) Toote tüübi kindlaksmääramisel võib tootja asendada tüübikatsed või tüübihindamise SK tehniliste eridokumentidega, mis tõendavad, et 

a) toote olulised omadused on kindlaksmääratud parameetri tasemel või kuuluvad kindlaksmääratud parameetri klassi, ilma et neid oleks vaja täiendavalt katsetada või teha nendega seotud täiendavaid arvutusi, või
b) toode vastab tüübile, mida teine tootja on juba katsetanud ning selles kasutatakse teise tootja saadud katsetulemusi teise tootja nõusolekul ning tema kinnitusel nende tulemuste õigsuse kohta.
(2) Mikroettevõtjana
) tegutsev tootja võib asendada tüübikatsetel põhineva tootetüübi kindlaksmääramise kindlaksmääratud standardi kohastest katsemeetoditest erinevate katsemeetodite kasutamisega, kui SK tehniliste eridokumentide kasutamisel selgub, et kasutatud katsemeetodid olid võrdväärsed kindlaksmääratud standardis sätestatud katsemeetoditega.
(3) SK tehniliste eridokumentide kaudu tuleb tõendada, et toote parameetrid on piisavad, et pidada seda tooteks, mis täidab kindlaksmääratud standardi taseme, klassi või künnise väärtuste nõuded. 

Paragrahv 6
SK parameetri teade
(1) Tootja teatab toote oluliste omaduste parameetritest, mis on seotud ehituse põhinõuetega (edaspidi „SK parameetri teade”), kui see on sätestatud rakendusõigusaktis kohalikule turule viidavate toodete kohta. SK parameetri teatamine koostatakse slovaki keeles.
(2) SK parameetri teade sisaldab vähemalt
a) teavet tootja kohta, sh ärinime, registrijärgset asukohta ning kontaktaadressi, tootmiskohta, äriregistris registreerimise numbrit, samuti volitatud esindaja ees- ja perekonnanime (kui esindaja on määratud);
b) toote tüüpi, tootepartii numbrit, seerianumbrit või muud elementi või teavet, mis võimaldab toodet tuvastada;
c) tüübinimetust ja kasutatud kindlaksmääratud standardi või SK tehnilise hinnangu nime; 

d) teavet toote ettenähtud kasutusotstarbe kohta ehituses kooskõlas kindlaksmääratud standardi või SK tehnilise hinnanguga;
e) toote parameetrite hindamiseks kasutatud süsteemi/süsteeme;
f) teavet volitatud isiku kohta ja SK sertifikaate, mille volitatud isik on väljastanud, või katseprotokolle või arvutusi, mis on tehtud kooskõlas toote parameetrite hindamiseks kasutatava süsteemiga; 

g) tehnilise hindamise kohta ja SK tehnilise hinnangu andmise kohta käsitlevat teavet, kui parameetrite hindamiseks kasutati SK tehnilist hindamist;
h) tootja teatatud toote oluliste omaduste parameetreid väljendatuna taseme, klassi või kirjeldusena; 

i) SK parameetri teadet tootja nimel allkirjastama volitatud isiku ees- ja perekonnanime ning ametinimetust, kõnealuse isiku allkirja ja tootja pitserit. 

(3) Kui kõnealune toode sisaldab keemilist ainet, mis on ohtlik tervisele või keskkonnale, siis peab tootja SK parameetri teatele lisama ohutuskaardi.
)
(4) Tootja esitab jaemüüjale või tarbijale kirjaliku SK parameetri teate, kui toode esmakordselt tarnitakse. 

(5) Toote kasutusjuhised, ohutusjuhised ja mis tahes teave tervise- ja ohutusriskide kohta, mida toode tavakasutuse puhul põhjustab, peab olema esitatud slovaki keeles ning see tuleb tootele lisada, kui toode kohalikule turul kättesaadavaks tehakse. 

Paragrahv 7
Sertifitseerimine
(1) Sertifitseerimine on parameetrite hindamise hing tootmisjuhtimise süsteemi vastavustõendamise menetlus. Sertifitseerimise viib ellu volitatud isik kooskõlas kas kindlaksmääratud standardi või SK tehnilise hindamisega. Menetluse tulemusena väljastatakse SK sertifikaat.
(2) Käesoleva seaduse alusel on SK sertifikaadid järgmised: 

a) toote oluliste omaduste parameetrite kooskõla sertifikaat (edaspidi „SK tootesertifikaat”) ja
b) tootja tootmisjuhtimise süsteemi vastavuse sertifikaat (edaspidi „SK juhtimissüsteemi sertifikaat”). 

Paragrahv 8
Toote tüüp ja katsed
(1) Parameetri hindamise eesmärgil tehtavad katsed on järgmised: toote tüübikatse, planeeritud katse ja kontrollkatse. Nende katsete tulemused dokumenteeritakse katseid ja arvutusi käsitlevates protokollides.
(2) Tootetüüp
) määratakse enne toote kohalikule turule viimist kindlaks tootja võetud tootenäidisel tehtava tüübikatse põhjal või see määratakse kindlaks toote tüübiarvutuse, tabeliväärtuste või toodet kirjeldavate dokumentide alusel, mis põhinevad kas kindlaksmääratud standardil või SK tehnilisel hinnangul. Volitatud isik või tootja määrab toote tüübi kindlaks eri tooterühmade puhul rakendusõigusaktis sätestatud ulatuses. 

(3) Toodetud toote oluliste omaduste parameetreid võrreldakse tootetüübi parameetritega, mis on lõike 2 kohaselt kindlaks määratud, tehes kas kindlaksmääratud standardis või SK tehnilises hinnangus kindlaksmääratud ajavahemike järel tehtava kontrollkatse. Volitatud isik teeb kontrollkatsed (või tagab nende tegemise) nende toodete näidistega, mida valmistatakse ette kohalikule turule viimiseks. 

(4) Toote omaduste olulisi parameetreid võrreldakse tootja planeeritud katse alusel tehtavat tüübikatset kasutades kindlaksmääratud parameetritega. Tootja teeb planeeritud katse (või tagab selle tegemise) nende toodete näidistega, mida valmistatakse ette kohalikule turule viimiseks. 

(5) Tootja taotlusel või kui see on tehniliselt, majanduslikult või logistiliselt põhjendatud, võib volitatud isik teha toote katsed tootja laboris või tootja nõusolekul kolmanda isiku katselaboris, kasutades kõnealuse labori katseseadmeid. Enne seda peab volitatud isik kontrollima, kas katsemeetodi nõuded on täidetud ning hindama, kas katseseadmed on kehtivalt kalibreeritud ning kas katsetulemuste kvaliteeti on võimalik tagada.
Paragrahv 9
Katse jaoks näidiste kogumine
(1) Katse tegemiseks vajalikud tootenäidised võetakse kas kindlaksmääratud standardis või SK tehnilises hinnangus sätestatud meetodite ja menetluste abil. 

(2) Tootenäidised peavad esinduslikult iseloomustama kohalikul turul kättesaadavaks tegemiseks ettevalmistatavat toodet ning need peavad olema tähistatud nii, et neid ei saaks ajada segamini teistest tootmiskohtadest või teistelt tootjatelt pärinevate toodetega. Toote näidiste kogumise menetluse kohta koostatakse näidiste kogumise protokoll. 

(3) Võetud näidise tähistus peab sisaldama vähemalt tootja ärinime, tootmiskohta ning näidise kogumise kuupäeva ja kellaaega. Kui kogutud näidise tähistus on kodeeritud, peab olema võimalik see teave näidiste kogumise protokolli abil kindlaks teha.
(4) Kui näidised kogus volitatud isik, siis peab näidiste kogumise protokoll sisaldama vähemalt
a) teavet tootja kohta paragrahvi 6 lõike 2 punktis a sätestatud ulatuses ning teavet tootmiskoha kohta;
b) teavet tootmisel näidiste kogumise koha kohta;
c) teavet laos või tootmispartiis olevate selle tootega identsete toodete koguse kohta, millest näidis koguti, kui kõnealune teave on katse tegemiseks tähtis;
d) teavet kogutud näidiste arvu kohta;
e) toote nimetust kas kindlaksmääratud standardi või SK tehnilise hinnangu alusel;
f) tootja tehtud toote tähistust;
g) volitatud isiku lisatud tähistust näidisel;
h) toote nende oluliste omaduste tähistust, mille parameetrid moodustavad katse sisu;
i) näidise kogumise kuupäeva;
j) näidise kogumise ajal kohal viibinud volitatud isiku ja tootja töötajate ees- ja perekonnanimesid ning nende allkirju;
k) volitatud isiku registreerimisnumbrit.
Paragrahv 10
Katseprotokoll
(1) Katseprotokoll koostatakse iga toote katse kohta. Katseprotokoll peab sisaldama vähemalt järgmist:
a) teave tootja kohta paragrahvi 6 lõike 2 punktis a sätestatud ulatuses ning teave tootmise koha kohta;
b) teave katsetatud toote ja kindlaksmääratud standardi või SK tehnilise hinnangu kohta;
c) teave toote näidise kogumise meetodi, koha ja aja kohta ning teave näidise kogunud isiku kohta;
d) katselabori nimetus ja teave toodet katsetanud isikute kohta;
e) toote katse tegemise meetodi või menetluse kirjeldus;
f) toote katse tegemise kuupäev ja koht;
g) toote katse tulemus ja selle analüüs, kui katse tulemus ei oleks piisav;
h) teave toote katse tegemise taotluse esitanud isikule protokolli üleandmise kuupäeva ja koha kohta;
i) toote katse teinud volitatud isiku registreerimise number;
j) katselabori juhataja allkiri.
(2) Kui kasutatakse varasemast tüübikatsest pärinevat teavet, siis sisaldab katseprotokoll kogu vajalikku teavet katsetatud näidiste ja katsemeetodite kohta. 

Paragrahv 11
Kontroll
(1) Sertifitseerimise otstarbel tehtavad kontrollid hõlmavad nii tootmiskoha ja tootmisjuhtimise süsteemi esialgset kontrolli (edaspidi „esialgne kontroll”) kui ka tootmisjuhtimise süsteemi pidevat järelevalvet (edaspidi „pidev järelevalve”). Esialgse kontrolli ja pideva järelevalve viib ellu volitatud isik.
(2) Esialgse kontrolli eesmärk on teha kindlaks, kas toomise juhtimise süsteem on tootja kõikides tootmiskohtades kasutusele võetud ning kas korralduslikud, töötajate ja tehnilised eeldused toote kvaliteedi pikaajaliseks säilitamiseks on tootja organisatsiooni struktuuris loodud. Esialgse kontrolli ajal hinnatakse enne tootmise alustamist või pärast tootmistehnoloogia suuremahulist muutmist toodet ning konkreetse toote tootmisega seotud sisekontrolli tegemise tingimusi, kõiki nimetatu variante ja sama tehnoloogia abil toodetud tooterühmi.  

(3) Pideva järelevalve eesmärk on jälgida toomise ajal, kas rakendatav tootmisjuhtimise süsteem on kooskõlas kindlaksmääratud standardi või SK tehnilise hinnangu ja käesoleva seaduse nõuetega ning kas tootja on täitnud esialgse kontrolli või varasema pideva järelevalve käigus volitatud isiku kehtestatud tingimused. 

(4) Planeeritud pidev järelevalve viiakse ellu kirjaliku aruande alusel esialgsele kontrollile järgnevatel kuupäevadel, tuginedes volitatud isiku poolt kas kindlaksmääratud standardi või SK tehnilise hinnangu alusel koostatud plaanile. 

(5) Plaaniväline pidev järelevalve viiakse ellu,
a) kui tootja teatab tootmistehnoloogia muudatusest või tootmise sisekontrolli korralduse muudatusest;
b) et kontrollida Slovakkia kaubandusinspektsiooni (edaspidi „riiklik inspektsiooniamet”) tehtud varasema kontrolli või pideva järelevalve käigus leitud puudujääkide kõrvaldamist;
c) kui tootmist jätkatakse pärast üle 12 kuu pikkust tööseisakut.
(6) Lõigetes 4 ja 5 sätestatud pideva järelevalve kontrollide vaheline ajavahemik ei tohi olla pikem kui 12 kuud.
(7)  Tootja peab volitatud isikule viivitamatult teatama tootmistehnoloogia, toorainete, pooltoodete ja kasutatud komponentide mis tahes muudatustest, mis mõjutavad või võivad mõjutada toote omadusi, ning samuti mis tahes korralduslikest ja töötajate muudatustest, mis mõjutavad või võivad mõjutada sisekontrolli.
Paragrahv 12
Tootmisjuhtimise süsteem
(1) Tootmisjuhtimise süsteem on tootja pidev sisekontroll, millega tagatakse, et tootmisprotsess ja toodetud toode vastavad käesoleva seaduse nõuetele, mis on seotud toote oluliste omaduste parameetrite kooskõlaga kindlaksmääratud standardi või SK tehnilise hinnanguga.
(2) Tootmisjuhtimise süsteem hõlmab
a) kontrollimenetlusi reguleerivate tegevuseeskirjade väljastamist;
b) tegevuseeskirjade alusel kontrollimenetluste rakendamist;
c) tehtud kontrollide ja nende tulemuste registreerimist;
d) nende kontrollide ja katsete tulemuste kasutamist, mis on tehtud toote oluliste omaduste parameetrites tuvastatud puudjääkide kõrvaldamiseks kindlaksmääratud standardi või SK tehnilise hinnangu nõuete alusel ning kontrollimenetluste muutmiseks eesmärgiga kõrvaldada kõnealuste puudujääkide põhjus.
(3) Kontrollimenetlused hõlmavad olenevalt toote tüübist ja koosseisust, selle tootmise tehnoloogiast ja toote oluliste omaduste parameetrite tundlikkusest tootmismuutustele kõiki järgmisi tegevusi või mõnda nendest:
a) sisendtoorainete, pooltoodete, nende komponentide, osade või koostisosade kirjeldust ja kontrolli; 

b) tootmise individuaalsetes vaheetappides kasutatud tootmisseadmete, eelkõige masinate seadistuste ja sisseseade kontrolli.
(4) Tootja peab korraldama tootmisjuhtimise süsteemi rakendamise sellisel moel, et tootmisprotsessi käigus saadakse tulemuseks ainult kõik tegevuseeskirjades sätestatud kontrollimenetlused läbinud tooted. Kui toode on tootmisprotsessi läbinud ja transporditakse enne, kui tootja on kontrollimenetluste kõik tulemused kindlaks teinud, siis teavitab ta tarbijat viivitamatult kõnealusest olukorrast.
(5) Tootja peab koostama aruanded ellu viidud kontrollimenetluste ja järelevalve tulemuste kohta olenemata sellest, kas toode läbis kõik tegevuseeskirjades sätestatud kontrollimenetlused. Aruannetes peab olema selgelt ära toodud, et tootel on kõik toote oluliste omaduste parameetrid kindlaksmääratud standardi või SK tehnilise hinnangu alusel. Kontrollimenetluste tulemuste hindamisel kasutatakse eelistatavalt statistilisi meetodeid.
(6)  Kui tootmise mis tahes etapis või vaheetapis tuvastatakse kontrollimenetluste käigus, et toodetud tootel ei ole kindlaksmääratud standardi või SK tehnilise hinnangu alusel toote oluliste omaduste parameetreid, peab tootja tegema kõik endast oleneva, et tuvastatud puudujäägi põhjus viivitamatult kõrvaldada. Kui puudujääk on kõrvaldatud, kordab tootja tegevuseeskirjades sätestatud kontrolli menetlusi. Tootja eraldab viivitamatult tooted, mis ei vasta toote oluliste omaduste parameetritele kindlaksmääratud standardi või SK tehnilise hinnangu alusel, kohalikul turul kättesaadavaks tegemiseks mõeldud tarnetest ning märgistab need kohaselt ja ladustab neid eraldi muudest toodetest, kuni tehakse otsus nende kasutamise kohta.
(7)  Tootja peab määrama töötaja, kes tagab toote oluliste omaduste parameetrite hindamise menetlused, et avastada ja registreerida kõik puudujäägid kindlaksmääratud standardi ja SK tehnilise hinnangu alusel ning määrata kindlaks tuvastatud puudujääkide kõrvaldamiseks võetavad meetmed igas tootmiskohas, kus toodet, selle osa või koostisosa toodetakse, ning seda iga tootmisetapi puhul. Määratud töötajal peavad olema tootmisjuhtimise süsteemist ja tootmistehnoloogiast vajalikud teadmised.
(8)  Tootja peab tagama, et kontrollimenetlusteks kasutatakse ainult töökorras, kontrollitud ja kalibreeritud seadmeid.
) Tootjal peavad olema kontrollimenetluste jaoks vajalikud kontrolli, katsetamise ja mõõteseadmed ning tal peab olema selleks muu vajalik sisseseade. Kui tootjal kõnealuseid seadmeid või kõnealust sisseseadet ei ole, peab ta laskma kontrollimenetlused ellu viia teisel isikul, kellel on vajalikud seadmed ja vajalik sisseseade ning nimetatu kasutamiseks pädevad töötajad olemas. 

(9) Tootja peab pidama tootmisjuhtimise süsteemi dokumente, kuhu kantakse tootekirjeldus, tootmise kuupäev, kasutatud kontrollimenetlus, saadud tulemused ning toote oluliste omaduste parameetritele vastavuse kriteeriumid.
(10)  Tootja peab pidama toote ja selle konkreetsete partiide kohta kõiki dokumente, mis hõlmavad andmeid tootmise kohta ja teavet toote oluliste omaduste parameetrite kohta ning samuti aruandeid peamiste tarbijate kohta, kellele toode või partii saadeti, kogu tootmise aja jooksul ning 10 aastat pärast tootmise lõppu. Toode ja selle partiid peavad olema kindlalt tuvastatavad ning tootmise andmed peavad olema jälgitavad. 

Paragrahv 13
Slovaki Vabariigi transpordi-, ehitus- ja piirkondliku arengu ministeeriumi kohustused
(1) Slovaki Vabariigi transpordi-, ehitus- ja piirkondliku arengu ministeerium (edaspidi „ministeerium”) 

a) teeb koostööd muude riigi keskhaldusametitega ühtlustatud tehniliste kirjelduste, Euroopa tehnilise hinnangu, kindlaksmääratud standardite ja SK tehniliste hinnangute küsimustes ning toodete seadusjärgsete eeskirjade ühtse jõustamise tagamise käigus;
b) teeb koostööd Slovaki Vabariigi standardite, metroloogia ja katsetamise bürooga, tehes ettepanekuid Slovakkia tehniliste standardite kohta, mis on seotud toodetega, ja neid koostades ning tagades kindlaksmääratud standardite tühistamise pärast nende ühtlustatud standarditega samal ajal kehtivuse ajavahemiku lõppu; 

c) määrab kindlaks, millised Slovakkia tehnilised standardid on kindlaksmääratud standardid, ning tühistab nende määratluse kindlaksmääratud standarditena;
d) tagab Slovaki Vabariigi rahvusvahelise koostöö alalise ehituskomiteega ning määrab ametisse Slovaki Vabariigi esindajad Euroopa ehituse valdkondlikes rühmades, tehnilise hindamise asutuste ning teavitatud asutuste rühma; 

e) täidab kontaktpunkti ülesandeid nende toodete korral, mis on sätestatud eriõigusaktis
);
f) vastutab 

1.
juriidiliste isikute volitamise ning volituste muutmise ja tühistamise eest;
2.
eriõigusakti alusel tehnilise hindamise asutuse määramise, järelevalve, hindamise ja tegevuse lõpetamise eest
) ning tema elluviidavatest tegevustest komisjoni ja liikmesriikide teavitamise eest;
g) tegutseb teavitava ametiasutusena
) ning teavitab komisjoni ja liikmesriike volitatud isiku teavitamise menetlusest
) ning teavitab komisjoni ja liikmesriike teavitatud asutusest
);
h) omab õigust esitada ametlikke vastuväiteid ühtlustatud standardite ja Euroopa hindamisdokumentide kohta;
)
i) maksab volitatud isikutele aastatasu tehniliste hindamiste, tehnilise hindamise asutuste korraldamise töö eest ning tasu Slovakkia esindajale, kes kõnealuses organisatsioonis osaleb; 

j) avaldab oma veebisaidil järgmist teavet:
1. teated lubade väljastamiste, muudatuste ja tagasivõtmiste kohta;
2. teated Euroopa hindamisdokumentide ja Euroopa tehniliste hinnangute väljastamise ja tühistamise kohta nende algkeeles ning tõlgituna slovaki keelde ning samuti SK tehnilised hinnangud slovaki keeles;
3. teated kindlaksmääratud standardite ja ühtlustatud standardite samal ajal kehtivuse ajavahemiku kohta;
4. nimekiri neist kindlaksmääratud standarditest, mida ta uuendab;
5. metoodilised suunised volitatud isikute ja tootjate tegevuse kohta;
6. aruanded lõike 3 alusel võetud meetmete kohta;
7. muu teave ja muud andmed, mis käsitlevad tehnilisi kirjeldusi ja volitatud isikute tegevust;
k) väljastab tootja taotlusel arvamuse toote klassifitseerimise kohta parameetri hindamise süsteemis ning selle kohta, kas kõnealune toode on tootena määratletud, kui volitatud isiku tegevuse tulemusena või kohaliku turu järelevalve käigus on tekkinud selles küsimuses kahtlusi;
l) esitab volitatud isiku taotlusel eksperdiarvamuse selle kohta, kuidas seadusjärgseid eeskirju, ühtlustatud standardeid, Euroopa tehnilise hinnangu andmisi, kindlaksmääratud standardeid ja SK tehnilisi hinnanguid kohaldada.
(2) Ministeerium väljastab üldkohaldatavad õigusaktid, millega määratakse kindlaks nende tooterühmade nimekiri, millele parameetri hindamist, parameetri hindamise süsteeme ja SK parameetri hindamise malli kohaldatakse.
(3) Ministeerium kehtestab meetmed, mida võetakse kohalikule turule viidavate selliste toodete oluliste omaduste kindlaksmääramiseks, mille parameetrid peab tootja kooskõlas individuaalsete ühtlustatud standarditega, Euroopa tehnilise hinnangu andmistega või kindlaksmääratud standarditega SK parameetri teates teatama.
Volitamine
Paragrahv 14 

(1) Ministeerium võib volitada ainult neid juriidilisi isikuid, kelle registrijärgne asukoht on Slovaki Vabariigis ja kes
a)
on tööle võtnud vajalikul arvul töötajaid, kellel on eksperditeadmised ja piisavad kogemused parameetrite hindamiseks;
b)
on koostanud nende menetluste kirjelduse, mille kohaselt parameetrit hinnatakse, ja on taganud kõnealuste menetluste läbipaistvuse ja korratavuse;
c)
on võtnud kasutusele menetlused, millega eristatakse volitatud isiku ülesandeid ja muid tegevusi;
d)
omavad materiaalseid vajalikke vahendeid ja töötajaid nende volituse sisuga seotud eksperdi- ja haldusülesannete täitmiseks ning kellel on juurdepääs vajalikule tehnilisele sisseseadele ja vajalikele mõõteseadmetele;
e)
rakendavad juhtimissüsteemi, millega tagatakse kõrgema juhatuse ja parameetri hindamist tegevate töötajate erapooletus; 

f)
on võtnud kasutusele süsteemi juhatuse ning katseid tegevate ja tootmist kontrollivate töötajate tasustamiseks, mis ei põhine ülesannete arvul ega nende tulemustel.
(2) Lõikes 1 sätestatud juriidilise isiku juhatuse esimees ja liikmed peavad olema hea mainega. Korruptsioonikuritegude, kuritegevuse tulemusena saadud vara rahapesu, Euroopa Ühenduse finantshuvide kahjustamise, lubamatu äritegevuse või pettuse eest süüdi mõistetud isikuid ei peeta käesoleva seaduse mõistes hea mainega isikuteks. Head mainet tuleb tõendada viimase kolme kuu jooksul tehtud karistusregistri väljavõtte alusel.
(3) Volitamise eest ei ole kehtestatud õigusjärgset maksu. Ministeerium volitab sellisel arvul ja sellises koosseisus juriidilisi isikuid, et tehniliste hindamiste ja parameetri hindamiste jaoks oleks piisav suutlikkus.
(4) Volitamise ajal võib ministeerium tunnustada akrediteerimisotsuseid
) või muid tulemusi, mis kinnitavad lõike 1 alusel volitamise nõude täitmist.
(5) Ministeerium võib volitada juriidilise isiku
a)
toote sertifitseerimiseks;
b)
tootmisjuhtimise sertifitseerimiseks;
c)
katselaborina;
d)
tehniliseks hindamiseks.
(6)  Juriidiline isik võidakse volitada ellu viima kõiki lõikes 5 nimetatud tegevusi või ainult mõnda nendest. Tootja võidakse volitada ainult katselaborina.
(7)  Toote sertifitseerimiseks volitatud isik määrab kindlaks toote tüübi, viib ellu esialgse kontrolli, pideva järelevalve ja kontrollkatsed kooskõlas asjakohase parameetri hindamise süsteemiga ning väljastab SK tootesertifikaadid.
(8)  Tootmisjuhtimise sertifitseerimiseks volitatud isik teeb esialgse kontrolli ning viib ellu pideva järelevalve kooskõlas asjakohase parameetri hindamise süsteemiga ning väljastab SK juhtimissüsteemi sertifikaadi.
(9)  Volitatud katselabor määrab kindlaks toote tüübi.
(10)  Tehniliseks hindamiseks volitatud isik viib ellu tehnilised hindamised ning väljastab SK tehnilised hinnangud.
(11)  Volituse taotluse esitanud isiku töötajad, kes hakkavad osalema taotleja tulevase volituse sisuks olevates tegevustes, peavad 

a) omama piisavaid teadmisi nendest tegevustest, mida volitatud isik hakkab ellu viima, sh kohaldatavatest kindlaksmääratud standarditest ning sertifikaatide, nimekirjade ja protokollide koostamisest käesoleva seaduse alusel; 

b) säilitama oma tegevuse käigus omandatud andmete ja teabe konfidentsiaalsuse; seda ei kohaldata teavitatud asutustele ja tehnilise hindamise asutustele muudes liikmesriikides.
(12)  Volitatud isik võib oma volituste piires ja tootja nõusolekul määrata oma nimel teatud ülesannet täitma muu isiku. Katseprotokollist ja kontrolliaruandest nähtub, millised ülesanded täitis määratud isik.
(13)  Volitatud isik peab ministrit viivitamatult teavitama lõikes 1 sätestatud nõuete ja tehnilise aluse muudatustest, mis mõjutavad volitatud isiku tegevuse elluviimise suutlikkuse hindamist. Teate alusel otsustab ministeerium, kas muuta volituse andmise otsust või mitte, kui muudatus ei põhjustanud volitatud isiku organisatsioonilist või tehnilist suutmatust ülesandeid täita.
(14) Volitatud isik peab alates oma tegevuse alustamise kuupäevast võtma vastutuskindlustuse poliisi nende kahjude kohta, mida tema volituse alusel ellu viidavad tegevused põhjustavad, ning ta on kohustatud jääma kindlustatuks kõnealuse tegevuste elluviimise kogu ajavahemiku vältel.
Paragrahv 15
(1) Ministeerium volitab juriidilise isiku vastava taotluse alusel. Volituse taotlus sisaldab
a) teavet taotleja kohta, sh ärinime, äriregistri registreerimisnumbrit, registrijärgset asukohta ja kontaktaadressi;
b) teavet taotleja juhatuse esimehe ja liikmete ning vastutava esindaja (kui ta on määratud) kohta, sh nende ees- ja perekonnanimed, ametinimetused, omandatud hariduse kõrgeim tase ning varasemad kogemused toodete sertifitseerimise, tootmisjuhtimise sertifitseerimise, tehnilise sertifitseerimise või tehnilise hindamise valdkonnas;
c) teavet taotleja tehnilise aluse ja seadmete kohta;
d) volituse nõutud ulatust kooskõlas paragrahvi 14 lõikega 5;
e) selle tooterühma nimetust, mille jaoks volituse taotlus on esitatud;
f) teavet ja dokumente, mis tõendavad paragrahvi 14 lõike 1 ja punktide a kuni c nõuete täitmist.
(2) Kui taotleja vastab kõigile nõuetele, siis märgib ministeerium volitamisotsuse ära vaid dokumendis ning väljastab taotlejale volitussertifikaadi.
(3) Ministeerium alustab volituse tagasivõtmise menetlust omal algatusel, kui ta tuvastab, et hoolimata riigi järelevalveameti hoiatusest ja trahvi kehtestamisest on ilmnenud järgmised asjaolud: 

a) volitatud isik ei ole rohkem kui 12 kuu vältel viinud ellu tegevust, milleks ta on volitatud; 

b) volitatud isik rikub parameetri hindamise menetlusi või kasutab kontrollimata või kalibreerimata mõõteseadmeid;
c) volitatud isik ei ole võimeline enam erapooletult ja objektiivselt hindama parameetreid ja nende ehituses ette nähtud otstarbeks kasutamise sobilikkust juhatuse muutumise või töötajate kvalifikatsioonistruktuuri muutuse tõttu;
d) volitatud isiku tehniline alus ja mõõteseadmed ei ole enam kasutamiseks sobilikud.
(4) Lõigete 1 ja 3 alusel otsuse langetamise tähtaeg on 90 päeva arvestatuna menetluse alustamise kuupäevast. 

Paragrahv 16
Teatamine
(1) Teavitatud asutus on volitatud isik, kellest ministeerium on komisjonile ja muudele liikmesriikidele teatanud.
(2) Ministeerium teatab volitatud isikust, kes vastab lõigetes 3 kuni 5 ja eriõigusaktis sätestatud nõuetele.
) Neid nõudeid tuleb täita kogu selle aja vältel, kui kõnealune isik teavitatud asutusena tegutseb. Kui teavitatud asutusel on harukontoreid või alltöövõtjaid, siis peab ta tagama, et ka nemad vastavad lõigetes 3 kuni 5 ja eriõigusaktis sätestatud nõuetele.24)
(3) Ministeerium võib teatada nende toodete projekteerimise, tootmise, tarne, kooste, kasutamise või hooldamisega tegelevate ühinenud ettevõtjate kaubandusühenduse või kutseühingu liikmeks olevast volitatud isikust, mille parameetreid ta volitatakse hindama, ainult juhul, kui teatamise menetluses tõendatakse, et ta ei sõltu parameetrite hindamisel kaubandusühenduse või kutseühingu organitest, et kõnealune volitatud isik ei ole tootja, importija, jaemüüja või volitatud esindaja ega ole isiklikult või rahaliselt seotud tootja, importija, jaemüüja või volitatud esindajaga, kes viib toodet kohalikule turule või Euroopa Liidu siseturule või muudab seda kõnealustel turgudel kättesaadavaks, ning et kõnealusel volitatud isikul ei ole huvide konflikti, eelkõige kaubandusühendusele, kutseliidule, tootjale, importijale, jaemüüjale või volitatud esindajale nõustamisteenuste osutamise tõttu.
(4) Teavitatud asutus, tema juhatus ja töötajad, kes viivad ellu parameetri hindamist, ei tohi olla nende toodete projekteerimisinsenerid, tootjad, tarnijad, paigaldajad, ostjad, omanikud, kasutajad või hooldustöötajad, mille parameetreid nad on volitatud hindama, ega eespool nimetatute volitatud esindajad; seda ei kohaldata juhtudel, kui toodet kasutatakse volitatud isiku tegevuse raames või kui kõrgem juhatus ja muud töötajad kasutavad toodet isiklikul otstarbel.
(5) Teavitatud asutus, tema juhatus ja parameetri hindamise protsessi ülesandeid täitvad töötajad ei tohi olla otseselt seotud nende toodete projekteerimise, tootmise, ehitustööde tegemise, müügi, kooste, kasutamise ja hooldamisega, mille parameetreid nad on volitatud hindama, ega tohi olla kõnealuseid tegevusi ellu viivate isikute volitatud esindajad ega osutada kõnealustele isikutele nõustamisteenuseid. 

(6)  Ministeerium viib teatamise ellu volitatud isiku taotluse korral. Teatamise taotlus sisaldab
a) teavet taotleja kohta, sh ärinime, äriregistri registreerimisnumbrit, registrijärgset asukohta ja kontaktaadressi;
b) teavet taotleja juhatuse esimehe ja liikmete ning vastutava esindaja (kui ta on määratud) kohta, sh nende ees- ja perekonnanimed, ametinimetused, omandatud hariduse kõrgeim tase ning varasemad kogemused sertifitseerimise või katsetamise valdkonnas; 

c) teavet taotleja tehnilise aluse ja seadmete kohta;
d) teavet ja dokumente, mis tõendavad paragrahvide 3 kuni 5 ja punktide a kuni c nõuete täitmist;
e) eriõigusaktis sätestatud teavet.
)
(7)  Ministeerium teavitab komisjoni teatamise taotleja hindamise menetlusest ja volitatud isiku teatamisest ning teavitatud asutuste tegevuste järelevalve menetlusest parameetri hindamise protsessis ja kõnealuste menetluste mis tahes muudatustest, mille on põhjustanud komisjoni väljatöötatud ja hallatavad elektroonilised vahendid.
Paragrahv 17
Tehnilise hindamise asutuse määramine
(1) Tehnilise hindamise asutus on tehniliseks hindamiseks volitatud isik, kellest ministeerium on komisjonile ja teistele liikmesriikidele ühe või enama tootmisvaldkonna kohta teatanud kooskõlas eriõigusaktiga.
)
(2) Ministeerium võib määrata tehniliseks hindamiseks volitatud isiku (kes vastab eriõigusaktis sätestatud nõuetele
)) tehnilise hindamise asutuseks. Kõnealuseid nõudeid tuleb täita kogu selle aja vältel, kui kõnealune isik on tehnilise hindamise asutus.
(3) Ministeerium määrab tehnilise hindamise asutuse tehniliseks hindamiseks volitatud isiku taotlusvormi alusel. Tehnilise hindamise asutuseks määramise taotlus sisaldab
a) teavet taotleja kohta, sh ärinime, äriregistri registreerimisnumbrit, registrijärgset asukohta ja kontaktaadressi;
b) teavet taotleja juhatuse esimehe ja liikmete ning vastutava esindaja (kui ta on määratud) kohta, sh nende ees- ja perekonnanimed, ametinimetused, omandatud hariduse kõrgeim tase ning varasemad kogemused tehnilise hindamise või tehnilise sertifitseerimise valdkonnas; 

c) teavet taotleja tehnilise aluse ja seadmete kohta;
d) teavet ja dokumente, mis tõendavad punktides a kuni c sätestatud nõuete täitmist;
e) teavet eriõigusakti nõuete täitmise kohta.27)
Paragrahv 18
Riiklik järelevalve 

(1) Ministeerium viib ellu tehnilise hindamise asutuste, teavitatud asutuste ja volitatud isikute tegevuse riiklikku järelevalvet. Ministeerium 

a) teeb tehnilise hindamise asutuste, teavitatud asutuste ja volitatud isikute tegevuse järelevalvet ja hindab seda ning võtab meetmeid nende tegevuses tuvastatud puudujääkide kõrvaldamiseks;
b) tagab, et uued õigusaktid ja nende muudatused ei piiraks ega takistaks juurdepääsu CE-märgisega toodetele kohalikul turul ja tagab, et parameetri hindamise süsteemid ühtlustatud tehnilistel kirjeldustel ja Euroopa tehnilise hinnangu andmistel põhinevatele toodetele on kooskõlas uue õigusakti ja selle muudatustega;
c) sätestab komisjoni nõudel tehnilise hindamise asutuse määramise ja tehnilise hindamise asutuse suutlikkuse säilitamise dokumentidega seotud teabe ning samuti teavitatud asutusest teatamise ja tema suutlikkuse säilitamise dokumentidega seotud teabe;
d) kehtestab trahvid paragrahvi 27 lõigetes 1 kuni 3 sätestatud haldusrikkumiste eest.
(2) Lõikes 1 sätestatud riikliku järelevalve elluviimise eest vastutavad töötajad on 

a) volitatud sisenema tehnilise hindamise asutuse, teavitatud asutuse ja volitatud isiku töökohta;
b) volitatud kontrollima tehnilise hindamise asutuse, teavitatud asutuse ja volitatud isiku dokumente;
c) volitatud nõudma tehnilise hindamise asutuse, teavitatud asutuse ja volitatud isiku töötajatelt selgitusi nende tegevuste kohta;
d) kohustatud säilitama nende asjaolude konfidentsiaalsust, millest nad riikliku järelevalve tegemisel teada saavad, ka pärast oma töösuhte lõppu; isik, kellega kõnealune asjaolu on seotud, võib nad sellest kohustusest vabastada.
Paragrahv 19
Kohaliku turu järelevalve
(1) Kohaliku turu ning kohalikule turule viidud ja seal kättesaadavaks tehtud toodete järelevalvet teeb riigi inspektsiooniamet.
(2) Riigi inspektsiooniamet 

a) viib ellu kontrolle ning võtab meetmeid ja kehtestab trahve kooskõlas eriõigusakti
) ja käesoleva seadusega;
b) võtab tervise- ja ohutusriski põhjustavate toodetega seotud meetmeid;
) 

c) võtab meetmeid, mis on seotud formaalsete puudujääkide avastamisega, ning teavitab komisjoni ja liikmesriike hindamiste ning võetud meetmete tulemustest, kooskõlas eriõigusaktiga;
) 

d) võib teha volitatud isikule ettepaneku SK sertifikaadi või SK tehnilise hinnangu tühistamiseks.
(3) Kui riigi inspektsiooniamet avastab kontrolli tulemusena või teiselt liikmesriigilt saadud tõendusmaterjali alusel, et kohalikule turule viidud toode ei taga tehnilistes kirjeldustes ja käesolevas seaduses nõutud piisavat ohutustaset, võib ta keelduda selle võimaldamisest kohalikul turul ning nõuda selle kohalikult turult tagasikutsumist või kõrvaldamist. Ta võib seda teha, kui
a) ta on teatanud tootjale, importijale, jaemüüjale või volitatud esindajale kirjalikult käesoleva seaduse sätetest, mis keelavad toote kohalikul turul kättesaadavaks tegemist, ning nõudnud talt kindlaksmääratud tähtpäevaks toote piisava ohutustaseme kohta kinnituse ja vastava tõendusmaterjali esitamist; 

b) ta on tõendanud jaemüügist kogutud näidise alusel tehtud kontrollkatse tulemustele ja toote oluliste omanduste kontrollimisel saadud tulemustele tuginedes, et toote ohutustase ei ole piisav ning
c) võtnud enne lõpliku otsuse langetamist arvesse punktis a sätestatud tootja, importija, jaemüüja või volitatud esindaja kinnitust.
M  e  n  e  t  l  u  s  e  d
Paragrahv 20
Põhisätted
(1) Käesoleva seaduse menetlustele kohaldatakse üldisi õigusaktide ja haldusmenetlusi
), kui käesolevas seaduses või eriõigusaktis ei ole sätestatud teisiti
).
(2) Üldisi õigusaktide ja haldusmenetlusi ei kohaldata 

a) SK sertifikaatide väljastamisele ja tühistamisele;
b) SK tehniliste hinnangute väljastamisele ja tühistamisele;
c) volitatud isikutest teatamisele ja teatamise tühistamisele;
d) volitatud isikute määramisele tehnilise hindamise asutusteks ja kõnealuse määramise tühistamisele;
e) kindlaksmääratud standarditena sätestatavate Slovakkia tehniliste standardite kindlaksmääramisele ning nende kindlaksmääratud standardite staatuse tühistamisele;
f) tehnilise hindamise asutusele, teavitatud asutusele ja volitatud isikule vastuväidete esitamisele;
g) ministeeriumi vastuväidete esitamise läbivaatamisele.
Paragrahv 21
SK sertifikaadi väljastamise menetlus   

(1) SK sertifikaadi väljastamise menetlus algab kuupäeval, kui asjaomase toote või tooterühma sertifitseerimiseks volitatud isik saab tootjalt, volitatud esindajalt või importijalt kirjaliku taotluse.
(2) SK sertifikaadi väljastamise taotlus sisaldab
a) teavet taotleja kohta, sh ärinime, äriregistri registreerimisnumbrit ja kontaktaadressi; 

b) teavet tootja kohta, sh ärinime, äriregistri registreerimisnumbrit ja kontaktaadressi, kui taotleja ei ole tootja;
c) toote tootmise kohta ning rakendatavat tootmisjuhtimise süsteemi; 

d) teavet toote kohta ja täpsemalt 

1. selle tüübinimetust ja kaubanime;
2. sama tehnoloogia abil toodetud kõigi selle tüüpide ja variantide nimetusi;
3. selle kasutusotstarvet ehituses ning mis tahes võimalikke kasutuspiiranguid;
4. märget tootele kohaldatava kindlaksmääratud standardi või SK tehnilise hinnangu kohta;
e) teavet selle kohta, kas taotlus on toote või tootmisjuhtimise süsteemi sertifitseerimiseks.
(3) Kui taotlus lõikes 2 sätestatud teavet ei sisalda või sellel on mingi muu puudujääk, mis menetluse jätkamist takistab, võib volitatud isik saata taotlejale kirjaliku teate, milles palutakse kindlaksmääratud tähtpäevaks taotlusest puuduvad andmed lisada või kõrvaldada mis tahes muud puudujäägid. Kui taotleja seda määratud tähtpäevaks teha ei suuda, siis volitatud isik menetlust ei jätka ja saadab taotluse taotlejale tagasi.
(4) Volitatud isik saadab taotlejale sertifitseerimistingimuste lepingu projekti kümne tööpäeva jooksul arvestatuna tervikliku taotluse laekumise kuupäevast. Kontrollitegevust käsitlevaid lepingu sätteid
) kohaldatakse kooskõlas lepingu sisu ja vormiga. Kui taotleja lepingu projektiga ei nõustu või kui lepingut ei sõlmita muudel põhjustel, siis ei jätka volitatud isik menetlust ja saadab taotluse taotlejale tagasi.
(5) Volitatud isik ei jätka enne lepingu sõlmimist menetlust ja saadab taotluse taotlejale tagasi, kui 

a) taotleja tühistab taotluse; 

b) volitatud isik saab teada, et 

1. tal puudub esitatud taotluse ulatuses sertifitseerimise pädevus;
2. tema volitus tühistati pärast taotluse esitamist;
3. puudub kindlaksmääratud standard või SK tehniline hinnang, mille kohaselt sertifitseerimine ellu viia;
4. pärast menetluse algust lõpetas tootja tegevuse, ilma et tema tegevust jätkaks õigusjärgselt muu isik;
5. taotluses nimetatud toodet enam ei toodeta või selle tootmine keelati või peatati või
c) teine volitatud isik tegeleb sama küsimuse asjus sertifitseerimisega.
(6)  Taotleja võib taotluse tühistada ainult enne lepingu sõlmimist. 

(7) Taotleja võib lepingu tühistada, kui volitatud isik lepingut ei täida või ei tegutse vähemalt kahe kuu vältel.
(8) Volitatud isik võib lepingu tühistada, kui tootja lepingut ei täida, ei tegutse vähemalt kahe kuu vältel ja lepingu edasine täitmine ilma tootja koostööta on võimatu või kui lepingu täitmine on takistatud lõikes 5 sätestatud alustel. 

(9)  Kui parameetri hindamise süsteemid tõendavad, et toote oluliste omaduste parameetrid või tootmisjuhtimise süsteem vastavad kindlaksmääratud standardis või SK tehnilises hinnangus sätestatud parameetritele, väljastab volitatud isik SK sertifikaadi.
(10) Toote sertifitseerimiseks volitatud isik väljastab SK tootesertifikaadi selle parameetri hindamise süsteemi katsete ja kontrollide alusel, mida kohaldatakse tooterühmale kooskõlas rakendusõigusaktiga.
(11)  Tootmisjuhtimise süsteemi sertifitseerimise küsimustes volitatud isik väljastab SK juhtimissüsteemi sertifikaadi esialgse kontrolli ja pideva järelevalve alusel, rakendusõigusaktis sätestatud ulatuses. 

(12)  Kui parameetri hindamise süsteemid ei tõenda, et toote oluliste omaduste parameetrid või tootmisjuhtimise süsteemid vastavad kindlaksmääratud standardis või SK tehnilises hinnangus sätestatud parameetritele, siis volitatud isik SK sertifikaati ei väljasta ja annab sellest taotlejale teada, e SK sertifikaadi väljastamata jätmise põhjuse.
(13) SK tootesertifikaat sisaldab
a) teavet volitatud isiku kohta, sh ärinime, registrijärgset asukohta, äriregistri registreerimisnumbrit ja volitusnumbrit;
b) tootja nimetust, sh ärinime, äriregistri registreerimisnumbrit ja SK sertifikaadi aluseks oleva toote tootmiskohta;
c) teavet toote kohta, sh tüübinimetust, kaubanime ning sama tehnoloogia abil toodetud tüüpide ja variantide nimetusi; 

d) teavet kasutusotstarbe kohta ehituses, kooskõlas kindlaksmääratud standardi või SK tehnilise hinnanguga, ning teavet mis tahes võimalike kasutuspiirangute kohta;
e) selle kindlaksmääratud standardi või SK tehnilise hinnangu nimetust, mille alusel SK sertifikaat väljastati, ning teavet toote oluliste omaduste parameetrite kohta, mida hinnati ja mille kooskõla kontrolliti;
f) SK sertifikaadi nimetust, numbrit ja väljastamise kuupäeva;
g) teavet SK sertifikaadi kehtivuse tingimuste kohta;
h) SK sertifikaati allkirjastama volitatud isiku ees- ja perekonnanime ning tema ametinimetust, tema allkirja ja volitatud isiku pitserit.
(14)  SK juhtimissüsteemi sertifikaat sisaldab
a) teavet volitatud isiku kohta, sh ärinime, registrijärgset asukohta, äriregistri registreerimisnumbrit ja volitusnumbrit;
b) tootja nimetust, sh ärinime, äriregistri registreerimisnumbrit ja SK sertifikaadi aluseks oleva toote tootmiskohta;
c) teavet toote kohta, sh tüübinimetust ja kaubanime; 

d) teavet kasutusotstarbe kohta ehituses, kooskõlas kindlaksmääratud standardi või SK tehnilise hinnanguga, ning teavet mis tahes võimalike kasutuspiirangute kohta;
e) selle kindlaksmääratud standardi või SK tehnilise hinnangu nimetust, mille alusel SK sertifikaat väljastati; 

f) SK sertifikaadi nimetust, numbrit ja väljastamise kuupäeva;
g) teavet SK sertifikaadi kehtivuse tingimuste kohta;
h) SK sertifikaati allkirjastama volitatud isiku ees- ja perekonnanime ning tema ametinimetust, tema allkirja ja volitatud isiku pitserit.
(15)  SK sertifikaat kehtib alates sellel kehtivuse kuupäevana esitatud kuupäevast. SK sertifikaat väljastatakse määramata kehtivusajaks. Kui taotleja avaldab soovi, siis piirab volitatud isik SK sertifikaadi kehtivust sellele ajavahemikule, mille taotleja taotluses esitas või mida ta menetluse ajal nimetas. Volitatud isik võib samuti piirata SK sertifikaadi kehtivusaega, kui
a) tootja valmistab ette tootmistehnoloogia või tootmisjuhtimise süsteemi muudatust, mille puhul jääb SK sertifikaat kehtima kuni muudatuse tegemiseni;
b) teave toote või tootmisjuhtimise süsteemi kohta kehtib piiratud aja vältel, mis puhul jääb SK sertifikaat kehtima selleks ajaks, mil kõnealune teave kehtib;
c) kindlaksmääratud standardi või SK tehnilise hinnangu tingimustest mitteolulise kõrvalekalde parandamine nõuab tootmistehnoloogia süstemaatilist muudatust või tootmisjuhtimise süsteemi muudatust, mis puhul jääb SK sertifikaat kehtima kuni muudatuste tegemiseni, kuid maksimaalselt viieks aastaks.
(16)  SK sertifikaat toimetatakse taotlejale isiklikult kohale ja volitatud isik avaldab teadaande selle väljastamise kohta oma veebisaidil. 

(17) SK sertifikaati võib ainult terviklikult kopeerida. Seda võib osaliselt kopeerida ainult selle väljastanud volitatud isiku nõusolekul.
(18)  Tootja võib väljastada ja avaldada SK parameetri teate kõige varem üks päev pärast SK sertifikaadi kehtivuse algust. 

(19)  Kui SK sertifikaadis esitatud andmed SK sertifikaadi kehtivuse aja jooksul muutuvad, kuid kõnealune muutus ei ole alus sertifikaadi tühistamiseks, väljastab volitatud isik taotluse korral uue SK sertifikaadi, mis sisaldab uusi andmeid, ning tootja väljastab uues sertifikaadi alusel uue SK parameetri deklaratsiooni. 

Paragrahv 22
SK sertifikaadi tühistamise menetlus 

(1) Volitatud isik algatab SK sertifikaadi tühistamise menetluse, kui ta tuvastab, et
a) tootja ei parandanud toote või tootmisjuhtimise süsteemi kõrvalekallet määratud tähtpäevaks; 

b) toote oluliste omaduste parameetrid ei vasta kontrollkatse tulemuste alusel SK parameetri teate parameetritele või toote tüübikatse tulemustele; 

c) tootmisjuhtimise süsteem ei taga pikaajaliselt toote kontrolli nõutud taset;
d) tootja on muutnud tootmistehnoloogiat või muutnud kasutatud tooraineid, pooltooteid või komponente, mis omab toote oluliste omaduste parameetritele nii suurt mõju, et vajalik on uus sertifitseerimine;
e) tootja takistas volitatud isikul või tema alltöövõtjal pidevat järelevalvet või kontrollkatseid teha.
(2) SK sertifikaadi tühistamise menetlus algab, kui SK sertifikaadi väljastamise menetluses taotlejana tegutsenud isik saab teate menetluse alustamise kohta. 

(3) Kui SK sertifikaadi tühistamise menetluse käigus tõendatakse lõikes 1 sätestatud mis tahes põhjuste ilmnemist, tühistab volitatud isik SK sertifikaadi, kui ta on saanud lõikes 1 sätestatud põhjuse kohta tootjalt kirjaliku kinnituse. Kui tootja taotleb SK sertifikaadi tühistamist, tühistab volitatud isik SK sertifikaadi viivitamatult täiendavate uuringuteta.
(4) Teade SK sertifikaadi tühistamise kohta edastatakse isikule, kes oli taotleja SK sertifikaadi väljastamise ajal, ning samuti riigi inspektsiooniametile ja avaldatakse volitatud isiku veebisaidil. Kui SK sertifikaat väljastati SK tehnilise hinnangu alusel, saadetakse SK sertifikaadi tühistamise teade ka tehniliseks hindamiseks volitatud isikule. 

(5) SK sertifikaadi alusel väljastatud SK parameetri teade kaotab kehtivuse kuupäeval, mil taotleja saab SK sertifikaadi tühistamise teate.
Paragrahv 23
SK tehnilise hinnangu väljastamise menetlus
(1) SK tehnilise hinnangu väljastamise menetlus algab päeval, kui tehnilise hindamise pädevale volitatud isikule laekub tootja, tema volitatud esindaja või importija kirjalik taotlus.
(2) SK tehnilise hinnangu väljastamise taotlus sisaldab
a) teavet tootja kohta, sh ärinime, äriregistri registreerimisnumbrit, registrijärgset asukohta ja kontaktaadressi;
b) teavet toote kohta, eelkõige selle nimetust, klassifikatsiooni tooterühmas, üksikasjalikku tehnilist kirjeldust ja tehnilisi jooniseid;
c) tehtud katsete, arvutuste ja muude SK tehnilise hinnangu väljastamiseks oluliste täidetud ülesannete tulemusi;
d) teavet toote ehituses kasutamise sobilikkuse ulatuse kohta;
e) toote tootjat ja tootmiskohti käsitlevat teavet;
f) tootmisjuhtimise süsteemi, eelkõige selle korraldust, töötajaid ja tehnilisi seadmeid käsitlevat teavet; 

g) teavet tehniliste eeskirjade või tehniliste standardite kohta, mis ei ole kindlaksmääratud standardid, kuid mille sisu tuleks tehnilise hindamise alusena kasutada.
(3) Kui taotlus ei sisalda lõikes 2 sätestatud teavet, siis saadab volitatud isik taotlejale kirjaliku teate, milles palutakse esitada terviklik taotlus kindlaksmääratud tähtpäevaks. Kui taotleja seda määratud tähtpäevaks ei tee, siis volitatud isik menetlust ei jätka ja saadab taotluse taotlejale tagasi. 

(4)  Volitatud isik saadab taotlejale tehnilise hindamise tingimuste lepingu projekti 30 tööpäeva jooksul arvestatuna tervikliku taotluse laekumise kuupäevast. Kontrollitegevust käsitlevaid lepingu sätteid33) kohaldatakse kooskõlas lepingu sisu ja vormiga. Kui taotleja lepingu projektiga ei nõustu või kui lepingut ei sõlmita muudel põhjustel, ei jätka volitatud isik menetlust ja saadab taotluse taotlejale tagasi.
(5) Tootja peab tagama volitatud isiku töötajatele juurdepääsu kõigile ruumidele, kus toodet toodetakse või ladustatakse. Selle kohustuse täitmata jätmine on alus lepingust taganemiseks. Volitatud isik võib samuti lepingust taganeda, kui taotleja ei ole maksnud tehnilise hindamise ülesannete eest lepingus kokkulepitud summat või kõnealuse summa ettemakset kindlaksmääratud tähtpäevaks ka pärast korduvat nõudmist.
(6)  Enne SK tehnilise hinnangu väljastamist kontrollib volitatud isik (või tagab kontrollimise) ajakohaste toote oluliste omaduste parameetrite kontrollimise nende teatatud kasutuse alusel, ja hindab tootmisjuhtimise süsteemi või tagab selle hindamise kohtades, kus toodet toodetakse, ning võrdleb saadud tulemusi lõike 2 punkti g alusel eeskirja või standardiga. Kui taotleja taotluses lõike 2 punkti g kohaselt eeskirja või standardit ei sätestanud või kui kindlaksmääratud eeskirjas või standardis ei ole toote oluliste omaduste parameetreid esitatud, siis teeb volitatud isik taotlejale sellekohase ettepaneku ning kui taotleja on sellega nõus, siis kontrollib volitatud isik kokkulepitud toote oluliste omaduste parameetreid või tagab nende kontrollimise ning hindab tootmisjuhtimise süsteemi või tagab selle hindamise kohtades, kus toodet toodetakse.
(7)  Kui lõikes 6 sätestatud ülesannete teel kinnitatakse toote oluliste omaduste parameetrite positiivset hinnangut ehituses tootja teatatud kasutusvaldkonnas, siis väljastab volitatud isik SK tehnilise hinnangu. Kui volitatud isik SK tehnilist hinnangut ei väljasta, annab ta sellest taotlejale teada ning esitab hinnangu väljastamata jätmise põhjused.
(8) Uue SK tehnilise hinnangu võib väljastada ainult pärast uue lepingu alusel uue tehnilise hindamise tegemist. Kui SK tehnilist hinnangut muudetakse, võib taotluse esitada ainult volitatud isikule, kes väljastas muudetava esimese SK tehnilise hinnangu.
(9) SK tehniline hinnang sisaldab
a) teavet volitatud isiku kohta, sh ärinime, registrijärgset asukohta, äriregistri registreerimisnumbrit ja volitusnumbrit;
b) tootja nimetust, sh ärinime, äriregistri registreerimisnumbrit ja SK tehnilise hinnangu aluseks oleva toote tootmiskohta;
c) teavet toote kohta, sh kaubanime, tüübinimetust ning sama tehnoloogia abil toodetud tüüpide ja variantide nimetusi;
d) teavet toote eesmärgi ja kasutusmeetodi kohta ehituses kooskõlas SK tehnilise hinnanguga ning teavet mis tahes võimalike piirangute kohta selle kasutamises ehitusel;
e) teavet SK tehnilise hinnangu kehtivuse tingimuste kohta;
f) SK tehnilise hinnangu nimetust, numbrit ja väljastamise kuupäeva;
g) SK tehnilist hinnangut allkirjastama volitatud isiku ees- ja perekonnanime ning tema ametinimetust, allkirja ja volitatud isiku pitserit;
h) ettenähtud parameetri hindamise süsteemi nimetust ning nende toote katsete ja tootmisjuhtimise süsteemi kontrollide nimekirja, mis tuleb kõnealuse süsteemi alusel teha; 

i) lisateabe nõudeid;
j) järgmisi lisasid:
1. toote üksikasjalik tehniline kirjeldus, millele on üldjuhul lisatud joonised;
2. tuvastatud asjakohase toote olulise omaduse parameetri kirjeldus;
3. lõike 2 punktis g sätestatud eeskirjade ja standardite nimekiri (kui kohaldatakse);
4. SK tehnilise hinnangu andmisel kasutatud lisadokumentide nimekiri.
(10) SK tehniline hinnang jääb kehtima sellel märgitud kuupäevast määramata ajaks. 

(11)  SK tehniline hinnang toimetatakse taotlejale isiklikult kohale ning volitatud isik avaldab teadaande selle väljastamise kohta oma veebisaidil. 

(12) SK tehnilist hinnangut võib kopeerida ainult täies ulatuses. Seda võib osaliselt kopeerida ainult selle väljastanud volitatud isiku nõusolekul. 

Paragrahv 24
SK tehnilise hinnangu tühistamise menetlus 

(1)  Volitatud isik algatab SK tehnilise hinnangu tühistamise menetluse, kui ta tuvastab, et
a) sama tootja samale tootele on juba väljastatud Euroopa tehniline hinnang;
b) samale tootele kohaldatakse ühtlustatud standardit või
c) üldkohaldatavas õigusaktis sätestatakse, et toodet, selle komponenti või osa ei tohi kohalikul turul kättesaadavaks teha või ehituses kasutada või selle kasutamine ei ole kooskõlas isikute ohutuse nõuetega ehitus- või hooldustööde ajal. 

(2) SK tehnilise hinnangu tühistamise menetlus algab kuupäeval, mil SK tehnilise hinnangu väljastamise menetluses taotlejana tegutsenud isik saab teate menetluse alustamise kohta.
(3) Kui SK tehnilise hinnangu tühistamise menetluse käigus tõendatakse lõikes 1 sätestatud mis tahes põhjuste ilmnemist, tühistab volitatud isik SK tehnilise hinnangu, kui ta on saanud lõikes 1 sätestatud põhjuse kohta taotlejalt kirjaliku kinnituse. Kui tootja taotleb SK tehnilise hinnangu tühistamist, siis tühistab volitatud siis tühistab volitatud isik SK tehnilise hinnangu viivitamatult ilma täiendavate uuringuteta. 

(4) Teade SK tehnilise hinnangu tühistamise kohta edastatakse isikule, kes oli taotleja SK tehnilise hinnangu väljastamise ajal, ning samuti ministeeriumile ja avaldatakse volitatud isiku veebisaidil.
(5) SK tehnilise hinnangu alusel väljastatud SK sertifikaadid ja SK parameetri teade kaotavad kehtivuse kuupäeval, mil tootja saab SK tehnilise hinnangu tühistamise teate. 

Paragrahv 25
Vastuväidete menetlused
(1) Taotlejal on õigus esitada vastuväiteid tehnilise hindamise asutuse või volitatud isiku menetlustele ja konkreetsetele tegevustele käesolevas seaduses sätestatud menetluse alusel. Vastuväide esitatakse isikule, kelle menetlus või tegevus kahtluse alla seatakse, 10 tööpäeva jooksul kõnealuse menetluse või tegevuse elluviimise kuupäevast, kui lepingus ei ole määratud pikemat ajavahemikku. Vastuväidetel ei ole edasilükkavat mõju.
(2) Isik, kellele vastuväited esitati, peab vastuväidete sisule reageerima ning viivitamatult uurima menetlust või tegevust, millele vastuväide esitati. Kui menetlus või tegevus on seotud alltöövõtja või muu määratud isikuga, siis nõuab volitatud isik kõnealuselt alltöövõtjalt või määratud isikult tehtud kontrolli, katse või mõõtmise kinnitust ja kirjalikku aruannet.
(3) Kui uuringu tulemusena leitakse, et vastuväide on põhjendatud, siis tagab tehnilise hindamise asutus, teavitatud asutus või volitatud isik olukorra parandamise selle isiku kulul, kes põhjustas vastuväite aluseks olnud puudujäägid, tehes eelkõige korduva kontrollkatse ja parandades katseprotokolli, tehes korduva mõõtmise või võttes muu tulemusliku parandava meetme.
(4) Kui uuringu käigus selgub, et vastuväited ei ole põhjendatud, saadab teavitatud asutus või volitatud isik vastuväite esitanud isikule kirjaliku teate kontrolli tulemuste kohta kolme tööpäeva jooksul vastuväidete sisu kontrollimise lõpust; kõnealuses teates märgitakse ära, milliseid kontrolli meetmeid kasutati ja mis olid nende tulemused.
Paragrahv 26
Esitatud vastuväidete läbivaatamise menetlus
(1) Taotleja, kellele tehnilise hindamise asutus, teavitatud asutus või volitatud isik teatas vastuväidete põhjendamatusest, võib esitada ministeeriumile taotluse esitatud vastuväidete läbivaatamiseks, kui tema hinnangul ei tehtud vastuväidete kontrolli kooskõlas käesoleva seadusega või vastuväidete sisu kohaseks kontrollimiseks ei võetud kõiki vajalikke kontrolli meetmeid. Esitatud vastuväidete läbivaatamist võidakse nõuda 15 tööpäeva jooksul kuupäevast, mil laekus teade esitatud vastuväidete kohta.
(2) Ministeerium vaatab esitatud vastuväidete terviklikkuse ja õigsuse läbi. Kui ministeeriumi hinnangul nende sisu õigesti ei kontrollitud või hinnatud, nõuab ta kõigi vajalike meetmete võtmist selle menetluse või tegevuse läbivaatamiseks, millele vastuväide esitati. Vastasel juhul lükkab ta taotluse tagasi. 

Paragrahv 27
Haldusrikkumised
(1) Ministeerium kehtestab tehnilise hindamise asutusele, teavitatud asutusele või volitatud isikule trahvi 

a) 1000 EUR kuni 5000 EUR, kui kõnealune asutus või isik
1. rikub hoiatusest hoolimata ametisse määramise, teatamise või volitamise tingimusi;
2. ei vii ellu tegevusi, milleks ta ametisse määratakse, millest teda teavitati või mille elluviimiseks ta volitatakse, enam kui 12 kuu vältel ilma mõjuva põhjuseta;
3. ei kõrvaldanud tehnilise hindamise või parameetri hindamise riikliku järelevalve käigus tema tegevuses tuvastatud puudujääke määratud tähtpäevaks;
4. ei teatanud ministeeriumile sellise teabe muudatusest, mis nõuab ametisse määramise, teavitamise või volituse muutmist või tühistamist, ega esitanud ametisse määramise, teavitamise või volitamise muutmise taotlust, kuigi tal oli kohustus seda teha;
5. ei pidanud tehnilise hindamise ja parameetri hindamise dokumentide toimikut määratud aja vältel;
b) 2000 EUR kuni 10 000 EUR, kui kõnealune asutus või isik
1.
väljastas SK tehnilise hinnangu või SK sertifikaadi väljaspool oma volituste ulatust või ilma kõnealuses parameetri hindamise süsteemis nõutud kõigi vajalike tegevuste elluviimiseta; 

2.
ei tegutse vastuväidete sisu kontrollimisel kooskõlas käesoleva seaduse sätetega, eelkõige kui ta ei ole suuteline võtma kõiki vajalikke kontrollmeetmeid, et vastuväidete sisu korralikult kontrollida; 

3.
ei ole sõlminud oma tegevusest põhjustatud kahjude vastutuskindlustuse poliisi.
(2) Ministeerium kehtestab 200 EUR kuni 2000 EUR suuruse trahvi igaühele, kes 

a) kopeerib SK tehnilise hinnangu või SK sertifikaadi osa ilma volitatud isiku nõusolekuta;
b) ei pea tootjana dokumente SK parameetri teate kohta, sh käesolevas seaduses sätestatud seonduvaid dokumente ja terviklikku dokumentatsiooni toimikus määratud aja jooksul.
(3) Ministeerium kehtestab 5000 EUR kuni 30 000 EUR suuruse trahvi igaühele, kes 

a) on ebaseaduslikult tegutsenud tehnilise hindamise asutusena, teavitatud asutusena või volitatud isikuna või eespool nimetatute lepingulise alltöövõtjana;
b) võltsis Euroopa tehnilise hinnangu andmise, SK tehnilise hinnangu, sertifikaadi või SK sertifikaadi või muutis seda;
c) keelas või takistas CE-märgisega toote pääsu kohalikule turule või kõnealuse toote kasutamist, kui tootja teatatud toote parameetrid vastavad ehituse põhinõuetele, üldistele tehnilistele nõuetele ehituseeskirjade kohaselt ja on ette nähtud kasutusotstarbeks sobilikud.
) 

(4) Riigi inspektsiooniamet kehtestab 5000 EUR kuni 50 000 EUR suuruse trahvi igaühele, kes
a) viis kohalikule turule või tegi seal kättesaadavaks CE-märgiseta toote, hoolimata kohustusest see eriõigusakti alusel märgistada
), või kasutas CE-märgist eriõigusaktis sätestamata viisil35);
b) esitas ebaseaduslikult SK parameetri teate või ei esitanud SK parameetri teadet, hoolimata kohustusest seda teha; 

c) kasutas ebaseaduslikult CE-märgist või märgistas toote teabe või märgisega, mida võiks selleks märgiks pidada;
d) ei takistanud toote pääsu kohalikule turule, ei võtnud toodet kohalikult turult ära või ei kutsunud toodet tagasi, kui kõnealune toode ei ole selle ette nähtud kasutusotstarbeks sobilik, hoolimata kohustusest seda riigi inspektsiooniameti otsuse alusel teha;
e) tegi toote kohalikul turul kättesaadavaks ilma kasutusjuhisteta, ohutusjuhisteta, teabeta toote põhjustatud tervise- ja ohutusriskide kohta tavapärasel kasutamisel või parameetrite teateta eriõigusakti kohaselt9) või lisas kõnealused dokumendid keeles, mis ei ole slovaki keel.
(5) Lõigetes 1 kuni 4 sätestatud trahve võidakse suurendada kuni kaks korda nende maksimumpiirist, kui haldusrikkumine põhjustas inimeste elu või tervist kahjustava või vara või keskkonda märkimisväärselt kahjustava õnnetuse.
(6)  Ebaseadusliku olukorra tekitamise viisi, kestust ja tagajärgi võetakse trahvisumma kindlaksmääramisel arvesse.
(7)  Trahvi määramise menetlust võidakse alustada kuue kuu jooksul kuupäevast, mil haldusamet sai haldusrikkumisest ning selle põhjustanud isikust teada, kuid mitte hiljem kui kolm aastat pärast haldusrikkumise toimumise kuupäeva.
(8)  Trahvidest saadud raha suunatakse riigieelarvesse.
Paragrahv 28
Vastastikuse tunnustamise klausel 

(1) Käesolevas seaduses sätestatud toodete kohalikule turule viimise tingimusi kohaldatakse ka mitteliikmesriikides toodetud toodetele; nimetatut ei kohaldata lõikes 2 sätestatud toodetele. 

(2) Käesolevas seaduses sätestatud toodete kohalikule turule viimise tingimusi ei kohaldata toodetele, mis toodeti või viidi turule mis tahes liikmesriigis, Šveitsi Konföderatsioonis
) või Türgis või mis toodeti kooskõlas mis tahes Euroopa Vabakaubanduse Assotsiatsiooni riigis, mis on Euroopa Majanduspiirkonna lepingu osaline. Neile toodetele kohaldatakse ka paragrahvi 2 lõike 4 sätteid.
Paragrahv 29
Ühissätted
(1) Käesolev seadus on võetud vastu kooskõlas Euroopa Liidu õiguslikult kohaldatava seadusega tehniliste standardite ja tehniliste eeskirjade valdkonnas.
)
(2) Käesoleva seaduse alusel tootjatele kehtivaid kohustusi kohaldatakse vastavalt importijatele, kelle registrijärgne asukoht on mitteliikmesriigis, ja nende volitatud esindajatele, kelle registrijärgne asukoht on Slovaki Vabariigis.
Paragrahv 30
Üleminekusätted
(1) Kooskõlas varasemate õigusaktidega kohalikule turule viidud tooteid peetakse käesoleva toodete kohalikule turule viimist käsitleva seaduse nõuetele vastavaks kuni 30. juunini 2013.
(2) Enne 30. juunit 2013 väljastatud sertifikaadid jäävad kehtima kuni nende kehtivusaegade lõpuni või kuni need asendatakse käesoleva seaduse kohaselt SK sertifikaatidega.
(3) Enne 30. juunit 2013 väljastatud tehnilisi sertifikaate peetakse kuni nende kehtivusaja lõpuni SK tehnilisteks hindamisteks kooskõlas käesoleva seadusega.
(4) Tootja võib koostada SK parameetri teate enne 30. juunit 2013 väljastatud sertifikaadi või vastavuse teate alusel.
(5) Varasemate õigusaktide alusel volitatud isikud on neile antud volituste raames volitatud isikud kooskõlas käesoleva seadusega.
(6)  Varem määratud sertifitseerimise asukohad täidavad volitatud isiku või tehnilise hindamise kohustusi neile antud volituste raames; nad peavad taotlema tehnilise hindamise volitust käesoleva seaduse kohaselt 30. septembriks 2013. Vastasel juhul nende volitus aegub. 

Paragrahv 31
Tühistusklausel
Järgmised õigusaktid tühistatakse.
1. Ehitustooteid käsitlev seadus nr 90/1998 (seadustekogu), nagu seda on muudetud seadusega nr 264/1999 (seadustekogu), seadusega nr 413/2000 (seadustekogu), seadusega nr 134/2004 (seadustekogu) ja seadusega nr 173/2008 (seadustekogu).
2. Slovaki Vabariigi ehitus- ja regionaalarengu ministeeriumi määrus nr 558/2009 (seadustekogu), millega määratakse kindlaks nimekiri märgistatavatest ehitustoodetest, vastavuse kinnitamise süsteemid ja üksikasjalikud andmed vastavusmärgiste kasutamise kohta, nagu seda on muudetud määrusega nr 451/2011 (seadustekogu).
Paragrahv 32
Jõustumise kuupäev
Käesolev seadus jõustub 1. juulil 2013.
�) Euroopa Parlamendi ja nõukogu 9. märtsi 2011. aasta määruse (EL) nr 305/2011 (millega sätestatakse ehitustoodete ühtlustatud turustustingimused ning tunnistatakse kehtetuks nõukogu direktiiv 89/106/EMÜ (ELT L 88, 4.4.2011)) artikkel 29. 


�) Määruse (EL) nr 305/2011 artiklid 39 kuni 42.


�) Määruse (EL) nr 305/2011 artikli 2 lõige 1.


�) Määrus (EL) nr 305/2011.


�) Määruse (EL) nr 305/2011 artikli 2 lõige 19.


�) Määruse (EL) nr 305/2011 artiklid 4 kuni 6.


�) Määruse (EL) nr 305/2011 artikli 2 lõiked 11 ja 13. 


�)  Toodete tehnilisi nõudeid ja vastavushindamisi ning teatud seaduste muutmist ja täiendamist käsitleva seaduse nr 264/1999 (seadustekogu) paragrahvi 5 lõige 2.


�) Määruse (EL) nr 305/2011 artikli 7 lõige 4.


�) Määruse (EL) nr 305/2011 artiklid 4 kuni 7.


�) Tsoonide planeerimise ja ehitamise korralduse seaduse (ehitusseadus) nr 50/1976 (seadustekogu) (muudetud seadusega nr .../2012 (seadustekogu)) paragrahv 43d. 


�) Seaduse nr 50/1976 (seadustekogu) (muudetud seadusega nr 237/2000 (seadustekogu)) paragrahv 43f.


�) Määruse (EL) nr 305/2011 artikli 2 lõige 27.


�) Euroopa Parlamendi ja nõukogu 18. detsembri 2006. aasta määruse (EÜ) nr 1907/2006 (mis käsitleb kemikaalide registreerimist, hindamist, autoriseerimist ja piiramist (REACH) ja millega asutatakse Euroopa Kemikaalide Agentuur ning muudetakse direktiivi 1999/45/EÜ ja tunnistatakse kehtetuks nõukogu määrus (EMÜ) nr 793/93, komisjoni määrus (EÜ) nr 1488/94 ning samuti nõukogu direktiiv 76/769/EMÜ ja komisjoni direktiivid 91/155/EMÜ, 93/67/EMÜ, 93/105/EÜ ja 2000/21/EÜ (ELT L 396, 30.12.2006)) artikkel 31 ja II lisa.


�) Määruse (EL) nr 305/2011 artikli 2 lõige 9.


�)  Metroloogiat ning teatud seaduste muutmist ja täiendamist käsitleva seaduse nr 142/2000 (seadustekogu) (muudetud seadusega nr 431/2004 (seaduste kogu)) paragrahv 19.


�) Euroopa Parlamendi ja nõukogu 9. juuli 2008. aasta määruse (EÜ) nr 764/2008 (milles sätestatakse menetlused seoses teatavate riiklike tehniliste eeskirjade kohaldamisega teises liikmesriigis seaduslikult turustatavate toodete suhtes ja tunnistatakse kehtetuks otsus nr 3052/95/EÜ (ELT L 218, 13.8.2008)), artiklid 10 ja 11, määruse (EL) nr 305/2011 artikkel 10.


�) Määruse (EL) nr 305/2011 artiklid 29 ja 30.


�) Määruse (EL) nr 305/2011 artikkel 40.


�) Määruse (EL) nr 305/2011 artikkel 42.


� ) Määruse (EL) nr 305/2011 artikkel 39.


�) Määruse (EL) nr 305/2011 artiklid 18 ja 25.





�) Vastavushindamise asutuste akrediteerimist ning teatud seaduste muutmist ja täiendamist käsitleva seaduse nr 505/2009 (seadustekogu) paragrahv 5.


�) Määruse (EL) nr 305/2011 artikkel 43.


�) Määruse (EL) nr 305/2011 artikkel 47.


�) Määruse (EL) nr 305/2011 IV lisa tabel 1.


�) Määruse (EL) nr 305/2011 artikkel 30 ja IV lisa tabel 2.


�) Tarbijakaitse küsimustega seotud siseturu riigikontrolli ning teatud teiste seaduste muutmist ja täiendamist käsitleva muudetud seaduse nr 128/2002 (seadustekogu) paragrahvid 6 kuni 9.


�) Muudetud tarbijakaitseseaduse (millega muudetakse Slovakkia riiginõukogu seadust nr 372/1990 (seadustekogu) väikerikkumiste kohta) nr 250/2007 paragrahv 20. 


�) Määruse (EL) nr 305/2011 artiklid 56 kuni 59.


�) Muudetud haldusmenetlust käsitlev seadus (haldusmenetlusseadustik) nr 71/1967 (seaduste kogu).


�) Määruse (EL) nr 305/2011 artiklid 47 ja 48.


�) Äriseadustiku paragrahvid  591 kuni 600.


�) Määruse (EL) nr 305/2011 artikli 8 lõige 4.


�)  9. juuli 2008. aasta määruse (EÜ) nr 765/2008 (millega sätestatakse akrediteerimise ja turujärelevalve nõuded seoses toodete turustamisega ja tunnistatakse kehtetuks määrus (EMÜ) nr 339/93 (ELT L 218, 13.8.2008)) IV peatükk ja II lisa.


�) Euroopa Ühenduse ja Šveitsi Konföderatsiooni vahelise vastavushindamise vastastikuse tunnustamise leping (EÜT eriväljaanne, peatükk 11, köide 41). Euroopa Ühenduse ning Šveitsi Konföderatsiooni vahelise vastavushindamise vastastikuse tunnustamise kokkuleppega loodud komitee 12. märtsi 2008. aasta otsus nr 1/2008 kokkuleppe I lisasse ehitustooteid käsitleva 16. peatüki lisamise kohta (2008/813/ES) (ELT L 282, 25.10.2008).


�) Euroopa Parlamendi ja nõukogu 22. juuni 1998. aasta direktiiv 98/34/EÜ, millega nähakse ette tehnilistest standarditest ja eeskirjadest ning infoühiskonna teenuste eeskirjadest teatamise kord (EÜT eriväljaanne, peatükk 13, köide 20), nagu seda on muudetud.
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