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Normas para la producción de electricidad mediante el uso del carbón (Ley sobre la prohibición del uso del carbón para la producción de electricidad)
LEY PROPUESTA
Yo, Guillermo Alejandro, Rey de los Países Bajos, por la Gracia de Dios, Príncipe de Orange-Nassau, etc.
A todos los que la presente vieren o entendieren. Sabed que:
Considerando que he estimado necesario lograr una reducción del CO2 en las centrales eléctricas de carbón para contrarrestar el cambio climático, y que la medida más adecuada para ello es la prohibición del uso del carbón para la producción de electricidad en dichas centrales;
Tras escuchar al Departamento asesor del Consejo de Estado, previa deliberación con el Parlamento neerlandés, decretamos y aprobamos por la presente:
Artículo 1
En la presente Ley, los términos que siguen se definirán como se indica: 
eficiencia eléctrica: la eficiencia eléctrica especificada en el permiso medioambiental de una instalación de producción en el momento en que entre en vigor esta Ley; 
carbón: productos de los códigos NC 2701, 2702 y 2704, según lo dispuesto en el anexo I del Reglamento (CEE) n.º 2658/87 del Consejo, de 23 de julio de 1987, relativo a la nomenclatura arancelaria y estadística y al arancel aduanero común (DO L 256 de 1987);
el Ministro: el Ministro de Economía y Políticas Climáticas; 
instalación de producción: una instalación compuesta por una o varias unidades de producción para la generación de electricidad.
Artículo 2
Queda prohibido producir electricidad en una instalación de producción a partir del carbón. 
Artículo 3
La prohibición indicada en el artículo 2:
a) no se aplicará a ninguna instalación de producción hasta el 31 de diciembre de 2024; 
b) no se aplicará a ninguna instalación de producción con una eficiencia eléctrica del 44 % o más hasta el 1 de enero de 2030.
Artículo 3 bis
Sin perjuicio de lo dispuesto en el artículo 3, letra a), hasta el 1 de enero de 2020, la prohibición prevista en el artículo 2 no se aplicará a ninguna instalación de producción que:
a) presente una eficiencia energética inferior al 44 %; 
b) no produzca electricidad renovable a partir de biomasa; y 
c) no produzca calor renovable. 
Artículo 4
El Ministro podrá conceder una compensación parcial a un operador de una instalación de producción, previa solicitud, siempre que el operador en cuestión demuestre que se ve afectado de manera desproporcionada por la prohibición en comparación con otros operadores de instalaciones de producción de carbón. 
Artículo 5
1. La supervisión del cumplimiento de las disposiciones de la presente Ley se encomendará a funcionarios de la Autoridad neerlandesa de las emisiones, designados para este fin mediante decreto del Ministro. 
2. La decisión contemplada en el apartado 1 se anunciará mediante publicación en el Boletín Oficial.
3. Los funcionarios designados en el apartado 1 estarán autorizados a facilitar información a cualquier organismo administrativo facultado para revocar un permiso si no se respeta la prohibición a mencionada en el artículo 2 y el suministro de dicha información es necesario para el correcto cumplimiento de dicha autorización.
4. Esta información solo se comunicará a un organismo administrativo si la confidencialidad de los datos está suficientemente garantizada. 
Artículo 6
El Ministro podrá imponer medidas administrativas coercitivas en caso de infracción de esta Ley.
Artículo 7
La presente Ley entrará en vigor el día siguiente a la fecha de su publicación en el Boletín Oficial.
Artículo 8
Esta Ley se citará como «Ley sobre la prohibición del uso del carbón para la producción de electricidad». 
Por la presente, ordenamos que esta Ley se publique en el Boletín Oficial, y que todos los Ministerios, autoridades, comisiones y funcionarios que resulten afectados velen por su correcta aplicación. 
Emitido por 
El Ministro de Economía y Políticas Climáticas, 

