Ordni tal-4 ta’ April 2023 dwar it-tariffa minima għas-servizz ta’ konsenja tal-kotba
NOR: MICE2228102A
ELI: https://www.legifrance.gouv.fr/eli/arrete/2023/4/4/MICE2228102A/jo/texte OJFR Nru 0083 tas-7 ta’ April 2023
Test Nru 22
Il-Ministru għall-Ekonomija, il-Finanzi u s-Sovranità Industrijali u Diġitali u l-Ministru għall-Kultura,
Wara li kkunsidra d-Direttiva (UE) 2015/1535 tal-Parlament Ewropew u tal-Kunsill Ewropew tad-9 ta’ Settembru 2015 li tistabbilixxi proċedura għall-għoti ta’ informazzjoni fil-qasam tar-regolamenti tekniċi u tar-regoli dwar is-servizzi tas-Soċjetà tal-Informatika;
Wara li kkunsidra l-Liġi Nru 81-766 tal-10 ta’ Awwissu 1981, kif emendata, dwar il-prezzijiet tal-kotba, b’mod partikolari l-Artikolu 1 tagħha fil-formulazzjoni tagħha li tirriżulta mill-Artikolu 1 tal-Liġi Nru 2021-1901 tat-30 ta’ Diċembru 2021 li għandha l-għan li ssaħħaħ l-ekonomija tal-kotba u ssaħħaħ il-ġustizzja u l-fiduċja bejn l-atturi tagħha;
Wara li kkunsidra d-Deċiżjoni Nru 2022-1397 tal-Awtorità Regolatorja għall-Komunikazzjonijiet Elettroniċi, il-Posta u d-Distribuzzjoni tal-Istampa tal-5 ta’ Lulju 2022;
Wara li kkunsidra n-notifika Nru 2022/0683/F indirizzata lill-Kummissjoni Ewropea fit-13 ta’ Ottubru 2022 u t-tweġibiet ta’ din tal-aħħar tas-16 ta’ Jannar 2023,
B’dan jordna:
Artikolu 1

It-tariffa minima għas-servizz ta’ konsenja tal-kotba msemmija fir-raba’ paragrafu tal-Artikolu 1 tal-imsemmija liġi tal-10 ta’ Awwissu 1981 hija stabbilita għal:

EUR 3 inklużi t-taxxi kollha fuq kwalunkwe ordni li tinkludi ktieb wieħed jew aktar li l-valur tax-xiri tiegħu fil-kotba l-ġodda huwa inqas minn EUR 35 inklużi t-taxxi kollha;
- Aktar minn EUR 0 inklużi t-taxxi kollha għal kwalunkwe ordni li tinkludi ktieb jew kotba ġodda li l-valur tax-xiri tagħhom f’kotba ġodda huwa daqs jew aktar minn EUR 35 inklużi t-taxxi kollha.

Ir-rata minima stabbilita b’dan tapplika għas-servizz ta’ konsenja ta’ ordni irrispettivament min-numru ta’ pakketti li tinkludi din l-ordni.
Is-servizz ta’ konsenja jitħallas mix-xerrej flimkien mal-ħlas tal-ordni.
Artikolu 2

Din l-Ordni se tiġi ppubblikata fil-Ġurnal Uffiċjali tar-Repubblika Franċiża u se tidħol fis-seħħ sitt xhur wara l-pubblikazzjoni tagħha.

Magħmul fl-4 ta’ April 2023.

Il-Ministru tal-Kultura,
Rima Abdul-Malak

Il-Ministru għall-Ekonomija, il-Finanzi u s-Sovranità Industrijali u Diġitali,
Bruno Le Maire

