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Διάταγμα αριθ.                           της
σχετικά με τις προϋποθέσεις εφαρμογής του άρθρου L.1214-8-3 του Κώδικα Μεταφορών
Αριθ. αναφοράς: TRET2326169D
Στοχευόμενο κοινό: ψηφιακές υπηρεσίες ταξιδιωτικής βοήθειας που αποσκοπούν στη διευκόλυνση των μονοτροπικών ή πολυτροπικών ταξιδιών μέσω υπηρεσιών μεταφορών, οχημάτων, ποδηλάτων, συσκευών ατομικής κινητικότητας ή πεζή.
Θέμα: καθορισμός των διαδικασιών εφαρμογής του άρθρου L.1214-8-3 του Κώδικα Μεταφορών.
Έναρξη ισχύος: το κείμενο τίθεται σε ισχύ την επομένη της δημοσίευσής του.
Ανακοίνωση: το διάταγμα καθορίζει τις διαδικασίες για την εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου L.1214-8-3 του Κώδικα Μεταφορών σχετικά με την πρόσβαση στα σχετικά δεδομένα από τις ψηφιακές υπηρεσίες ταξιδιωτικής βοήθειας στις Αρχές Οργάνωσης Κινητικότητας για την κατανόηση της κινητικότητας εντός της εδαφικής δικαιοδοσίας τους, με σκοπό την προώθηση σχετικών εναλλακτικών λύσεων αντί της αποκλειστικής χρήσης ατομικού οχήματος, ιδίως σε ζώνες κινητικότητας χαμηλών εκπομπών, και την αξιολόγηση του αντικτύπου των στρατηγικών αλλαγής του τρόπου εκτέλεσης των μεταφορών, ιδίως της επάρκειας των εγκαταστάσεων θέσεων στάθμευσης και στάσεων επιβίβασης. Το διάταγμα προσδιορίζει τα σχετικά δεδομένα, τις ρυθμίσεις για την πρόσβαση και την κατοχύρωση της ασφάλειας των δεδομένων, καθώς και τις ρυθμίσεις για την ενημέρωση των υποκειμένων των δεδομένων.
Στοιχεία αναφοράς: το παρόν διάταγμα εκδίδεται για την εφαρμογή του άρθρου L.1214-8-3 του Κώδικα Μεταφορών που απορρέει από το άρθρο 109 του νόμου αριθ. 2021-1104 της 22ας Αυγούστου 2021 για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής και την ενίσχυση της ανθεκτικότητας στις επιπτώσεις της. Μπορεί να ζητηθεί η γνώμη της στην ιστοσελίδα Légifrance (http://www.legifrance.gouv.fr).
Η πρωθυπουργός,
Κατόπιν έκθεσης του Υπουργού παρά τη Υπουργώ Συνεργασίας με τις Περιφέρειες και Αποκέντρωσης, αρμόδιου για τις μεταφορές,
Έχοντας υπόψη την οδηγία (ΕΕ) 2015/1535 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 9ης Σεπτεμβρίου 2015, για την καθιέρωση μιας διαδικασίας πληροφόρησης στον τομέα των τεχνικών προδιαγραφών και των κανόνων σχετικά με τις υπηρεσίες της κοινωνίας των πληροφοριών και την κοινοποίηση αριθ. 2022/64/F,

Έχοντας υπόψη τον κανονισμό (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 27ης Απριλίου 2016, για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών,

Έχοντας υπόψη τον κώδικα μεταφορών, και ιδίως το άρθρο L. 1214-8-3,

Έχοντας υπόψη τον νόμο αριθ. 20211104, της 22ας Αυγούστου 2021, για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής και την ενίσχυση της ανθεκτικότητας στις επιπτώσεις της, και ιδίως το άρθρο 109 αυτού·

Έχοντας υπόψη τη γνωμοδότηση του Εθνικού Συμβουλίου Αξιολόγησης Προτύπων της 10ης Οκτωβρίου 2024,

Έχοντας υπόψη τη γνώμη της γαλλικής Αρχής Προστασίας Δεδομένων, της 19ης Σεπτεμβρίου 2024,

Διά του παρόντος αποφασίζει:
[
Άρθρο 1
I. — Το κεφάλαιο IV του τίτλου I του βιβλίου II του πρώτου μέρους του Κώδικα Μεταφορών (Κανονιστικό Μέρος) τροποποιείται ως εξής:
1) Δημιουργείται το τμήμα 5 με τίτλο: « Διατάξεις σχετικά με τις ψηφιακές υπηρεσίες ταξιδιωτικής βοήθειας», το οποίο περιλαμβάνει τα άρθρα D.1214-13 έως D.1214-18, διατυπωμένα ως εξής:
« Τμήμα 5
« Διατάξεις σχετικά με τις ψηφιακές υπηρεσίες ταξιδιωτικής βοήθειας 

« Άρθρο D. 1214-13. – Τα σχετικά δεδομένα μετακίνησης και κίνησης που τηρούνται από τις ψηφιακές υπηρεσίες ταξιδιωτικής βοήθειας που αναφέρονται στην παράγραφο I του άρθρου L.1214-8-3 αποτελούνται από τα ακόλουθα δεδομένα: 
· Χρονοσφραγίδα ιχνηλάτησης
· Μοναδικό αναγνωριστικό διαδρομής
· Χρονοσφραγίδα τοποθεσίας
· Γεωγραφικό πλάτος
· Γεωγραφικό μήκος
· Επικεφαλίδα
· Στιγμιαία ταχύτητα
· Τρόπος μεταφοράς.

 « Άρθρο D. 1214-14. -  Το αίτημα παροχής των σχετικών δεδομένων κατά την έννοια της παραγράφου I του άρθρου L. 1214-8-3 που υποβάλλεται από τις Αρχές Οργάνωσης Κινητικότητας μπορεί να αφορά μόνο δεδομένα που προκύπτουν από διαδικασία ανωνυμοποίησης δεδομένων που αναφέρεται στο άρθρο D. 1214-13 και των οποίων η χρήση είναι αναγκαία για την επίτευξη των σκοπών που ορίζονται στην παράγραφο III του άρθρου L. 1214-8-3.
« Άρθρο D. 1214-15. – - Για τους σκοπούς της παραγράφου I του άρθρου L. 1214-8-3, οι ψηφιακές υπηρεσίες ταξιδιωτικής βοήθειας υποχρεούνται να ανωνυμοποιούν τα δεδομένα που αναφέρονται στο άρθρο D.1214-13. Η μέθοδος ανωνυμοποίησης που επιλέγεται πρέπει να εγγυάται τη μη αναστρέψιμη ανωνυμοποίηση των δεδομένων σύμφωνα με την εξέλιξη της τεχνολογίας, παρέχοντας παράλληλα σχετικές και χρήσιμες πληροφορίες για την κάλυψη των αναγκών των Αρχών Οργάνωσης Κινητικότητας. Οι πληροφορίες που τίθενται στη διάθεση των Αρχών Οργάνωσης Κινητικότητας πρέπει να παρουσιάζονται σε μορφότυπο ανοικτό, εύκολα χρησιμοποιήσιμο και αξιοποιήσιμο από αυτοματοποιημένο σύστημα επεξεργασίας.»
« Άρθρο D. 1214-16. – Οι ψηφιακές υπηρεσίες ταξιδιωτικής βοήθειας που λαμβάνουν αίτημα Αρχής Οργάνωσης Κινητικότητας για τη διάθεση δεδομένων ενημερώνουν τους ενδιαφερόμενους χρήστες σχετικά με την υλοποίηση πράξης επεξεργασίας που αποσκοπεί στην ανωνυμοποίηση των ταξιδιωτικών τους δεδομένων, υπό τους όρους που προβλέπονται στα άρθρα 12 και 13 του κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών.
« Άρθρο D. 1214-17. – Μπορεί να χορηγηθεί οικονομική αποζημίωση για τις δαπάνες που σχετίζονται με την ανωνυμοποίηση των δεδομένων στις ψηφιακές υπηρεσίες ταξιδιωτικής βοήθειας, οι οποίες παρέχουν στην Αρχή Οργάνωσης Κινητικότητας λεπτομερείς πληροφορίες σχετικά με το κόστος που προκύπτει από την ανωνυμοποίηση.
« Άρθρο D. 1214-18: Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 32 του κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών, οι ψηφιακές υπηρεσίες ταξιδιωτικής βοήθειας εφαρμόζουν κατάλληλα τεχνικά και οργανωτικά μέτρα κατά την εφαρμογή της διαδικασίας ανωνυμοποίησης δεδομένων που αναφέρεται στο άρθρο D.1214-13.».
Άρθρο 2
Η Υπουργός Συνεργασίας με τις Περιφέρειες και Αποκέντρωσης και ο Υπουργός παρά τη Υπουργώ Συνεργασίας με τις Περιφέρειες και Αποκέντρωσης, αρμόδιος για τις Μεταφορές, είναι, στον βαθμό που τους αφορά, υπεύθυνοι για την εφαρμογή του παρόντος διατάγματος, το οποίο δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Γαλλικής Δημοκρατίας.

Έγινε στις XXX 2024.



Από τον Πρωθυπουργό:
Michel BARNIER

H Υπουργός Συνεργασίας με τις Περιφέρειες και Αποκέντρωσης,
Catherine VAUTRIN


Ο Υπουργός παρά τη Υπουργώ Συνεργασίας με τις Περιφέρειες και Αποκέντρωσης, αρμόδιος για τις Μεταφορές,
François DUROVRAY 



