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[kuupäev]. aasta dekreet nr                           ,
transpordiseadustiku artikli L.1214-8-3 kohaldamise tingimuste kohta
NOR: TRET2326169D
Sihtrühm: digitaalsed reisiabiteenused, mille eesmärk on hõlbustada ühe- või mitmeliigilist reisimist transporditeenuste, sõidukite, jalgrataste, isiklike liikumisvahendite abil või jalgsi.
Teema: transpordiseadustiku artikli L.1214-8-3 kohaldamise korra kindlaksmääramine.
Jõustumine: tekst jõustub järgmisel päeval pärast selle avaldamist.
Teade: dekreedis täpsustatakse transpordiseadustiku artikli L.1214-8-3 sätete kohaldamise korda seoses juurdepääsuga digitaalsete reisiabiteenuste asjakohastele andmetele liikuvust korraldavatele asutustele, et mõista liikuvust nende territoriaalses jurisdiktsioonis, eesmärgiga edendada asjakohaseid alternatiive üksnes üksiksõiduki kasutamisele, eelkõige vähese heitega liikuvuspiirkondades, ning hinnata ühelt transpordiliigilt teisele ülemineku strateegiate mõju, eelkõige „pargi ja sõida“ võimaluste piisavust. Dekreedis täpsustatakse asjaomased andmed, andmetele juurdepääsu ja nende turvalisuse tagamise kord ning andmesubjektide teavitamise kord.
Viited: käesolev dekreet antakse välja transpordiseadustiku artikli L.1214-8-3 kohaldamiseks, mis tuleneb 22. augusti 2021. aasta seaduse nr 2021-1104 artiklist 109, mis käsitleb kliimamuutuste vastast võitlust ja kliimamuutuste mõjule vastupanuvõime tugevdamist. Tekstiga saab tutvuda Légifrance’i veebisaidil (http://www.legifrance.gouv.fr).
Peaminister,
võttes arvesse transpordi eest vastutavale territooriumidega partnerluse ja detsentraliseerimise ministrile delegeeritud ministri aruannet;
võttes arvesse Euroopa Parlamendi ja nõukogu 9. septembri 2015. aasta direktiivi (EL) 2015/1535, millega nähakse ette tehnilistest eeskirjadest ning infoühiskonna teenuste eeskirjadest teatamise kord, ja samuti teatist nr 2022/64/F;

võttes arvesse Euroopa Parlamendi ja nõukogu 27. aprilli 2016. aasta määrust (EL) 2016/679 füüsiliste isikute kaitse kohta isikuandmete töötlemisel ja selliste andmete vaba liikumise kohta;

võttes arvesse transpordiseadustikku, eelkõige selle artiklit L.1214-8-3;

Võttes arvesse 22. augusti 2021. aasta seadust nr 20211104 kliimamuutustega võitlemise ja nende mõjule vastupanuvõime suurendamise kohta, eriti selle artiklit 109;

võttes arvesse riikliku standardite hindamise nõukogu 28. juuli. 2022. aasta arvamust;

võttes arvesse Prantsusmaa andmekaitseasutuse 19. septembri 2024. aasta arvamust;

võtab vastu järgmise dekreedi.
[
Artikkel 1
I. – Transpordiseadustiku esimese osa (regulatiivne osa) II raamatu I jaotise IV peatükki muudetakse järgmiselt.
1) Käesolevaga luuakse 5. jaotis pealkirjaga: „ digitaalseid reisiabiteenuseid käsitlevad sätted, mille hulka kuuluvad artiklid D.1214-13–D.1214-18, mis on sõnastatud järgmiselt:
„ § 5
„ Eraldised digitaalsete reisiabiteenuste jaoks 

„ Artikkel D. 1214-13. – Artikli L.1214-8-3 I punktis osutatud digitaalsete reisiabiteenuste valduses olevad asjakohased reisi- ja liiklusandmed koosnevad järgmistest andmetest: 
· jälgede ajatempel;
· marsruudi kordumatu identifikaator;
· asukoha ajatempel;
· laiuskraad;
· pikkuskraad;
· suund;
· hetkekiirus;
· transpordiliik.

 „ Artikkel D. 1214-14. -  Liikuvust korraldavate asutuste taotlus asjakohaste andmete esitamiseks artikli L.1214-8-3 I tähenduses võib puudutada üksnes andmeid, mis saadakse artiklis D.1214-13 osutatud andmete anonüümimisel ja mille kasutamine on vajalik artikli L.1214-8-3 III punktis määratletud eesmärkide saavutamiseks.
„ Artikkel D. 1214-15. – - Artikli L.1214-8-3 I punkti kohaldamisel peavad digitaalsed reisiabiteenused artiklis D.1214-13 osutatud andmed anonüümima. Valitud anonüümimismeetod peab tagama andmete pöördumatu anonüümimise vastavalt kaasaegse tehnika tasemele, pakkudes samal ajal asjakohast ja kasutatavat teavet, mis vastab liikuvust korraldavate asutuste vajadustele. Liikuvust korraldavatele asutustele kättesaadavaks tehtav teave peab olema avatud vormingus, kergesti kasutatav ja rakendatav automaatse andmetöötlussüsteemi abil.
„ Artikkel D. 1214-16. – Digitaalsed reisiabiteenused, mis saavad liikuvust korraldavalt asutuselt taotluse teha andmed kättesaadavaks, teavitavad asjaomaseid kasutajaid töötlemistoimingust, mille eesmärk on muuta nende reisiandmed anonüümseks vastavalt määruse (EL) 2016/679 (füüsiliste isikute kaitse kohta isikuandmete töötlemisel ja selliste andmete vaba liikumise kohta) artiklites 12 ja 13 sätestatud tingimustele.
„ Artikkel D. 1214-17. – Andmete anonüümimisega seotud kulude eest võivad rahalist hüvitist saada digitaalsed reisiabiteenused, mis annavad liikuvuskorraldusasutusele üksikasjalikku teavet anonüümimisest tulenevate kulude kohta.
„ Artikkel D.1214-18. Vastavalt määruse (EL) 2016/679 (füüsiliste isikute kaitse kohta isikuandmete töötlemisel ja selliste andmete vaba liikumise kohta) artikli 32 sätetele rakendavad digitaalsed reisiabiteenused artiklis D.1214-13 osutatud andmete anonüümimise protsessi rakendamisel asjakohaseid tehnilisi ja korralduslikke meetmeid.
Artikkel 2
Territooriumidega partnerluse ja detsentraliseerimise minister ning territooriumidega partnerluse ja detsentraliseerimise ministri alluvusse kuuluv transpordi eest vastutav minister vastutavad igaüks oma pädevuse piires käesoleva dekreedi rakendamise eest, mis avaldatakse Prantsuse Vabariigi ametlikus väljaandes.

Koostatud XXX 2024. aastal.
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