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Dekret nr                           av den
om villkoren för tillämpning av artikel L.1214-8-3 i transportlagen
NOR: TRET2326169D
Målgrupp: Digitala reseassistanstjänster som syftar till att underlätta enmodala eller multimodala resor med hjälp av transporttjänster, fordon, cyklar, personliga rörlighetshjälpmedel eller till fots.
Ärende: Fastställande av förfaranden för tillämpningen av artikel L.1214-8-3 i transportlagen.
Ikraftträdande: Texten ska träda i kraft dagen efter dess publicering.
Anmärkning: I dekretet anges förfarandena för tillämpningen av bestämmelserna i artikel L.1214-8-3 i transportlagen om tillgång till relevanta uppgifter från digitala reseassistanstjänster för mobilitetsorganiserande myndigheter i syfte att förstå mobilitet inom deras territoriella jurisdiktion, med målet att främja relevanta alternativ till exklusiv användning av det enskilda fordonet, särskilt i utsläppssnåla mobilitetszoner, och bedöma effekterna av trafikomställningsstrategier, särskilt lämpligheten hos anläggningar för infartsparkeringar. I dekretet fastställs de berörda uppgifterna, formerna för åtkomst till och säkring av uppgifterna samt formerna för information till de berörda personerna.
Referenser: Detta dekret utfärdas för tillämpningen av artikel L.1214-8-3 i transportlagen till följd av artikel 109 i lag nr 2021-1104 av den 22 augusti 2021 om bekämpning av klimatförändringar och förstärkningen av resiliensen mot dess effekter. Den kan ses på Légifrances webbplats (http://www.legifrance.gouv.fr).
Premiärministern utfärdar detta dekret,
på grundval av rapporten från den delegerade ministern till ministern för partnerskap med territorier och decentralisering, med ansvar för transport,
med beaktande av Europaparlamentets och rådets direktiv (EU) 2015/1535 av den 9 september 2015 om ett informationsförfarande beträffande tekniska standarder och föreskrifter och beträffande föreskrifter för informationssamhällets tjänster samt av anmälan nr 2022/64/F,

med beaktande av Europaparlamentets och rådets förordning (EU) 2016/679 av den 27 april 2016 om skydd för fysiska personer med avseende på behandling av personuppgifter och om det fria flödet av sådana uppgifter,

med beaktande av transportlagen, särskilt artikel L. 1214-8-3,

med beaktande av lag nr. 2021‑1104 av den 22 augusti 2021 om bekämpning av klimatförändringar och förstärkning av motståndskraften mot dess effekter, särskilt artikel 109,

med beaktande av yttrandet från det nationella rådet för utvärdering av standarder av den 10 oktober 2024,

med beaktande av yttrandet från den franska dataskyddsmyndigheten av den 19 september 2024.

Härigenom föreskrivs följande:
[
Artikel 1
I. – Kapitel IV i avdelning I i bok II i del I i transportlagen (regeldelen) ändras på följande sätt:
1) Ett avsnitt 5 inrättas härmed med rubriken: ” Bestämmelser om digitala reseassistanstjänster”, som omfattar artiklarna D.1214-13 till D.1214-18, med följande lydelse:
” 5 §
” ”Bestämmelser för digitala reseassistanstjänster 

” Artikel D. 1214-13. – De relevanta rese- och trafikuppgifter som innehas av de digitala reseassistanstjänster som avses i I i artikel L.1214-8-3 ska bestå av följande uppgifter: 
· Tidsstämpel av spår.
· Unik ruttidentifierare.
· Tidsstämpel av plats.
· Latitud.
· Longitud.
· Rubrik.
· Momentanhastighet.
· Transportsätt.

 ” Artikel D. 1214-14. -  Den begäran om tillhandahållande av relevanta uppgifter i den mening som avses i I i artikel L. 1214-8-3 som görs av de mobilitetsorganiserande myndigheterna får endast avse uppgifter som härrör från en uppgiftsanonymiseringsprocess som avses i artikel D. 1214-13 och vars användning är nödvändig för att uppnå de syften som anges i III i artikel L. 1214-8-3.
” Artikel D. 1214-15. – - Vid tillämpning av I i artikel L. 1214-8-3 är de digitala reseassistanstjänsterna skyldiga att anonymisera de uppgifter som avses i artikel D.1214-13. Den valda anonymiseringsmetoden måste garantera en oåterkallelig anonymisering av uppgifterna i enlighet med den senaste tekniken, samtidigt som relevant och användbar information tillhandahålls för att tillgodose behoven hos de mobilitetsorganiserande myndigheterna. Den information som görs tillgänglig för de mobilitetsorganiserande myndigheterna ska presenteras i ett öppet format som är lätt att använda och som kan utnyttjas av ett automatiserat behandlingssystem.”
” Artikel D. 1214-16. – Digitala reseassistanstjänster som tar emot en begäran från en mobilitetsorganiserande myndighet om att göra uppgifter tillgängliga ska informera de berörda användarna om genomförandet av en behandling som syftar till att anonymisera deras reseuppgifter, på de villkor som fastställs i artiklarna 12 och 13 i förordning (EU) 2016/679 om skydd för fysiska personer med avseende på behandling av personuppgifter och om det fria flödet av sådana uppgifter.”
” Artikel D. 1214-17. – Ekonomisk ersättning för kostnaderna i samband med anonymiseringen av uppgifter kan erhållas av de digitala reseassistanstjänsterna, som ger den mobilitetsorganiserande myndigheten detaljerad information om kostnaderna till följd av anonymiseringen.
” Artikel D. 1214-18. I enlighet med bestämmelserna i artikel 32 i förordning (EU) 2016/679 om skydd för fysiska personer med avseende på behandling av personuppgifter och om det fria flödet av sådana uppgifter ska digitala reseassistanstjänster genomföra lämpliga tekniska och organisatoriska åtgärder när de genomför den uppgiftsanonymiseringsprocess som avses i artikel D.1214-13.
Artikel 2
Ministern för partnerskap med territorier och decentralisering och den biträdande ministern åt ministern för partnerskap med territorier och decentralisering, med ansvar för transport, ska ansvara för genomförandet av detta dekret, som ska offentliggöras i Frankrikes officiella tidning.

Utfärdat den XXX 2024.



Av premiärministern:
Michel BARNIER

Ministern för partnerskap med territorier och decentralisering,
Catherine VAUTRIN


Den biträdande ministern åt ministern för partnerskap med territorierna och decentralisering, med ansvar för transport,
François DUROVRAY 




